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DZIENNIK USTAW
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

Warszawa, dnia 13 paêdziernika 2001 r. Nr 117

1250

ROZPORZÑDZENIE MINISTRA FINANSÓW

z dnia 7 wrzeÊnia 2001 r.

w sprawie deklaracji skróconych i zg∏oszeƒ celnych.

Na podstawie art. 42 § 3, art. 62 § 2, art. 64 § 4,
art. 81 § 2, art. 97 § 5 oraz art. 166 § 5 ustawy z dnia
9 stycznia 1997 r. — Kodeks celny zarzàdza si´, co na-
st´puje:

DZIA¸ I

P r z e p i s y o g ó l n e

§ 1. Rozporzàdzenie okreÊla:

1) wzór deklaracji skróconej oraz dokumenty, które
mogà byç wykorzystane w charakterze deklaracji
skróconej,

2) wypadki, w których zg∏oszenie celne mo˝e byç do-
konane w innej formie ni˝ pisemna,

3) wymogi, jakie powinno spe∏niaç zg∏oszenie celne,
wzory formularzy oraz dokumenty, jakie nale˝y do
niego do∏àczyç,

4) wymogi, jakie powinno spe∏niaç zg∏oszenie celne
dokonywane z zastosowaniem technik elektronicz-
nego przetwarzania danych oraz w formie zg∏osze-
nia ustnego lub innej czynnoÊci,  

5) tryb i warunki procedury tranzytu, wzór wniosku
o obj´cie towarów procedurà tranzytu oraz doku-

menty, na podstawie których mo˝e nastàpiç obj´-
cie towarów procedurà tranzytu,

6) tryb stosowania procedury wywozu oraz wypadki,
w których zg∏oszenie do procedury wywozu mo˝e
zostaç dokonane w innym urz´dzie celnym ni˝ w∏a-
Êciwy ze wzgl´du na siedzib´ lub miejsce zamiesz-
kania zg∏aszajàcego lub w urz´dzie celnym, w któ-
rym towary zosta∏y zapakowane lub za∏adowane
do transportu wywozowego.

§ 2.1. Przy ocenie, czy limit, o którym mowa w roz-
porzàdzeniu, wyra˝ony w euro nie zosta∏ przekroczony,
nale˝y porównywaç kwot´ limitu euro, wyra˝onà
w z∏otych polskich, z sumà wszystkich wartoÊci w wa-
lucie pozycji zg∏oszenia celnego, wyra˝onà w z∏otych
polskich.

2. Przy przeliczaniu limitu euro i wartoÊci w walucie
na z∏ote polskie nale˝y korzystaç z tabeli kursowej
zgodnie z zasadami okreÊlonymi w rozporzàdzeniu Mi-
nistra Finansów z dnia 21 lipca 1999 r. w sprawie spo-
sobu stosowania kursów walut obcych, og∏aszanych
przez Narodowy Bank Polski w celu ustalania wartoÊci
celnej (Dz. U. Nr 63, poz. 719 i z 2000 r. Nr 20, poz. 242).

3. Je˝eli dane zawarte w zg∏oszeniu celnym lub do-
kumentach do niego do∏àczonych sà informacjami nie-
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jawnymi w rozumieniu ustawy z dnia 22 stycznia
1999 r. o ochronie informacji niejawnych (Dz. U. Nr 11,
poz. 95, z 2000 r. Nr 12, poz. 136 i Nr 39, poz. 462
oraz z 2001 r. Nr 22, poz. 247, Nr 27, poz. 298, Nr 56,
poz. 580 i Nr 110, poz. 1189), organ celny post´puje
z tymi informacjami zgodnie z przepisami tej ustawy.

DZIA¸ II

D e k l a r a c j a s k r ó c o n a

§ 3. 1. Osoba zobowiàzana do przedstawienia dekla-
racji skróconej sporzàdza jà w dwóch egzemplarzach,
z których jeden przeznaczony jest dla organu celnego,
a drugi — dla sk∏adajàcego deklaracj´. Wzór deklaracji
skróconej stanowi za∏àcznik nr 1 do rozporzàdzenia.

2. Funkcjonariusz celny po wype∏nieniu w obu eg-
zemplarzach deklaracji skróconej pola „Adnotacje
urz´du celnego” zwraca jeden egzemplarz deklaracji
skróconej sk∏adajàcemu deklaracj´.

§ 4. 1. W charakterze deklaracji skróconej mogà byç
wykorzystane:

1) drogowy list przewozowy CMR,

2) dokument kolejowy: 
a) mi´dzynarodowy list przewozowy CIM dla prze-

sy∏ek towarowych i ekspresowych, zwany dalej
„listem przewozowym CIM”,

b) wykaz zdawczy TR dla towarów przewo˝onych
kontenerami w systemie Intercontainer, 

c) list przewozowy SMGS, 
d) kwit ekspresowy SMPS,

3) dokument morski:
a) zg∏oszenie ∏adunku,
b) konosament,

4) dokument lotniczy:
a) mi´dzynarodowy lotniczy list przewozowy AWB,
b) manifest lotniczy,

5) dokument pocztowy: 
a) wykazy zdawcze: CN 37, CN 38, CN 41 lub CN 47,
b) dokument wysy∏ki (Consignment),
c) wykaz ∏adunków,

6) faktura, faktura pro forma, faktura celna, faktura
prowizoryczna, faktura konsularna, 

7) kserokopie lub kopie dokumentów, o których mo-
wa w pkt 6, w tym tak˝e przekazane telefaksem,

8) specyfikacja towarów,

9) karta zg∏oszenia tranzytowego po zakoƒczeniu pro-
cedury tranzytu,

— o ile zawierajà dane niezb´dne do ustalenia to˝sa-
moÊci towarów.

2. Dokumenty, o których mowa w ust. 1 pkt 1—6
oraz pkt 8 i 9, nale˝y przedstawiç organowi celnemu
wraz z ich kserokopiami. 

3. W wypadku, o którym mowa w ust. 2, funkcjona-
riusz celny na oryginale i kserokopii dokumentu przy-
j´tego w charakterze deklaracji skróconej dokonuje ad-

notacji: „Przyj´to w charakterze deklaracji skróconej”,
wpisuje dat´ jego przyj´cia, numer ewidencji, miejsce
z∏o˝enia towarów oraz sk∏ada podpis i przystawia pie-
cz´ç „Polska-C∏o”. Po dokonaniu adnotacji funkcjona-
riusz celny zwraca sk∏adajàcemu orygina∏ dokumentu
przyj´tego w charakterze deklaracji skróconej, a ksero-
kopia stanowi za∏àcznik do ewidencji.

4. Dokumenty, o których mowa w ust. 1 pkt 7, nale-
˝y przedstawiç organowi celnemu w dwóch egzempla-
rzach. Przepis ust. 3 stosuje si´ odpowiednio. 

DZIA¸ III

Formy dokonywania zg∏oszenia celnego

Rozdzia∏ 1

Zg∏oszenie celne w formie pisemnej

Oddzia∏ 1

Jednolity dokument administracyjny

§ 5. Zg∏oszenie celne towarów w formie pisemnej
dokonywane jest na formularzu Jednolitego Doku-
mentu Administracyjnego (formularz SAD) lub na ze-
stawie Jednolitego Dokumentu Administracyjnego
(zestaw SAD):

1) w wypadku dokonywania zg∏oszenia celnego towa-
rów klasyfikowanych wed∏ug jednego kodu taryfy
celnej, pochodzàcych z jednego kraju, obj´tych
jednà stawkà celnà, jednà stawkà podatkowà i jed-
nà stawkà op∏aty wynikajàcej z przepisów o ochro-
nie rynku krajowego:
a) na formularzu SAD, zawierajàcym 9 kart nume-

rowanych 1, 1A, 2, 3, 4, 5, 6, 7 i 8, wed∏ug wzoru
stanowiàcego za∏àcznik nr 2 do rozporzàdzenia,
lub

b) na formularzu SAD, zawierajàcym 4 karty nume-
rowane 1/6, 2/7, 3/8 i 4/5, wed∏ug wzoru stano-
wiàcego  za∏àcznik nr 4 do rozporzàdzenia,

2) w wypadku dokonywania zg∏oszenia celnego towa-
rów klasyfikowanych wed∏ug wi´cej ni˝ jednego
kodu taryfy celnej lub jednego kodu taryfy celnej,
ale pochodzàcych z wi´cej ni˝ jednego kraju, lub
obj´tych wi´cej ni˝ jednà stawkà celnà, lub wi´cej
ni˝ jednà stawkà podatkowà, lub wi´cej ni˝ jednà
stawkà op∏aty wynikajàcej z przepisów o ochronie
rynku krajowego — na zestawie SAD sk∏adajàcym
si´ z:
a) formularza SAD, o którym mowa w pkt 1 lit. a),

oraz formularza bàdê formularzy uzupe∏niajà-
cych SAD-BIS, zawierajàcego 9 kart numerowa-
nych 1, 1A, 2, 3, 4, 5, 6, 7 i 8, wed∏ug wzoru sta-
nowiàcego  za∏àcznik nr 3 do rozporzàdzenia, lub

b) formularza SAD, o którym mowa w pkt 1 lit. b)
oraz formularza bàdê formularzy uzupe∏niajà-
cych SAD-BIS, zawierajàcego 4 karty numero-
wane 1/6, 2/7, 3/8 i 4/5,  wed∏ug wzoru stanowià-
cego za∏àcznik nr 5  do rozporzàdzenia.

§ 6.1. Zg∏oszenie celne pojazdu samochodowego,
nadwozia lub podwozia do pojazdu samochodowego
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powinno byç dokonane w formie pisemnej na formu-
larzu SAD, chyba ˝e przepis szczególny stanowi ina-
czej.

2. Je˝eli przedmiotem przywozu na polski obszar
celny lub wywozu z polskiego obszaru celnego jest
wi´cej ni˝ jeden pojazd samochodowy, nadwozie lub
podwozie do pojazdu samochodowego, ka˝dy z tych
towarów nale˝y zg∏osiç w oddzielnych pozycjach zg∏o-
szenia celnego dokonywanego na zestawie SAD.

3. Przepisu ust. 2 nie stosuje si´ do cz´Êci samocho-
dowych przeznaczonych do monta˝u przemys∏owego.

4. Je˝eli procedurà wywozu obejmowane sà pojaz-
dy samochodowe wyprodukowane lub zmontowane
na polskim obszarze celnym, które nie by∏y jeszcze do-
puszczone do ruchu, zg∏oszenia celnego tych pojaz-
dów mo˝na dokonaç w jednej pozycji, jeÊli sà obj´te
jednà pozycjà taryfy celnej.

§ 7. 1. Zamiast 9-kartowego formularza SAD lub
formularza uzupe∏niajàcego SAD-BIS, o których mowa
w § 5 pkt 1 lit. a)  i pkt 2 lit. a), mogà byç stosowane dwa
4-kartowe formularze, sk∏adajàce si´ z kart 1/6, 2/7, 3/8
i 4/5 wraz z do∏àczonà kartà 1A. Pierwszy formularz, po
skreÊleniu cyfr 6, 7, 8 i 5, odpowiada kartom 1, 2, 3 i 4.
Drugi formularz, po skreÊleniu cyfr 1, 2, 3 i 4, odpowia-
da kartom 5, 6, 7 i 8.

2. Przepisy dotyczàce stosowania 9-kartowego for-
mularza SAD lub formularza uzupe∏niajàcego SAD-BIS
stosuje si´ odpowiednio do formularzy 4-kartowych
z do∏àczonà kartà 1A.

§ 8. Zg∏oszenia celnego nale˝y dokonaç na odr´b-
nych formularzach lub zestawach SAD, zwanych dalej
„dokumentem SAD”, w wypadku gdy:

1) towary b´dà obj´te ró˝nymi procedurami celnymi, 

2) wartoÊç  zg∏aszanych towarów jest okreÊlona w ró˝-
nych walutach,

3) ceny towarów ustalone sà na  podstawie ró˝nych
warunków  dostawy, 

4) liczba pozycji towarowych przekracza 99.

§ 9.1. Towary klasyfikowane wed∏ug ró˝nych ko-
dów taryfy celnej mogà byç zg∏aszane jako jedna pozy-
cja towarowa:

1) do procedury wywozu — zgodnie z klasyfikacjà to-
waru dominujàcego wartoÊciowo w przesy∏ce, je-
˝eli:
a) ich ∏àczna wartoÊç w jednej przesy∏ce nie prze-

kracza równowartoÊci 800 euro lub
b) zg∏oszeniem celnym obj´te sà towary, o których

mowa w art. 190 § 1 pkt 6 i 12 Kodeksu celnego,
lub

c) stanowià dary dla osób prawnych koÊcio∏ów i in-
nych zwiàzków wyznaniowych, lub

d) stanowià pomoc humanitarnà, innà ni˝ okreÊlo-
na w lit. b) i c),

2) do procedury dopuszczenia do obrotu, zgodnie
z klasyfikacjà towaru podlegajàcego najwy˝szej
stawce celnej i podatkowej, je˝eli:

a) sà przeznaczone do dzia∏alnoÊci gospodarczej,
a ich ∏àczna wartoÊç w jednej przesy∏ce nie prze-
kracza równowartoÊci 800 euro lub

b) zg∏oszeniem celnym obj´te sà towary, o których
mowa w art. 190 § 1 pkt 6 i 12 Kodeksu celnego,
lub

c) stanowià dary dla osób prawnych koÊcio∏ów i in-
nych zwiàzków wyznaniowych i sà zwolnione od
c∏a, je˝eli dary te nie podlegajà nale˝noÊciom
podatkowym.

2. Przepisu ust. 1 nie stosuje si´ do pojazdów samo-
chodowych, nadwozi lub podwozi do pojazdów samo-
chodowych.

3. Przepisu ust. 1 pkt 1 lit. b) i d) oraz pkt 2 lit. b) nie
stosuje si´ do skuterów Ênie˝nych, skuterów wodnych,
samolotów, helikopterów, szybowców, ∏odzi z silni-
kiem lub bez o masie ponad 100 kg, motocykli oraz do
towarów, dla których ustanowiono normy iloÊciowe
w rozporzàdzeniu Ministra Finansów z dnia 12 grudnia
1997 r. w sprawie trybu, warunków, okresu zwolnienia
od c∏a, norm iloÊciowych oraz dokumentów wymaga-
nych do stwierdzenia podstawy stosowania zwolnie-
nia od c∏a rzeczy stanowiàcych mienie niektórych osób
fizycznych (Dz. U. Nr 156, poz. 1023 i z 2000 r. Nr 20,
poz. 243).

§ 10. 1. Formularzy i zestawów SAD, o których mo-
wa w § 5 pkt 1 lit. a) i pkt 2 lit. a), nie stosuje si´ jako
pe∏nych zestawów kart. 

2. Najcz´Êciej  stosowanymi zestawami kart sà:

1) 1, 1A, 2 i 3 — w wypadku wyprowadzania poza pol-
ski obszar celny towarów zg∏aszanych w granicz-
nym urz´dzie celnym lub w wewn´trznym urz´dzie
celnym, je˝eli tranzyt towarów odbywa si´ na pod-
stawie innego dokumentu ni˝ SAD,

2) 1, 1A, 2, 3, 4 i 5 — w wypadku wyprowadzania to-
warów poza polski obszar celny zg∏aszanych w we-
wn´trznym urz´dzie celnym, z wy∏àczeniem wspól-
nej procedury tranzytowej,

3) 1, 1A, 2, 3, 4 i 5 — w wypadku wyprowadzania to-
warów poza polski obszar celny z zastosowaniem
wspólnej procedury tranzytowej, 

4) 1, 4, 5 i 7 — w wypadku obj´cia towarów procedu-
rà tranzytu,

5) 6, 7 i 8 — w wypadku obj´cia towarów procedurà
dopuszczenia  do obrotu, odprawy czasowej, sk∏a-
du celnego, przetwarzania pod kontrolà celnà albo
uszlachetniania czynnego.

§ 11. Dokument SAD sk∏ada si´ z 9 wzorcowych
kart, z których:

1) karta 1 przeznaczona jest dla urz´du celnego, w któ-
rym z∏o˝one zosta∏o zg∏oszenie celne, 

2) karta 1A przeznaczona jest dla potwierdzenia wy-
wozu towarów poza polski obszar celny,

3) karta 2 przeznaczona jest dla statystyki, 

4) karta 3 po przyj´ciu zg∏oszenia celnego przez organ
celny wydawana jest zg∏aszajàcemu lub jego
przedstawicielowi,
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5) karta 4 przeznaczona jest dla urz´du celnego prze-
znaczenia, 

6) karta 5 po poÊwiadczeniu zakoƒczenia procedury
tranzytu przeznaczona jest dla urz´du celnego,
w którym zosta∏o z∏o˝one zg∏oszenie celne o obj´-
cie towarów procedurà tranzytu,

7) karta 6 przeznaczona jest dla urz´du celnego, w któ-
rym z∏o˝one zosta∏o zg∏oszenie celne,

8) karta 7 przeznaczona jest dla statystyki, 

9) karta 8 po przyj´ciu zg∏oszenia celnego przez organ
celny wydawana jest zg∏aszajàcemu lub jego
przedstawicielowi.

§ 12. 1. Sposób wype∏niania dokumentu SAD okre-
Êla instrukcja wype∏niania i stosowania dokumentu
SAD. Instrukcja stanowi za∏àcznik nr 6 do rozporzàdze-
nia. 

2. Organ celny nie mo˝e za˝àdaç wype∏nienia in-
nych pól dokumentu SAD  ni˝:

1) 1, 2, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 11, 13, 14, 16, 17, 17a, 18, 19, 20,
21, 22, 23, 24, 25, 28, 29, 31, 32, 33, 34a, 35, 37, 38,
41, 44, 46, 49, 54 oraz nadrukowanych na czarno:
12, 42 i 45, w wypadku wyprowadzania towarów
poza polski obszar celny,

2) z zielonym t∏em 1, 2, 3, 5, 6, 8, 15, 17, 18, 19, 21, 25,
31, 32, 33, 35, 38, 40, 44, 50, 51, 52, 53, 55,  56,
w wypadku stosowania procedury tranzytu,

3) 1, 2, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 15a, 16, 18, 19,
20, 21, 22, 23, 24, 25, 28, 29, 31, 32, 33, 34a, 35, 36,
37, 38, 40, 41, 42, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 54, w wy-
padku wprowadzania towarów na polski obszar
celny,

4) 1, 2, 3, 5, 6, 7, 8, 9, 11, 13, 14, 15, 16, 17, 17a, 18, 19,
20, 21, 22, 23, 24, 25, 28, 29, 31, 32, 33, 34a, 35, 37,
38, 40, 41, 44, 46, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55 i 56 oraz
nadrukowanych na czarno: 12, 42 i 45, w wypadku
wyprowadzania towarów poza polski obszar celny
i u˝ycia w charakterze dokumentu tranzytowego
tego samego dokumentu SAD,

5) 1, 2, 3, 4, 5, 14, 31, 32, 33, 35, 38, 40, 44, 54, w wy-
padku poÊwiadczania wspólnotowego statusu to-
warów na dokumencie T2L lub T2LF,

6) wymienionych w pkt 1, w wypadku wyprowadzania
towarów poza polski obszar celny i stosowania in-
nych dokumentów tranzytowych ni˝ dokument
SAD. 

§ 13. Wykazy kodów i symboli stosowanych przy
wype∏nianiu dokumentu SAD zawiera za∏àcznik nr 7 do
rozporzàdzenia. 

§ 14. 1. Sposób wykonania formularza SAD i for-
mularza uzupe∏niajàcego SAD-BIS okreÊla, z zastrze˝e-
niem ust. 2, za∏àcznik nr 8 do rozporzàdzenia. 

2. Dopuszcza si´ mo˝liwoÊç wykonania formularzy
SAD lub zestawów SAD za pomocà drukarek automa-
tycznych, je˝eli wydruki: 

1) sà wykonane na bia∏ym papierze formatu A4 czar-
nym kolorem,

2) sà zgodne z odpowiednimi wzorami formularzy
okreÊlonymi w za∏àcznikach nr 2—5 do rozporzà-
dzenia, 

3) zawierajà oznaczenia okreÊlone w pkt 3 i 4 za∏àczni-
ka nr 8 do rozporzàdzenia,

4) poszczególnych kart zestawów cz´Êciowych zawie-
rajà tylko te wype∏nione pola, które sà okreÊlone
w pkt 5 za∏àcznika nr 8 do rozporzàdzenia (TABELA
NR 1, pkt I i TABELA NR 2, pkt I).

Oddzia∏ 2

Zastosowanie jednolitego dokumentu
administracyjnego w formie skróconej

§ 15. Zg∏oszenie celne w formie pisemnej mo˝e byç
dokonane na formularzu lub zestawie SAD wype∏nio-
nym w formie skróconej, z zastrze˝eniem § 263—267,
je˝eli:

1) procedurà dopuszczenia do obrotu lub procedurà
wywozu majà byç obj´te:
a) towary, których ∏àczna wartoÊç nie przekracza

równowartoÊci 800 euro i masy brutto 1 000 kg,
b) towary, o których mowa w art.190 § 1 pkt 7—9,

14 i 15 Kodeksu celnego,

2) procedurà odprawy czasowej lub powrotnego wy-
wozu majà byç obj´te towary, o których mowa
w § 128 pkt 32, 33, 35 i 38 rozporzàdzenia Ministra
Finansów z dnia 8 marca 2001 r. w sprawie gospo-
darczych procedur celnych (Dz. U. Nr 18, poz. 214). 

§ 16.1. Na dokumencie SAD wype∏nionym w for-
mie skróconej nie mogà byç zg∏aszane:

1) pojazdy samochodowe, nadwozia, podwozia i silni-
ki pojazdów samochodowych, 

2) skutery Ênie˝ne i wodne, samoloty, helikoptery,
szybowce, ∏odzie z silnikiem lub bez o masie ponad
100 kg i motocykle, 

3) towary okreÊlone w ustawie z dnia 29 listopada
2000 r. o obrocie z zagranicà towarami, technolo-
giami i us∏ugami o znaczeniu strategicznym dla
bezpieczeƒstwa paƒstwa, a tak˝e dla utrzymania
mi´dzynarodowego pokoju i bezpieczeƒstwa oraz
o zmianie niektórych ustaw (Dz. U. Nr 119,
poz. 1250), zwanej dalej „ustawà o obrocie z zagra-
nicà towarami, technologiami i us∏ugami o znacze-
niu strategicznym”,

4) towary, których przywóz lub wywóz wymaga po-
zwolenia lub zezwolenia okreÊlonego:
a) w przepisach odr´bnych,
b) w przepisach prawa celnego,

5) towary, których zg∏oszenie zwiàzane jest z zakoƒ-
czeniem gospodarczej procedury celnej.

2. Przepisu ust. 1 pkt 4 lit. b) i pkt 5 nie stosuje si´
do towarów, o których mowa w § 15 pkt 2. 

§ 17. 1. Zg∏oszenie celne w formie skróconej towa-
rów obejmowanych procedurà wywozu lub powrot-
nym wywozem powinno byç dokonane w urz´dzie cel-
nym granicznym na dokumencie SAD sk∏adajàcym si´
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z kart 1, 2 i 3. W dokumencie SAD nale˝y wype∏niç na-
st´pujàce pola: 1 (cz´Êci 1 i 2) 2, 5, 12, 14, 17, 17a, 22,
23, 24, 31, 32, 33, 35, 37, 42, 44 i 54.

2. W wypadku, o którym mowa w ust. 1, do doku-
mentu SAD nale˝y do∏àczyç dokumenty okreÊlone
w § 218 ust. 1 pkt 1, 2, 4, 6 i 8. 

§ 18. 1. Zg∏oszenie celne w formie skróconej towa-
rów obejmowanych procedurà dopuszczenia do obro-
tu lub odprawy czasowej powinno byç dokonane na
dokumencie SAD sk∏adajàcym si´ z kart 6, 7 i 8. W do-
kumencie SAD nale˝y wype∏niç nast´pujàce pola:
1 (cz´Êci 1 i 2), 5, 8, 12, 14, 16,  22, 23, 24, 31, 32, 33, 34a,
35, 36, 37, 40, 42, 44, 47, 54.

2. W wypadku, o którym mowa w ust. 1, do doku-
mentu SAD nale˝y do∏àczyç dokumenty okreÊlone
w § 233 ust. 1 pkt 1—4, 6, 7, 9 i 12. 

§ 19. Do obiegu kart przepisy § 220 i § 232 stosuje
si´ odpowiednio.

§ 20. Na dokumencie SAD w formie skróconej nie
potwierdza si´ wywozu towarów piecz´cià VAT.

Oddzia∏ 3

Inne sposoby dokonywania zg∏oszenia 
celnego w formie pisemnej

§ 21. 1. Towary, o których mowa w art. 190 § 2 pkt 1
Kodeksu celnego, powinny zostaç zg∏oszone do proce-
dury dopuszczenia do obrotu na formularzu zaÊwiad-
czenia, którego wzór stanowi za∏àcznik nr 9 do rozpo-
rzàdzenia. 

2. Towary, o których mowa w art. 190 § 2 pkt 2—4
Kodeksu celnego, powinny zostaç zg∏oszone do proce-
dury dopuszczenia do obrotu na formularzu zaÊwiad-
czenia, którego wzór stanowi za∏àcznik nr 10 do rozpo-
rzàdzenia. 

3. Formularze zaÊwiadczeƒ, o których mowa
w ust. 1 i 2, przed dokonaniem zg∏oszenia celnego po-
winny zostaç poÊwiadczone przez Ministerstwo Spraw
Zagranicznych.

§ 22. Pojazdy s∏u˝bowe b´dàce w dyspozycji si∏
zbrojnych Paƒstw–Stron Traktatu Pó∏nocnoatlantyc-
kiego i paƒstw uczestniczàcych w Partnerstwie dla Po-
koju oraz ich personelu cywilnego, wprowadzane na
czas okreÊlony na polski obszar celny lub powrotnie
wywo˝one z polskiego obszaru celnego, powinny zo-
staç zg∏oszone na formularzu poÊwiadczonym przez
osob´ do tego upowa˝nionà przez paƒstwo wysy∏ajà-
ce. Wzór formularza stanowi za∏àcznik nr 11 do rozpo-
rzàdzenia.

§ 23. 1. Wyposa˝enie wprowadzane na polski ob-
szar celny lub wyprowadzane z polskiego obszaru cel-
nego na u˝ytek si∏ zbrojnych Paƒstw–Stron Traktatu
Pó∏nocnoatlantyckiego i innych paƒstw uczestniczà-
cych w Partnerstwie dla Pokoju oraz uzasadnione ilo-
Êci ˝ywnoÊci, zaopatrzenia i innych towarów przezna-
czonych do wy∏àcznego u˝ytku tych si∏ powinny byç
zg∏aszane na formularzu 302, którego wzór stanowi za-

∏àcznik nr 12 do rozporzàdzenia, poÊwiadczonym przez
osob´ do tego upowa˝nionà przez paƒstwo wysy∏a-
jàce.

2. Do formularza 302, o którym mowa w ust. 1, na-
le˝y do∏àczyç zgod´ Ministra Obrony Narodowej na
pobyt wojsk obcych na terytorium RP,  wydanà stosow-
nie do art. 3 ustawy z dnia 23 wrzeÊnia 1999 r. o zasa-
dach pobytu wojsk  obcych  na terytorium Rzeczypo-
spolitej Polskiej oraz zasadach ich przemieszczania si´
przez to terytorium (Dz. U. Nr 93, poz. 1063).

Rozdzia∏ 2

Zg∏oszenie celne z zastosowaniem technik 
elektronicznego przetwarzania danych

§ 24. 1. Zg∏oszenie celne z zastosowaniem technik
elektronicznego przetwarzania danych, zwane dalej
„zg∏oszeniem elektronicznym”, mo˝e byç dokonane
tylko w wypadkach przewidzianych dla zg∏oszenia cel-
nego w formie pisemnej na dokumencie SAD.

2. Zg∏oszenie elektroniczne powinno zawieraç dane
wymagane dla zg∏oszenia celnego na dokumencie
SAD oraz kod identyfikacyjny zg∏aszajàcego.

3. Kod identyfikacyjny zg∏aszajàcego, ustalony
przez dyrektora urz´du celnego, powinien identyfiko-
waç zg∏aszajàcego uprawnionego do dokonywania
zg∏oszenia elektronicznego oraz osob´ fizycznà, która
faktycznie dokonuje tego zg∏oszenia w imieniu zg∏asza-
jàcego. Kod identyfikacyjny zg∏aszajàcego zast´puje
jego podpis.

§ 25. 1. Zg∏oszenie elektroniczne mo˝e byç dokona-
ne tylko na warunkach uprzednio uzgodnionych z dy-
rektorem urz´du celnego, dotyczàcych stosowania tej
formy zg∏oszenia celnego, a w szczególnoÊci:

1) je˝eli jest opracowana szczegó∏owa pisemna in-
strukcja obs∏ugi programu komputerowego,

2) stosowany program komputerowy zapewnia
wglàd w treÊç dokonywanych zapisów i przecho-
wywanie danych w sposób chroniàcy je przed za-
tarciem lub zniekszta∏ceniem, pozwala na druko-
wanie zapisów w porzàdku chronologicznym oraz
uniemo˝liwia usuwanie dokonanych zapisów.

2. Uzgodnienie warunków stosowania zg∏oszenia
elektronicznego powinno dotyczyç w szczególnoÊci:

1) sposobu dokonywania zg∏oszenia elektronicznego
i powiadamiania o jego przyj´ciu,

2) sposobu przetwarzania przez organy celne danych
wynikajàcych ze zg∏oszenia elektronicznego,

3) trybu post´powania przy sprostowaniu i uniewa˝-
nieniu zg∏oszenia elektronicznego,

4) trybu weryfikacji zg∏oszenia elektronicznego,

5) trybu i formy powiadamiania d∏u˝nika o zarejestro-
waniu kwoty wynikajàcej z d∏ugu celnego oraz in-
nych nale˝noÊci pobieranych przez organ celny, 

6) sposobu zwalniania towarów obj´tych zg∏osze-
niem elektronicznym,
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7) formy i sposobu wydruku,

8) terminu z∏o˝enia dokumentów stanowiàcych za-
∏àczniki do zg∏oszenia elektronicznego.

3. Osoba uprawniona do dokonywania zg∏oszenia
elektronicznego jest zobowiàzana do przechowywania
kopii takich zg∏oszeƒ, zapisanych na noÊnikach infor-
macji lub w formie wydruku.

§ 26. Dokumenty stanowiàce za∏àczniki do zg∏osze-
nia elektronicznego sk∏adane sà w urz´dzie celnym ja-
ko za∏àczniki do wydruku zg∏oszenia.

§ 27. Zg∏oszenie elektroniczne uznaje si´ za przyj´-
te po potwierdzeniu przyj´cia zg∏oszenia celnego przez
urzàd celny.

§ 28. W uzasadnionych wypadkach organ celny
mo˝e za˝àdaç, aby zg∏oszenie elektroniczne zosta∏o do-
datkowo dokonane w formie pisemnej.

Rozdzia∏ 3

Zg∏oszenie celne w formie ustnej

§ 29. 1. Zg∏oszenie celne mo˝e byç dokonane w for-
mie zg∏oszenia ustnego, je˝eli:

1) przedmiotem odprawy czasowej z ca∏kowitym
zwolnieniem od c∏a lub powrotnego wywozu majà
byç:
a) pojazdy samochodowe lub pojazdy samochodo-

we wraz z przyczepami lub naczepami, nadwo-
zia samochodowe wymienne, naczepy siod∏owe
w transporcie kombinowanym, zarejestrowane
za granicà, przeznaczone do odp∏atnego prze-
wozu osób lub odp∏atnego bàdê nieodp∏atnego
przewozu towarów,

b) pojazdy samochodowe lub pojazdy samochodo-
we wraz z przyczepami lub naczepami, zareje-
strowane za granicà, inne ni˝ okreÊlone w lit. a),

c) szynowe Êrodki transportu oraz cz´Êci zamienne
przeznaczone do naprawy uszkodzonych wago-
nów, przewo˝one na podstawie umów mi´dzy-
narodowych RIV, RIC i PPW,

d) Êrodki transportu przeznaczone do ˝eglugi po-
wietrznej,

e) Êrodki transportu przeznaczone do ˝eglugi mor-
skiej lub Êródlàdowej, 

f) kontenery,
g) palety,
h) cz´Êci zamienne przywo˝one ∏àcznie z towarami,

o których mowa w lit. a), b) i d)—f), przeznaczo-
ne wy∏àcznie do dokonywania drobnych napraw
lub niewielkich zabiegów konserwacyjnych, 

i) zwierz´ta przywo˝one do wykonywania okreÊlo-
nych zadaƒ, w szczególnoÊci psy lub konie poli-
cyjne, psy do poszukiwaƒ lub psy przewodnicy,

j) sprz´t lub zwierz´ta przywo˝one w celu przepro-
wadzania akcji ratunkowych,

k) zwierz´ta wprowadzane w celu wypasu, podku-
wania lub wa˝enia,

l) opakowania wielokrotnego u˝ytku, 

∏) wyposa˝enie dla radiofonii i telewizji okreÊlone
w pkt 2—4 za∏àcznika nr 28 do rozporzàdzenia
w sprawie gospodarczych procedur celnych, 

m) urzàdzenia pomocnicze i akcesoria przywo˝one
∏àcznie z wyposa˝eniem, o którym mowa w lit. ∏),

n) sprz´t i zwierz´ta przywo˝one na polski obszar
celny do strefy nadgranicznej w rozumieniu
ustawy z dnia 12 paêdziernika 1990 r. o ochronie
granicy paƒstwowej (Dz. U. Nr 78, poz. 461,
z 1997 r. Nr 6, poz. 31 i Nr 43, poz. 271, z 2000 r.
Nr 12, poz. 136 i Nr 120, poz. 1268 oraz z 2001 r.
Nr 45, poz. 498) w celu wykonywania pracy na
gruntach rolnych po∏o˝onych w tej strefie przez
osob´ majàcà miejsce zamieszkania lub siedzib´
w obszarze przygranicznym przylegajàcym do
polskiego obszaru celnego,

o) przyrzàdy i aparaty potrzebne lekarzom, wetery-
narzom, po∏o˝nym oraz osobom wykonujàcym
podobne zawody, a tak˝e urzàdzenia pomocni-
cze i akcesoria przywo˝one ∏àcznie z tym wypo-
sa˝eniem,

p) zwierz´ta wierzchowe lub pociàgowe oraz ich
zaprz´gi,

r) sprz´t sportowy i inne towary przeznaczone do
u˝ytkowania na zawodach sportowych, trenin-
gach lub pokazach, okreÊlone w pkt 2 za∏àcznika
nr 35 do rozporzàdzenia w sprawie gospodar-
czych procedur celnych, 

s) rzeczy osobistego u˝ytku podró˝nych, okreÊlone
w pkt 1 za∏àcznika nr 35 do rozporzàdzenia
w sprawie gospodarczych procedur celnych,
przywo˝one ponad normy tych towarów podle-
gajàce zwolnieniu od c∏a, 

t) akcesoria i wyposa˝enie kontenera, okreÊlone
w za∏àczniku nr 27 do rozporzàdzenia  w sprawie
gospodarczych procedur celnych,

2) procedurà wywozu majà byç obj´te:
a) towary, których iloÊç lub rodzaj nie wskazujà na

przeznaczenie do dzia∏alnoÊci gospodarczej,
przeznaczone dla osób fizycznych, z wy∏àcze-
niem pojazdów samochodowych, nadwozi, pod-
wozi i silników do pojazdów samochodowych,

b) pojazdy samochodowe lub pojazdy samochodo-
we wraz z przyczepami lub naczepami, nadwo-
zia samochodowe wymienne, naczepy siod∏owe
w transporcie kombinowanym, zarejestrowane
w Polsce i wywo˝one z zamiarem powrotnego
przywozu,

c) szynowe Êrodki transportu oraz cz´Êci zamienne
przeznaczone do naprawy uszkodzonych wago-
nów, przewo˝one na podstawie umów mi´dzy-
narodowych RIV, RIC i PPW,

d) Êrodki transportu przeznaczone do ˝eglugi po-
wietrznej,

e) Êrodki transportu przeznaczone do ˝eglugi mor-
skiej lub Êródlàdowej, 

f) kontenery, 
g) palety,
h) opakowania wielokrotnego u˝ytku,
i) cz´Êci zamienne wywo˝one ∏àcznie z towarami,

o których mowa w lit. b) i d)—f), przeznaczone
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wy∏àcznie do dokonywania drobnych napraw
lub niewielkich zabiegów konserwacyjnych,

j) zwierz´ta domowe towarzyszàce podró˝nemu,
k) zwierz´ta wywo˝one do wykonywania okreÊlo-

nych zadaƒ, w szczególnoÊci psy lub konie poli-
cyjne, psy do poszukiwaƒ lub psy przewodnicy,

l) sprz´t lub zwierz´ta wywo˝one w celu przepro-
wadzania akcji ratunkowych,

∏) zwierz´ta wyprowadzane w celu wypasu, podku-
wania lub wa˝enia,

m) rzeczy osobistego u˝ytku, potrzebne podró˝ne-
mu w czasie podró˝y i pobytu za granicà, wywo-
˝one ze sobà albo w baga˝u wywo˝onym odr´b-
nie,

n) Êrodki spo˝ywcze, wywo˝one przez podró˝nego
ze sobà, potrzebne do spo˝ycia w czasie podró-
˝y do miejsca przeznaczenia,

o) wyroby spirytusowe lub winiarskie, piwo oraz
inne napoje alkoholowe i wyroby tytoniowe wy-
wo˝one ze sobà przez podró˝nego, który ukoƒ-
czy∏ 18 lat,

p) rzeczy zwyczajowo traktowane jako upominki,
których iloÊç i rodzaj nie wskazujà na przezna-
czenie handlowe,

r) sprz´t sportowy i inny sprz´t przeznaczony do
wykorzystywania na zawodach sportowych lub
pokazach,

s) wyposa˝enie dla radiofonii i telewizji,  okreÊlone
w pkt 2—4 za∏àcznika nr 28 do rozporzàdzenia
w sprawie gospodarczych procedur celnych,

t) urzàdzenia pomocnicze i akcesoria wywo˝one
∏àcznie z wyposa˝eniem, o którym mowa
w lit. s),

u) sprz´t i zwierz´ta wywo˝one z polskiego obsza-
ru celnego ze strefy nadgranicznej w rozumieniu
przepisów o ochronie granicy paƒstwowej przez
osob´ majàcà miejsce zamieszkania lub siedzib´
w tej strefie do obszaru przygranicznego przyle-
gajàcego do polskiego obszaru celnego w celu
wykonywania pracy na gruntach rolnych po∏o-
˝onych w tej strefie,

v)  przyrzàdy i aparaty potrzebne lekarzom, wetery-
narzom, po∏o˝nym oraz osobom wykonujàcym
podobne zawody, a tak˝e urzàdzenia pomocni-
cze i akcesoria wywo˝one ∏àcznie z tym wyposa-
˝eniem,

w) zwierz´ta wierzchowe lub pociàgowe oraz ich
zaprz´gi,

x) towary o charakterze handlowym, z wy∏àcze-
niem napojów alkoholowych oraz tytoniu i wy-
robów tytoniowych, je˝eli wartoÊç jednej prze-
sy∏ki nie przekracza równowartoÊci 10 euro,
a przesy∏ka nie jest cz´Êcià serii podobnych prze-
sy∏ek w jednym transporcie, i nie sà wywo˝one
przez osob´ prowadzàcà dzia∏alnoÊç gospodar-
czà w zakresie przewozu towarów,

y) akcesoria i wyposa˝enie kontenera, o których
mowa w za∏àczniku nr 27 do rozporzàdzenia
w sprawie gospodarczych procedur celnych,

3) procedurà dopuszczenia do obrotu majà byç obj´te:

a) rzeczy, o których mowa w art.190 § 1 pkt  1—5,
17—20, 22, 23 i 25 Kodeksu celnego,

b) towary przywo˝one przez podró˝nego, podlega-
jàce nale˝noÊciom celnym przywozowym, je˝eli
ich wartoÊç przekracza równowartoÊç 70 euro
i nie przekracza równowartoÊci 800 euro, a ro-
dzaj lub iloÊç nie wskazujà na przeznaczenie do
dzia∏alnoÊci gospodarczej,

c) towary, których iloÊç lub rodzaj nie wskazujà na
przeznaczenie do dzia∏alnoÊci gospodarczej,
przeznaczone dla osób fizycznych, z wy∏àcze-
niem pojazdów samochodowych, nadwozi, pod-
wozi i silników do pojazdów samochodowych,

d) towary o charakterze handlowym, z wy∏àcze-
niem napojów alkoholowych, perfum i wód toa-
letowych oraz tytoniu i wyrobów tytoniowych,
oraz podlegajàce zwolnieniu od podatku od to-
warów i us∏ug lub zerowej stawce podatkowej,
je˝eli wartoÊç jednej przesy∏ki nie przekracza
równowartoÊci 10 euro, a przesy∏ka nie jest cz´-
Êcià serii podobnych przesy∏ek w jednym trans-
porcie, i nie sà przywo˝one przez osob´ prowa-
dzàcà dzia∏alnoÊç gospodarczà w zakresie prze-
wozu towarów, 

e) towary, o których mowa w pkt 2 lit. b)—m), r)—w)
i y), je˝eli korzystajà ze zwolnienia od c∏a i od po-
datków jako towary powracajàce,

f) materia∏y p´dne przywo˝one w zbiorniku paliwa
wbudowanym fabrycznie na sta∏e do Êrodka
przewozowego, przeznaczone do bie˝àcej eks-
ploatacji w zakresie:
— powy˝ej 600 litrów ∏àcznie — w wypadku au-

tobusów wykorzystywanych w mi´dzynaro-
dowym transporcie drogowym pasa˝erów,
na zasadzie wzajemnoÊci,

— powy˝ej 200 litrów ∏àcznie — w wypadku po-
jazdów samochodowych przeznaczonych do
dzia∏alnoÊci gospodarczej, w tym w autobu-
sach, w stosunku do których nie ma zastoso-
wania zasada wzajemnoÊci.

2. Przy dokonywaniu zg∏oszenia celnego w formie
ustnej nale˝y przedstawiç dokumenty, które sà wyma-
gane na podstawie odr´bnych przepisów. 

3. Przepisu ust. 1 nie stosuje si´ do towarów, o któ-
rych mowa w ustawie o obrocie z zagranicà towarami,
technologiami i us∏ugami o znaczeniu strategicznym.

4. Je˝eli zg∏aszajàcy przewiduje, ̋ e towary wyprowa-
dzane z polskiego obszaru celnego, o których mowa
w ust. 1 pkt 2 lit. g), h) i m), mogà zostaç powrotnie wpro-
wadzone na polski obszar celny, przy dokonywaniu zg∏o-
szenia wywozowego mo˝e przedstawiç dokument „To-
wary Powracajàce” okreÊlony w rozporzàdzeniu wyda-
nym na podstawie art. 192 § 3 Kodeksu celnego.

5. W wypadku, o którym mowa w ust. 1 pkt 3 lit. b),
c) i f), funkcjonariusz celny wystawia Dokument Po-
twierdzajàcy Dokonanie Zg∏oszenia Celnego.

6. Wzór Dokumentu Potwierdzajàcego Dokonanie
Zg∏oszenia Celnego stanowi za∏àcznik nr 13 do rozpo-
rzàdzenia.
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7. W wypadku, o którym mowa w ust. 1, zg∏oszenie
celne powinno zostaç dokonane w urz´dzie celnym
granicznym, z zastrze˝eniem ust. 8—12.

8. Je˝eli do obj´cia towarów procedurà odprawy
czasowej z ca∏kowitym zwolnieniem od c∏a wymagane
jest uzyskanie pozwolenia w formie spisu towarów
przywo˝onych czasowo, ustne zg∏oszenie celne powin-
no byç dokonane w urz´dzie celnym, w którym przyj´-
ty zosta∏ ten spis. Przedstawienie spisu traktowane jest
jako ustne zg∏oszenie celne. 

9. Je˝eli przedmiotem procedury wywozu lub po-
wrotnego wywozu sà towary, o których mowa w ust. 1
pkt 1 lit. f) i g) oraz  lit. h) w zakresie dotyczàcym kon-
tenerów, a tak˝e lit. l) i t) oraz pkt 2 lit. f) i g) oraz i) w za-
kresie dotyczàcym kontenerów, a tak˝e lit. h) i y), zg∏o-
szenie celne tych towarów mo˝e byç dokonane w we-
wn´trznym urz´dzie celnym, pod warunkiem ˝e zg∏o-
szenie o obj´cie procedurà wywozu, procedurà uszla-
chetniania biernego lub powrotnego wywozu towarów
przewo˝onych w kontenerach, paletach lub opakowa-
niach wielokrotnego u˝ytku dokonane zosta∏o w tym
urz´dzie w formie pisemnej.

10. Zg∏oszenie celne towarów, o których mowa
w ust. 1 pkt 1 lit. f) i g) oraz lit. h) w zakresie dotyczà-
cym kontenerów, a tak˝e lit. l) i t) oraz pkt 2 lit. f) i g)
oraz i) w zakresie dotyczàcym kontenerów, a tak˝e lit.
h) i y), mo˝e byç dokonane w urz´dzie wewn´trznym,
je˝eli jego przedmiotem sà puste kontenery, palety lub
opakowania wielokrotnego u˝ytku przewo˝one jed-
nym Êrodkiem transportu z kontenerami, paletami lub
opakowaniami wielokrotnego u˝ytku, w których prze-
wo˝ony jest towar zg∏aszany pisemnie w tym urz´dzie
do procedury wywozu, uszlachetniania biernego lub
powrotnego wywozu. 

11. W wypadku stosowania procedury uproszczonej,
o której mowa w art. 80 § 1 pkt 3 Kodeksu celnego, spis
towarów przywo˝onych czasowo dotyczàcy kontene-
rów, palet i opakowaƒ wielokrotnego u˝ytku powinien
zostaç przedstawiony urz´dowi celnemu ∏àcznie z po-
wiadomieniem, o którym mowa w rozporzàdzeniu Mini-
stra Finansów z dnia 8 marca 2001 r. w sprawie procedur
uproszczonych (Dz. U. Nr 19, poz. 229). Przedstawienie
spisu traktowane jest jako ustne zg∏oszenie celne.

12. Z zastrze˝eniem ust. 11 w wypadku stosowania
procedury uproszczonej, o której mowa w art. 80 § 1
pkt 3 Kodeksu celnego, do obj´cia towarów przewo˝o-
nych na kontenerach, paletach lub w opakowaniach
wielokrotnego u˝ytku, o których mowa w ust.1 pkt 2
lit. f), g), h) oraz w pkt 3 lit. e), wraz z powiadomieniem,
o którym mowa w ust. 11, nale˝y do∏àczyç informacj´
dotyczàcà iloÊci i rodzaju kontenerów, palet i opako-
waƒ wielokrotnego u˝ytku. Przedstawienie informacji
traktowane jest jako ustne zg∏oszenie celne.

Rozdzia∏ 4

Zg∏oszenie celne w formie innej czynnoÊci ni˝ forma
pisemna lub ustna

§ 30. 1. Zg∏oszenie celne mo˝e zostaç dokonane
w formie innej czynnoÊci ni˝ forma pisemna lub ustna,

o ile specyfika przejÊcia granicznego na to pozwala, je-
˝eli: 

1) procedurà dopuszczenia do obrotu majà byç obj´-
te:
a) towary, o których mowa w art. 190 § 1 pkt 1—4

Kodeksu celnego,
b) towary, o których mowa w § 29 ust. 1 pkt 2

lit. b)—f), i) oraz w), je˝eli korzystajà ze zwolnie-
nia od c∏a i podatków jako towary powracajàce,

c) towary przywo˝one w ruchu turystycznym, ru-
chu przygranicznym lub ruchu o ma∏o istotnym
znaczeniu ekonomicznym, pod warunkiem ̋ e to-
wary te nie podlegajà nale˝noÊciom celnym
i podatkowym oraz ˝e nie b´dà ograniczone
mo˝liwoÊci sprawowania dozoru i kontroli cel-
nej,

2) procedurà wywozu majà byç obj´te towary, o któ-
rych mowa w § 29 ust. 1 pkt 2:
a) lit. b)—f), i) oraz w) — wywo˝one z zamiarem po-

wrotnego przywozu, 
b) lit. m)—r),

3) procedurà odprawy czasowej z ca∏kowitym zwol-
nieniem od c∏a lub powrotnym wywozem majà byç
obj´te towary, o których mowa w § 29 ust. 1 pkt 1
lit. a)—f), h), p) i t).

2. Wprowadzenie na polski obszar celny lub wypro-
wadzenie z polskiego obszaru celnego towarów, o któ-
rych mowa w ust. 1, przez odpowiednio oznaczone
przejÊcie graniczne traktuje si´ jako zg∏oszenie celne
tych towarów w formie innej czynnoÊci ni˝ forma pi-
semna lub ustna. Za odpowiednio oznaczone przejÊcie
uwa˝a si´ w szczególnoÊci: 

1) przejÊcie dla podró˝nych oznaczone kolorem zielo-
nym i napisem „nic do oclenia”,

2) pas ruchu na przejÊciu drogowym z zielonà sygna-
lizacjà Êwietlnà i napisem „nic do oclenia”, 

3) kolejowe, morskie oraz lotnicze przejÊcie graniczne, 

4) przejÊcie graniczne dozwolone dla ma∏ego ruchu
granicznego i uproszczonego ruchu granicznego
oraz turystyczne przejÊcia graniczne. 

3. Przepisy § 29 ust. 2 stosuje si´ odpowiednio.

4. Przepisu ust. 1 pkt 3 nie stosuje si´ do towarów,
których obj´cie procedurà odprawy czasowej z ca∏ko-
witym zwolnieniem od c∏a wymaga przedstawienia
spisu towarów przywo˝onych czasowo.

DZIA¸ IV

Tryb i   warunki procedury tranzytu

Rozdzia∏ 1

Przepisy ogólne

§ 31. Obj´cie towarów procedurà tranzytu mo˝e na-
stàpiç na podstawie:

1) dokumentu SAD,

2) dokumentu kolejowego:
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a) listu przewozowego CIM,
b) wykazu zdawczego TR, 
c) listu przewozowego SMGS,
d) listu przewozowego SAT,
e) kwitu ekspresowego SMPS,

3) manifestu lotniczego,

4) karnetu TIR,

5) karnetu ATA,

6) dokumentu pocztowego:
a) wykazów zdawczych: CN 37, CN 38, CN 41 lub

CN 47,
b) dokumentu wysy∏ki (Consignment),
c) wykazów ∏adunków w transporcie pocztowym,

7) deklaracji podj´cia towarów przy przewozie towa-
rów mi´dzy urz´dami celnymi znajdujàcymi si´ na
terenie portów morskich lub lotniczych,

8) formularza 302.

§ 32. W wypadku obejmowania towarów kolejnà
procedurà tranzytu, je˝eli w dokumentach, o których
mowa w § 31, wpisano inny kraj przeznaczenia ni˝ Pol-
ska, dane zawarte w zg∏oszeniu celnym oraz do∏àczo-
nych do niego dokumentach mogà byç inne ni˝ dane
zawarte w poprzednim zg∏oszeniu do procedury tran-
zytu i za∏àczonych do niego dokumentach.

§ 33.1. Je˝eli towary zosta∏y wprowadzone na pol-
ski obszar celny w procedurze tranzytu i przeznaczone
sà na zaopatrzenie statków w ruchu mi´dzynarodo-
wym, to po zakoƒczeniu procedury tranzytu w lotni-
czym lub morskim urz´dzie celnym nadanie towarom
przeznaczenia powrotnego wywozu nast´puje w for-
mie ustnej. 

2. Po zakoƒczeniu procedury tranzytu w lotniczym
lub morskim urz´dzie celnym  przeznaczenia funkcjo-
nariusz celny w polu I kart 4 i 5 dokonuje adnotacji
o treÊci: „Towar przeznaczony na zaopatrzenie statków
powietrznych / morskich”.

Rozdzia∏ 2

Procedura  tranzytu  z zastosowaniem  dokumentu
SAD

§ 34. 1. U˝yte w niniejszym rozdziale okreÊlenia
oznaczajà:

1) urzàd wyjÊcia — urzàd celny, w którym dokonano
obj´cia towarów procedurà tranzytu,

2) urzàd przeznaczenia — urzàd celny, w którym na-
st´puje zakoƒczenie  procedury tranzytu,

3) zg∏oszenie tranzytowe — czynnoÊç, przez którà oso-
ba wyra˝a wol´ obj´cia towarów procedurà tranzy-
tu,

4) karty zg∏oszenia tranzytowego — karty dokumentu
u˝ywanego do zg∏oszenia tranzytowego,

5) Êrodek transportu — ka˝dy sprz´t u˝ywany do
transportu towarów, w szczególnoÊci:
a) pojazd drogowy, przyczepa, naczepa,
b) wagon kolejowy,

c) statek, 
d) samolot,
e) kontener.

2. Za jeden Êrodek transportu uwa˝any jest:

1) pojazd drogowy, tak˝e z jednà lub kilkoma naczepa-
mi lub przyczepami,

2) zestaw wagonów kolejowych,

3) zespó∏ statków, które tworzà jednà ca∏oÊç,

4) zestaw kontenerów, które zosta∏y za∏adowane na
jeden Êrodek transportu.

§ 35. Jednym zg∏oszeniem celnym do procedury
tranzytu mogà byç obj´te tylko te towary, które sà lub
mogà byç za∏adowane na jeden Êrodek transportu
i które b´dà przewo˝one z jednego urz´du wyjÊcia do
jednego urz´du przeznaczenia.

§ 36. Je˝eli procedurà tranzytu obejmowane sà
przesy∏ki zbiorcze, przewo˝one jednym Êrodkiem
transportu do ró˝nych urz´dów przeznaczenia, nale˝y
wype∏niç odr´bny dokument SAD dla ka˝dego urz´du
przeznaczenia.

§ 37. 1. Zg∏oszenia celnego o obj´cie towarów pro-
cedurà tranzytu nale˝y dokonaç na dokumencie SAD,
sk∏adajàcym si´ z kart 1, 4, 5 i 7. 

2. Do zg∏oszenia celnego o obj´cie towarów proce-
durà tranzytu nale˝y do∏àczyç nast´pujàce dokumenty:

1) przy przewozie towarów pomi´dzy urz´dami celny-
mi  granicznymi:
a) pozwolenie na tranzyt towarów, o którym mowa

w ustawie o obrocie z zagranicà towarami, tech-
nologiami i us∏ugami o znaczeniu strategicz-
nym,

b) faktur´, jej kopi´ lub kserokopi´, w tym tak˝e
przekazanà telefaksem, lub inny dokument,
o którym mowa w § 235,

c) inne dokumenty, je˝eli sà wymagane na podsta-
wie odr´bnych przepisów,

d) dokument przewozowy — do wglàdu,
e) potwierdzenie przyj´cia zabezpieczenia kwoty

wynikajàcej z d∏ugu celnego albo pozwolenie na
zwolnienie z obowiàzku jego z∏o˝enia, je˝eli ob-
j´cie towarów procedurà tranzytu wymaga z∏o-
˝enia zabezpieczenia kwoty wynikajàcej z d∏ugu
celnego — do wglàdu,

2) przy przewozie towarów z urz´du celnego granicz-
nego do urz´du celnego wewn´trznego:
a) pozwolenie na przywóz lub zezwolenie na im-

port towarów, je˝eli jest wymagane, z wy∏àcze-
niem pozwoleƒ na przywóz towarów w ramach
kontyngentów taryfowych, 

b) faktur´, jej kopi´ lub kserokopi´, w tym tak˝e
przekazanà telefaksem, lub inny dokument,
o którym mowa w § 235,

c) inne dokumenty, je˝eli sà wymagane na podsta-
wie przepisów odr´bnych, 

d) dokument przewozowy — do wglàdu,
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e) potwierdzenie przyj´cia zabezpieczenia kwoty
wynikajàcej z d∏ugu celnego albo pozwolenie na
zwolnienie z obowiàzku jego z∏o˝enia, je˝eli ob-
j´cie towarów procedurà tranzytu wymaga z∏o-
˝enia zabezpieczenia kwoty wynikajàcej z d∏ugu
celnego — do wglàdu,

3) przy przewozie towarów niekrajowych pomi´dzy
urz´dami celnymi wewn´trznymi lub z urz´du cel-
nego wewn´trznego do urz´du celnego graniczne-
go:
a) faktur´, jej kopi´ lub kserokopi´, w tym tak˝e

przekazanà telefaksem, lub inny dokument,
o którym mowa w § 235,

b) inne dokumenty, je˝eli sà wymagane  na podsta-
wie odr´bnych przepisów,

c) dokument przewozowy  — do wglàdu,
d) potwierdzenie przyj´cia zabezpieczenia kwoty

wynikajàcej z d∏ugu celnego albo pozwolenie na
zwolnienie z obowiàzku  jego z∏o˝enia, je˝eli ob-
j´cie towarów procedurà tranzytu wymaga z∏o-
˝enia zabezpieczenia kwoty wynikajàcej z d∏ugu
celnego — do wglàdu,

4) przy przewozie towarów krajowych z urz´du celne-
go wewn´trznego do urz´du celnego granicznego:
a) faktur´ lub w wypadku braku faktury faktur´ pro-

wizorycznà lub faktur´ pro forma,
b) inne dokumenty, je˝eli sà wymagane na podsta-

wie odr´bnych przepisów,
c) dokument przewozowy — do wglàdu.

§ 38. 1. W wypadkach, o których mowa w § 37,
funkcjonariusz celny urz´du wyjÊcia wype∏nia w doku-
mencie SAD pola B, C i D.

2. Karta 1 pozostaje w urz´dzie wyjÊcia i stanowi za-
∏àcznik do ewidencji.

3. Na wszystkich dokumentach przekazywanych do
urz´du przeznaczenia funkcjonariusz celny urz´du
wyjÊcia przystawia stempel SAD, wpisuje numer ewi-
dencji oraz ∏àczy je z kartami 4, 5 i 7 w sposób trwa∏y,
uniemo˝liwiajàcy ich zamian´.

4. G∏ówny zobowiàzany otrzymuje karty 4, 5 i 7, po
potwierdzeniu ich odbioru w polu 54 karty 1, i zobowià-
zany jest do ich dostarczenia  wraz z towarem do urz´-
du przeznaczenia, okreÊlonego w polu 53 dokumentu
SAD, w terminie okreÊlonym  przez urzàd  wyjÊcia
w polu D.

§ 39. 1. Po przedstawieniu w urz´dzie przeznacze-
nia towarów kart 4, 5 i 7 oraz dokumentów, o których
mowa w § 37 ust. 2, funkcjonariusz celny w polu I kart 4
i 5 wpisuje: 

1) w pozycji „Dzieƒ przybycia ” — dat´ dostarczenia
towarów w systemie RR-MM-DD,

2) w pozycji „Kontrola zamkni´ç”, je˝eli:
a) zamkni´cia celne sà nienaruszone i zgodne z opi-

sem w polu D oraz nie stwierdzono ˝adnych nie-
prawid∏owoÊci — wyraz „ZGODNIE”,

b) zostanà stwierdzone rozbie˝noÊci — pozycja ta
pozostaje niewype∏niona,

3) je˝eli zosta∏y stwierdzone rozbie˝noÊci inne ni˝
w wyniku kontroli zamkni´ç celnych , w pozycji
„Uwagi” nale˝y wpisaç:
a) „NIEZGODNOÂCI: DROBNE NIEPRAWID¸O-

WOÂCI BEZ NAST¢PSTW”, je˝eli sà to niewiel-
kie rozbie˝noÊci,

b) „NIEZGODNOÂCI: NADWY˚KI...”, „NIEZGOD-
NOÂCI: BRAKI...”, „NIEZGODNOÂCI: OPIS
TOWARÓW...” oraz „NIEZGODNOÂCI:
KLASYFIKACJA TARYFOWA ...”, je˝eli sà to
znaczne rozbie˝noÊci,

c) „POBRANO OP¸ATY”, je˝eli w wyniku stwier-
dzenia rozbie˝noÊci funkcjonariusz celny urz´du
przeznaczenia pobra∏ op∏aty,

d) „WSZCZ¢TO POSZUKIWANIA”, je˝eli w wyniku
stwierdzenia rozbie˝noÊci urzàd przeznaczenia
wszczà∏ post´powanie poszukiwawcze.

2. Wpisy, o których mowa w ust. 1, mogà byç do-
konywane odr´cznie drukowanymi literami lub przy
u˝yciu  stempli i powinny byç  potwierdzone piecz´-
cià „Polska-C∏o” oraz podpisem funkcjonariusza cel-
nego.

3. Po wpisaniu na karcie 4 w prawej cz´Êci pola I da-
ty zwrotu karty 5 i pozycji ewidencji funkcjonariusz cel-
ny urz´du przeznaczenia wysy∏a kart´ 5 do urz´du wyj-
Êcia w terminie 5 dni od dnia przedstawienia towarów
w urz´dzie przeznaczenia. Pozycja ewidencji powinna
zostaç wpisana równie˝ na karcie 5 w polu I.

4. Karta 7 wraz z kartà 4, z zastrze˝eniem ust. 5, po-
zostajà w urz´dzie przeznaczenia i stanowià za∏àczniki
do ewidencji.

5. W wypadku procedury tranzytu pomi´dzy urz´-
dami celnymi granicznymi, je˝eli w polu 17 dokumen-
tu SAD wpisano inny kraj ni˝ Polska, funkcjonariusz
celny urz´du przeznaczenia przesy∏a kart´ 7 do urz´du
statystycznego, po uprzednim przystawieniu w polu
A stempla SAD i wpisaniu pozycji ewidencji.

§ 40. 1. Je˝eli towary sà zg∏aszane jednoczeÊnie do
procedury wywozu i procedury tranzytu, a urz´dem
przeznaczenia jest graniczny urzàd celny, to zg∏oszenia
celnego towarów nale˝y dokonaç na dokumencie SAD
sk∏adajàcym si´ z kart 1, 1A, 2, 3, 4 i 5.  W zg∏oszeniu
celnym nale˝y wype∏niç pola odnoszàce si´ do proce-
dury wywozu i do procedury tranzytu.

2. W wypadku, o którym mowa w ust. 1, g∏ównym
zobowiàzanym, wpisanym w polu 50, jest zg∏aszajàcy
okreÊlony w polu 14. Je˝eli zg∏aszajàcym jest agencja
celna, w polu 50 nale˝y wpisaç dane osoby, na której
rzecz jest dokonywane zg∏oszenie celne.

3. Do zg∏oszenia celnego nale˝y do∏àczyç doku-
menty, o których mowa w § 218.

4. Funkcjonariusz celny urz´du  wyjÊcia wype∏nia
pola A, B, C i D dokumentu SAD. Karty 1 i 2 zostajà
w urz´dzie wyjÊcia. Karta 1 stanowi za∏àcznik do ewi-
dencji. Karta 2 jest odsy∏ana do urz´du statystycznego
po otrzymaniu z urz´du przeznaczenia potwierdzonych
kart 1A i 5.



Dziennik Ustaw Nr 117 — 8983 — Poz. 1250

5. Karty 1A, 4 i 5 oraz dokumenty do∏àczone do
zg∏oszenia celnego, po z∏àczeniu ich w sposób trwa∏y,
uniemo˝liwiajàcy zamian´, przekazywane sà wraz
z kartà 3 zg∏aszajàcemu, który potwierdza ich odbiór
w polu 54 karty 1. Karty 1A, 4 i 5 dostarczane sà wraz
z towarem do urz´du przeznaczenia, a karta 3 pozosta-
je u zg∏aszajàcego.

6. Funkcjonariusz celny granicznego urz´du celne-
go potwierdza wyprowadzenie towarów poza polski
obszar celny w polu I na kartach 4 i 5 oraz na odwrocie
karty 1A. Potwierdzenie wyprowadzenia towarów poza
polski obszar celny nast´puje poprzez przystawienie
stempla SAD, wpisanie pozycji ewidencji, z∏o˝enie
podpisu i przystawienie piecz´ci „Polska-C∏o” na kar-
cie 1A. Upowa˝niony funkcjonariusz celny przystawia
nast´pnie piecz´ç VAT. 

7. W urz´dzie przeznaczenia funkcjonariusz celny
w polu I kart 4 i 5 wpisuje: 

1) w pozycji „Dzieƒ przybycia ” — dat´ dostarczenia
towarów w systemie RR-MM-DD,

2) w pozycji „Kontrola zamkni´ç”, je˝eli:
a) zamkni´cia celne sà nienaruszone i zgodne z opi-

sem w polu D oraz nie stwierdzono ˝adnych nie-
prawid∏owoÊci — wyraz „ZGODNIE”,

b) zostanà stwierdzone rozbie˝noÊci,  pozycja ta
pozostaje niewype∏niona,

3) je˝eli zosta∏y stwierdzone rozbie˝noÊci inne ni˝
w wyniku kontroli zamkni´ç celnych, w pozycji
„Uwagi” nale˝y wpisaç:
a) „NIEZGODNOÂCI: DROBNE NIEPRAWID¸O-

WOÂCI BEZ NAST¢PSTW”, je˝eli sà to niewiel-
kie rozbie˝noÊci,

b) „NIEZGODNOÂCI: NADWY˚KI...”, „NIEZGOD-
NOÂCI: BRAKI...”, „NIEZGODNOÂCI: OPIS
TOWARÓW...” oraz „NIEZGODNOÂCI: KLA-
SYFIKACJA TARYFOWA ...”, je˝eli sà to znaczne
rozbie˝noÊci,

c) „POBRANO OP¸ATY”, je˝eli w wyniku stwier-
dzenia rozbie˝noÊci funkcjonariusz celny urz´du
przeznaczenia pobra∏ op∏aty,

d) „WSZCZ¢TO POSZUKIWANIA”, je˝eli w wyniku
stwierdzenia rozbie˝noÊci urzàd przeznaczenia
wszczà∏ post´powanie poszukiwawcze.

8. Wpisy, o których mowa w ust. 7, mogà byç doko-
nywane odr´cznie drukowanymi literami lub przy u˝y-
ciu  stempli i powinny byç  potwierdzone piecz´cià
„Polska-C∏o” oraz podpisem funkcjonariusza celnego.

9. Je˝eli w granicznym urz´dzie celnym zostanie
przedstawiona karta 3 w celu potwierdzenia wyprowa-
dzenia towarów za granic´ piecz´cià VAT, upowa˝nio-
ny funkcjonariusz celny potwierdza kart´ 3 piecz´cià
VAT i wpisuje na odwrocie kart 1A, 4 i 5 adnotacj´:
„Wywóz towarów poza polski obszar celny potwier-
dzono piecz´cià VAT na karcie 3”.

10. Karty 1A i 5 nale˝y odes∏aç do urz´du celnego,
w którym nastàpi∏o obj´cie towarów procedurà wywo-
zu, w terminie 5 dni od daty wyprowadzenia towarów
poza polski obszar celny, po wpisaniu w polu I karty 4

daty odes∏ania tych kart oraz pozycji ewidencji. Karta 4
pozostaje w urz´dzie celnym granicznym i stanowi za-
∏àcznik do ewidencji.

11. W urz´dzie celnym, w którym nastàpi∏o obj´cie
towarów procedurà wywozu, zg∏aszajàcemu wydaje
si´ kart´ 1A tylko w wypadku, gdy jest ona potwierdzo-
na piecz´cià VAT. Odbiór tej karty zg∏aszajàcy potwier-
dza w polu E karty 1.

12. Je˝eli ze wzgl´du na zastosowane przeznacze-
nie celne funkcjonariusz celny urz´du celnego granicz-
nego nie potwierdzi∏ wyprowadzenia towarów poza
polski obszar celny piecz´cià VAT na odwrocie karty
1A, na wniosek osoby potwierdza wyprowadzenie to-
warów poza polski obszar celny na odwrocie karty 3
i dokonuje adnotacji „ Towar wystàpi∏ za granic´ dnia
..., w OC / PC ..., pod poz. ...,” sk∏ada podpis i przysta-
wia piecz´ç „Polska-C∏o”.

13. Je˝eli wyprowadzenie towarów nast´puje przez
morskie przejÊcie graniczne, funkcjonariusz celny gra-
nicznego urz´du celnego potwierdza ich dostarczenie
na karcie 5  w sposób okreÊlony  w ust. 7 i przesy∏a jà
do urz´du wyjÊcia w terminie 5 dni od dnia dostarcze-
nia towarów do urz´du przeznaczenia. Wywóz towa-
rów poza polski obszar celny funkcjonariusz celny po-
twierdza po faktycznym za∏adowaniu towarów na sta-
tek. Przepis ust. 9 stosuje si´ odpowiednio.

§ 41. 1. Je˝eli towary sà zg∏aszane jednoczeÊnie do
procedury wywozu i procedury tranzytu, a urz´dem
przeznaczenia nie jest graniczny urzàd celny, zg∏osze-
nia celnego nale˝y dokonaç na dokumencie SAD sk∏a-
dajàcym si´ z kart 1, 1A, 2, 3, 4 i 5. W zg∏oszeniu celnym
nale˝y wype∏niç pola odnoszàce si´ do procedury wy-
wozu i do procedury tranzytu. Przepisy § 40 ust. 2—5
stosuje si´ odpowiednio.

2. Po dostarczeniu dokumentów i towarów do urz´-
du celnego przeznaczenia towar mo˝e zostaç obj´ty
kolejnà procedurà tranzytu, w której urz´dem celnym
przeznaczenia jest urzàd celny graniczny. Karta 1A z po-
przedniego zg∏oszenia celnego do∏àczana jest do zg∏o-
szenia celnego towarów do kolejnej procedury tranzy-
tu. Na odwrocie karty 1A funkcjonariusz celny urz´du
celnego granicznego potwierdza wyprowadzenie to-
warów poza polski obszar celny. Potwierdzenie wypro-
wadzenia towarów poza polski obszar celny nast´puje
przez przystawienie stempla SAD, wpisanie pozycji
ewidencji, z∏o˝enie podpisu i przystawienie piecz´ci
„Polska-C∏o”. Upowa˝niony funkcjonariusz celny przy-
stawia nast´pnie piecz´ç VAT. 

3. Przepis § 40 ust. 7—9 stosuje si´ odpowiednio.

4. Funkcjonariusz celny granicznego urz´du celne-
go odsy∏a w terminie 5 dni od daty wyprowadzenia to-
warów poza polski obszar celny potwierdzonà piecz´-
cià VAT kart´ 1A do tego urz´du celnego, w którym to-
war zosta∏ obj´ty procedurà wywozu, a niepotwierdzo-
nà piecz´cià VAT kart´ 1A oraz kart´ 5 — do w∏aÊciwe-
go urz´du wyjÊcia. 

5. W polu I karty 4 funkcjonariusz celny graniczne-
go urz´du celnego wpisuje dat´ odes∏ania karty 1A do
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urz´du przeznaczenia oraz kart 1A i 5 do urz´du wyjÊcia
oraz pozycj´ ewidencji. Karta 4 pozostaje w urz´dzie
celnym granicznym i stanowi za∏àcznik do ewidencji. 

6. Przepis § 40 ust. 11—13  stosuje si´ odpowied-
nio.

§ 42. 1. Je˝eli procedurà tranzytu obejmowane sà
towary zg∏oszone do wywozu przez wi´cej ni˝ jednego
zg∏aszajàcego, a procedura tranzytu realizowana jest
przez przedsi´biorc´ przewozowego, mo˝na sporzà-
dziç odr´bne zg∏oszenia celne dla wywozu i jedno zg∏o-
szenie celne dla tranzytu.

2. Do zg∏oszenia celnego o obj´cie towarów proce-
durà tranzytu nale˝y do∏àczyç wszystkie karty 1A ze
zg∏oszeƒ celnych towarów do wywozu.

3. Karty 2 odsy∏ane sà do urz´du statystycznego po
otrzymaniu z urz´du przeznaczenia potwierdzonych
kart 1A.

§ 43.1. Urzàd wyjÊcia wszczyna post´powanie wy-
jaÊniajàce po up∏ywie 30 dni od terminu wyznaczone-
go w polu D dokumentu SAD, je˝eli nie otrzyma∏ kar-
ty 5.

2. W wypadku dostarczenia towarów do urz´du
przeznaczenia, urzàd ten wszczyna i prowadzi post´po-
wanie wyjaÊniajàce w razie ustalenia nieprawid∏owo-
Êci w stosowaniu procedury tranzytu. 

3. W wypadku okreÊlonym w § 40 ust. 13, je˝eli
urzàd wyjÊcia nie otrzyma karty 1A w terminie 140 dni
od dnia dostarczenia towarów na teren morskiego
przejÊcia granicznego, wszczyna post´powanie wyja-
Êniajàce w sprawie ustalenia przyczyn pozostawania
towarów na polskim obszarze celnym.

§ 44. 1. W wypadku zagini´cia karty 5 zakoƒczenie
procedury tranzytu mo˝e  byç potwierdzone  kseroko-
pià karty 4 potwierdzonà za zgodnoÊç z orygina∏em
w urz´dzie przeznaczenia. Kserokopia karty 4 stanowi
za∏àcznik do ewidencji w urz´dzie wyjÊcia.

2. W wypadku zagini´cia karty 1A funkcjonariusz
celny urz´du przeznaczenia na wniosek zg∏aszajàcego
wydaje zaÊwiadczenie o wyprowadzeniu towarów po-
za polski obszar celny na podstawie posiadanych do-
kumentów i zapisów ewidencyjnych.

§ 45. 1. W wypadku gdy wywóz towarów poza pol-
ski obszar celny nast´puje przez graniczny urzàd celny
inny ni˝ zadeklarowany w polu 29 dokumentu SAD,
a zg∏oszenie celne o obj´cie towarów procedurà wy-
wozu  z∏o˝one zosta∏o w urz´dzie celnym wewn´trz-
nym, osoba przewo˝àca towar powinna wype∏niç
w trzech egzemplarzach  dokument „T.C.10 Âwiadec-
two przekroczenia granicy”, zwane dalej „T.C.10”.
Wzór „T.C.10” stanowi za∏àcznik nr 14 do rozporzàdze-
nia.

2. W wypadku, o którym mowa w ust. 1, funkcjo-
nariusz celny granicznego urz´du celnego, przez który
wyprowadzany jest towar, potwierdza na wszystkich
egzemplarzach „T.C.10” wywóz towarów za granic´

podpisem, przystawia piecz´ç „Polska-C∏o” oraz wpi-
suje pozycj´ ewidencji.

3. Funkcjonariusz celny granicznego urz´du celne-
go przesy∏a do urz´du celnego, przez który towar mia∏
byç wywieziony zgodnie z deklaracjà zawartà w polu 29
dokumentu SAD, jeden egzemplarz „T.C.10” w termi-
nie 5 dni od dnia dokonania potwierdzenia. Drugi eg-
zemplarz „T.C.10” stanowi za∏àcznik do ewidencji, trze-
ci egzemplarz „T.C.10” przekazywany jest osobie prze-
wo˝àcej towar.

Rozdzia∏ 3

Wspólna   procedura   tranzytowa

Oddzia∏ 1

Przepisy ogólne

§ 46. U˝yte w niniejszym rozdziale okreÊlenia ozna-
czajà:

1) wspólna procedura tranzytowa — procedur´ tran-
zytu, w której towary sà przewo˝one pod dozorem
celnym z okreÊlonego miejsca znajdujàcego si´ na
terytorium jednej Umawiajàcej si´ Strony Kon-
wencji o wspólnej procedurze tranzytowej, sporzà-
dzonej w Interlaken dnia 20 maja 1987 r. (Dz. U.
z 1998 r. Nr 46, poz. 290) i Konwencji o uproszcze-
niu formalnoÊci w obrocie towarowym (SAD), spo-
rzàdzonej w Interlaken dnia 20 maja 1987 r. (Dz. U.
z 1998 r. Nr 46, poz. 288) do okreÊlonego miejsca
znajdujàcego si´ na terytorium tej samej lub innej
Umawiajàcej si´ Strony, je˝eli przekraczana jest
przynajmniej jedna granica innego kraju b´dàcego
Umawiajàcà si´ Stronà tych Konwencji,

2) Umawiajàca si´ Strona — ka˝dy kraj, który przystà-
pi∏ do Konwencji o wspólnej procedurze tranzyto-
wej i Konwencji o uproszczeniu formalnoÊci w ob-
rocie towarowym (SAD), wymieniony w cz´Êci III
wykazu F za∏àcznika nr 7 do rozporzàdzenia,

3) kraj trzeci — ka˝dy kraj, który nie jest stronà Kon-
wencji o wspólnej procedurze tranzytowej i Kon-
wencji o uproszczeniu formalnoÊci w obrocie to-
warowym (SAD),

4) procedury stosowane we wspólnej procedurze
tranzytowej:
a) T1 — procedur´, którà mogà byç obj´te towary

niewspólnotowe,
b) T2 — procedur´, którà mogà byç obj´te towary

wspólnotowe,
c) T2F — procedur´, którà mogà byç obj´te towary

wspólnotowe niepochodzàce z obszaru podat-
kowego Wspólnoty Europejskiej,

5) zg∏oszenie tranzytowe — czynnoÊç dokonanà w wy-
maganej formie i w okreÊlony sposób, przez którà
osoba wyra˝a zamiar obj´cia towarów wspólnà
procedurà tranzytowà,

6) karty zg∏oszenia tranzytowego — karty dokumentu
u˝ywanego przy dokonywaniu zg∏oszenia tranzyto-
wego,
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7) g∏ówny zobowiàzany — osob´ dokonujàcà zg∏osze-
nia towarów do wspólnej procedury tranzytowej
lub osob´, na rzecz której dokonywane jest zg∏o-
szenie celne,

8) urzàd wyjÊcia — urzàd celny, w którym dokonano
obj´cia towarów wspólnà procedurà tranzytowà,

9) urzàd celny tranzytowy:
a) urzàd celny tranzytowy przywozu — urzàd celny

graniczny Umawiajàcych si´ Stron, przez który
towar jest przywo˝ony,

b) urzàd celny tranzytowy wywozu — urzàd celny
graniczny Umawiajàcych si´ Stron, przez który
towar jest wywo˝ony,

10) urzàd przeznaczenia — urzàd celny, w którym na-
st´puje zakoƒczenie wspólnej procedury tranzyto-
wej,

11) towary wspólnotowe:
a) towary, które zosta∏y ca∏kowicie uzyskane lub

wytworzone na obszarze celnym Wspólnoty, bez
udzia∏u towarów pochodzàcych z krajów trze-
cich lub obszarów, które nie nale˝à do obszaru
celnego Wspólnoty Europejskiej,

b) towary pochodzàce z kraju lub obszaru nienale-
˝àcego do obszaru celnego Wspólnoty, znajdu-
jàce si´ w wolnym obrocie w jednym z paƒstw
cz∏onkowskich Wspólnoty Europejskiej,

c) towary, które zosta∏y uzyskane lub wytworzone
na obszarze celnym Wspólnoty Europejskiej wy-
∏àcznie z towarów wymienionych w lit. b) albo
z towarów wymienionych w lit. a) i b),

12) towary niewspólnotowe — towary inne ni˝ okre-
Êlone w pkt 11,

13) urzàd sk∏adania gwarancji — urzàd celny, w którym
nale˝y z∏o˝yç oÊwiadczenie gwaranta o udzieleniu
gwarancji pojedynczej lub generalnej,

14) Centralne Biuro Wspólnego Tranzytu — jednostk´
organizacyjnà administracji celnej, do której urz´-
dy celne przekazujà potwierdzenie prawid∏owego
zakoƒczenia wspólnej procedury tranzytowej oraz
inne dokumenty zwiàzane ze stosowaniem tej pro-
cedury,

15) kontener — urzàdzenie transportowe wraz ze
sprz´tem i wyposa˝eniem, które spe∏nia ∏àcznie na-
st´pujàce warunki:
a) jest urzàdzeniem o konstrukcji trwa∏ej i wystar-

czajàco mocnej, aby mog∏o byç  wielokrotnie
u˝yte,

b) jest ca∏kowicie lub cz´Êciowo zamkni´te, prze-
znaczone do umieszczania towarów i dostoso-
wane do ∏atwego ich za∏adowania i roz∏adowa-
nia,

c) jest zaprojektowane specjalnie dla u∏atwienia
przewozu towarów jednym lub kilkoma rodzaja-
mi Êrodków transportu bez potrzeby prze∏adun-
ków poÊrednich,

d) skonstruowane w sposób u∏atwiajàcy pos∏ugi-
wanie si´ nim, zw∏aszcza przy prze∏adunku z jed-
nego Êrodka przewozowego na inny,

e) o pojemnoÊci co najmniej jednego metra sze-
Êciennego,

16) Êrodek transportu:
a) pojazd drogowy, przyczep´, naczep´,
b) wagon kolejowy,
c) statek,
d) samolot,
e) kontener,

17) jeden Êrodek transportu:
a) pojazd drogowy, tak˝e z jednà lub kilkoma nacze-

pami lub przyczepami,
b) zestaw wagonów kolejowych,
c) zespó∏ statków, które tworzà jednà ca∏oÊç,
d) zespó∏ kontenerów, które zosta∏y za∏adowane na

jeden Êrodek transportu,

18) d∏ug — nale˝noÊci celne, podatki i inne op∏aty do-
tyczàce towarów obj´tych wspólnà procedurà
tranzytowà,

19)  d∏u˝nik — ka˝dà osob´ zobowiàzanà do uiszczenia
d∏ugu,

20) Nowy Skomputeryzowany System Tranzytowy —
system polegajàcy na stosowaniu techniki elektro-
nicznego przetwarzania danych przy realizacji ope-
racji tranzytowej.

§ 47. 1. Nowy Skomputeryzowany System Tranzy-
towy, zwany dalej „systemem NCTS”, realizowany jest
poprzez:

1) przesy∏anie danych zgodnie z uzgodnionymi stan-
dardami mi´dzy systemami komputerowymi lub

2) wprowadzanie do systemu przetwarzania danych
urz´dów celnych informacji wymaganych dla wy-
pe∏nienia formalnoÊci tranzytowych r´cznie, za po-
mocà dyskietek, taÊm magnetycznych lub przy u˝y-
ciu podobnych Êrodków.

2. W wypadku, o którym mowa w ust. 1 pkt 1, przy
stosowaniu systemu NCTS mogà byç przesy∏ane
w szczególnoÊci nast´pujàce komunikaty:

1) IE 01 Komunikat informujàcy wyprzedzajàco o do-
starczeniu towarów (komunikat IE 01), który infor-
muje o rozpocz´ciu operacji tranzytowej i jest wy-
sy∏any z urz´du wyjÊcia do urz´du przeznaczenia,

2) IE 15 Dane w zg∏oszeniu (komunikat IE 15), który za-
wiera dane dotyczàce operacji tranzytowej i jest
wysy∏any przez zg∏aszajàcego do urz´du wyjÊcia,

3) IE 06 Komunikat o przybyciu towarów (komunikat
IE 06), który informuje o dostarczeniu towarów
i wysy∏any jest z urz´du przeznaczenia do urz´du
wyjÊcia,

4) IE 18 Wyniki kontroli w miejscu przeznaczenia (ko-
munikat IE 18), który informuje o prawid∏owym al-
bo nieprawid∏owym zakoƒczeniu operacji tranzyto-
wej i jest wysy∏any z urz´du przeznaczenia do urz´-
du wyjÊcia,

5) IE 50 Komunikat informujàcy wyprzedzajàco o prze-
wozie towaru przez granic´ (komunikat IE 50), któ-
ry informuje o rozpocz´ciu operacji tranzytowej
i jest wysy∏any z urz´du wyjÊcia do wszystkich de-
klarowanych urz´dów celnych tranzytowych,
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6) IE 118 Zawiadomienie o przekroczeniu granicy (ko-
munikat IE 118), który informuje o przewozie towa-
rów przez granic´ i jest wysy∏any z urz´du celnego
tranzytowego do urz´du wyjÊcia,

7) IE 33 Komunikat o przybyciu towarów — zmienio-
ny urzàd przeznaczenia (komunikat IE 33), przesy-
∏any w formie wype∏nianego formularza; komuni-
kat IE 33 informuje o dostarczeniu towarów do
urz´du innego ni˝ urzàd przeznaczenia wskazany
w karcie zg∏oszenia tranzytowego i jest wysy∏any
do urz´du wyjÊcia z urz´du niepod∏àczonego do
NCTS, w którym towary zosta∏y przedstawione;
wzór komunikatu IE 33 stanowi za∏àcznik nr 15 do
rozporzàdzenia.

§ 48. 1. G∏ówny zobowiàzany ma obowiàzek:

1) z∏o˝yç gwarancj´ na zabezpieczenie kwot wynikajà-
cych z d∏ugu, do których pobierania upowa˝niona
jest ka˝da Umawiajàca si´ Strona, w odniesieniu
do towarów przewo˝onych przez jej terytorium
w ramach wspólnej procedury tranzytowej,

2) przedstawiç towary w niezmienionym stanie oraz
karty zg∏oszenia tranzytowego w urz´dzie przezna-
czenia w wyznaczonym terminie, z zachowaniem
Êrodków podj´tych przez w∏aÊciwe w∏adze dla za-
pewnienia to˝samoÊci towarów,

3) przestrzegaç przepisów o wspólnej procedurze
tranzytowej,

4) uiÊciç nale˝noÊci wynikajàce z d∏ugu, je˝eli sà one
wymagane w zwiàzku z nieprawid∏owym stosowa-
niem wspólnej procedury tranzytowej.

2. Przewoênik, spedytor lub odbiorca ponosi odpo-
wiedzialnoÊç za wykonanie obowiàzków okreÊlonych
w ust. 1 pkt 2 i 3.

§ 49. 1. Potwierdzenie wspólnotowego statusu to-
warów jest dokonywane na karcie 4 lub 4/5 formularza
SAD, stanowiàcej dokument T2L.

2. Dokument T2L powinien posiadaç symbol „T2L”
lub „T2LF”. Symbol „T2LF”  dotyczy towarów wspól-
notowych niepochodzàcych z obszaru podatkowego
Wspólnoty Europejskiej.

3. Formularz SAD mo˝e byç uzupe∏niony jednym
lub kilkoma formularzami uzupe∏niajàcymi, które b´dà
stanowi∏y integralnà cz´Êç dokumentu T2L. Zamiast
formularzy uzupe∏niajàcych mogà byç stosowane listy
towarowe. Wzór listy towarowej oraz sposób jej wy-
pe∏nienia okreÊla za∏àcznik nr 16 do rozporzàdzenia. 

§ 50. 1. Funkcjonariusz urz´du celnego, w którym
zosta∏ przedstawiony dokument T2L, wpisuje nazw´
urz´du celnego, pozycj´ ewidencji oraz dat´ w polu
C dokumentu T2L oraz na listach towarowych, a na-
st´pnie sk∏ada podpis.

2. Dokument T2L przekazywany jest osobie przed-
stawiajàcej dokument w celu poÊwiadczenia wspólno-
towego statusu towarów, a w urz´dzie celnym pozo-
staje jego kserokopia potwierdzona za zgodnoÊç z ory-
gina∏em.

§ 51. 1. Dokumentem poÊwiadczajàcym wspólno-
towy status towarów mo˝e byç równie˝:

1) faktura,

2) dokument przewozowy,

3) manifest morski,

4) manifest lotniczy,

5) odcinek karnetu TIR lub ATA.

2. Je˝eli dokumentem poÊwiadczajàcym wspólno-
towy status towarów jest faktura lub dokument prze-
wozowy, to powinien on zawieraç w szczególnoÊci:

1) pe∏nà nazw´ i adres nadawcy towarów lub ekspor-
tera albo w∏aÊciwej osoby, je˝eli osoba ta nie jest
jednoczeÊnie nadawcà lub eksporterem, 

2) opis towarów oraz ich iloÊç,

3) mas´ brutto wyra˝onà w kilogramach,

4) znaki i numery opakowaƒ, 

5) numer kontenera.

3. Na dokumencie, o którym mowa w ust. 1 pkt 1
i 2, osoba przedstawiajàca dokument w celu poÊwiad-
czenia wspólnotowego statusu towarów wpisuje sym-
bole „T2L” albo „T2LF” oraz sk∏ada czytelny podpis.

4. Je˝eli dokumentem poÊwiadczajàcym wspólno-
towy status towarów jest manifest morski, to powinien
on zawieraç w szczególnoÊci: 

1) nazw´ i pe∏ny adres towarzystwa ˝eglugowego,

2) nazw´ statku,

3) miejsce i dat´ za∏adunku,

4) miejsce wy∏adunku,

5) odniesienie do konosamentu lub innego dokumen-
tu handlowego,

6) numer i rodzaj, opis, znaki i numery opakowaƒ,

7) opis towaru,

8) mas´ brutto wyra˝onà w kilogramach, 

9) numer kontenera.

5. Na dokumencie, o którym mowa w ust. 1 pkt 3
i 4, osoba przedstawiajàca dokument w celu poÊwiad-
czenia wspólnotowego statusu towarów wpisuje sym-
bol „C” równoznaczny z symbolem „T2L” albo symbol
„F” równoznaczny z symbolem „T2LF” oraz sk∏ada
czytelny podpis.

6. Na odcinkach karnetu TIR lub karnetu ATA osoba
przedstawiajàca dokument w celu poÊwiadczenia
wspólnotowego statusu towarów wpisuje symbole
„T2L” albo „T2LF” oraz sk∏ada czytelny podpis. 

7. Funkcjonariusz celny na dokumentach, o których
mowa w ust. 1, przystawia piecz´ç „Polska-C∏o”, wpi-
suje pozycj´ ewidencji, dat´ oraz sk∏ada podpis.

§ 52. Dokumenty T2 i dokumenty poÊwiadczajàce
wspólnotowy status towarów, wystawiane przez pol-
skie organy celne, powinny powo∏ywaç si´ na odpo-
wiednie dokumenty T2 lub dokumenty poÊwiadczajà-
ce wspólnotowy status towarów, na podstawie których
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towary te zosta∏y wprowadzone na polski obszar celny,
oraz powinny zawieraç wszystkie uwagi znajdujàce si´
na tych dokumentach.

Oddzia∏ 2

Wspólna procedura tranzytowa 
w transporcie drogowym

§ 53. 1. Zg∏oszenia celnego towarów do wspólnej
procedury tranzytowej nale˝y dokonaç poprzez z∏o˝e-
nie dokumentu SAD. Jako formularze uzupe∏niajàce
mogà byç stosowane listy towarowe.

2. W wypadku dokonywania zg∏oszenia celnego to-
warów do wspólnej procedury tranzytowej z zastoso-
waniem systemu NCTS, do urz´du wyjÊcia nale˝y wy-
s∏aç komunikat IE 15 albo dostarczyç w sposób, o któ-
rym mowa w § 47 ust. 1 pkt 2, informacje wymagane
dla wype∏nienia formalnoÊci tranzytowych.

3. Na podstawie informacji uzyskanych w sposób
okreÊlony w ust. 2 w urz´dzie wyjÊcia dokonuje si´ wy-
druku karty zg∏oszenia tranzytowego w formie Tranzy-
towego Dokumentu Towarzyszàcego. Wzór Tranzyto-
wego Dokumentu Towarzyszàcego oraz sposób jego
wype∏nienia okreÊla za∏àcznik nr 17 do rozporzàdzenia.

4. Do Tranzytowego Dokumentu Towarzyszàcego
jako dokumenty uzupe∏niajàce do∏àcza si´ listy towaro-
we lub wykazy towarów. Wzór wykazu towarów oraz
sposób jego wype∏nienia okreÊla za∏àcznik nr 18 do
rozporzàdzenia. 

§ 54. Je˝eli w prawej cz´Êci pola 1 dokumentu SAD
nie zosta∏ wpisany symbol „T2” lub „T2F”, przyjmuje
si´, ̋ e do wspólnej procedury tranzytowej zg∏aszane sà
towary niewspólnotowe.

§ 55. 1. Jednym zg∏oszeniem tranzytowym mogà
byç obj´te tylko te towary, które zosta∏y lub majà zo-
staç za∏adowane na jeden Êrodek transportu w celu
przewozu z jednego urz´du wyjÊcia do jednego urz´du
przeznaczenia.

2. Jeden Êrodek transportu mo˝e byç wykorzystany
do za∏adowania towarów w kilku urz´dach wyjÊcia
i wy∏adowania towarów w kilku urz´dach przeznacze-
nia.

3. W jednym Êrodku transportu mogà byç przewo-
˝one towary na podstawie wi´cej ni˝ jednego zg∏osze-
nia do wspólnej procedury tranzytowej.

§ 56. 1. Je˝eli obj´cie towarów wspólnà procedurà
tranzytowà nast´puje poza polskim obszarem celnym,
w urz´dzie celnym tranzytowym przywozu do kart
zg∏oszenia tranzytowego nale˝y do∏àczyç:
1) „T.C.10”,
2) inne dokumenty, je˝eli sà wymagane na podstawie

odr´bnych przepisów,
3) dokumenty przewozowe — do wglàdu.

2. Je˝eli dane dotyczàce operacji tranzytowej sà
wymieniane pomi´dzy urz´dem wyjÊcia a urz´dem

celnym tranzytowym przywozu z wykorzystaniem sys-
temu NCTS, dokumentu „T.C.10” nie do∏àcza si´.

§ 57. 1. Je˝eli wspólna procedura tranzytowa roz-
poczyna si´ i koƒczy poza polskim obszarem celnym,
osoba przewo˝àca towary w polskim urz´dzie celnym
tranzytowym przywozu sk∏ada „T.C.10” w trzech eg-
zemplarzach. W wypadku gdy osoba przewo˝àca towa-
ry z∏o˝y dwa egzemplarze „T.C.10”, funkcjonariusz cel-
ny urz´du celnego tranzytowego przywozu sporzàdza
kserokopi´ lub wype∏nia trzeci egzemplarz tego doku-
mentu.

2. Jeden egzemplarz „T.C.10” stanowi za∏àcznik do
ewidencji, drugi egzemplarz „T.C.10” po przystawieniu
piecz´ci „Polska-C∏o” zwracany jest osobie przewo˝à-
cej towar, trzeci egzemplarz „T.C.10” po przystawieniu
stempla „Po potwierdzeniu wywozu towarów poza
granic´ paƒstwowà Rzeczypospolitej Polskiej odes∏aç
do urz´du celnego w ...”, do∏àczany jest do kart zg∏o-
szenia tranzytowego.

3. Osoba przewo˝àca towary przedstawia w urz´-
dzie celnym tranzytowym wywozu karty zg∏oszenia
tranzytowego wraz z do∏àczonym „T.C.10”. Funkcjona-
riusz celny od∏àcza „T.C.10” od kart zg∏oszenia tranzy-
towego i na jego odwrocie przystawia stempel SAD,
wpisuje pozycj´ ewidencji, sk∏ada podpis i przystawia
piecz´ç „Polska-C∏o”, a nast´pnie potwierdzone
„T.C.10” odsy∏a do urz´du celnego tranzytowego przy-
wozu  w terminie 5 dni od dnia przedstawienia towa-
rów.

4. Je˝eli majà zastosowanie przepisy § 56 ust. 2,
urzàd celny tranzytowy wysy∏a do urz´du wyjÊcia ko-
munikat IE 118.

§ 58. 1. Je˝eli wspólna procedura tranzytowa roz-
poczyna si´ poza polskim obszarem celnym, a koƒczy
si´ na polskim obszarze celnym, przepisy § 57 ust. 1, 3
i 4 stosuje si´ odpowiednio.

2. Jeden egzemplarz „T.C.10” stanowi za∏àcznik do
ewidencji, drugi egzemplarz „T.C.10”, po przystawie-
niu piecz´ci „Polska-C∏o”, zwracany jest osobie prze-
wo˝àcej towar, trzeci egzemplarz „T.C. 10” po przysta-
wieniu stempla „Po potwierdzeniu dostarczenia towa-
rów do urz´du przeznaczenia odes∏aç do urz´du celne-
go w ........”, do∏àczany jest do kart zg∏oszenia tranzyto-
wego.

§ 59. Je˝eli przywóz towarów nast´puje przez urzàd
celny tranzytowy przywozu inny ni˝ podano w kartach
zg∏oszenia tranzytowego, urzàd ten przesy∏a nie-
zw∏ocznie kserokopi´ „T.C.10” do urz´du celnego tran-
zytowego przywozu podanego na kartach zg∏oszenia
tranzytowego. Przepisy § 57 albo § 58 stosuje si´ odpo-
wiednio.

§ 60. 1. Je˝eli obj´cie towarów wspólnà procedurà
tranzytowà nast´puje na polskim obszarze celnym,
zg∏oszenia celnego nale˝y dokonaç na dokumencie
SAD sk∏adajàcym si´ z kart 1, 4 i 5 z do∏àczonà dodat-
kowo kartà 1A. Zg∏aszajàcy wype∏nia pola okreÊlone w
§12 ust. 2 pkt 4. Funkcjonariusz celny urz´du wyjÊcia
wype∏nia pola B, C i D.
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2. Je˝eli urz´dem wyjÊcia jest urzàd celny tranzyto-
wy wywozu, karty 4 i 5 przekazywane sà zg∏aszajàce-
mu, który po poÊwiadczeniu ich odbioru w polu 54 kar-
ty 1 dostarcza je wraz z towarami do urz´du przezna-
czenia, okreÊlonego w polu 53, w terminie okreÊlonym
przez urzàd wyjÊcia w polu D. Karty 1 i 1A pozostajà
w urz´dzie  wyjÊcia i stanowià za∏àcznik do ewidencji.

3. Je˝eli urz´dem wyjÊcia jest urzàd celny we-
wn´trzny lub urzàd celny tranzytowy przywozu, karty
1A, 4 i 5 przekazywane sà zg∏aszajàcemu, który po-
twierdza ich odbiór w polu 54 karty 1. Karty 1A, 4 i 5 po-
winny byç dostarczone wraz z towarami do urz´du cel-
nego tranzytowego wywozu. Karta 1 pozostaje w urz´-
dzie wyjÊcia i stanowi za∏àcznik do ewidencji.

4. W wypadku, o którym mowa w ust. 3, w urz´dzie
celnym tranzytowym wywozu funkcjonariusz celny
od∏àcza kart´ 1A, na jej odwrocie potwierdza wywóz
towarów poza polski obszar celny poprzez przystawie-
nie stempla SAD, wpisanie pozycji ewidencji, z∏o˝enie
podpisu oraz przystawienie piecz´ci  „Polska-C∏o”.
Karty 4 i 5 zwracane sà osobie przewo˝àcej  towary
i wraz z towarami powinny byç dostarczone do urz´du
przeznaczenia. Kart´ 1A nale˝y odes∏aç do urz´du wyj-
Êcia w terminie 5 dni od dnia wyprowadzenia towarów
poza polski obszar celny. Karty tej nie nale˝y potwier-
dzaç piecz´cià VAT.

§ 61. W wypadku, o którym mowa w § 60, do kart
zg∏oszenia tranzytowego nale˝y do∏àczyç:

1) dokumenty gwarancyjne,

2) inne dokumenty, je˝eli sà wymagane na podstawie
odr´bnych przepisów,

3) dokumenty przewozowe — do wglàdu.

§ 62. 1. Je˝eli obj´cie towarów wspólnà procedurà
tranzytowà nast´puje na polskim obszarze celnym
z zastosowaniem systemu NCTS, w urz´dzie wyjÊcia
nale˝y:

1) wys∏aç do urz´du przeznaczenia komunikat IE 01,
je˝eli urzàd przeznaczenia jest pod∏àczony do sys-
temu NCTS,

2) wys∏aç do ka˝dego zadeklarowanego urz´du celne-
go tranzytowego komunikat IE 50, je˝eli urzàd cel-
ny tranzytowy jest pod∏àczony do systemu NCTS,

3) dokonaç wydruku Tranzytowego Dokumentu Towa-
rzyszàcego, sk∏adajàcego si´ z:
a) karty A, je˝eli urzàd przeznaczenia jest pod∏àczo-

ny do systemu NCTS i nie zosta∏y przed∏o˝one li-
sty towarowe albo

b) kart A i B, je˝eli  urzàd przeznaczenia jest pod∏à-
czony do systemu NCTS i sà u˝ywane listy towa-
rowe albo je˝eli urzàd przeznaczenia nie jest
pod∏àczony do systemu NCTS, niezale˝nie od te-
go, czy sà u˝ywane listy towarowe.

2. Karty A i B Tranzytowego Dokumentu Towarzy-
szàcego przekazywane sà zg∏aszajàcemu. Karty te po-
winny zostaç dostarczone z towarami do urz´du prze-
znaczenia. 

§ 63. 1. Zg∏oszenia celnego towarów do procedury
wywozu i wspólnej procedury tranzytowej, sk∏adanego
w urz´dzie celnym tranzytowym wywozu, nale˝y doko-
naç na dokumencie SAD sk∏adajàcym si´ z kart 1, 1A,
2, 3, 4 i 5.

2. Funkcjonariusz celny wype∏nia pola A, B, C
i D dokumentu SAD.

3. Karta 1 pozostaje w urz´dzie celnym, o którym
mowa w ust. 1, i stanowi za∏àcznik do ewidencji. Karta
2 przesy∏ana jest do urz´du statystycznego.

4. Karty 1A, 3, 4 i 5, po potwierdzeniu ich odbioru
w polu 54 karty 1, funkcjonariusz celny urz´du celnego
tranzytowego wywozu wydaje zg∏aszajàcemu. Zg∏a-
szajàcy przekazuje karty 4 i 5 osobie przewo˝àcej to-
war, która zobowiàzana jest dostarczyç je wraz z towa-
rem do urz´du przeznaczenia.

5. Funkcjonariusz celny potwierdza wyprowadze-
nie towarów poza polski obszar celny poprzez przysta-
wienie stempla SAD, wpisanie pozycji ewidencji,  z∏o-
˝enie podpisu i przystawienie piecz´ci „Polska-C∏o” na
odwrocie karty 1A. Upowa˝niony funkcjonariusz celny
przystawia nast´pnie piecz´ç VAT.

6. W wypadku wyprowadzania towarów niekrajo-
wych ze sk∏adu celnego albo z wolnego obszaru celne-
go lub  ze sk∏adu wolnoc∏owego poza polski obszar cel-
ny nie nale˝y przystawiaç piecz´ci VAT.

§ 64. 1. Je˝eli w urz´dzie celnym tranzytowym wy-
wozu nast´puje obj´cie towarów procedurà wywozu
i wspólnà procedurà tranzytowà z zastosowaniem sys-
temu NCTS, zg∏oszenia celnego do procedury wywozu
nale˝y dokonaç na dokumencie SAD sk∏adajàcym si´
z kart 1, 1A, 2 i 3. Karty 1A i 3, po potwierdzeniu ich od-
bioru w polu 54 karty 1, funkcjonariusz celny urz´du
celnego tranzytowego wywozu wydaje zg∏aszajàcemu.

2. Przepisy § 62 i § 63 ust. 3, 5 i 6 stosuje si´ odpo-
wiednio.

3. Zg∏aszajàcy przekazuje kart´ A i B Tranzytowego
Dokumentu Towarzyszàcego osobie przewo˝àcej to-
war, która zobowiàzana jest dostarczyç je wraz z towa-
rami do urz´du przeznaczenia.

§ 65. 1. Zg∏oszenia celnego towarów do procedury
wywozu i procedury tranzytu w ramach wspólnej pro-
cedury tranzytowej w urz´dzie celnym wewn´trznym
nale˝y dokonaç na dokumencie SAD sk∏adajàcym si´
z kart 1,1A, 2, 3, 4 i 5.

2. Karty 1A, 3, 4 i 5, po potwierdzeniu ich odbioru
w polu 54 karty 1, funkcjonariusz celny urz´du  wyjÊcia
wydaje zg∏aszajàcemu. Zg∏aszajàcy zobowiàzany jest
dostarczyç je wraz z towarami do urz´du celnego tran-
zytowego wywozu.

3. W wypadku, o którym mowa w ust. 1, zg∏aszajà-
cym okreÊlonym w polu 14 mo˝e byç g∏ówny zobowià-
zany, wpisany w polu 50, albo przy stosowaniu gwa-
rancji generalnej — przedstawiciel g∏ównego zobowià-
zanego.
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4. Funkcjonariusz celny granicznego urz´du celne-
go potwierdza wyprowadzenie towarów poza polski
obszar celny poprzez przystawienie stempla SAD, wpi-
sanie pozycji ewidencji, z∏o˝enie podpisu i przystawie-
nie piecz´ci „Polska-C∏o” na odwrocie karty 1A. Upo-
wa˝niony funkcjonariusz celny przystawia nast´pnie
piecz´ç VAT. 

5. Je˝eli w granicznym urz´dzie celnym zostanie
przedstawiona karta 3 w celu potwierdzenia wyprowa-
dzenia towarów za granic´ piecz´cià VAT, upowa˝nio-
ny funkcjonariusz celny potwierdza kart´ 3 piecz´cià
VAT i wpisuje na odwrocie karty 1A adnotacj´: „Wywóz
towarów poza polski obszar celny potwierdzono pie-
cz´cià VAT na karcie 3”.

6. Kart´ 1A nale˝y odes∏aç do urz´du celnego,
w którym nastàpi∏o obj´cie towarów procedurà wywo-
zu, w terminie 5 dni od daty wyprowadzenia towarów
poza polski obszar celny.

7. Karty 4 i 5 zwracane sà osobie przewo˝àcej towa-
ry, która zobowiàzana jest dostarczyç je wraz z towara-
mi do urz´du przeznaczenia.

8. W urz´dzie wyjÊcia kart´ 1A wydaje si´ zg∏asza-
jàcemu tylko w wypadku, gdy jest ona potwierdzona
piecz´cià VAT. Odbiór tej karty zg∏aszajàcy potwierdza
w polu E karty 1.

9. W wypadku braku na odwrocie karty 1A potwier-
dzenia piecz´cià VAT, na wniosek osoby, funkcjona-
riusz celny granicznego urz´du celnego mo˝e potwier-
dziç stemplem SAD kart´ 3 i na odwrocie tej karty do-
konaç adnotacji: „Towar wystàpi∏ za granic´ dnia ...,
w OC / PC ..., pod. poz. ... . ”, z∏o˝yç podpis i przystawiç
piecz´ç „Polska-C∏o”.

§ 66. 1. Je˝eli obj´cie towarów procedurà wywozu
i wspólnà procedurà tranzytowà nast´puje w urz´dzie
celnym wewn´trznym z zastosowaniem systemu
NCTS, zg∏oszenia celnego do procedury wywozu nale-
˝y dokonaç na dokumencie SAD sk∏adajàcym si´
z kart 1, 1A, 2 i 3. 

2. Przepisy § 62 ust. 1 stosuje si´ odpowiednio.

3. Karty 1A i 3 po potwierdzeniu ich odbioru w po-
lu 54 karty 1 oraz karty A i B Tranzytowego Dokumen-
tu Towarzyszàcego funkcjonariusz celny urz´du wyj-
Êcia wydaje zg∏aszajàcemu. Zg∏aszajàcy zobowiàzany
jest dostarczyç je wraz z towarami do urz´du celnego
tranzytowego wywozu. 

4. Przepisy § 65 ust. 3—6, 8 i 9 stosuje si´ odpo-
wiednio.

5. Karty A i B Tranzytowego Dokumentu Towarzy-
szàcego zwracane sà osobie przewo˝àcej towary, któ-
ra powinna dostarczyç je wraz z towarami do urz´du
przeznaczenia.

§ 67. 1. Je˝eli wspólnà procedurà tranzytowà obej-
mowane sà towary zg∏oszone do wywozu przez wi´cej
ni˝ jednego zg∏aszajàcego, a wspólna procedura tran-
zytowa realizowana jest przez przedsi´biorc´ przewo-

zowego, mo˝na sporzàdziç odr´bne zg∏oszenia dla wy-
wozu i jedno zg∏oszenie celne dla tranzytu.

2. Przepisy § 42 ust. 2 i 3 stosuje si´ odpowiednio.

§ 68. 1. Towary powinny byç przewo˝one do urz´-
du celnego ekonomicznie uzasadnionà trasà przewo-
zu.

2. Dla towarów wymienionych w za∏àczniku nr 19
do rozporzàdzenia oraz w innych uzasadnionych wy-
padkach funkcjonariusz celny urz´du wyjÊcia okreÊla
w polu 44 kart zg∏oszenia tranzytowego tras´ przewo-
zu.

3. Je˝eli trasa, o której mowa w ust. 2, ulegnie
w trakcie przewozu zmianie, przewoênik dokonuje ad-
notacji o zmianie trasy w polu 56 kart 4 i 5 zg∏oszenia
tranzytowego oraz przedstawia towary wraz z kartami
zg∏oszenia tranzytowego w najbli˝szym urz´dzie cel-
nym. Funkcjonariusz celny tego urz´du potwierdza
zmian´ trasy przewozu w polu F kart 4 i 5 zg∏oszenia
tranzytowego, je˝eli uzna, ˝e przewóz mo˝e byç konty-
nuowany. 

§ 69. 1. Funkcjonariusz celny urz´du wyjÊcia okre-
Êla w polu D kart zg∏oszenia tranzytowego termin, w ja-
kim nale˝y przedstawiç towary w urz´dzie przeznacze-
nia.

2. Je˝eli towary zostanà przedstawione w urz´dzie
przeznaczenia po up∏ywie terminu, o którym mowa
w ust. 1, a przekroczenie tego terminu wynik∏o z oko-
licznoÊci niezawinionych przez osob´ dokonujàcà prze-
wozu lub g∏ównego zobowiàzanego, termin uwa˝a si´
za zachowany.

§ 70. 1. Z zastrze˝eniem art. 11 ust. 4 Konwencji
z dnia 28 maja 1987r. o wspólnej procedurze tranzyto-
wej funkcjonariusz celny urz´du wyjÊcia nak∏ada na to-
wary, opakowania lub przestrzeƒ ∏adunkowà zamkni´-
cia celne.

2. Zamkni´cia celne, o których mowa w ust. 1, po-
winny spe∏niaç co najmniej wymogi okreÊlone w za-
∏àczniku nr 20 do rozporzàdzenia.

3. W wypadku stosowania przepisu Konwencji,
o którym mowa w ust. 1, funkcjonariusz celny urz´du
wyjÊcia w polu D dokumentu SAD albo Tranzytowego
Dokumentu Towarzyszàcego, w pozycji „Na∏o˝one za-
mkni´cia”, dokonuje adnotacji „Zwolniony”.

§ 71. Gwarancje przyjmowane w celu zabezpiecze-
nia kwot wynikajàcych z d∏ugu mogà byç przyj´te
w urz´dzie wyjÊcia, je˝eli sà wa˝ne na obszarze wszyst-
kich Umawiajàcych si´ Stron, przez które nast´puje
przewóz towarów.

§ 72. Gwarancja mo˝e byç z∏o˝ona w formie:

1) gwarancji generalnej sk∏adanej w urz´dzie sk∏ada-
nia gwarancji,

2) gwarancji pojedynczej sk∏adanej w urz´dzie sk∏ada-
nia gwarancji,

3) zabezpieczenia gotówkowego sk∏adanego w urz´-
dzie wyjÊcia.
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§ 73. 1. Organ celny mo˝e udzieliç pozwolenia na
korzystanie z gwarancji generalnej, dla której kwota za-
bezpieczenia mo˝e wynosiç:

1) 100%,

2) 50%,

3) 30% 

— d∏ugu obliczonego zgodnie z § 79 ust. 4. 

2. O udzielenie pozwolenia na korzystanie z gwa-
rancji generalnej w wysokoÊci okreÊlonej w ust. 1 pkt 1
mogà ubiegaç si´ osoby, które:

1) majà siedzib´ na polskim obszarze celnym,

2) dokonujà regularnie przewozów towarów we
wspólnej procedurze tranzytowej lub, w ocenie or-
ganów celnych, sà w stanie wype∏niaç obowiàzki
wynikajàce ze stosowania wspólnej procedury
tranzytowej, 

3) nie naruszy∏y w sposób ra˝àcy przepisów celnych
i podatkowych w okresie ostatnich 5 lat.

3. O udzielenie pozwolenia na korzystanie z gwa-
rancji generalnej w wysokoÊci okreÊlonej w ust. 1 pkt 2
mogà ubiegaç si´ osoby, które:

1) spe∏niajà warunki okreÊlone w ust. 2,

2) wyka˝à, ˝e ich sytuacja finansowa jest stabilna,

3) co najmniej od roku korzystajà w ramach wspólnej
procedury tranzytowej z gwarancji generalnej, dla
której kwota zabezpieczenia wynosi 100 % d∏ugu.

4. O udzielenie pozwolenia na korzystanie z gwa-
rancji generalnej w wysokoÊci okreÊlonej w ust. 1 pkt 3
mogà ubiegaç si´ osoby, które:

1) spe∏niajà warunki okreÊlone w ust. 2 i ust. 3 pkt 2,

2) co najmniej od dwóch lat korzystajà w ramach
wspólnej procedury tranzytowej z gwarancji gene-
ralnej, dla której kwota zabezpieczenia wynosi
100% d∏ugu, oraz ÊciÊle wspó∏pracujà z urz´dami
celnymi.

§ 74. 1. W wypadku przewozu towarów wymienio-
nych w za∏àczniku nr 19 do rozporzàdzenia, organ cel-
ny mo˝e udzieliç pozwolenia na korzystanie z gwaran-
cji generalnej, dla której kwota zabezpieczenia mo˝e
wynosiç:

1) 100%,

2) 50%,

3) 30% 

— d∏ugu obliczonego zgodnie z § 79 ust. 4. 

2. O udzielenie pozwolenia na korzystanie z gwa-
rancji generalnej w wysokoÊci okreÊlonej w ust. 1 pkt 1
mogà si´ ubiegaç osoby, które:

1) spe∏niajà warunki, o których mowa w § 73 ust. 2,

2) wyka˝à, ˝e ich sytuacja finansowa jest stabilna,

3) ÊciÊle wspó∏pracujà z organami celnymi albo za-
pewniajà wysokie standardy bezpieczeƒstwa prze-
wozów, 

4) co najmniej od roku korzystajà w ramach wspólnej
procedury tranzytowej z gwarancji generalnej, dla
której kwota zabezpieczenia wynosi 100 % d∏ugu.

3. O udzielenie pozwolenia na korzystanie z gwa-
rancji generalnej w wysokoÊci okreÊlonej w ust. 1 pkt 2
mogà si´ ubiegaç osoby, które:

1) spe∏niajà warunki, o których mowa w ust. 2 pkt 1 i 2,

2) ÊciÊle wspó∏pracujà z organami celnymi i zapew-
niajà wysokie standardy bezpieczeƒstwa przewo-
zów, 

3) co najmniej od dwóch lat korzystajà w ramach
wspólnej procedury tranzytowej z gwarancji gene-
ralnej, dla której kwota zabezpieczenia wynosi
100% d∏ugu. 

4. O udzielenie pozwolenia na korzystanie z gwa-
rancji generalnej w wysokoÊci okreÊlonej w ust. 1 pkt 3
mogà si´ ubiegaç osoby, które:

1) spe∏niajà warunki, o których mowa w ust. 2 pkt 1 i 2
oraz ust. 3 pkt 2, 

2) wyka˝à, ˝e posiadajà odpowiednie Êrodki finanso-
we pozwalajàce na uiszczenie d∏ugu mogàcego po-
wstaç w stosunku do przewo˝onych w ramach
wspólnej procedury tranzytowej towarów,

3) co najmniej od trzech lat korzystajà w ramach
wspólnej procedury tranzytowej z gwarancji gene-
ralnej, dla której kwota zabezpieczenia wynosi
100% d∏ugu.

§ 75. 1. Stabilna sytuacja finansowa, o której mowa
w § 73 ust. 3 pkt 2 i w § 74 ust. 2 pkt 2, oznacza w szcze-
gólnoÊci, ˝e:

1) wed∏ug opinii wydanej przez bank prowadzàcy ra-
chunek rozliczeniowy wnioskodawcy, na rachunek
ten regularnie dokonywane sà wp∏aty, wysokoÊç
wyp∏at nie przekracza wysokoÊci wp∏at, a raty kre-
dytów sà uiszczane w terminie, 

2) wnioskodawca uiszcza nale˝noÊci celne i podatko-
we w okreÊlonych terminach.

2. Âcis∏a wspó∏praca z organami celnymi, o której
mowa w § 73 ust. 4 pkt 2, w § 74 ust. 2 pkt 3 i ust. 3 pkt 2,
oznacza w szczególnoÊci:

1) udzielanie organom celnym na ich wniosek wszel-
kich zgodnych z prawdà i wiedzà informacji i wyja-
Ênieƒ, 

2) niezw∏oczne informowanie organów celnych
o stwierdzonych nieprawid∏owoÊciach,

3) dokonywanie zg∏oszeƒ celnych towarów do wspól-
nej procedury tranzytowej w tym samym urz´dzie
celnym.

3. Zapewnienie wysokich standardów bezpieczeƒ-
stwa przewozów, o których mowa w § 74 ust. 2 pkt 3
i ust. 3 pkt 2, oznacza w szczególnoÊci:

1) dokonywanie przewozów towarów przez wniosko-
dawc´ albo dokonywanie tych przewozów przez
przedsi´biorstwo przewozowe lub spedycyjne,
z którym wnioskodawca ma podpisanà d∏ugoter-
minowà umow´ przewozu lub spedycji,



Dziennik Ustaw Nr 117 — 8991 — Poz. 1250

2) dokonywanie przewozów towarów Êrodkami trans-
portu zbudowanymi i zabezpieczonymi w ten spo-
sób, ˝e po na∏o˝eniu zamkni´ç celnych lub innych
podobnych Êrodków zabezpieczajàcych nie b´dzie
mo˝liwe usuni´cie towarów bez wiedzy osób od-
powiedzialnych za dokonanie przewozu.

§ 76. Osoba ubiegajàca si´ o udzielenie pozwolenia
na korzystanie z gwarancji generalnej mo˝e z∏o˝yç
wniosek o udzielenie:

1) pozwolenia na stosowanie gwarancji generalnej
przy przewozie towarów wymienionych w za∏àcz-
niku nr 19 do rozporzàdzenia,

2) pozwolenia na stosowanie gwarancji generalnej
przy przewozie towarów innych ni˝ wymienione
w za∏àczniku nr 19 do rozporzàdzenia.

3) pozwolenia na stosowanie gwarancji generalnej
przy przewozie towarów wymienionych w pkt 1 i 2.

§ 77. Organ celny mo˝e udzieliç pozwolenia na
zwolnienie z obowiàzku sk∏adania gwarancji, je˝eli
wnioskodawca spe∏nia wymogi okreÊlone w § 74
ust. 4.

§ 78. 1. Osoba ubiegajàca si´ o udzielenie pozwo-
lenia na korzystanie z gwarancji generalnej lub pozwo-
lenia na zwolnienie z obowiàzku sk∏adania gwarancji
powinna z∏o˝yç wniosek w urz´dzie sk∏adania gwaran-
cji w∏aÊciwym miejscowo ze wzgl´du na jej siedzib´.

2. Do wniosku, o którym mowa w ust. 1, nale˝y do-
∏àczyç:

1) dokumenty potwierdzajàce prowadzenie dzia∏alno-
Êci gospodarczej,

2) decyzj´ o nadaniu numeru identyfikacji podatkowej
NIP,

3) zaÊwiadczenie o nadaniu numeru identyfikacyjne-
go REGON, 

4) potwierdzenie zg∏oszenia rejestracyjnego podatni-
ka podatku od towarów i us∏ug oraz podatku akcy-
zowego lub oÊwiadczenie, ˝e nie cià˝y na podatni-
ku tych podatków obowiàzek dokonania takiego
zg∏oszenia,

5) zaÊwiadczenie wydane przez w∏aÊciwy dla wnio-
skodawcy:
a) urzàd skarbowy — o niezaleganiu z podatkami

stanowiàcymi dochód bud˝etu paƒstwa,
b) oddzia∏ Zak∏adu Ubezpieczeƒ Spo∏ecznych —

o niezaleganiu ze sk∏adkami na ubezpieczenia
spo∏eczne,

6) opini´ o sytuacji finansowej wnioskodawcy wyda-
nà przez bank prowadzàcy jego rachunek rozlicze-
niowy,

7) zobowiàzanie do zap∏acenia, na pierwsze pisemne
˝àdanie organu celnego, nale˝nej kwoty c∏a, podat-
ków oraz innych op∏at, mogàcych powstaç
w zwiàzku z przewozem towarów obj´tych wspól-
nà procedurà tranzytu; wzór zobowiàzania stanowi
za∏àcznik nr 21 do rozporzàdzenia,

8) oÊwiadczenie podpisane przez osoby kierujàce
dzia∏alnoÊcià gospodarczà wnioskodawcy, ˝e

w stosunku do wnioskodawcy nie jest prowadzone
post´powanie egzekucyjne lub upad∏oÊciowe;
wzór oÊwiadczenia stanowi za∏àcznik nr 22 do roz-
porzàdzenia,

9) informacj´ z Centralnego Rejestru Skazanych o nie-
karalnoÊci osób kierujàcych dzia∏alnoÊcià gospo-
darczà wnioskodawcy za przest´pstwo przeciwko
wiarygodnoÊci dokumentów, mieniu, obrotowi
pieni´dzmi i papierami wartoÊciowymi, przest´p-
stwo gospodarcze lub za przest´pstwo skarbowe. 

3. Dokumentów okreÊlonych w ust. 2 pkt 1—4 nie
do∏àcza si´ do wniosku o udzielenie pozwolenia na ko-
rzystanie z gwarancji generalnej lub pozwolenia na
zwolnienie z obowiàzku sk∏adania gwarancji, je˝eli zo-
sta∏y one wczeÊniej z∏o˝one w urz´dzie sk∏adania gwa-
rancji, do którego sk∏adany jest wniosek, i dane w nich
zawarte sà nadal aktualne. W takim wypadku wniosko-
dawca jest obowiàzany do wskazania sprawy, przy któ-
rej z∏o˝ono te dokumenty.

4. W uzasadnionych wypadkach organ celny w∏a-
Êciwy dla urz´du sk∏adania gwarancji mo˝e za˝àdaç
przed∏o˝enia innych dokumentów ni˝ okreÊlone
w ust. 2.

5. Dokumenty, o których mowa w ust. 2 i 4, powin-
ny byç przed∏o˝one w oryginale lub kserokopii po-
Êwiadczonej urz´dowo lub notarialnie i zawieraç dane
aktualne w dniu z∏o˝enia wniosku o udzielenie pozwo-
lenia na korzystanie z gwarancji generalnej. 

6. Dokumenty, o których mowa w ust. 2 pkt 5, 6 i 9,
powinny byç sporzàdzone nie wczeÊniej ni˝ 3 miesiàce
przed dniem z∏o˝enia wniosku.

§ 79. 1. Kwot´ gwarancji generalnej lub kwot´, do
której nastàpi zwolnienie ze sk∏adania gwarancji, obli-
cza si´ na podstawie udost´pnionych przez osob´
ubiegajàcà si´ o uzyskanie pozwolenia dokumentów
handlowych i ksi´gowych lub zestawieƒ Centrum In-
formatyki Handlu Zagranicznego, zawierajàcych dane
dotyczàce d∏ugu odnoszàcego si´ do towarów wpro-
wadzonych na polski obszar celny bàdê wyprowadzo-
nych z polskiego obszaru celnego przez t´ osob´
w okresie 12 miesi´cy kalendarzowych poprzedzajà-
cych miesiàc, w którym z∏o˝ono wniosek o udzielenie
pozwolenia na korzystanie z gwarancji generalnej lub
pozwolenia na zwolnienie z obowiàzku sk∏adania gwa-
rancji.

2. W dokumentach, o których mowa w ust. 1, powi-
nien byç podany czterocyfrowy kod taryfy celnej i war-
toÊç celna towarów. 

3. W wypadku gdy osoba ubiegajàca si´ o uzyska-
nie pozwolenia na korzystanie z gwarancji generalnej
lub pozwolenia na zwolnienie z obowiàzku sk∏adania
gwarancji dokonywa∏a przywozu bàdê wywozu nie-
wielkiej iloÊci towarów albo nie dokonywa∏a przywozu
bàdê wywozu towarów, albo ze wzgl´du na rodzaj pro-
wadzonej dzia∏alnoÊci nie posiada wszystkich wyma-
ganych informacji niezb´dnych do obliczenia kwoty
gwarancji generalnej lub kwoty, do której nastàpi zwol-
nienie ze sk∏adania gwarancji, urzàd sk∏adania gwaran-
cji okreÊla, na podstawie danych otrzymanych od
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wnioskodawcy, przypuszczalnà iloÊç i wartoÊç towa-
rów, które b´dà przywo˝one lub wywo˝one w okresie
12 miesi´cy nast´pujàcych po miesiàcu kalendarzo-
wym, w którym z∏o˝ono wniosek o udzielenie pozwo-
lenia na korzystanie z gwarancji generalnej lub pozwo-
lenia na zwolnienie ze sk∏adania gwarancji.

4. Urzàd sk∏adania gwarancji, w oparciu o najwy˝-
sze stawki celne i podatkowe, ustala wysokoÊç podle-
gajàcego zabezpieczeniu d∏ugu i otrzymanà kwot´
dzieli przez 52.

§ 80. 1. Organ celny mo˝e udzieliç pozwolenia na
korzystanie z gwarancji generalnej lub pozwolenia na
zwolnienie z obowiàzku sk∏adania gwarancji, je˝eli:

1) urzàd celny ma zapewnionà mo˝liwoÊç dozoru
i kontroli celnej wspólnej procedury tranzytowej,

2) osoba ubiegajàca si´ o udzielenie pozwolenia na
korzystanie z gwarancji generalnej lub pozwolenia
na zwolnienie z obowiàzku sk∏adania gwarancji
prowadzi ewidencje w sposób umo˝liwiajàcy prze-
prowadzanie kontroli celnej ruchu towarów.

2. Wzór pozwolenia na korzystanie z gwarancji ge-
neralnej stanowi za∏àcznik nr 23 do rozporzàdzenia.

3. Wzór pozwolenia na zwolnienie z obowiàzku
sk∏adania gwarancji stanowi za∏àcznik nr 24 do rozpo-
rzàdzenia.

§ 81. Pozwolenia na zwolnienie z obowiàzku sk∏a-
dania gwarancji nie udziela si´ przy przewozie towa-
rów, o których mowa w za∏àczniku nr 19 do rozporzà-
dzenia.

§ 82. Pozwolenia na korzystanie z gwarancji gene-
ralnej udziela si´ po z∏o˝eniu przez wnioskodawc´
w urz´dzie sk∏adania gwarancji oÊwiadczenia gwaran-
ta o udzieleniu gwarancji. Wzór oÊwiadczenia stanowi
za∏àcznik nr 25 do rozporzàdzenia.

§ 83. 1. Ka˝da osoba, której udzielono pozwolenia
na korzystanie z gwarancji generalnej, otrzymuje
„T.C.31 PoÊwiadczenie gwarancji”, zwane dalej
„T.C.31”, w ˝àdanej iloÊci egzemplarzy. Wzór „T.C.31”
oraz sposób jego wype∏nienia okreÊla za∏àcznik nr 26
do rozporzàdzenia. 

2. Odwrotna strona „T.C.31” powinna zawieraç
imiona i nazwiska oraz wzory podpisów osób, które
g∏ówny zobowiàzany upowa˝ni∏ do zg∏aszania towa-
rów do wspólnej procedury tranzytowej.

§ 84. 1. Ka˝da osoba, której udzielono pozwolenia
na zwolnienie z obowiàzku sk∏adania gwarancji, otrzy-
muje „T.C.33 PoÊwiadczenie zwolnienia z gwarancji”,
zwane dalej „T.C.33”, w ˝àdanej iloÊci egzemplarzy.
Wzór „T.C.33” oraz sposób jego wype∏nienia okreÊla
za∏àcznik nr 27 do rozporzàdzenia. 

2. Odwrotna strona „T.C.33” powinna zawieraç
imiona i nazwiska oraz wzory podpisów osób, które
g∏ówny zobowiàzany upowa˝ni∏ do zg∏aszania towa-
rów do wspólnej procedury tranzytowej.

§ 85. 1. Przy zg∏aszaniu towarów do przewozu w ra-
mach wspólnej procedury tranzytowej zg∏aszajàcy
przedstawia do wglàdu w urz´dzie wyjÊcia „T.C.31” al-
bo „T.C.33”.

2. Funkcjonariusz celny urz´du wyjÊcia powinien
sprawdziç:

1) czy kwota wskazana w „T.C.31” albo „T.C.33”  nie
jest ni˝sza ni˝ nale˝noÊci celne, podatki i inne op∏a-
ty nale˝ne od zg∏aszanych towarów, z uwzgl´dnie-
niem najwy˝szej stawki nale˝noÊci celnych, podat-
ków i innych op∏at, stosowanych na polskim obsza-
rze celnym dla towarów obj´tych wspólnà proce-
durà tranzytowà,

2) zgodnoÊç podpisu w polu 50 dokumentu SAD ze
wzorem umieszczonym w polu 11 „T.C.31” albo
„T.C.33”.

3. Towary mogà byç obj´te wspólnà procedurà
tranzytowà w okresie wa˝noÊci „T.C.31” albo „T.C.33”.
Okres wa˝noÊci „T.C.31” i „T.C.33” nie mo˝e przekra-
czaç dwóch lat. Wa˝noÊç „T.C.31” i „T.C.33” mo˝e byç
jednorazowo przed∏u˝ona przez urzàd sk∏adania gwa-
rancji, nie wi´cej jednak ni˝ o nast´pne dwa lata.

§ 86. Po obj´ciu towarów wspólnà procedurà tran-
zytowà z zastosowaniem gwarancji generalnej albo po
uzyskaniu pozwolenia na zwolnienie ze sk∏adania gwa-
rancji urzàd wyjÊcia przekazuje do polskiego urz´du
sk∏adania gwarancji kserokopi´ karty 1 SAD albo kse-
rokopi´ karty A Tranzytowego Dokumentu Towarzyszà-
cego.

§ 87. Urzàd sk∏adania gwarancji mo˝e cofnàç po-
zwolenie na korzystanie z gwarancji generalnej lub po-
zwolenie na zwolnienie z obowiàzku sk∏adania gwaran-
cji, je˝eli g∏ówny zobowiàzany przesta∏ spe∏niaç warun-
ki, na podstawie których udzielone zosta∏o pozwolenie.

§ 88. 1. W wypadku cofni´cia przez organ celny po-
zwolenia na korzystanie z gwarancji generalnej, wypo-
wiedzenia przez gwaranta gwarancji generalnej albo
cofni´cia przez organ celny pozwolenia na zwolnienie
z obowiàzku sk∏adania gwarancji urzàd sk∏adania gwa-
rancji:

1) zawiadamia o cofni´ciu pozwolenia lub wypowie-
dzeniu gwarancji pozosta∏e urz´dy sk∏adania gwa-
rancji, które powiadamiajà podleg∏e sobie urz´dy
wyjÊcia; w powiadomieniu nale˝y podaç numery
„T.C.31” i „T.C.33”, imi´ i nazwisko lub nazw´ oraz
adres g∏ównego zobowiàzanego, termin up∏ywu
wa˝noÊci „T.C.31” i „T.C.33” oraz dat´ cofni´cia
pozwolenia lub wypowiedzenia gwarancji,

2) wzywa g∏ównego zobowiàzanego do zwrotu, w ter-
minie 14 dni od dnia dor´czenia wezwania, wszyst-
kich wydanych „T.C.31” i „T.C.33”, których okres
wa˝noÊci nie up∏ynà∏.

2. W wypadku niewykonania przez g∏ównego zobo-
wiàzanego obowiàzku, o którym mowa w ust. 1 pkt 2,
urzàd sk∏adania gwarancji informuje o tym G∏ówny
Urzàd Ce∏ oraz przekazuje numery niezwróconych
„T.C.31” i „T.C.33”.
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§ 89. 1. W wypadku utraty, zagubienia lub kradzie-
˝y „T.C.31” i „T.C.33”, g∏ówny zobowiàzany powinien
niezw∏ocznie powiadomiç o tym urzàd sk∏adania gwa-
rancji, który wyda∏ to poÊwiadczenie. 

2. Urzàd sk∏adania gwarancji informuje o utracie,
zagubieniu lub kradzie˝y „T.C.31” i „T.C.33” G∏ówny
Urzàd Ce∏ oraz pozosta∏e urz´dy sk∏adania gwarancji,
które powiadamiajà  podleg∏e sobie urz´dy wyjÊcia,
wskazujàc numery „T.C.31” i „T.C.33”, imi´ i nazwisko
lub nazw´ oraz adres g∏ównego zobowiàzanego, a tak-
˝e  termin up∏ywu  wa˝noÊci „T.C.31” i „T.C.33”.

§ 90. 1. G∏ówny zobowiàzany powinien przekazy-
waç do urz´du sk∏adania gwarancji pó∏roczne zesta-
wienie towarów przewo˝onych w ramach wspólnej
procedury tranzytowej na podstawie gwarancji gene-
ralnej lub zwolnienia ze sk∏adania gwarancji.

2. W zestawieniu, o którym mowa w ust. 1, nale˝y
podaç pozycj´ taryfy celnej, wartoÊç celnà towarów,
mas´ towarów  oraz  wysokoÊç nale˝noÊci celnych, po-
datków i innych op∏at nale˝nych od przewo˝onych to-
warów, uwzgl´dniajàc najwy˝sze stawki celne i podat-
kowe.

§ 91. 1. Urzàd sk∏adania gwarancji sprawdza w ter-
minach pó∏rocznych wa˝noÊç i wysokoÊç gwarancji
generalnej albo kwoty, do której nastàpi∏o zwolnienie
ze sk∏adania gwarancji, w szczególnoÊci poprzez kon-
trol´:

1) zestawieƒ, o których mowa w § 90,

2) kserokopii karty 1 SAD albo kserokopii karty A Tran-
zytowego Dokumentu Towarzyszàcego, otrzyma-
nych  z urz´dów  wyjÊcia.

2. Je˝eli urzàd sk∏adania gwarancji stwierdzi, ˝e
kwota nale˝noÊci celnych, podatków i innych op∏at
przewy˝sza kwot´ gwarancji generalnej albo kwot´, do
której nastàpi∏o zwolnienie ze sk∏adania gwarancji,
kwoty te powinny zostaç ustalone ponownie.

3. W wypadku, o którym mowa w ust. 2, g∏ówny zo-
bowiàzany powinien w terminie miesi´cznym z∏o˝yç
w urz´dzie sk∏adania gwarancji oÊwiadczenie gwaran-
ta o udzieleniu kolejnej gwarancji generalnej.

§ 92. Gwarancja pojedyncza mo˝e zostaç wydana
w formie:

1) gwarancji wydanej przez gwaranta,

2) karnetów wydanych przez gwaranta.

§ 93. W wypadku, o którym mowa w § 92 pkt 1,
oÊwiadczenie gwaranta o udzieleniu gwarancji poje-
dynczej nale˝y z∏o˝yç w urz´dzie sk∏adania gwarancji.
Wzór oÊwiadczenia stanowi za∏àcznik nr 28 do rozpo-
rzàdzenia.

§ 94. 1. W wypadku, o którym mowa w § 92 pkt 2,
oÊwiadczenie gwaranta o udzieleniu gwarancji poje-
dynczej w formie karnetów nale˝y z∏o˝yç w urz´dzie
sk∏adania gwarancji. Wzór oÊwiadczenia stanowi za-
∏àcznik nr 29 do rozporzàdzenia.

2. Gwarant, o którym mowa w ust. 1, jest upowa˝-
niony do wydawania osobom, które zamierzajà wyst´-

powaç jako g∏ówny zobowiàzany we wspólnej proce-
durze tranzytowej karnetów „T.C.32 Tytu∏ gwarancyj-
ny”, zwanych dalej „T.C.32”. Wzór karnetu „T.C.32”
stanowi za∏àcznik nr 30 do rozporzàdzenia. 

3. Wa˝noÊç karnetu „T.C.32” nie mo˝e byç d∏u˝sza
ni˝ jeden rok od daty jego wydania.

§ 95. 1. Jeden karnet „T.C.32” pokrywa kwot´ sta-
nowiàcà równowartoÊç 7000 euro. 

2. Je˝eli wysokoÊç zabezpieczenia przekracza rów-
nowartoÊç 7000 euro, urzàd wyjÊcia mo˝e za˝àdaç z∏o-
˝enia wi´cej ni˝ jednego karnetu.

3. Gwarant mo˝e wydaç karnety „T.C.32”, które nie
sà wa˝ne dla przewozu towarów, o których mowa w za-
∏àczniku nr 19 do rozporzàdzenia. 

4. W wypadku, o którym mowa w ust. 3, na karne-
cie „T.C.32” nale˝y dokonaç adnotacji „Ograniczona
wa˝noÊç”.

§ 96. 1. WysokoÊç gwarancji pojedynczej oblicza
si´ z uwzgl´dnieniem najwy˝szej stawki nale˝noÊci cel-
nych, podatków i innych op∏at, stosowanych na pol-
skim obszarze celnym dla towarów, które b´dà przed-
miotem przewozu. 

2. Dla towarów, o których mowa w za∏àczniku nr 19
do rozporzàdzenia, wysokoÊç gwarancji pojedynczej
nie mo˝e byç ni˝sza ni˝ minimalna kwota, zamieszczo-
na w czwartej  kolumnie tego za∏àcznika.

§ 97. 1. Przy zg∏aszaniu towarów do przewozu w ra-
mach wspólnej procedury tranzytowej na podstawie
gwarancji pojedynczej w formie karnetów „T.C.32”
zg∏aszajàcy powinien z∏o˝yç w urz´dzie wyjÊcia karnet
„T.C.32” w wysokoÊci zapewniajàcej pokrycie kwoty
d∏ugu. 

2. Funkcjonariusz celny urz´du wyjÊcia powinien
w szczególnoÊci sprawdziç, czy: 

1) z∏o˝ona zosta∏a odpowiednia iloÊç karnetów
„T.C.32”, 

2) nie up∏ynà∏ termin wa˝noÊci karnetu „T.C.32”,

3) karnet „T.C.32” zosta∏ wystawiony przez gwaranta
upowa˝nionego  przez Umawiajàce si´ Strony do
udzielania gwarancji pojedynczych w formie kar-
netu. 

3. Funkcjonariusz celny urz´du wyjÊcia na odwrot-
nej stronie karnetu „T.C.32” sk∏ada podpis i przystawia
piecz´ç „Polska-C∏o”. Orygina∏ karnetu „T.C.32” pozo-
staje w urz´dzie wyjÊcia i stanowi za∏àcznik do ewiden-
cji. Je˝eli wraz z orygina∏em karnetu „T.C.32” z∏o˝ono
tak˝e jego kopi´, wydrukowanà na bia∏ym papierze
i pozbawionà giloszowanego nadruku, funkcjonariusz
celny urz´du wyjÊcia mo˝e na jej odwrocie z∏o˝yç pod-
pis i przystawiç piecz´ç „Polska-C∏o”.

§ 98. Gwarancja pojedyncza w formie gwarancji
wydanej przez gwaranta nie podlega wypowiedzeniu.

§ 99. 1. W wypadku wypowiedzenia przez gwaran-
ta gwarancji pojedynczej w formie karnetów „T.C. 32”
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lub utraty przez gwaranta uprawnieƒ do udzielania tej
gwarancji, urzàd sk∏adania gwarancji zawiadamia
o tym urz´dy wyjÊcia.

2. Urz´dy wyjÊcia, po otrzymaniu zawiadomienia,
o którym mowa w ust. 1, nie zezwalajà na obj´cie to-
warów wspólnà procedurà tranzytowà na podstawie
karnetu „T.C.32” uzyskanego od gwaranta, który wy-
powiedzia∏ t´ gwarancj´ lub utraci∏ uprawnienia do
udzielania gwarancji. Urz´dy  wyjÊcia przekazujà  kar-
net „T.C.32” do urz´du sk∏adania gwarancji.

§ 100. 1. W wypadkach, o których mowa w § 88
ust. 1 albo 99 ust. 1, gwarancja traci wa˝noÊç po up∏y-
wie 15 dni, liczàc od dnia:

1) powiadomienia  gwaranta przez urzàd sk∏adania
gwarancji o cofni´ciu pozwolenia na realizacj´ pro-
cedur tranzytowych w ramach gwarancji lub
o utracie przez gwaranta uprawnieƒ do udzielania
gwarancji albo

2) dor´czenia urz´dowi sk∏adania gwarancji wypo-
wiedzenia gwarancji przez gwaranta.

2. Je˝eli do up∏ywu terminu okreÊlonego w ust. 1
towar zostanie obj´ty wspólnà procedurà tranzytowà,
z zastrze˝eniem § 101, gwarant ponosi odpowiedzial-
noÊç wynikajàcà z udzielenia gwarancji tak˝e w stosun-
ku do d∏ugu powsta∏ego po up∏ywie tego terminu.

§ 101. Gwarant jest zwolniony z zobowiàzaƒ po-
wsta∏ych na skutek udzielenia gwarancji w celu zabez-
pieczenia kwoty d∏ugu, je˝eli urzàd wyjÊcia lub urzàd
sk∏adania gwarancji nie powiadomià gwaranta, w ter-
minie 12 miesi´cy od dnia obj´cia towarów wspólnà
procedurà tranzytowà, o nieprawid∏owym zakoƒczeniu
procedury tranzytu i nie wezwà go w terminie 36 mie-
si´cy od dnia obj´cia towarów wspólnà procedurà
tranzytowà do uiszczenia kwot nale˝nych z tytu∏u wy-
stàpienia nieprawid∏owoÊci.

§ 102. 1. Towary mogà byç przewo˝one przez inny
urzàd celny tranzytowy ni˝ wskazany w polu 51 kart
zg∏oszenia tranzytowego. 

2. W wypadku, o którym mowa w ust. 1, przepis
§ 57 ust. 1 stosuje si´ odpowiednio. 

3. Jeden egzemplarz „T.C.10”, po przystawieniu
piecz´ci „Polska-C∏o”, zwracany jest osobie przewo˝à-
cej towar, drugi egzemplarz „T.C.10”, po przystawieniu
stempla „Po potwierdzeniu wywozu towarów poza
granic´ paƒstwowà Rzeczypospolitej Polskiej odes∏aç
do urz´du celnego w ...”, do∏àczany jest do kart zg∏o-
szenia tranzytowego, a trzeci egzemplarz „T.C.10” od-
sy∏any jest do urz´du celnego tranzytowego wskazane-
go w kartach zg∏oszenia tranzytowego. 

§ 103. 1. Wspólnà procedur´ tranzytowà uznaje si´
za zakoƒczonà po przedstawieniu, zgodnie z przepisa-
mi, towarów i towarzyszàcych im dokumentów w urz´-
dzie przeznaczenia.

2. Wspólnà procedur´ tranzytowà uznaje si´ za za-
mkni´tà z chwilà otrzymania przez urzàd wyjÊcia karty
5 lub innego, uznanego przez ten urzàd dokumentu,
potwierdzajàcego prawid∏owe zakoƒczenie procedury

albo kserokopii karty A lub karty B Tranzytowego Do-
kumentu Towarzyszàcego, a w wypadku, o którym mo-
wa w § 62 ust. 1 pkt 3 lit. a), Komunikatu IE 18.

§ 104. Wspólna procedura tranzytowa mo˝e byç za-
koƒczona w innym urz´dzie celnym, ni˝ zosta∏ podany
w polu 53 kart zg∏oszenia tranzytowego. Urzàd ten sta-
je si´ wtedy urz´dem przeznaczenia. Je˝eli urzàd ten
znajduje si´ w kraju innym, ni˝ uprzednio wskazany
urzàd przeznaczenia, funkcjonariusz celny tego urz´du
wpisuje na karcie 4 i 5 w polu I wyrazy
„NIEZGODNOÂCI: urzàd, w którym nastàpi∏o przedsta-
wienie towarów ... ”(nazwa urz´du i kraj).

§ 105. 1. Po przedstawieniu towarów i dokumentów
w urz´dzie przeznaczenia funkcjonariusz celny w polu
I kart 4 i 5 wpisuje: 

1) w pozycji „Dzieƒ przybycia” — dat´ dostarczenia
towarów w systemie RR-MM-DD,

2) w pozycji „Kontrola zamkni´ç”, je˝eli:
a) zamkni´cia celne sà nienaruszone i zgodne z opi-

sem w polu D oraz nie stwierdzono ˝adnych nie-
prawid∏owoÊci — wyraz „ZGODNIE”. Adnotacja
„ZGODNIE” obejmuje zarówno kontrol´ za-
mkni´ç celnych, jak i pozycj´ „Uwagi”,

b) zostanà stwierdzone rozbie˝noÊci, pozycja ta po-
zostaje niewype∏niona,

3) je˝eli zosta∏y stwierdzone rozbie˝noÊci inne ni˝
w wyniku kontroli zamkni´ç celnych, w pozycji
„Uwagi” nale˝y wpisaç:
a) „NIEZGODNOÂCI: DROBNE NIEPRAWID¸O-

WOÂCI BEZ NAST¢PSTW”, je˝eli sà to niewiel-
kie rozbie˝noÊci,

b) „NIEZGODNOÂCI: NADWY˚KI...”, „NIEZGOD-
NOÂCI: BRAKI...”, „NIEZGODNOÂCI: OPIS
TOWARÓW...” oraz „NIEZGODNOÂCI:
KLASYFIKACJA TARYFOWA ...”, je˝eli sà to
znaczne rozbie˝noÊci,

c) „POBRANO OP¸ATY”, je˝eli w wyniku stwier-
dzenia rozbie˝noÊci funkcjonariusz celny urz´du
przeznaczenia pobra∏ op∏aty,

d) „WSZCZ¢TO POSZUKIWANIA”, je˝eli w wyniku
stwierdzenia rozbie˝noÊci urzàd celny przezna-
czenia wszczà∏ post´powanie poszukiwawcze.

2. Wpisy, o których mowa w ust. 1, mogà byç doko-
nywane odr´cznie drukowanymi literami lub przy u˝y-
ciu stempli i powinny byç potwierdzone piecz´cià „Pol-
ska-C∏o” oraz podpisem funkcjonariusza celnego.

3. Urzàd przeznaczenia przesy∏a wype∏nionà kart´ 5
wraz z za∏àczonymi listami towarowymi do Centralne-
go Biura Wspólnego Tranzytu w Warszawie, w termi-
nie 5 dni od daty przedstawienia towarów i dokumen-
tów. W karcie 4 w polu I w pozycji „Kart´ Nr 5 zwróco-
no w dniu ........... po wpisaniu do ............... Nr .....” na-
le˝y wpisaç dat´ zwrotu tej karty i pozycj´ ewidencji.

4. Centralne Biuro Wspólnego Tranzytu w Warsza-
wie przekazuje kart´ 5 do urz´du wyjÊcia.

5. Karta 4 pozostaje w urz´dzie przeznaczenia i sta-
nowi za∏àcznik do ewidencji.
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§ 106. 1. W urz´dzie przeznaczenia mo˝e zostaç
przedstawiona dodatkowa karta 5 lub kopia karty 5.

2. Funkcjonariusz celny urz´du przeznaczenia do-
konuje na dodatkowej karcie 5 lub na kopii karty 5 ad-
notacji, o których mowa w § 105 ust. 1 i 2. Dodatkowo
w polu I dodatkowej karty 5 lub kopii karty 5 wpisuje
„Alternatywny dowód”. Dodatkowa karta 5 lub kopia
karty 5 zwracana jest osobie, która przedstawi∏a towa-
ry, lub g∏ównemu zobowiàzanemu.

3. Dodatkowa karta 5 lub kopia karty 5, potwierdzo-
na przez funkcjonariusza celnego urz´du przeznacze-
nia, mo˝e stanowiç dla urz´du wyjÊcia dowód pozwa-
lajàcy na zamkni´cie wspólnej procedury tranzytowej. 

§ 107. 1. Je˝eli karty zg∏oszenia tranzytowego spo-
rzàdzone zosta∏y na karcie A Tranzytowego Dokumen-
tu Towarzyszàcego, a urzàd przeznaczenia, nie jest
pod∏àczony do systemu NCTS, funkcjonariusz celny
urz´du przeznaczenia sporzàdza kserokopi´ karty
A i niezw∏ocznie powiadamia urzàd wyjÊcia o przyby-
ciu towarów. Powiadomienia nale˝y dokonaç poprzez
wys∏anie komunikatu IE 33 faksem, teleksem lub pocz-
tà elektronicznà.

2. W wypadkach, o których mowa w ust. 1 oraz
w § 62 ust. 1 pkt 3 lit. b), po przedstawieniu towarów
i dokumentów w urz´dzie przeznaczenia funkcjona-
riusz celny na kartach A i B albo na karcie A i kseroko-
pii karty A Tranzytowego Dokumentu Towarzyszàcego
w polu I dokonuje wpisów okreÊlonych w Cz´Êci II za-
∏àcznika nr 17 do rozporzàdzenia.

3. Przepisy § 105 ust. 2 stosuje si´ odpowiednio.

4. Urzàd przeznaczenia przesy∏a wype∏nionà kart´
B albo kserokopi´ karty A Tranzytowego Dokumentu
Towarzyszàcego, wraz z za∏àczonymi listami towaro-
wymi, do Centralnego Biura Wspólnego Tranzytu
w Warszawie w terminie 5 dni od dnia przedstawienia
towarów i dokumentów. W karcie A w polu I w pozycji
„Karta zwrotna odes∏ana w dniu....... po wpisaniu do
.........Nr ..........” nale˝y wpisaç dat´ zwrotu tej karty
i pozycj´ ewidencji.

5. Centralne Biuro Wspólnego Tranzytu w Warsza-
wie przekazuje kart´ B albo kserokopi´ karty A do urz´-
du wyjÊcia.

6. Karta A pozostaje w urz´dzie przeznaczenia i sta-
nowi za∏àcznik do ewidencji.

§ 108. 1. W wypadku okreÊlonym w § 62 ust. 1 pkt 3
lit. a) po przedstawieniu towarów w urz´dzie przezna-
czenia, urzàd ten przesy∏a do urz´du wyjÊcia Komuni-
kat IE 06 i Komunikat IE 18.

2. Karta A pozostaje w urz´dzie przeznaczenia i sta-
nowi za∏àcznik do ewidencji.

§ 109. 1. Osoba przewo˝àca towary mo˝e za˝àdaç
potwierdzenia przez urzàd celny dostarczenia towarów
do urz´du przeznaczenia na:

1) dokumencie „T.C. 11 PoÊwiadczenie odbioru”, któ-
rego wzór stanowi za∏àcznik nr 31 do rozporzàdze-
nia, lub 

2) dolnym odcinku „wspólna procedura tranzytowa:
Potwierdzenie odbioru” znajdujàcym si´ na od-
wrocie karty 5; odcinek ten nale˝y oderwaç od kar-
ty 5 i przekazaç osobie przewo˝àcej towary.

2. Dokumenty, o których mowa w ust. 1, wype∏nia
osoba przewo˝àca towar, a funkcjonariusz celny urz´-
du przeznaczenia przystawia piecz´ç „Polska-C∏o”
i sk∏ada podpis. 

3. Dokumenty, o których mowa w ust. 1, nie sà dla
urz´du celnego wyjÊcia potwierdzeniem zakoƒczenia
wspólnej procedury tranzytowej.

§ 110. 1. Urzàd wyjÊcia wszczyna post´powanie po-
szukiwawcze:

1) je˝eli nie otrzyma∏ karty 5 albo kserokopii karty
A lub karty B Tranzytowego Dokumentu Towarzy-
szàcego po up∏ywie dwóch miesi´cy od daty obj´-
cia towarów procedurà tranzytu, a post´powanie
poszukiwawcze prowadzone jest na obszarze Uma-
wiajàcych si´ Stron, albo

2) je˝eli nie otrzyma∏ Komunikatu IE 18 w wyznaczo-
nym czasie od daty obj´cia towarów procedurà
tranzytu. 

2. Urzàd wyjÊcia wzywa g∏ównego zobowiàzanego
do dostarczenia dowodu prawid∏owego zakoƒczenia
wspólnej procedury tranzytowej. 

3. Dowód, o którym mowa w ust. 2, mo˝e byç z∏o-
˝ony w formie uznanego przez urzàd wyjÊcia doku-
mentu poÊwiadczonego przez w∏aÊciwe w∏adze kraju
przeznaczenia. Na jego podstawie powinno byç mo˝li-
we stwierdzenie to˝samoÊci towarów i ustalenie, ̋ e to-
wary te zosta∏y przedstawione w urz´dzie przeznacze-
nia lub w wypadku, o którym mowa w § 131, u upowa˝-
nionego odbiorcy.

4. Wspólnà procedur´ tranzytowà mo˝na uznaç za
zakoƒczonà tak˝e wtedy, gdy g∏ówny zobowiàzany
przedstawi uznany przez urzàd wyjÊcia dokument cel-
ny wystawiony w kraju trzecim dotyczàcy nadania to-
warom przeznaczenia celnego albo kopi´ lub kseroko-
pi´ tego dokumentu stwierdzajàce to˝samoÊç towa-
rów, poÊwiadczone urz´dowo lub notarialnie  za zgod-
noÊç z orygina∏em.

5. Je˝eli urzàd wyjÊcia nie otrzyma∏ po up∏ywie
czterech miesi´cy od daty obj´cia towarów procedurà
tranzytu dowodu prawid∏owego zakoƒczenia wspólnej
procedury tranzytowej, wszczyna post´powanie po-
szukiwawcze poprzez wys∏anie do urz´du przeznacze-
nia zapytania dotyczàcego miejsca pobytu i stanu to-
warów.  

§ 111. 1. Urzàd wyjÊcia wszczyna równie˝ post´po-
wanie poszukiwawcze, je˝eli po 30 dniach od up∏ywu
terminu wyznaczonego w polu D kart zg∏oszenia tran-
zytowego nie otrzyma∏ na karcie 1A potwierdzenia wy-
wozu towarów z polskiego obszaru celnego. 

2. W wypadku, o którym mowa w ust. 1, post´po-
wanie poszukiwawcze prowadzone jest wy∏àcznie na
polskim obszarze celnym.
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3. Urzàd celny tranzytowy przywozu wszczyna po-
st´powanie poszukiwawcze w wypadku braku potwier-
dzenia dostarczenia towaru do urz´du celnego prze-
znaczenia lub urz´du celnego tranzytowego wywozu
po up∏ywie 30 dni od dnia przywozu towaru na polski
obszar celny.

§ 112. Je˝eli urzàd celny tranzytowy przywozu
stwierdzi, ˝e wspólna procedura tranzytowa zakoƒczy-
∏a si´ nieprawid∏owo, informuje o tym niezw∏ocznie
urzàd wyjÊcia.

§ 113. 1. G∏ówny zobowiàzany mo˝e z∏o˝yç w urz´-
dzie celnym w∏aÊciwym ze wzgl´du na siedzib´ wnio-
sek o udzielenie pozwolenia na stosowanie specjal-
nych list towarowych, które nie sà sporzàdzane zgod-
nie ze wzorem okreÊlonym w za∏àczniku nr 16 do roz-
porzàdzenia, jednak zawierajà dane, o których mowa
w tym wzorze. 

2. Wniosek, o którym mowa w ust. 1, mo˝e z∏o˝yç
g∏ówny zobowiàzany, który spe∏nia wymogi okreÊlone
w § 73 ust. 2. 

3. Przepisy § 78 ust. 2—6, § 80 ust. 1 oraz § 87 sto-
suje si´ odpowiednio.

§ 114. 1. Na wniosek posiadacza pozwolenia na sto-
sowanie specjalnych list towarowych organ celny wy-
daje jednà lub kilka kopii pozwolenia.

2. Wzór pozwolenia na stosowanie specjalnych list
towarowych stanowi za∏àcznik nr 32 do rozporzàdze-
nia.

§ 115. Pozwolenie na stosowanie specjalnych list
towarowych lub jego kopia przedstawiane sà w urz´-
dzie wyjÊcia przy dokonywaniu zg∏oszenia towarów do
wspólnej procedury tranzytowej.

§ 116. 1. Osoba posiadajàca pozwolenie na stoso-
wanie specjalnych list towarowych obowiàzana jest
powiadomiç organ celny, który wyda∏ pozwolenie,
o utracie lub zagini´ciu pozwolenia lub jego kopii, in-
formujàc jednoczeÊnie o okolicznoÊciach, w jakich to
nastàpi∏o.

2. W wypadku cofni´cia pozwolenia, g∏ówny zobo-
wiàzany powinien zwróciç niezw∏ocznie organowi cel-
nemu, który wyda∏ pozwolenie, egzemplarz pozwole-
nia i wszystkie jego kopie.

§ 117. 1. G∏ówny zobowiàzany mo˝e z∏o˝yç w urz´-
dzie celnym w∏aÊciwym ze wzgl´du na siedzib´ wnio-
sek o udzielenie pozwolenia na zwolnienie z obowiàz-
ku przewozu towarów wyznaczonà trasà. 

2. Wzór pozwolenia, o którym mowa w ust. 1, sta-
nowi za∏àcznik nr 33 do rozporzàdzenia.

3. Wniosek, o którym mowa w ust. 1, mo˝e z∏o˝yç
g∏ówny zobowiàzany, który spe∏nia wymogi okreÊlone
w § 73 ust. 2.

4. Przepisy § 78 ust. 2—6, § 80 ust. 1 oraz § 87 sto-
suje si´ odpowiednio.

§ 118. Po uzyskaniu pozwolenia, o którym mowa
w § 117 ust. 1, g∏ówny zobowiàzany wpisuje w polu 44
dokumentu SAD adnotacj´ „Zwolniony z wià˝àcej tra-
sy przewozu”.

§ 119. Przepisy § 114 ust. 1, § 115 i § 116 stosuje si´
odpowiednio.

§ 120. Pozwolenia, o których mowa w § 73 ust. 1,
§ 74 ust. 1, § 113 ust. 1 i § 117 ust. 1, wydaje si´ na czas
nieokreÊlony.

§ 121. 1. G∏ówny zobowiàzany mo˝e z∏o˝yç w urz´-
dzie celnym w∏aÊciwym dla miejsca, w którym nast´-
puje obj´cie towarów wspólnà procedurà tranzytowà,
wniosek o udzielenie pozwolenia na stosowanie proce-
dury uproszczonej przy obejmowaniu towarów wspól-
nà procedurà tranzytowà.

2. Wzór pozwolenia na stosowanie procedury
uproszczonej przy obejmowaniu towarów wspólnà
procedurà tranzytowà stanowi za∏àcznik nr 34 do roz-
porzàdzenia.

§ 122. 1. W wypadku obj´cia towarów procedurà
uproszczonà, g∏ówny zobowiàzany:

1) jest zwolniony z obowiàzku przedstawiania w urz´-
dzie wyjÊcia towarów i dokumentów zwiàzanych
z przewozem towarów w ramach wspólnej proce-
dury tranzytowej,

2) przystawia stempel na zg∏oszeniu tranzytowym
w polach C i D, 

3) nak∏ada zamkni´cia zatwierdzone przez urzàd cel-
ny, o którym mowa w § 121 ust. 1.

2. Wzór stempla, o którym mowa w ust. 1 pkt 2,
okreÊla za∏àcznik nr 35 do rozporzàdzenia.

§ 123. 1. Wniosek, o którym mowa w § 121 ust. 1,
mo˝e z∏o˝yç g∏ówny zobowiàzany, który:

1) dokonuje cz´stych przewozów towarów transpor-
tem drogowym albo jest przedstawicielem osoby,
która dokonuje cz´stych przewozów towarów
transportem drogowym,

2) prowadzi ewidencje w sposób pozwalajàcy organo-
wi celnemu na dokonywanie kontroli celnej ruchu
towarów,

3) uzyska∏ gwarancj´ generalnà,

4) nie naruszy∏ przepisów prawa celnego ani przepi-
sów podatkowych w ciàgu ostatnich 5 lat.

2. Przepisy § 78 ust. 2—6 stosuje si´ odpowiednio.

§ 124. 1. Po uzyskaniu pozwolenia na stosowanie
procedury uproszczonej przy obejmowaniu towarów
wspólnà procedurà tranzytowà g∏ówny zobowiàzany
staje si´ upowa˝nionym nadawcà.

2. Zg∏oszenia celnego o obj´cie towarów procedu-
rà uproszczonà w ramach wspólnej procedury tranzy-
towej mo˝e dokonaç wy∏àcznie upowa˝niony nadawca
w miejscu wskazanym w pozwoleniu, o którym mowa
w ust. 1.
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3. W pozwoleniu na stosowanie procedury uprosz-
czonej przy obejmowaniu towarów wspólnà procedu-
rà tranzytowà organ celny powinien wskazaç osoby
upowa˝nione do nak∏adania zamkni´ç celnych oraz
okreÊliç sposób nak∏adania i wzory tych zamkni´ç.

§ 125. 1. Po na∏o˝eniu zamkni´ç celnych upowa˝-
niony nadawca niezw∏ocznie powiadamia o tym urzàd
celny, o którym mowa w § 121 ust. 1.

2. Powiadomienie, o którym mowa w ust. 1, powin-
no zawieraç w szczególnoÊci:

1) numer i dat´,

2) wskazanie urz´du celnego, do którego jest kierowa-
ne,

3) dane upowa˝nionego nadawcy,

4) numer i dat´ pozwolenia na stosowanie procedury
uproszczonej przy obejmowaniu towarów  wspól-
nà procedurà tranzytowà,

5) wskazanie nadawcy towaru, je˝eli korzystajàcym
z procedury uproszczonej przy obejmowaniu towa-
rów wspólnà procedurà tranzytowà  jest agencja
celna,

6) okreÊlenie towarów, które b´dà obejmowane pro-
cedurà uproszczonà, z uwzgl´dnieniem ich iloÊci,
masy oraz wartoÊci,

7) dane dotyczàce Êrodka transportu,

8) imi´ i nazwisko osoby upowa˝nionej do na∏o˝enia
zamkni´ç celnych,

9) dat´ oraz podpis upowa˝nionego nadawcy.

3. Powiadomienie, o którym mowa w ust. 1, mo˝e
zostaç przekazane telefaksem lub z zastosowaniem
technik elektronicznego przetwarzania danych.

4. Przepisy § 24 ust. 3, § 25 ust. 1, 2, 4 i 5 oraz § 26
rozporzàdzenia Ministra Finansów z dnia 8 marca
2001 r. w sprawie procedur uproszczonych (Dz. U.
Nr 19, poz. 229) stosuje si´ odpowiednio.

§ 126. 1. Organ celny przekazuje niezw∏ocznie upo-
wa˝nionemu nadawcy potwierdzenie zawierajàce:

1) numer i dat´,

2) rozstrzygni´cie o zatrzymaniu towarów w miejscu
uznanym w pozwoleniu na stosowanie procedury
uproszczonej do czasu przeprowadzenia kontroli
celnej albo zgod´ na rozpocz´cie wspólnej proce-
dury tranzytowej.

2. W pozwoleniu na stosowanie procedury uprosz-
czonej przy obejmowaniu towarów wspólnà procedu-
rà tranzytowà organ celny mo˝e okreÊliç, ˝e nieotrzy-
manie przez upowa˝nionego nadawc´ w okreÊlonym
terminie potwierdzenia, o którym mowa w ust. 1, jest
równoznaczne z wydaniem zgody na rozpocz´cie
wspólnej procedury tranzytowej.

§ 127. 1. W wypadku dokonania uproszczonego
zg∏oszenia celnego towarów do wspólnej procedury
tranzytowej, upowa˝niony nadawca w polu D na kar-
tach 1 i 4 wpisuje:

1) adnotacj´ „procedura uproszczona”,

2) termin, w którym towary powinny zostaç dostar-
czone do  urz´du przeznaczenia,

3) znaki lub numery zamkni´ç celnych.

2. Do obiegu kart zg∏oszenia tranzytowego, z za-
strze˝eniem ust. 3, przepisy § 60 stosuje si´ odpowied-
nio. 

3. Kart´ 1 upowa˝niony nadawca przekazuje do
urz´du wyjÊcia w terminie wskazanym w pozwoleniu.

§ 128. W wypadku dokonywania uproszczonego
zg∏oszenia celnego towarów do wspólnej procedury
tranzytowej z zastosowaniem systemu NCTS, upowa˝-
niony nadawca przesy∏a do urz´du wyjÊcia komunikat
IE 15. Wydruku Tranzytowego Dokumentu Towarzyszà-
cego dokonuje upowa˝niony nadawca.

§ 129. 1. Upowa˝niony nadawca mo˝e z∏o˝yç do or-
ganu celnego w∏aÊciwego ze wzgl´du na swojà siedzi-
b´ lub miejsce zamieszkania wniosek o udzielenie po-
zwolenia na potwierdzanie wspólnotowego statusu
celnego towarów na dokumentach T2L oraz na doku-
mentach okreÊlonych w § 51 ust. 1. 

2. Wzór pozwolenia na potwierdzanie wspólnoto-
wego statusu celnego towarów stanowi za∏àcznik nr 36
do rozporzàdzenia.

§ 130. 1. Przy potwierdzaniu wspólnotowego statu-
su celnego towarów upowa˝niony nadawca w doku-
mentach T2L w polu:

1) D wpisuje adnotacj´ „procedura uproszczona”,

2) C przystawia stempel, którego wzór okreÊla za∏àcz-
nik nr 35 do rozporzàdzenia. 

2. Kopi´ dokumentu T2L upowa˝niony nadawca
powinien przechowywaç przez okres 2 lat.

§ 131. 1. Odbiorca towarów przewo˝onych w ra-
mach wspólnej procedury tranzytowej mo˝e z∏o˝yç do
organu celnego w∏aÊciwego ze wzgl´du na miejsce za-
koƒczenia wspólnej procedury tranzytowej wniosek
o udzielenie pozwolenia na stosowanie procedury
uproszczonej przy zakoƒczeniu wspólnej procedury
tranzytowej.

2. Procedura uproszczona, o której mowa w ust. 1,
polega na dostarczeniu bezpoÊrednio do odbiorcy to-
warów i dokumentów zwiàzanych z przewozem towa-
rów w ramach wspólnej procedury tranzytowej.

§ 132. 1. Wniosek, o którym mowa w § 131 ust. 1,
mo˝e z∏o˝yç odbiorca towarów, który:

1) systematycznie odbiera towary przewo˝one trans-
portem drogowym w ramach wspólnej procedury
tranzytowej albo jest przedstawicielem osoby, któ-
ra systematycznie odbiera towary przewo˝one
transportem drogowym w ramach wspólnej proce-
dury tranzytowej,

2) prowadzi ewidencje w sposób pozwalajàcy organo-
wi celnemu na dokonywanie kontroli celnej ruchu
towarów,
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3) nie naruszy∏ przepisów prawa celnego ani przepi-
sów podatkowych w ciàgu ostatnich 5 lat.

2. Do wniosku nale˝y do∏àczyç dokumenty, o któ-
rych mowa w § 78 ust. 2.

3. Wzór pozwolenia, o którym mowa w § 131 ust. 1,
stanowi za∏àcznik nr 37 do rozporzàdzenia.

§ 133. 1. Osoba, która uzyska∏a pozwolenie na sto-
sowanie procedury uproszczonej przy zakoƒczeniu
wspólnej procedury tranzytowej, staje si´ upowa˝nio-
nym odbiorcà.

2. Po dostarczeniu towarów do miejsca wskazane-
go w pozwoleniu upowa˝niony odbiorca jest zobowià-
zany do:

1) przekazania do urz´du przeznaczenia kart 4 i 5 albo
karty A lub karty A i B Tranzytowego Dokumentu
Towarzyszàcego w terminie okreÊlonym w pozwo-
leniu na stosowanie procedury uproszczonej przy
zakoƒczeniu wspólnej procedury tranzytowej, 

2) zawiadomienia urz´du przeznaczenia o wystàpie-
niu nieprawid∏owoÊci w dokumentach, towarach
lub zamkni´ciach celnych.

§ 134. Upowa˝niony odbiorca niezw∏ocznie powia-
damia urzàd celny, o którym mowa w § 131 ust. 1, o do-
starczeniu towarów do miejsca wskazanego w pozwo-
leniu na stosowanie procedury uproszczonej przy za-
koƒczeniu wspólnej procedury tranzytowej. Przepisy
§ 125 ust. 2 i 3 rozporzàdzenia oraz § 24 ust. 3 rozporzà-
dzenia w sprawie procedur uproszczonych  stosuje si´
odpowiednio.

§ 135. 1. Organ celny przekazuje niezw∏ocznie upo-
wa˝nionemu odbiorcy potwierdzenie zawierajàce:

1) numer i dat´,

2) rozstrzygni´cie o zatrzymaniu towarów w miejscu
wyznaczonym w pozwoleniu do chwili przeprowa-
dzenia kontroli celnej albo zgod´ na wy∏adunek to-
warów i usuni´cie zamkni´ç celnych umieszczo-
nych na towarach oraz Êrodkach przewozowych.

2. W pozwoleniu na stosowanie procedury uprosz-
czonej przy zakoƒczeniu wspólnej procedury tranzyto-
wej organ celny mo˝e okreÊliç, ˝e nieotrzymanie przez
upowa˝nionego odbiorc´ w okreÊlonym terminie po-
twierdzenia, o którym mowa w ust. 1, jest równoznacz-
ne z wydaniem zgody na zdj´cie zamkni´ç celnych.

3. Zamkni´cia celne mogà byç zdj´te wy∏àcznie
przez osoby fizyczne, okreÊlone w pozwoleniu na sto-
sowanie procedury uproszczonej przy zakoƒczeniu
wspólnej procedury tranzytowej.

§ 136. Po dostarczeniu towarów do miejsca uzna-
nego osoba upowa˝niona sprawdza zgodnoÊç dostar-
czonych towarów z danymi zawartymi w dokumen-
tach. 

§ 137. Upowa˝niony odbiorca, na wniosek osoby
przewo˝àcej towary, mo˝e dokonaç potwierdzenia do-
starczenia towarów  na dokumentach, o których mowa
w § 109 ust. 1.

§ 138. 1. Pozwolenia, o których mowa w § 121
ust. 1, § 129 ust. 1 lub § 131 ust. 1, wydaje si´ na okres
1 roku. Na wniosek osoby posiadajàcej pozwolenie
mo˝e byç ono przed∏u˝ane na dalsze okresy roczne. Do
wniosku o przed∏u˝enie pozwolenia nie do∏àcza si´ do-
kumentów, o których mowa w § 78 ust. 2, je˝eli dane
w nich zawarte sà nadal aktualne.

2. Przepis § 8 rozporzàdzenia w sprawie procedur
uproszczonych stosuje si´ odpowiednio.

3. Osoba, która uzyska∏a pozwolenia, o których mo-
wa w § 121 ust. 1, § 129 ust. 1 lub § 131 ust. 1, zobowià-
zana jest do prowadzenia rejestru towarów obj´tych
procedurami uproszczonymi.

4. Rejestr, o którym mowa w ust. 3, prowadzony
jest w sposób uzgodniony z organem celnym, który
wyda∏ pozwolenie.

5. Przepisy § 35—37 rozporzàdzenia w sprawie pro-
cedur uproszczonych stosuje si´ odpowiednio.

§ 139. Pozwolenia, o których mowa w § 73 ust. 1,
§ 74 ust. 1, § 113 ust. 1, § 117 ust. 1, § 121 ust. 1, § 129
ust. 1 lub § 131 ust. 1, mogà zostaç przez organ celny
cofni´te, w wypadku gdy wnioskodawca prowadzi
dzia∏alnoÊç niezgodnie z przepisami prawa celnego.

Oddzia∏ 3

Wspólna procedura tranzytowa w transpor-
cie lotniczym

§ 140. 1. Przewoênik lotniczy mo˝e z∏o˝yç do orga-
nu celnego w∏aÊciwego miejscowo ze wzgl´du na jego
siedzib´ wniosek o udzielenie pozwolenia na stosowa-
nie manifestu lotniczego jako zg∏oszenia towarów do
wspólnej procedury tranzytowej (poziom I).

2. Wzór pozwolenia, o którym mowa w ust. 1, sta-
nowi za∏àcznik nr 38 do rozporzàdzenia.

§ 141. 1. Wniosek, o którym mowa w § 140 ust. 1,
mo˝e z∏o˝yç przewoênik lotniczy, który spe∏nia wymo-
gi okreÊlone w § 73 ust. 2.

2. Do wniosku nale˝y do∏àczyç dokumenty, o któ-
rych mowa w § 78 ust. 2.

3. Przepisy § 78 ust. 3—6, § 80 ust. 1 oraz § 87 sto-
suje si´ odpowiednio.

§ 142. Po otrzymaniu pozwolenia, o którym mowa
w § 140 ust. 1, przewoênik lotniczy przesy∏a do urz´dów
celnych znajdujàcych si´ w portach lotniczych wymie-
nionych w pozwoleniu poÊwiadczone kopie tego po-
zwolenia.

§ 143. 1. Je˝eli jednym Êrodkiem transportu sà
przewo˝one towary wspólnotowe i niewspólnotowe,
dla towarów o ró˝nych statusach nale˝y sporzàdziç od-
r´bny manifest lotniczy.

2. Ka˝dy manifest powinien zawieraç sporzàdzone
przez przewoênika lotniczego adnotacje „T1” albo
„T2” lub „T2F”, opatrzone datà i potwierdzone podpi-
sem tego przewoênika.
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3. Jeden manifest lotniczy mo˝e zawieraç wy∏àcz-
nie jeden rodzaj adnotacji, o których mowa w ust. 2. 

§ 144. 1. Manifest lotniczy powinien zawieraç:

1) nazw´ przewoênika lotniczego,

2) numer i dat´ lotu,

3) nazwy portu lotniczego za∏adunku i wy∏adunku.

2. Dla ka˝dej przesy∏ki wyszczególnionej w manife-
Êcie lotniczym nale˝y podaç:

1) numer listu przewozowego AWB,

2) liczb´ opakowaƒ,

3) ogólny opis towarów,

4) mas´ brutto towarów.

§ 145. 1. Je˝eli towary obejmowane sà wspólnà
procedurà tranzytowà, przewoênik  lotniczy sk∏ada
w urz´dzie wyjÊcia manifest lotniczy w czterech eg-
zemplarzach. Na wszystkich egzemplarzach manifestu
lotniczego funkcjonariusz celny urz´du wyjÊcia przy-
stawia stempel SAD i wpisuje pozycj´ ewidencji. Je-
den egzemplarz manifestu lotniczego pozostaje
w urz´dzie wyjÊcia i stanowi za∏àcznik do ewidencji,
pozosta∏e zwracane sà przewoênikowi lotniczemu, któ-
ry powinien je wraz z towarami dostarczyç do urz´du
przeznaczenia.

2. Przy wprowadzaniu towarów na polski obszar
celny przewoênik lotniczy sk∏ada w urz´dzie celnym
tranzytowym przywozu manifest lotniczy w trzech eg-
zemplarzach. Na wszystkich egzemplarzach manifestu
lotniczego funkcjonariusz celny urz´du celnego tranzy-
towego przywozu przystawia stempel SAD i wpisuje
pozycj´ ewidencji. Jeden egzemplarz manifestu lotni-
czego pozostaje w urz´dzie celnym tranzytowym przy-
wozu i stanowi za∏àcznik do ewidencji, pozosta∏e zwra-
cane sà przewoênikowi, który powinien je wraz z towa-
rami dostarczyç do urz´du przeznaczenia.

3. Na listach przewozowych AWB za∏àczonych do
manifestu lotniczego funkcjonariusz urz´du celnego
tranzytowego przywozu dokonuje adnotacji „Przesy∏ka
celna”.

4. Po dostarczeniu towarów do urz´du przeznacze-
nia funkcjonariusz celny na manifeÊcie lotniczym przy-
stawia stempel SAD oraz wpisuje pozycj´ ewidencji.

5. Jeden egzemplarz manifestu lotniczego pozosta-
je w urz´dzie przeznaczenia i stanowi za∏àcznik do ewi-
dencji, pozosta∏e zwracane sà przewoênikowi.

§ 146. Urzàd przeznaczenia znajdujàcy si´ w jed-
nym porcie lotniczym przesy∏a urz´dowi wyjÊcia znaj-
dujàcemu si´ w drugim porcie lotniczym w okresach
miesi´cznych wykaz manifestów lotniczych, na pod-
stawie których odbywa∏ si´ przewóz towarów pomi´-
dzy tymi urz´dami. W odniesieniu do ka˝dego manife-
stu lotniczego zamieszczonego w wykazie nale˝y po-
daç:

1) numer manifestu, 

2) symbol „T1” albo „T2” lub „T2F”,

3) nazw´ przewoênika lotniczego,
4) numer i dat´ lotu.

§ 147. 1. Przewoênik lotniczy mo˝e z∏o˝yç do orga-
nu celnego w∏aÊciwego miejscowo ze wzgl´du na jego
siedzib´ wniosek o udzielenie pozwolenia na stosowa-
nie jako zg∏oszenia towarów do wspólnej procedury
tranzytowej manifestu lotniczego przekazywanego
przy u˝yciu elektronicznego systemu wymiany danych
(poziom II).

2. Wzór pozwolenia, o którym mowa w ust. 1, sta-
nowi za∏àcznik nr 39 do rozporzàdzenia.

§ 148. 1. Wniosek, o którym mowa w § 147 ust. 1,
mo˝e z∏o˝yç przewoênik lotniczy, który spe∏nia nast´-
pujàce wymogi:
1) ma siedzib´ lub przedstawicielstwo na polskim ob-

szarze celnym,
2) dokonuje regularnie przewozów towarów we

wspólnej procedurze tranzytowej lub w ocenie or-
ganów celnych jest w stanie wype∏niaç obowiàzki
wynikajàce ze stosowania wspólnej procedury
tranzytowej, 

3) nie naruszy∏ w sposób ra˝àcy przepisów celnych
i podatkowych w okresie ostatnich 5 lat.

2. Do wniosku nale˝y do∏àczyç dokumenty, o któ-
rych mowa w § 78 ust. 2.

3. Przepisy § 78 ust. 3—6, § 80 ust. 1 oraz § 87 sto-
suje si´ odpowiednio.

§ 149. 1. Po otrzymaniu wniosku organ celny po-
wiadamia o tym urz´dy celne innych krajów, na obsza-
rze których znajdujà si´ porty lotnicze wyjÊcia i prze-
znaczenia, pod warunkiem ˝e sà one po∏àczone elek-
tronicznym systemem wymiany danych.

2. Urz´dy te mogà w ciàgu szeÊçdziesi´ciu dni od
dnia otrzymania powiadomienia, o którym mowa
w ust. 1, zg∏osiç zastrze˝enie.

3. Zg∏oszenie zastrze˝enia przez urzàd celny stano-
wi podstaw´ do wy∏àczenia z wa˝noÊci pozwolenia,
o którym mowa w § 147 ust. 1, przewozów towarów
transportem lotniczym do tego portu lotniczego.

§ 150. Przepisy § 142 stosuje si´ odpowiednio.

§ 151. 1. Po uzyskaniu pozwolenia, o którym mowa
w § 147 ust. 1, w urz´dzie wyjÊcia przewoênik lotniczy
sporzàdza manifest lotniczy. Powinien on zawieraç da-
ne, o których mowa w § 144, a ponadto przewoênik lot-
niczy wpisuje na nim nast´pujàce adnotacje:
1) symbole „T1” albo „T2” lub „T2F”,
2) symbol „TD”, je˝eli towary zosta∏y uprzednio obj´-

te procedurà tranzytu,
3) symbol „C” (równoznaczny z symbolem „T2L”) lub

symbol „F” (równoznaczny z symbolem „T2LF”),
je˝eli manifest stanowi dowód na wspólnotowy
status towarów,

4) symbol „X”, je˝eli towary wspólnotowe, nie obj´te
procedurà tranzytu, sà wywo˝one z obszaru celne-
go Wspólnoty Europejskiej.
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2. Po obj´ciu towarów wspólnà procedurà tranzy-
towà manifest lotniczy przekazywany jest z u˝yciem
elektronicznego systemu wymiany danych z urz´du
wyjÊcia do urz´du przeznaczenia.

3. Na ˝àdanie urz´du wyjÊcia i urz´du przeznacze-
nia przewoênik lotniczy przedstawia im wydruk mani-
festu lotniczego.

4. Urzàd przeznaczenia mo˝e przesy∏aç do urz´du
wyjÊcia, w celu kontroli, dane dotyczàce manifestów
otrzymanych z u˝yciem elektronicznego systemu wy-
miany danych. 

§ 152. Je˝eli przewóz towarów dokonywany jest na
podstawie manifestu lotniczego mi´dzy urz´dami cel-
nymi znajdujàcymi si´ w portach lotniczych, cz´Êç
przewozu mo˝e byç dokonywana transportem drogo-
wym, je˝eli transport ten nast´puje bezpoÊrednio po
przewozie transportem lotniczym.

§ 153. Przewoênik lotniczy z chwilà przej´cia towa-
rów do przewozu staje si´ g∏ównym zobowiàzanym.

§ 154. W wypadkach, o których mowa w § 140 ust. 1
i § 147 ust. 1, przewóz towarów jest zwolniony z obo-
wiàzku z∏o˝enia zabezpieczenia.

§ 155. W wypadku stwierdzenia nieprawid∏owoÊci
danych zawartych w manifeÊcie lotniczym ze stanem
towarów, funkcjonariusz celny urz´du przeznaczenia
powiadamia niezw∏ocznie urzàd wyjÊcia oraz organ
celny, o którym mowa w § 140 ust. 1 i § 147 ust. 1, po-
dajàc numery manifestu i listu przewozowego AWB.

Rozdzia∏ 4

Procedura   tranzytu  w transporcie  kolejowym

Oddzia∏ 1

Tranzyt w transporcie kolejowym 
na podstawie dokumentów kolejowych

§ 156. Na potrzeby niniejszego oddzia∏u § 46 stosu-
je si´ odpowiednio.

§ 157. Procedura tranzytu towarów transportem
kolejowym odbywa si´ na podstawie mi´dzynarodo-
wych dokumentów kolejowych, o których mowa w § 31
pkt 2.

§ 158. 1. Polskie Koleje Paƒstwowe S.A. po przej´-
ciu przesy∏ki do przewozu: 

1) transportem kolejowym lub

2) transportem kolejowym i drogowym na podstawie
wykazu zdawczego TR, lub

3) transportem drogowym poprzedzajàcym transport
kolejowy lub nast´pujàcym po tym transporcie,
w wypadku zawarcia umowy pomi´dzy Polskimi
Kolejami Paƒstwowymi S.A. a przewoênikiem dro-
gowym,

— stajà si´ g∏ównym zobowiàzanym.

2. Przy realizacji przewozów, o których mowa
w ust. 1, Polskie Koleje Paƒstwowe S.A. sà zwolnione
z obowiàzku sk∏adania zabezpieczenia oraz sk∏adania
w urz´dzie celnym granicznym dokumentu „T.C.10”,
o którym mowa w § 45.

§ 159. 1. Obj´cie towarów procedurà tranzytu wy-
maga przedstawienia w urz´dzie celnym wyjÊcia doku-
mentu kolejowego i dokumentów wymaganych na
podstawie przepisów odr´bnych.

2. Urzàd wyjÊcia nie wyznacza terminu dostarcze-
nia towarów do urz´du przeznaczenia.

3. Przewoênik kolejowy jest zobowiàzany do ozna-
czenia Êrodków transportu lub przesy∏ek naklejkami
z piktogramem, którego wzór stanowi za∏àcznik nr 40
do rozporzàdzenia. Naklejki powinny byç umieszczone
na wagonach lub bezpoÊrednio na opakowaniach lub
kontenerach albo na:

1) arkuszu 1 listu przewozowego CIM lub

2) egzemplarzu 1 wykazu zdawczego TR, lub 

3) egzemplarzu 1 listu przewozowego SMGS, lub  

4) egzemplarzu 2 kwitu ekspresowego SMPS.

4. Po obj´ciu towarów procedurà tranzytu funkcjo-
nariusz celny urz´du wyjÊcia na:

1) arkuszach 1, 2 i 3 listu przewozowego CIM w polu
58 lub

2) egzemplarzach 1, 2, 3A i 3B wykazu zdawczego TR
w polu 14, lub

3) egzemplarzach 1, 2, 4 i 5 listu przewozowego SMGS
w polu 26, lub

4) egzemplarzu 2 kwitu ekspresowego SMPS w wol-
nym miejscu

— przystawia stempel SAD i piecz´ç „Polska-C∏o”,
wpisuje numer ewidencji i sk∏ada podpis.

5. Funkcjonariusz celny urz´du  wyjÊcia dokonuje
adnotacji o na∏o˝eniu zamkni´ç celnych na Êrodki
transportu, opakowania lub kontenery w dokumen-
tach, o których mowa w ust. 4.

6. Wszystkie egzemplarze dokumentów kolejo-
wych zwracane sà przewoênikowi kolejowemu.

§ 160. 1. Zg∏oszenia celnego  towarów  do procedu-
ry wywozu i procedury tranzytu sk∏adanego w urz´dzie
celnym wewn´trznym nale˝y dokonaç na dokumencie
SAD, sk∏adajàcym si´ z kart 1, 1A, 2 i 3, oraz na doku-
mentach kolejowych, o których mowa w § 31 pkt  2.

2. Po przyj´ciu zg∏oszenia celnego, o którym mowa
w ust. 1, funkcjonariusz celny urz´du wewn´trznego
do∏àcza kart´ 1A do dokumentu kolejowego. 

3. Funkcjonariusz celny wype∏nia pola A, B i D do-
kumentu SAD. Karta 7 wydawana jest zg∏aszajàcemu. 

4. W urz´dzie celnym tranzytowym wywozu, z za-
strze˝eniem ust. 6, funkcjonariusz celny od∏àcza kart´
1A od dokumentów kolejowych i po potwierdzeniu pie-
cz´cià VAT wywozu towarów poza polski obszar celny
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zwraca t´ kart´ do urz´du wyjÊcia w terminie 5 dni od
dnia wywozu towarów.

5. Po otrzymaniu potwierdzonej karty 1A funkcjo-
nariusz celny urz´du wyjÊcia przekazuje kart´ 2 do
urz´du statystycznego, a kart´ 1A wydaje zg∏aszajàce-
mu. Odbiór karty zg∏aszajàcy potwierdza w polu E kar-
ty 1.

6. Je˝eli ze sk∏adu pociàgu, ze wzgl´dów technicz-
nych, zostanie wy∏àczony wagon, w którym sà przewo-
˝one  towary na podstawie dokumentu kolejowego
oraz zg∏oszone na jednym dokumencie SAD, funkcjo-
nariusz celny urz´du celnego tranzytowego wywozu,
po dostarczeniu brakujàcych towarów do tego urz´du,
przesy∏a kart´ 1A do urz´du wyjÊcia.

§ 161. 1. W wypadku obj´cia  towarów procedurà
„T2”, funkcjonariusz celny urz´du wyjÊcia w polu 35
arkusza 3 listu przewozowego CIM lub w polu 15 eg-
zemplarza 3A wykazu zdawczego TR wpisuje symbol
„T2”, przystawia piecz´ç „Polska-C∏o” i sk∏ada podpis.

2. W wypadku obj´cia towarów procedurà „T1”,
funkcjonariusz celny urz´du wyjÊcia nie nanosi  na do-
kumentach kolejowych symbolu „T1”.

§ 162. Je˝eli jeden wykaz zdawczy TR obejmuje  to-
wary przewo˝one w procedurze „T1” i w procedurze
„T2”, funkcjonariusz celny urz´du wyjÊcia wpisuje od-
powiednio  w polu 14 egzemplarzy 1, 2, 3A i 3B wyka-
zu zdawczego TR  symbol  „T1” lub „T2” oraz numer
listy towarowej dla towarów o ró˝nych statusach.

§ 163. 1. Symbole, o których mowa w § 161 i § 162,
nanosi si´ przy u˝yciu  stempli:

1) T1 — w kszta∏cie okràg∏ym, o Êrednicy 20 mm
i z otokiem o gruboÊci 1 mm,

2) T2 — w kszta∏cie kwadratu, o wymiarach 
20 mm x 20 mm i z otokiem o gruboÊci 1 mm.

2. Wymiary symboli na stemplach, o których mowa
w ust. 1, wynoszà: wysokoÊç 10 mm i gruboÊç 2mm.

§ 164. 1. Przy przewozie towarów transportem ko-
lejowym przez granic´ paƒstwowà Polskie Koleje Paƒ-
stwowe S.A. sk∏adajà w urz´dzie celnym tranzytowym
przywozu kserokopi´ dokumentu „Kolejowy wykaz
zdawczy” oraz:

1) arkusz 2 i 3 listu przewozowego CIM,  z wy∏àcze-
niem przesy∏ek ekspresowych, lub

2) egzemplarz 2 i 3A wykazu zdawczego TR, lub

3) egzemplarz 2 i 4 listu przewozowego SMGS, lub

4) egzemplarz 1 listu przewozowego SAT.

2. Kserokopia „Kolejowego wykazu zdawczego”
potwierdzona przez funkcjonariusza celnego pozostaje
w urz´dzie celnym granicznym i stanowi za∏àcznik do
ewidencji.

§ 165. 1. Po zakoƒczeniu procedury tranzytu zg∏a-
szajàcy przedstawia w urz´dzie przeznaczenia  doku-
menty kolejowe:

1) arkusze 2 i 3 oraz kserokopi´ arkusza 3 listu przewo-
zowego CIM lub

2) egzemplarze 1, 2 i 3A oraz kserokopi´ egzemplarza
3A wykazu zdawczego TR, lub 

3) egzemplarze 2 i 4 oraz kserokopi´ egzemplarza 4 li-
stu przewozowego SMGS, lub

4) egzemplarz 2 oraz  kserokopi´ kwitu ekspresowego
SMPS.

2. Funkcjonariusz celny urz´du przeznaczenia  na
wszystkich arkuszach albo egzemplarzach w:

1) polu 35 listu przewozowego CIM lub

2) polu 15 wykazu zdawczego TR, lub

3) polu 26 listu przewozowego SMGS, lub

4) wolnym miejscu kwitu ekspresowego SMPS

— przystawia stempel SAD i piecz´ç „Polska-C∏o”,
wpisuje numer ewidencji i sk∏ada podpis .

3. W urz´dzie przeznaczenia pozostaje arkusz 3 listu
przewozowego CIM, egzemplarz 3A wykazu zdawcze-
go TR, egzemplarz 4 listu przewozowego SMGS albo
kserokopia egzemplarza 2 kwitu ekspresowego SMPS.
Pozosta∏e arkusze albo egzemplarze tych dokumen-
tów, potwierdzone przez funkcjonariusza celnego urz´-
du przeznaczenia, zwracane sà zg∏aszajàcemu lub prze-
woênikowi.

§ 166. Osoba, która zamierza zawrzeç z Polskimi Ko-
lejami Paƒstwowymi S.A. umow´ o przewóz towarów,
mo˝e z∏o˝yç w urz´dzie celnym w∏aÊciwym dla miej-
sca, w którym nast´puje obj´cie towarów procedurà
tranzytu, wniosek o udzielenie pozwolenia na stosowa-
nie procedury uproszczonej przy obejmowaniu towa-
rów tà procedurà. Wzór pozwolenia na stosowanie
procedury uproszczonej stanowi za∏àcznik nr 41 do roz-
porzàdzenia.

§ 167. 1. Wniosek, o którym mowa w § 166, mo˝e
z∏o˝yç osoba, która:

1) dokonuje systematycznego wywozu towarów
transportem kolejowym,

2) prowadzi ewidencje w sposób pozwalajàcy organo-
wi celnemu na dokonanie kontroli celnej ruchu to-
warów,

3) nie naruszy∏a przepisów prawa celnego ani przepi-
sów podatkowych w ciàgu ostatnich 5 lat.

2. Do wniosku, o którym mowa w ust. 1, nale˝y do-
∏àczyç dokumenty, o których mowa w § 78 ust. 2 rozpo-
rzàdzenia, a tak˝e wykaz, o którym mowa w § 4 ust. 1
pkt 11 rozporzàdzenia w sprawie procedur uproszczo-
nych.

3. Przepisy § 78 ust. 3—6 stosuje si´ odpowiednio. 

§ 168. W wypadku obj´cia towarów procedurà
uproszczonà przy obejmowaniu towarów procedurà
tranzytu, osoba, o której mowa w § 166:

1) jest zwolniona z obowiàzku przedstawiania w urz´-
dzie wyjÊcia towarów i dokumentów zwiàzanych
z przewozem towarów  w ramach procedury tran-
zytu,



Dziennik Ustaw Nr 117 — 9002 — Poz. 1250

2) przystawia stempel, o którym mowa w § 122 ust. 2,
na dokumentach kolejowych w polach przeznaczo-
nych do wype∏nienia przez urzàd wyjÊcia,

3) nak∏ada, jeÊli sà konieczne, zamkni´cia celne za-
twierdzone przez urzàd wyjÊcia.

§ 169. 1. Po uzyskaniu pozwolenia na stosowanie
procedury uproszczonej przy obejmowaniu towarów
procedurà tranzytu osoba, o której mowa w § 166, sta-
je si´ upowa˝nionym nadawcà.

2. Zg∏oszenia celnego do procedury tranzytu z za-
stosowaniem procedury uproszczonej mo˝e dokonaç
wy∏àcznie upowa˝niony nadawca, w miejscu uznanym
w pozwoleniu, o którym mowa w ust. 1.

3. W pozwoleniu na stosowanie procedury uprosz-
czonej organ celny powinien wskazaç osoby upowa˝-
nione do nak∏adania zamkni´ç celnych, okreÊliç wzory
tych zamkni´ç oraz zasady i sposoby ich nak∏adania. 

4. Organ celny, który udzieli∏ pozwolenia na stoso-
wanie procedury uproszczonej, przesy∏a jego potwier-
dzonà kserokopi´ do w∏aÊciwego dla stacji kolejowej
nadania Zak∏adu Przewozów Towarowych Polskich Ko-
lei Paƒstwowych.

§ 170. Przepisy § 125 ust. 2 i 3 i § 126 rozporzàdze-
nia oraz § 24 ust. 3, § 25 ust. 1, 2, 4 i 5 i § 26 rozporzà-
dzenia w sprawie procedur uproszczonych stosuje si´
odpowiednio.

§ 171. 1. Przy dokonywaniu zg∏oszenia celnego
o obj´cie towarów procedurà tranzytu z zastosowa-
niem procedury uproszczonej upowa˝niony nadawca
na dokumentach kolejowych w polach, które wype∏nia
urzàd wyjÊcia, tzn. na:

1) arkuszach 1, 2 i 3 listu przewozowego CIM w polu
58 lub

2) egzemplarzach 1,2,3 A i 3B wykazu zdawczego TR
w polu 14, lub

3) egzemplarzach 1,2,4 i 5 listu przewozowego SMGS
w polu 26

— dokonuje adnotacji „procedura uproszczona”, wpi-
suje  znaki i numery zamkni´ç celnych oraz przystawia
stempel, o którym mowa w § 168 pkt 2.

2. Pole 3 stempla, o którym mowa w § 168 pkt 2,
wype∏nia przewoênik kolejowy po otrzymaniu od upo-
wa˝nionego nadawcy dokumentów kolejowych.

3. Wszystkie egzemplarze dokumentów kolejo-
wych zwracane sà przewoênikowi.

§ 172. 1. Odbiorca towarów przewo˝onych trans-
portem kolejowym mo˝e z∏o˝yç do organu celnego
w∏aÊciwego ze wzgl´du na miejsce zakoƒczenia proce-
dury tranzytu wniosek o udzielenie pozwolenia na sto-
sowanie procedury uproszczonej przy zakoƒczeniu
procedury tranzytu.

2. Procedura uproszczona, o której mowa w ust. 1,
polega na bezpoÊrednim dostarczeniu do odbiorcy to-
warów i dokumentów zwiàzanych z przewozem towa-
rów w ramach procedury tranzytu.

§ 173. 1. Wniosek, o którym mowa w § 172 ust. 1,
mo˝e z∏o˝yç odbiorca towarów, który:

1) systematycznie odbiera towary przewo˝one trans-
portem kolejowym,

2) prowadzi ewidencje w sposób pozwalajàcy organo-
wi celnemu na sprawowanie kontroli celnej,

3) nie naruszy∏ przepisów prawa celnego ani przepi-
sów podatkowych w ciàgu ostatnich 5 lat. 

2. Przepisy § 78 ust. 2—6 rozporzàdzenia oraz prze-
pis § 4 ust. 1 pkt 11 rozporzàdzenia w sprawie procedur
uproszczonych stosuje si´ odpowiednio. 

3. Wzór pozwolenia, o którym mowa w § 172 ust. 1,
stanowi za∏àcznik nr 42 do rozporzàdzenia.

4. Organ celny wydajàcy pozwolenie na stosowa-
nie procedury uproszczonej przy zakoƒczeniu procedu-
ry tranzytu przesy∏a potwierdzonà kserokopi´ pozwo-
lenia do w∏aÊciwego dla stacji kolejowej przeznaczenia
Zak∏adu Przewozów Towarowych Polskich Kolei Paƒ-
stwowych.

§ 174. Osoba, która uzyska∏a pozwolenie na stoso-
wanie procedury uproszczonej przy zakoƒczeniu pro-
cedury tranzytu, staje si´ upowa˝nionym odbiorà. 

§ 175. Upowa˝niony odbiorca niezw∏ocznie powia-
damia organ celny, który udzieli∏ pozwolenia, o dostar-
czeniu towarów do miejsca wskazanego w pozwole-
niu, o którym mowa w § 172  ust. 1. 

§ 176.  Przepisy § 125 ust. 2 i 3, § 135 i § 136 rozpo-
rzàdzenia stosuje si´ odpowiednio.

§ 177. 1. Upowa˝niony odbiorca zobowiàzany jest
do przekazania organowi celnemu, który udzieli∏ po-
zwolenia na stosowanie procedury uproszczonej przy
zakoƒczeniu procedury tranzytu, w terminie okreÊlo-
nym w tym pozwoleniu:

1) arkusza 3 lub 

2) egzemplarza 3 A, lub 

3) egzemplarza 4. 

2. Upowa˝niony odbiorca przystawia stempel na :

1) arkuszu 2 listu przewozowego CIM oraz kserokopii
arkusza 3 listu przewozowego CIM lub

2) egzemplarzu 1 i 2 wykazu zdawczego TR oraz kse-
rokopii egzemplarza 3A wykazu zdawczego TR, lub 

3) egzemplarzu 2 listu przewozowego SMGS oraz kse-
rokopii egzemplarza 4 listu przewozowego SMGS

— i przekazuje te dokumenty przewoênikowi.

3. Wzór stempla, o którym mowa w ust. 2, okreÊla
za∏àcznik nr 35 do rozporzàdzenia. 

4. Przepisy § 165 ust.  3 stosuje si´ odpowiednio.

§ 178.1. Pozwolenie, o którym mowa w § 166 oraz
w § 172 ust. 1, wydaje si´ na okres 1 roku. Na wniosek
osoby posiadajàcej pozwolenie mo˝e byç ono przed∏u-
˝ane na dalsze okresy roczne. Do wniosku o przed∏u˝e-
nie pozwolenia nie do∏àcza si´ dokumentów, o których
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mowa w § 78 ust. 2, je˝eli dane w nich zawarte sà na-
dal aktualne.

2. Przepis § 8 rozporzàdzenia w sprawie procedur
uproszczonych stosuje si´ odpowiednio.

§ 179. 1. Osoba, która uzyska∏a pozwolenie, o któ-
rym mowa w § 166 i § 172 ust. 1, zobowiàzana jest do
prowadzenia rejestru towarów obj´tych procedurà
uproszczonà.

2. Rejestr, o którym mowa w ust. 1, prowadzony
jest w sposób uzgodniony z organem celnym, który
wyda∏ pozwolenie.

3. Przepisy § 35—37 rozporzàdzenia w sprawie pro-
cedur uproszczonych stosuje si´ odpowiednio.

§ 180. Pozwolenie, o którym mowa w § 166 i § 172
ust. 1, mo˝e zostaç przez organ celny cofni´te, w wy-
padku gdy wnioskodawca prowadzi dzia∏alnoÊç nie-
zgodnie z przepisami prawa.

§ 181. 1. W wypadku wy∏àczenia jednego lub kilku
wagonów z zestawu wagonów przewo˝àcych towary
na podstawie jednego dokumentu kolejowego, Polskie
Koleje Paƒstwowe S.A. lub przedsi´biorstwo kolejowe
kraju, na terenie którego mia∏o miejsce wy∏àczenie wa-
gonu, sporzàdza na ka˝dy wy∏àczony wagon dosy∏acz
CIM lub dodatkowà cedu∏´ SMGS traktowane jako do-
kument kolejowy. 

2. Kserokopia dosy∏acza CIM lub dodatkowej cedu-
∏y SMGS pozostaje w urz´dzie przeznaczenia, a orygi-
na∏, po dokonaniu wpisów, o których mowa w § 165
ust. 2, zwracany jest zg∏aszajàcemu lub przewoêniko-
wi. 

§ 182. 1. Przepisów § 157, § 164, § 165, § 185 nie sto-
suje si´, je˝eli procedurà tranzytu transportem kolejo-
wym obj´te sà towary: 

1) okreÊlone w § 16 ust. 1 pkt 3—5, z wyjàtkiem towa-
rów przeznaczonych do monta˝u przemys∏owego,

2) przewo˝one  na podstawie dokumentów kolejo-
wych innych ni˝ wymienione w § 31 pkt 2.

2. W wypadku przewozu towarów, o których mowa
w ust. 1, przepisy § 5 stosuje si´ odpowiednio.

3. W wypadku, o którym mowa w ust. 1 pkt 1, funk-
cjonariusz celny urz´du przeznaczenia wpisuje na arku-
szach 1, 2 i 3 listu przewozowego CIM w polu 58, na eg-
zemplarzach 1, 2, 3A i 3B wykazu zdawczego TR w po-
lu 14, na egzemplarzach 1, 2, 4 i 5 listu przewozowego
SMGS w polu 26 lub w wolnym miejscu egzemplarza 2
kwitu ekspresowego SMPS numer dokumentu SAD,
przystawia piecz´ç „Polska-C∏o” i sk∏ada podpis.

§ 183. 1. W wypadku zmiany dokumentu kolejowe-
go w trakcie  przewozu towarów transportem kolejo-
wym, funkcjonariusz  celny:

1) wpisuje w dokumencie koƒczàcym cz´Êç przewozu
na:

a) arkuszach 2 i 3 listu przewozowego CIM w polu
35 lub

b) egzemplarzach 1, 2 i 3A wykazu zdawczego TR
w polu 15, lub

c) egzemplarzach 2 i 4 listu przewozowego SMGS
w polu 26, lub

d) egzemplarzu 2 kwitu ekspresowego SMPS
w wolnym miejscu

— nazw´ i numer dokumentu kolejowego, na pod-
stawie którego b´dzie dokonywany przewóz, przy-
stawia piecz´ç „Polska-C∏o” i sk∏ada podpis,

2) w dokumencie rozpoczynajàcym cz´Êç przewozu
wpisuje na:
a) arkuszach 1, 2 i 3 listu przewozowego CIM w po-

lu 58 lub
b) egzemplarzach 1, 2, 3A i 3B wykazu zdawczego

TR w polu 14, lub
c) egzemplarzu 3 i dodatkowej cedule bez numeru

listu przewozowego SMGS w polu 26, lub
d) egzemplarzu 2 kwitu ekspresowego SMPS

w wolnym miejscu

— nazw´ i numer dokumentu kolejowego, na pod-
stawie którego by∏ dokonywany przewóz, przysta-
wia piecz´ç „Polska-C∏o”  i sk∏ada podpis.

2. Do obiegu dokumentów, o których mowa
w ust. 1, z zastrze˝eniem ust. 3, przepis § 165 ust. 3 sto-
suje si´ odpowiednio.

3. Dodatkowa cedu∏a bez numeru listu przewozo-
wego SMGS jest przekazywana do Centralnego Biura
Rozrachunków Zagranicznych Polskich Kolei Paƒstwo-
wych w Bydgoszczy.

§ 184. 1. Je˝eli w trakcie przewozu towarów trans-
portem kolejowym nast´puje zmiana Êrodka transpor-
tu z kolejowego na inny Êrodek transportu,  funkcjona-
riusz celny wpisuje  na:

1) arkuszach 2 i 3 listu przewozowego CIM w polu 35
lub

2) egzemplarzu 1, 2, 3A wykazu zdawczego TR w polu
15, lub

3) egzemplarzach 2 i 4 listu przewozowego SMGS
w polu 26, lub

4) egzemplarzu 2 kwitu ekspresowego SMPS w wol-
nym miejscu

— nazw´ i numer dokumentu, na podstawie którego
b´dzie dokonywany przewóz.

2. Je˝eli w trakcie przewozu towarów  nast´puje
zmiana Êrodka transportu z innego Êrodka transportu
na kolejowy, funkcjonariusz celny urz´du celnego wpi-
suje:

1) w arkuszach 1, 2 i 3 listu przewozowego CIM w po-
lu 58 lub

2) na egzemplarzach 1, 2, 3A i 3B wykazu zdawczego
TR w polu 14, lub

3) na egzemplarzu 3 i dodatkowej cedule bez numeru
listu przewozowego SMGS w polu 26, lub
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4) na egzemplarzu 2 kwitu ekspresowego SMPS
w wolnym miejscu

— nazw´ i numer dokumentu, na podstawie którego
by∏ dokonywany przewóz, przystawia piecz´ç „Pol-
ska-C∏o” i sk∏ada podpis.

3. Z zastrze˝eniem ust. 4 do obiegu dokumentów,
o których mowa w ust. 1 i 2, przepis § 165 ust. 3 stosu-
je si´ odpowiednio.

4. Dodatkowa cedu∏a bez numeru listu przewozo-
wego SMGS jest  przekazywana  do Centralnego Biura
Rozrachunków Zagranicznych Polskich Kolei Paƒstwo-
wych w Bydgoszczy.

§ 185. Je˝eli Polskie Koleje Paƒstwowe S.A. sà
g∏ównym zobowiàzanym dla przewozu towarów trans-
portem kolejowym i drogowym, zg∏oszeniem tranzyto-
wym dla obu rodzajów transportu mo˝e byç list prze-
wozowy CIM. Przepis § 158 ust. 2 stosuje si´ odpo-
wiednio.

§ 186. 1. W wypadku przewozu towarów transpor-
tem kolejowym na podstawie wykazu zdawczego TR,
przepisy niniejszego oddzia∏u dotyczàce obiegu doku-
mentów nie odnoszà si´ do towarzyszàcego przewo˝o-
nym towarom listu CIM.

2. W wypadku, o którym mowa w ust. 1, w polu 36
arkuszy 2, 3 i kserokopii arkusza 3 albo w polu 58 arku-
szy 1, 2 i 3 listu przewozowego CIM nale˝y wpisaç nu-
mer wykazu zdawczego TR.

§ 187. 1. Je˝eli do listu przewozowego CIM albo wy-
kazu zdawczego TR zosta∏a do∏àczona lista towarowa,
powinna ona  zawieraç numer wagonu lub kontenera,
wskazany w liÊcie przewozowym CIM, albo numer kon-
tenera wskazany w wykazie zdawczym TR.

2. IloÊç list towarowych do∏àczonych do dokumen-
tu kolejowego oraz ich numery powinny zostaç odno-
towane przez w∏adze kolejowe kraju urz´du wyjÊcia
w liÊcie przewozowym CIM lub wykazie zdawczym TR.

§ 188. Funkcjonariusz celny urz´du wyjÊcia oraz
urz´du tranzytowego przywozu nie dokonuje wpisów
w dokumentach, o których mowa w § 31 pkt 2, przy
przewozie przez  polski obszar celny przyborów ∏adun-
kowych, pró˝nych wagonów lub kontenerów jako
Êrodków przewozowych.

§ 189. 1. Kontrol´ prawid∏owoÊci przewozów towa-
rów transportem kolejowym sprawuje Dyrektor Urz´-
du Celnego w Toruniu.

2. W wypadku stwierdzenia nieprawid∏owoÊci
zwiàzanych z przewozem towarów, Urzàd Celny w To-
runiu, je˝eli jest urz´dem przeznaczenia, wzywa g∏ów-
nego zobowiàzanego do uiszczenia nale˝noÊci celnych
i podatków oraz nale˝nych op∏at.

3. W wypadku gdy urz´dem przeznaczenia jest in-
ny urzàd celny, Urzàd Celny w Toruniu przesy∏a do
urz´du przeznaczenia dokumenty dotyczàce przewozu
towarów transportem kolejowym, w celu wszcz´cia
post´powania celnego.

§ 190. Je˝eli w polach, o których mowa w § 159
ust. 4, § 165 ust. 2,  § 171 ust. 1, § 182 ust. 3, § 183 ust. 1,
§ 184 ust. 1 i 2 i § 186 ust. 2, brak jest miejsca, funkcjo-
nariusz celny dokonuje adnotacji w wolnym miejscu
dokumentów kolejowych wymienionych w § 31 pkt 2.

Oddzia∏ 2

Przewóz transportem kolejowym baga˝u
nale˝àcego do podró˝nego

§ 191. Przewóz transportem kolejowym baga˝u na-
le˝àcego do podró˝nego mo˝e si´ odbywaç na podsta-
wie deklaracji dla baga˝u rejestrowanego, zwanej dalej
„deklaracjà”. Wzór deklaracji stanowi za∏àcznik nr 43 do
rozporzàdzenia.

§ 192. Deklaracja powinna byç sporzàdzona
w dwóch egzemplarzach. Jeden egzemplarz do∏àczany
jest w sposób trwa∏y do baga˝u, a drugi zwracany prze-
woênikowi.

§ 193. Baga˝ podró˝nego przewo˝ony na podstawie
deklaracji powinien byç w trakcie przewozu umieszczo-
ny w wyodr´bnionym miejscu wagonu kolejowego.

§ 194. W uzasadnionych wypadkach funkcjonariusz
celny mo˝e dokonywaç kontroli celnej baga˝u przewo-
˝onego na podstawie deklaracji.

Rozdzia∏ 5

Procedura  tranzytu  z zastosowaniem karnetu  TIR

§ 195. Przewóz towarów z zastosowaniem karnetu
TIR odbywa si´ na podstawie Konwencji celnej doty-
czàcej mi´dzynarodowego przewozu towarów z zasto-
sowaniem karnetów TIR (Konwencja TIR), sporzàdzo-
nej w Genewie dnia 14 listopada 1975 r. (Dz. U. z 1984 r.
Nr 17, poz. 76, z 1998 r. Nr 33, poz. 177 i 178 oraz
z 2000 r. Nr 40, poz. 476 i Nr 43, poz. 494), zwanej dalej
„Konwencjà TIR”.

§ 196. 1. Uprawniona do przewozu towarów pod
os∏onà karnetu TIR jest osoba, która uzyska∏a pozwole-
nie Prezesa G∏ównego Urz´du Ce∏  na korzystanie
z procedury TIR. Wniosek o udzielenie pozwolenia na-
le˝y z∏o˝yç do Prezesa G∏ównego Urz´du Ce∏ za po-
Êrednictwem stowarzyszenia por´czajàcego.

2. Z wnioskiem o udzielenie pozwolenia na korzy-
stanie z procedury TIR mo˝e wystàpiç osoba, która po-
siada doÊwiadczenie w wykonywaniu mi´dzynarodo-
wych przewozów drogowych lub co najmniej mo˝li-
woÊç ich wykonywania.

3. Do wniosku, o którym mowa w ust. 1, nale˝y do-
∏àczyç:
1) opini´ banku prowadzàcego rachunek rozliczenio-

wy wnioskodawcy,
2) koncesj´ na wykonywanie mi´dzynarodowego

transportu drogowego,
3) pisemne zobowiàzanie, ˝e wnioskodawca b´dzie:

a) przestrzegaç przepisów Konwencji TIR,
b) uiszczaç nale˝ne kwoty, o których mowa w art. 8

Konwencji TIR.
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4. Pozwolenie na korzystanie z procedury TIR jest
wydawane po dokonaniu przez stowarzyszenie por´-
czajàce weryfikacji wniosku oraz do∏àczonych do niego
dokumentów.

5. Prezes G∏ównego Urz´du Ce∏ cofa pozwolenie na
korzystanie z procedury TIR z urz´du lub na wniosek
stowarzyszenia por´czajàcego, je˝eli uprawniony do
przewozu towarów pod os∏onà karnetu TIR:
1) nie spe∏nia wymogów okreÊlonych w ust. 2, 
2) utraci∏ stabilnà sytuacj´ finansowà,
3) nie posiada aktualnej koncesji na wykonywanie

mi´dzynarodowego transportu drogowego, 
4) naruszy∏ wielokrotnie lub w sposób istotny przepi-

sy Konwencji TIR.

§ 197.1. W urz´dzie celnym wyjÊciowym lub urz´-
dzie celnym przejÊciowym przy wjeêdzie nale˝y przed-
stawiç karnet TIR wraz z przewo˝onymi towarami oraz:
1) dokument przewozowy — do wglàdu,
2) pozwolenie na przywóz lub zezwolenie na import

towarów, je˝eli jest wymagane — z wy∏àczeniem
pozwoleƒ na przywóz w ramach kontyngentów ta-
ryfowych,

3) inne dokumenty, je˝eli sà wymagane na podstawie
odr´bnych przepisów. 

2. W wypadku gdy osoba krajowa dokonuje zakupu
towaru za granicà i w trakcie jego przewozu z zastoso-
waniem karnetu TIR sprzedaje towar odbiorcy znajdu-
jàcemu si´ równie˝ za granicà, nale˝y stosowaç proce-
dur´ tranzytu.

§ 198. Por´czenie stowarzyszenia por´czajàcego
stanowi zabezpieczenie kwoty op∏at i podatków przy-
wozowych i wywozowych.

§ 199. 1. Odbiorca towarów przewo˝onych pod
os∏onà karnetu TIR mo˝e z∏o˝yç do organu celnego,
w∏aÊciwego ze wzgl´du na miejsce zakoƒczenia opera-
cji TIR, wniosek o udzielenie pozwolenia na stosowa-
nie procedury uproszczonej przy zakoƒczeniu operacji
TIR. Wzór pozwolenia stanowi za∏àcznik nr 44 do roz-
porzàdzenia.

2. Procedura uproszczona, o której mowa w ust. 1,
polega na bezpoÊrednim dostarczeniu do odbiorcy to-
warów i dokumentów zwiàzanych z przewozem towa-
rów pod os∏onà karnetu TIR.

§ 200. 1. Wniosek, o którym mowa w § 199 ust. 1,
mo˝e z∏o˝yç odbiorca towarów, który:

1) systematycznie odbiera towary przewo˝one pod
os∏onà karnetów TIR,

2) prowadzi ewidencje w sposób pozwalajàcy organo-
wi celnemu na dokonywanie kontroli celnej  towa-
rów,

3) nie naruszy∏ przepisów prawa celnego ani przepi-
sów podatkowych w ciàgu ostatnich 5 lat.

2. Do wniosku nale˝y do∏àczyç dokumenty, o któ-
rych mowa w § 78 ust. 2 rozporzàdzenia, oraz wykaz,
o którym mowa w § 4 ust. 1 pkt 11 rozporzàdzenia
w sprawie procedur uproszczonych. 

3. Przepis § 78 ust. 3—6 stosuje si´ odpowiednio. 

§ 201. 1. Pozwolenie, o którym mowa w § 199, wy-
daje si´ na okres 1 roku. Na wniosek osoby posiadajà-
cej pozwolenie mo˝e byç ono przed∏u˝ane na dalsze
okresy roczne. Do wniosku o przed∏u˝enie pozwolenia
nie do∏àcza si´ dokumentów, o których mowa w § 78
ust. 2, je˝eli dane w nich zawarte sà nadal aktualne.

2. Przepis § 8 rozporzàdzenia w sprawie procedur
uproszczonych stosuje si´ odpowiednio.

§ 202. 1. Osoba, która uzyska∏a pozwolenie, o któ-
rym mowa w § 199, zobowiàzana jest do prowadzenia
rejestru towarów obj´tych procedurà uproszczonà.

2. Rejestr, o którym mowa w ust. 1, prowadzony
jest w sposób uzgodniony z organem celnym, który
wyda∏ pozwolenie.

3. Przepisy § 35—37 rozporzàdzenia w sprawie pro-
cedur uproszczonych stosuje si´ odpowiednio.

§ 203. 1. Osoba, która uzyska∏a pozwolenie na sto-
sowanie procedury uproszczonej przy zakoƒczeniu
operacji TIR, staje si´ upowa˝nionym odbiorcà.

2. Po dostarczeniu towarów do miejsca wskazane-
go w pozwoleniu upowa˝niony odbiorca jest zobowià-
zany do zawiadomienia urz´du celnego docelowego
o wystàpieniu ewentualnych nieprawid∏owoÊci w do-
kumentach, towarach lub zamkni´ciach celnych.

3. Najpóêniej w nast´pnym dniu roboczym po dniu,
w którym towary zosta∏y dostarczone do miejsca wska-
zanego w pozwoleniu, posiadacz karnetu TIR jest zobo-
wiàzany do przekazania karnetu TIR do urz´du celnego
docelowego.

§ 204. Przepisy § 134 i § 135 rozporzàdzenia oraz
§ 24 ust. 3 rozporzàdzenia w sprawie procedur uprosz-
czonych stosuje si´ odpowiednio. 

§ 205. Pozwolenie, o którym mowa w § 199, mo˝e
zostaç przez organ celny cofni´te, w wypadku gdy
wnioskodawca prowadzi dzia∏alnoÊç niezgodnie
z przepisami prawa celnego.

§ 206. 1. Przewóz  towarów z zastosowaniem karne-
tu TIR mo˝e obejmowaç kilka wyjÊciowych i docelo-
wych urz´dów celnych, ale ∏àczna ich liczba nie mo˝e
przekroczyç czterech.

2. Urzàd celny wyjÊciowy dla procedury TIR ozna-
cza wy∏àcznie ten urzàd celny, w którym towary zosta-
∏y obj´te procedurà TIR. 

3. Karnet TIR mo˝e byç przedstawiony w docelo-
wym urz´dzie celnym w wypadku jego przyj´cia przez
wszystkie wyjÊciowe urz´dy celne.

§ 207. W wypadku do∏adunku lub cz´Êciowego roz-
∏adunku towaru na polskim obszarze celnym, dopusz-
cza si´ mo˝liwoÊç zmiany pierwotnie wyznaczonego
kolejnego wyjÊciowego lub docelowego urz´du celne-
go.
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§ 208. 1. Zg∏oszenie celne towarów do procedury
wywozu sk∏adane w urz´dzie celnym wewn´trznym,
je˝eli procedura tranzytu odbywa si´ z zastosowaniem
karnetu TIR, powinno byç dokonane na dokumencie
SAD sk∏adajàcym si´ z kart 1, 1A, 2 i 3.

2. Po obj´ciu towarów procedurà wywozu i proce-
durà tranzytu funkcjonariusz celny urz´du celnego we-
wn´trznego do∏àcza do karnetu TIR kart´ 1A.

3. W urz´dzie celnym przejÊciowym funkcjonariusz
celny potwierdza wyprowadzenie towarów poza polski
obszar celny, poprzez przystawienie stempla SAD, wpi-
sanie pozycji ewidencji, z∏o˝enie podpisu i przystawie-
nie piecz´ci „Polska-C∏o” na odwrocie karty 1A. Upo-
wa˝niony funkcjonariusz celny przystawia nast´pnie
piecz´ç VAT. Kart´ 1A nale˝y odes∏aç do urz´du celne-
go, w którym nastàpi∏o obj´cie towarów procedurà
wywozu, w terminie 5 dni od daty wyprowadzenia to-
warów poza polski obszar celny.

4. Funkcjonariusz celny urz´du celnego, w którym
nastàpi∏o obj´cie towarów procedurà wywozu, wydaje
kart´ 1A zg∏aszajàcemu tylko w wypadku, je˝eli jest
ona potwierdzona piecz´cià VAT. Odbiór tej karty zg∏a-
szajàcy potwierdza w polu E karty 1.

§ 209. 1. W wypadku niedostarczenia towarów do:

1) docelowego urz´du celnego, post´powanie poszu-
kiwawcze wszczyna wyjÊciowy urzàd celny, 

2) przejÊciowego urz´du celnego przy ich wywozie
z polskiego obszaru celnego, post´powanie poszu-
kiwawcze wszczyna przejÊciowy urzàd celny przy
przywozie towarów na polski obszar celny.

2. W wypadku stwierdzenia nieprawid∏owoÊci
w stosowaniu procedury TIR, post´powanie wyjaÊnia-
jàce wszczyna docelowy urzàd celny albo przejÊciowy
urzàd celny przy wywozie.

§ 210. Instrukcja stosowania karnetu TIR stanowi
za∏àcznik nr 45 do rozporzàdzenia.

Rozdzia∏  6

Tranzyt towarów z zastosowaniem karnetu  ATA

§ 211. Przewóz towarów z zastosowaniem karnetu
ATA odbywa si´ zgodnie z przepisami Konwencji celnej
w sprawie karnetu ATA dla odprawy warunkowej towa-
rów, sporzàdzonej w Brukseli dnia 6 grudnia 1961 r.
(Dz. U. z 1969 r. Nr 30, poz. 242) lub Konwencji dotyczà-
cej odprawy czasowej, sporzàdzonej w Stambule dnia
26 czerwca 1990 r. (Dz. U. z 1998 r. Nr 14, poz. 61).

§ 212. Je˝eli karnet ATA wykorzystywany jest do
przewozu towarów okreÊlonych w ustawie o obrocie
z zagranicà towarami, technologiami i us∏ugami o zna-
czeniu strategicznym, do karnetu ATA nale˝y do∏àczyç
pozwolenie lub zezwolenie wymagane na podstawie
tych przepisów.

§ 213. 1. Je˝eli funkcjonariusz celny urz´du celne-
go, do którego dostarczono towar, stwierdzi, ˝e zosta-
∏y naruszone zamkni´cia celne, lub zachodzi podejrze-
nie, ̋ e zawartoÊç przesy∏ki nie jest zgodna z danymi za-

wartymi w dokumentach, przeprowadza  rewizj´ celnà
towarów i sporzàdza protokó∏ rewizji celnej w trzech
egzemplarzach. Wzór protoko∏u rewizji celnej stanowi
za∏àcznik nr 46 do rozporzàdzenia.

2. Jeden egzemplarz protoko∏u rewizji celnej funk-
cjonariusz celny do∏àcza do grzbietu karty tranzytowej
albo karty wywozu albo karty powrotnego wywozu,
drugi egzemplarz do∏àcza  do odcinka oderwanego od
grzbietu karty tranzytowej albo karty wywozu albo
karty powrotnego wywozu i przesy∏a do urz´du celne-
go, który przekaza∏ towar, a trzeci egzemplarz pozo-
stawia w urz´dzie celnym, w którym sporzàdzono
protokó∏.

3. Po sporzàdzeniu protoko∏u rewizji celnej funkcjo-
nariusz celny dokonuje na odwrocie grzbietu karty
tranzytowej, karty wywozu albo karty powrotnego wy-
wozu oraz w polu „H” w lit. d) i w rubryce 7 listy ogól-
nej adnotacji o treÊci: „Sporzàdzono protokó∏. Data
.................podpis ............. piecz´ç ......” i podaje nume-
ry oraz iloÊç nowych zamkni´ç celnych  na∏o˝onych na
towary, na opakowania lub na Êrodek przewozowy. 

4. Po sporzàdzeniu protoko∏u rewizji celnej karnet
ATA zwracany jest posiadaczowi, a towar zostaje zwol-
niony.

§ 214. Instrukcja stosowania karnetu ATA stanowi
za∏àcznik nr 47 do rozporzàdzenia.

Rozdzia∏ 7

Tranzyt towarów z zastosowaniem deklaracji celnej
eksportowo-importowej — formularza 302

§ 215. 1. Przewóz sprz´tu wojskowego, broni i amu-
nicji b´dàcej na wyposa˝eniu si∏ zbrojnych
Paƒstw-Stron Traktatu Pó∏nocnoatlantyckiego oraz in-
nych paƒstw uczestniczàcych w Partnerstwie dla Poko-
ju oraz ˝ywnoÊci, zaopatrzenia i innych towarów prze-
znaczonych do wy∏àcznego u˝ytku tych si∏ odbywa si´
z zastosowaniem deklaracji celnej eksportowo-impor-
towej — formularza 302.

2. Do deklaracji, o której mowa w ust. 1, nale˝y do-
∏àczyç zgod´ Ministra Obrony Narodowej udzielonà
stosownie do art. 4 ust. 2 ustawy z dnia 23 wrzeÊnia
1999 r. o zasadach pobytu wojsk obcych na terytorium
Rzeczypospolitej Polskiej oraz zasadach ich przemiesz-
czania si´ przez to terytorium (Dz. U. Nr 93, poz. 1063).

DZIA¸ V

Tryb stosowania procedury wywozu

§ 216. 1. Zg∏oszenie celne o obj´cie towarów pro-
cedurà wywozu w formie ustnej lub innej czynnoÊci ni˝
forma pisemna lub ustna jest dokonywane w granicz-
nym urz´dzie celnym, przez który nast´puje wyprowa-
dzenie towarów.

2. Zg∏oszenie celne o obj´cie towarów procedurà
wywozu mo˝e byç dokonane w ka˝dym urz´dzie cel-
nym, je˝eli ∏àczna wartoÊç towarów nie przekracza
równowartoÊci 800 euro i masy brutto 1 000 kg,
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z uwzgl´dnieniem przepisów rozporzàdzenia Ministra
Finansów z dnia 17 sierpnia 1999 r. w sprawie okreÊle-
nia urz´dów celnych, w których sà dokonywane czyn-
noÊci przewidziane przepisami prawa celnego w zale˝-
noÊci od rodzaju towarów lub procedur celnych, który-
mi mogà byç obejmowane towary w poszczególnych
urz´dach celnych (Dz. U. Nr 73, poz. 818, z 2000 r. Nr 5,
poz. 57 oraz z 2001 r. Nr 17, poz.198 i Nr 25, poz. 280)
oraz rozporzàdzenia Ministra Finansów, wydanego na
podstawie art. 20 ust. 2 ustawy z dnia 29 listopada
2000 r. o obrocie z zagranicà towarami, technologiami
i us∏ugami o znaczeniu strategicznym.

§ 217. Zg∏oszenia celnego o obj´cie towarów pro-
cedurà wywozu nale˝y dokonaç na dokumencie SAD,
chyba ˝e przepis szczególny stanowi inaczej. 

§ 218. 1. Do zg∏oszenia celnego o obj´cie towarów
procedurà wywozu nale˝y do∏àczyç w szczególnoÊci:

1) faktur´ lub w wypadku braku faktury faktur´ prowi-
zorycznà lub faktur´ pro forma, z zastrze˝eniem
ust. 3 i 14,

2) specyfikacj´ towarów lub list´ towarowà, je˝eli fak-
tura nie spe∏nia roli specyfikacji, z zastrze˝eniem
ust. 3,

3) pozwolenie na wywóz lub zezwolenie na eksport to-
warów, je˝eli jest wymagane na podstawie przepi-
sów odr´bnych,

4) upowa˝nienie do zg∏oszenia towarów, je˝eli zg∏o-
szenie celne dokonywane jest przez przedstawicie-
la,

5) dokument przewozowy — do wglàdu,

6) zaÊwiadczenie o nadaniu statystycznego numeru
identyfikacyjnego REGON — do wglàdu, je˝eli
przepis szczególny nie stanowi inaczej, 

7) zaÊwiadczenie o nadaniu numeru identyfikacji po-
datkowej NIP — do wglàdu, je˝eli przepis szczegól-
ny nie stanowi inaczej, 

8) inne dokumenty, je˝eli sà wymagane na podstawie
przepisów odr´bnych  lub przepisów  szczegól-
nych.

2. Z zastrze˝eniem ust. 3 dokumenty okreÊlone
w ust. 1 pkt 1 i 2 powinny byç z∏o˝one w oryginale. Na
˝àdanie zg∏aszajàcego funkcjonariusz celny zwraca
orygina∏, a kopi´ lub kserokopi´ stanowiàcà za∏àcznik
do zg∏oszenia celnego potwierdza za zgodnoÊç z orygi-
na∏em, sk∏ada podpis oraz przystawia piecz´ç „Polska-
-C∏o”. Na zwracanym oryginale nanosi adnotacj´ „do
zg∏oszenia nr... przyj´to kopi´/kserokopi´” , sk∏ada
podpis oraz przystawia piecz´ç „Polska-C∏o”. 

3. W wypadku braku orygina∏ów dokumentów,
o których mowa w ust. 1 pkt 1 i 2, do zg∏oszenia celne-
go nale˝y do∏àczyç ich kopie lub kserokopie, w tym
przekazane telefaksem. Organ celny mo˝e za˝àdaç, do
wglàdu, dostarczenia w terminie 14 dni orygina∏u do-
kumentów okreÊlonych w ust.1 pkt 1 i 2. ˚àdanie orga-
nu celnego powinno zostaç uzasadnione w formie pi-
semnej. 

4. Dokument okreÊlony w ust. 1 pkt 3 powinien byç
z∏o˝ony w oryginale. Orygina∏ jest wydawany zg∏asza-
jàcemu. Kserokopi´ stanowiàcà za∏àcznik do zg∏osze-
nia celnego funkcjonariusz potwierdza za zgodnoÊç
z orygina∏em, sk∏ada podpis i przystawia piecz´ç „Pol-
ska-C∏o”.

5. Je˝eli dokumentem okreÊlonym w ust. 1 pkt 3
jest pozwolenie na wywóz towarów w ramach kontyn-
gentów, do pierwszego zg∏oszenia celnego nale˝y do-
∏àczyç orygina∏ tego pozwolenia oraz kopi´ z adnotacjà
„do u˝ytku s∏u˝bowego”. 

6. Je˝eli towary obj´te pozwoleniem, o których mo-
wa w ust. 5, zosta∏y wywiezione w ca∏oÊci, funkcjona-
riusz celny na oryginale i kopii „do u˝ytku s∏u˝bowe-
go” wpisuje numer rejestru pozwoleƒ, numer zg∏osze-
nia celnego oraz nanosi adnotacj´ o ca∏kowitym wyko-
rzystaniu pozwolenia, wpisuje dat´, sk∏ada podpis
i przystawia  piecz´ç „Polska-C∏o”. Orygina∏ pozwole-
nia wydawany jest zg∏aszajàcemu, a „kopia do u˝ytku
s∏u˝bowego” stanowi za∏àcznik do rejestru. Kopi´ po-
zwolenia stanowiàcà za∏àcznik do rejestru funkcjona-
riusz celny potwierdza za zgodnoÊç z orygina∏em, sk∏a-
da podpis i przystawia piecz´ç „Polska-C∏o”.

7. Je˝eli towary obj´te pozwoleniem, o którym mo-
wa w ust. 5, wywo˝one sà partiami, a kolejne zg∏osze-
nia celne dokonywane sà w innych urz´dach celnych
ni˝ pierwsze zg∏oszenie celne, pozwolenie powinno
byç z∏o˝one w oryginale. Funkcjonariusz celny na ory-
ginale pozwolenia nanosi adnotacj´ o wykorzystaniu
iloÊci lub wartoÊci towarów, wpisuje numer zg∏oszenia
celnego, dat´, sk∏ada podpis i przystawia piecz´ç „Pol-
ska-C∏o”. Orygina∏ pozwolenia funkcjonariusz celny
zwraca zg∏aszajàcemu. Dwie kserokopie funkcjona-
riusz celny potwierdza za zgodnoÊç z orygina∏em, sk∏a-
da podpis i przystawia piecz´ç „Polska-C∏o”. Jedna
kserokopia stanowi za∏àcznik do zg∏oszenia celnego,
a druga najpóêniej w terminie 5 dni od dnia przyj´cia
zg∏oszenia odsy∏ana jest do urz´du celnego, w którym
pozwolenie zosta∏o zarejestrowane po raz pierwszy.
Kserokopia ta stanowi podstaw´ do naniesienia na ko-
pii „do u˝ytku s∏u˝bowego” adnotacji o wykorzystanej
iloÊci lub wartoÊci towaru. 

8. Je˝eli towary obj´te pozwoleniem, o którym mo-
wa w ust. 5, wywo˝one sà partiami, a kolejne zg∏osze-
nie celne dokonywane jest w tym samym urz´dzie cel-
nym co pierwsze zg∏oszenie celne, pozwolenie powin-
no byç z∏o˝one w oryginale. Funkcjonariusz celny na
oryginale i kopii „do u˝ytku s∏u˝bowego” nanosi adno-
tacj´ o wykorzystanej iloÊci lub wartoÊci towarów, wpi-
suje numer zg∏oszenia celnego, dat´, sk∏ada podpis
i przystawia piecz´ç „Polska-C∏o”. Orygina∏ wydawany
jest zg∏aszajàcemu. 

9. Dokument okreÊlony w ust. 1 pkt 4 powinien byç
z∏o˝ony w oryginale lub urz´dowo poÊwiadczonym od-
pisie. Je˝eli upowa˝nienie zosta∏o udzielone:

1) agencji celnej — agencja celna mo˝e dokonywaç
zg∏oszeƒ celnych: 
a) do∏àczajàc kserokopi´ upowa˝nienia albo upo-

wa˝nienie przekazane telefaksem lub
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b) podajàc numer pozycji rejestru upowa˝nieƒ
agencji celnej,

2) innym osobom ni˝ okreÊlone w pkt 1 — mogà one
dokonywaç zg∏oszenia, podajàc numer pozycji wy-
kazu W 05.

10. Przepisu ust. 1 pkt 6 nie stosuje si´, je˝eli oso-
bà dokonujàcà wywozu towarów jest osoba zagranicz-
na, której polski urzàd skarbowy nada∏ numer identyfi-
kacji podatkowej NIP, a zg∏aszajàcym jest agencja cel-
na dzia∏ajàca jako przedstawiciel poÊredni.

11. Dokumentów, o których mowa w ust. 1 pkt 6 i 7,
nie do∏àcza si´ ka˝dorazowo do zg∏oszenia celnego, je-
˝eli zosta∏y wczeÊniej z∏o˝one organowi celnemu, któ-
ry przyjmuje zg∏oszenie celne, a dane w nich zawarte
sà nadal aktualne. W takim wypadku zg∏aszajàcy powi-
nien podaç numer pozycji wykazu W 05.

12. Je˝eli zg∏aszajàcy przewiduje, ̋ e towary wypro-
wadzane poza polski obszar celny mogà zostaç po-
wrotnie wprowadzone na polski obszar celny, do zg∏o-
szenia wywozowego mo˝e do∏àczyç dokument „Towa-
ry Powracajàce”.

13. Organ celny mo˝e, zgodnie z art. 70 § 1 pkt 1 Ko-
deksu celnego, za˝àdaç w formie pisemnej z∏o˝enia in-
nych dokumentów ni˝ okreÊlone w ust. 1.

14. W wypadku braku orygina∏u faktury, za doku-
ment s∏u˝àcy do ustalenia wartoÊci towarów mogà byç
uznane:

1) umowa sprzeda˝y, w wypadku dokonania zg∏osze-
nia celnego przez osoby fizyczne,

2) akt darowizny,

3) orzeczenie sàdu o nabyciu praw spadkowych.

§ 219. 1. Do zg∏oszenia celnego o obj´cie procedu-
rà wywozu banderol podatkowych nale˝y przed∏o˝yç,
z uwzgl´dnieniem § 218, orygina∏:

1) zaÊwiadczenia urz´du skarbowego o wydaniu ban-
derol podatkowych, z podaniem rodzaju, serii, nu-
meru ewidencyjnego (o ile wyst´puje), daty wy-
tworzenia, iloÊci i wartoÊci banderol na przywo˝o-
ne towary obj´te obowiàzkiem banderolowania, 

2) zaÊwiadczenia o zap∏aceniu równowartoÊci wyda-
nych banderol podatkowych.

2. Wywóz banderol podatkowych poza polski ob-
szar celny nie jest potwierdzany piecz´cià VAT.

§ 220. 1. Zg∏oszenia celnego o obj´cie towarów
procedurà wywozu w granicznym urz´dzie celnym, b´-
dàcym urz´dem wywozu towarów poza polski obszar
celny, nale˝y dokonaç na dokumencie SAD sk∏adajà-
cym si´ z kart 1, 1A, 2 i 3. Funkcjonariusz celny wype∏-
nia pola  A, B i D.

2. Karta 1 pozostaje w urz´dzie celnym i stanowi za-
∏àcznik do ewidencji. Karta 2 jest przesy∏ana do urz´du
statystycznego.

3. Funkcjonariusz celny potwierdza wyprowadze-
nie towarów poza polski obszar celny poprzez przysta-

wienie stempla SAD, wpisanie pozycji ewidencji, z∏o˝e-
nie podpisu i przystawienie piecz´ci „Polska-C∏o” na
odwrocie karty 1A. Upowa˝niony funkcjonariusz celny
przystawia nast´pnie piecz´ç VAT. 

4. Karty 1A i 3  funkcjonariusz celny, po potwierdze-
niu ich odbioru w polu 54 karty 1, wydaje  zg∏aszajàce-
mu.

5. Przepis § 40 ust. 12 stosuje si´ odpowiednio. 

§ 221. 1. Zg∏oszenia celnego o obj´cie towarów
procedurà wywozu w granicznym urz´dzie celnym, b´-
dàcym urz´dem celnym wywozu towarów poza polski
obszar celny, z jednoczesnym zastosowaniem tego sa-
mego dokumentu SAD we wspólnej procedurze tran-
zytowej, nale˝y dokonaç na dokumencie SAD, sk∏ada-
jàcym si´ z kart 1, 1A, 2, 3, 4 i 5. Funkcjonariusz celny
wype∏nia pola  A, B, C i D.

2. Przepis § 220 ust. 2 i 3 stosuje si´ odpowiednio. 

3. Karty 1A i 3—5 funkcjonariusz  celny, po potwier-
dzeniu ich odbioru w polu 54 karty 1, wydaje  zg∏asza-
jàcemu.

4. Przepis § 40 ust. 12 stosuje si´ odpowiednio.

§ 222. Je˝eli zg∏oszenie celne o obj´cie towarów
procedurà wywozu dokonywane jest w wewn´trznym
urz´dzie celnym z zastosowaniem dokumentu SAD,
przepis § 40 oraz § 65 stosuje si´ odpowiednio.

§ 223. 1. Je˝eli towary zg∏aszane sà do procedury
wywozu w wewn´trznym urz´dzie celnym, a w charak-
terze dokumentu tranzytowego wykorzystywane sà in-
ne dokumenty ni˝ SAD, zg∏oszenia celnego towarów
do tej procedury nale˝y dokonaç na dokumencie SAD
sk∏adajàcym si´ z kart 1, 1A, 2 i 3. Funkcjonariusz celny
wype∏nia pola A, B i D dokumentu SAD. 

2. Karta 1 pozostaje w urz´dzie celnym i stanowi za-
∏àcznik do ewidencji. 

3. Karta 3 przekazywana jest zg∏aszajàcemu, który
potwierdza jej odbiór w polu 54 karty 1. 

4. Karta 1A wraz z dokumentem tranzytowym i to-
warem dostarczana jest do granicznego urz´du celne-
go. Funkcjonariusz celny granicznego urz´du celnego
potwierdza wyprowadzenie  towarów poza polski ob-
szar celny poprzez przystawienie stempla SAD, wpisa-
nie pozycji ewidencji, z∏o˝enie podpisu i przystawienie
piecz´ci „Polska-C∏o” na odwrocie karty 1A. Upowa˝-
niony funkcjonariusz celny przystawia  piecz´ç VAT.  

5. Je˝eli w granicznym urz´dzie celnym zostanie
przedstawiona karta 3 w celu potwierdzenia wyprowa-
dzenia towarów za granic´ piecz´cià VAT, upowa˝nio-
ny funkcjonariusz celny potwierdza kart´ 3 piecz´cià
VAT i dokonuje na odwrocie karty 1A adnotacji o treÊci:
„Wywóz towarów poza polski obszar celny potwier-
dzono piecz´cià VAT na karcie 3 SAD”.

6. Karta 2 jest przesy∏ana do urz´du statystycznego,
po otrzymaniu z granicznego urz´du celnego karty
1A potwierdzajàcej wyprowadzenie towarów za grani-
c´.
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7. Kart´ 1A nale˝y odes∏aç do urz´du celnego,
w którym nastàpi∏o obj´cie towarów procedurà wywo-
zu, w ciàgu 5 dni od dnia wyprowadzenia towarów po-
za polski obszar celny.

8. W urz´dzie celnym, w którym nastàpi∏o obj´cie
towarów procedurà wywozu, zg∏aszajàcemu wydaje
si´ kart´ 1A, je˝eli jest ona potwierdzona piecz´cià VAT.
Odbiór  karty  1A zg∏aszajàcy potwierdza w polu E kar-
ty 1.

9. Je˝eli ze wzgl´du na zastosowanà procedur´ cel-
nà funkcjonariusz celny nie potwierdzi∏ wyprowadze-
nia towarów poza polski obszar celny piecz´cià VAT na
odwrocie karty 1A, na wniosek osoby w urz´dzie cel-
nym granicznym lub wewn´trznym potwierdza si´ wy-
prowadzenie towarów poza polski obszar celny na od-
wrocie karty 3 i dokonuje adnotacji „ Towar wystàpi∏ za
granic´ dnia ..., w OC / PC ..., pod poz. ...,” sk∏ada pod-
pis i przystawia piecz´ç „Polska-C∏o”.

§ 224. 1. Je˝eli towary obejmowane procedurà wy-
wozu majà byç z∏o˝one w magazynie celnym, zg∏osze-
nia celnego nale˝y dokonaç na kartach 1, 1A, 2 i 3
w urz´dzie celnym w∏aÊciwym miejscowo ze wzgl´du
na lokalizacj´ magazynu celnego. Po przyj´ciu zg∏osze-
nia celnego do procedury wywozu towary powinny zo-
staç z∏o˝one w magazynie celnym. Przepis § 223
ust. 2—9 stosuje si´ odpowiednio. 

2. W wypadku, o którym mowa w ust. 1, kart´ 1A ze
zg∏oszenia celnego towarów do procedury wywozu
do∏àcza si´ do zg∏oszenia celnego o obj´cie tych towa-
rów procedurà tranzytu.

§ 225. Towary obj´te procedurà wywozu w lotni-
czym urz´dzie celnym granicznym mogà byç prze∏ado-
wywane w innym lotniczym urz´dzie celnym granicz-
nym ni˝ urzàd, w którym nastàpi∏o obj´cie towarów
procedurà, pod warunkiem ˝e prze∏adunek towarów
dokonany b´dzie pod dozorem celnym. Karta 1A doku-
mentu SAD potwierdzana jest piecz´cià VAT przez
funkcjonariusza celnego urz´du celnego, w którym to-
wary obj´te zosta∏y procedurà wywozu.

§ 226. 1. Towary wywiezione w procedurze uszla-
chetniania biernego lub na karnecie ATA, które pozo-
sta∏y poza polskim obszarem celnym, powinny zostaç
zg∏oszone do procedury wywozu. Zg∏oszenia celnego
o obj´cie towarów procedurà wywozu dokonuje si´ na
podstawie stanu  towarów i elementów kalkulacyjnych
z dnia przyj´cia zg∏oszenia celnego do procedury uszla-
chetniania biernego lub z dnia przyj´cia zg∏oszenia cel-
nego na karnecie ATA, z uwzgl´dnieniem iloÊci towa-
rów obj´tych procedurà wywozu. Do zg∏oszenia celne-
go do procedury wywozu nale˝y do∏àczyç kart´ 3 o ob-
j´cie towarów procedurà uszlachetniania biernego lub
przedstawiç karnet ATA i odcinek powrotnego wywozu
karnetu ATA.

2. W wypadku, o którym mowa w ust. 1, zg∏oszenia
celnego do procedury wywozu nale˝y dokonaç na do-
kumencie SAD sk∏adajàcym si´ z kart 1, 1A, 2 i 3 w urz´-
dzie celnym, w którym towary zosta∏y obj´te procedu-
rà uszlachetniania biernego lub karnetem ATA. Funk-
cjonariusz celny  wype∏nia pola A, B i D.

3. Karta 1 pozostaje w urz´dzie celnym i stanowi za-
∏àcznik do ewidencji. Karta 2 jest przesy∏ana do urz´du
statystycznego.

4. Kart´ 1A ze zg∏oszenia celnego do procedury
uszlachetniania biernego nale˝y po∏àczyç w sposób
trwa∏y z kartà 1A ze zg∏oszenia celnego do procedury
wywozu, ostemplowujàc zagi´ty lewy róg piecz´cià
„Polska-C∏o”. Po∏àczone karty 1A wraz z kartà 3 ze zg∏o-
szenia celnego do procedury wywozu wydawane sà
zg∏aszajàcemu, po potwierdzeniu ich odbioru w polu
54 karty 1 zg∏oszenia celnego wywozowego.

5. Je˝eli towary by∏y uprzednio obj´te karnetem
ATA, karty 1A i 3 wydawane sà zg∏aszajàcemu po po-
twierdzeniu ich odbioru w polu 54 karty 1 zg∏oszenia
celnego do procedury wywozu. Funkcjonariusz celny
na odwrocie karty 3 dokonuje adnotacji „Towar wystà-
pi∏ za granic´ na podstawie karnetu ATA ............... dnia
................, w OC/PC pod pozycjà............ ”, sk∏ada pod-
pis i przystawia piecz´ç „Polska-C∏o”.

§ 227. 1. Je˝eli Êrodek transportu pozosta∏ za grani-
cà, mo˝e on zostaç zg∏oszony do procedury wywozu
w formie pisemnej. 

2. Zg∏oszenia celnego Êrodka transportu, o którym
mowa w ust. 1, nale˝y dokonaç w urz´dzie celnym gra-
nicznym, na dokumencie SAD, sk∏adajàcym si´ z kart 1,
1A, 2, 3. 

3. Do zg∏oszenia celnego, o którym mowa w ust. 2,
nale˝y do∏àczyç w szczególnoÊci:

1) manifest morski albo lotniczy z potwierdzeniem
wyprowadzenia towarów przewo˝onych Êrodkiem
przewozowym za granic´,

2) wykaz polskich i zagranicznych portów przeznacze-
nia. 

4. Przepis § 218 stosuje si´ odpowiednio.

5. W wypadku, o którym mowa w ust. 1, stosuje si´
elementy kalkulacyjne z dnia przyj´cia zg∏oszenia cel-
nego do procedury wywozu w formie pisemnej.

6. Przepisy ust. 1—5 stosuje si´ wy∏àcznie do stat-
ków morskich i samolotów, a obj´cie ich procedurà
wywozu w formie pisemnej nie mo˝e nastàpiç po up∏y-
wie trzech lat od dnia wyprowadzenia poza polski ob-
szar celny.

§ 228. 1. Je˝eli zg∏oszenie celne do procedury wy-
wozu dotyczy towarów w stanie rozmontowanym lub
niezmontowanym, obj´tych jednà fakturà, ale za∏ado-
wanych na kilka Êrodków transportu, nale˝y:

1) sporzàdziç oddzielne zg∏oszenia celne wywozowe
dla towarów przewo˝onych na poszczególnych
Êrodkach transportu, podajàc kod towarów zgod-
nie z klasyfikacjà wyrobu w stanie zmontowanym,

2) do∏àczyç do pierwszego zg∏oszenia celnego wywo-
zowego faktur´, a do pozosta∏ych zg∏oszeƒ celnych
wywozowych jej kserokopi´, 

3) do ka˝dego zg∏oszenia celnego wywozowego do∏à-
czyç specyfikacj´ towarów obj´tych tym zg∏osze-
niem.
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2. W wypadku, o którym mowa w ust. 1, w poszcze-
gólnych  zg∏oszeniach celnych wywozowych nale˝y
podawaç wartoÊç towarów obj´tych tym zg∏oszeniem.
Suma wartoÊci towarów ze wszystkich zg∏oszeƒ cel-
nych wywozowych powinna byç równa wartoÊci towa-
rów okreÊlonej w fakturze.

§ 229. 1. Ârodek przewozowy, na którym lub przy
pomocy którego nast´puje wywóz towarów poza pol-
ski obszar celny, z zastrze˝eniem ust. 2, po przekrocze-
niu granicy paƒstwowej Rzeczypospolitej Polskiej, nie
mo˝e zostaç uznany za polski obszar celny bez wzgl´-
du na to, w jakim kraju lub pod jakà banderà jest zare-
jestrowany.

2. Ârodek przewozowy, na którym lub przy pomocy
którego nast´puje wywóz towarów poza polski obszar
celny, po przekroczeniu granicy paƒstwowej Rzeczypo-
spolitej Polskiej, jest uznawany za polski obszar celny,
je˝eli na podstawie umów mi´dzynarodowych czynno-
Êci kontroli celnej sà wykonywane poza polskim obsza-
rem celnym.

§ 230. 1. Towary krajowe przeznaczone na zaopa-
trzenie statków znajdujàcych si´ w polskim porcie i wy-
korzystywanych w ruchu mi´dzynarodowym: 

1) zarejestrowanych w Rzeczypospolitej Polskiej i p∏y-
wajàcych pod polskà banderà lub

2) zarejestrowanych za granicà i p∏ywajàcych pod ob-
cà banderà

— nale˝y zg∏osiç do procedury wywozu na dokumen-
cie SAD.

2. Przy wprowadzeniu na statek towarów, o których
mowa w ust. 1, nale˝y przedstawiç organowi celnemu
specyfikacj´ towarów lub inny dokument umo˝liwiajà-
cy ich  identyfikacj´.

3. W uzasadnionych wypadkach, na wniosek zg∏a-
szajàcego, organ celny mo˝e wyraziç zgod´, aby zg∏o-
szenie celne do procedury wywozu obejmowa∏o towa-
ry wywiezione w danym miesiàcu kalendarzowym.

4. Zg∏oszenie celne, o którym mowa w ust. 3, nale-
˝y z∏o˝yç do 14 dnia miesiàca nast´pujàcego po mie-
siàcu kalendarzowym, w którym nastàpi∏ wywóz towa-
rów. Zg∏oszenie celne powinno zawieraç elementy kal-
kulacyjne z dnia przyj´cia zg∏oszenia celnego.

§ 231. Przepisy § 230 stosuje si´ odpowiednio do
towarów krajowych przeznaczonych na zaopatrzenie
statków powietrznych znajdujàcych si´ w polskim por-
cie lotniczym, wykorzystywanych w ruchu mi´dzyna-
rodowym. 

DZIA¸ VI

Wymogi,  jakie powinno spe∏niaç zg∏oszenie
celne przy stosowaniu procedury

dopuszczenia do obrotu

§ 232. 1. Je˝eli przepis szczególny nie stanowi ina-
czej, zg∏oszenia celnego o obj´cie towarów procedurà
dopuszczenia do obrotu nale˝y dokonaç na dokumen-
cie SAD sk∏adajàcym si´ z kart 6, 7 i 8. 

2. Funkcjonariusz celny  wype∏nia pola A, B i J.

3. Karta 6 pozostaje w urz´dzie celnym, karta 7
przekazywana jest do urz´du statystycznego, karta 8,
po potwierdzeniu jej odbioru w polu 54 karty 6, wyda-
wana jest zg∏aszajàcemu.

§ 233. 1. Do zg∏oszenia celnego o obj´cie towarów
procedurà dopuszczenia do obrotu nale˝y do∏àczyç
w szczególnoÊci:

1) faktur´, z zastrze˝eniem ust. 3 i § 235,

2) specyfikacj´  towarów lub list´ towarowà, je˝eli fak-
tura nie spe∏nia roli specyfikacji,

3) deklaracj´ wartoÊci celnej (DWC), z zastrze˝eniem
ust. 2; wzór deklaracji wartoÊci celnej (DWC) i spo-
sób jej wype∏niania okreÊla za∏àcznik nr 48 do roz-
porzàdzenia,

4) dokument potwierdzajàcy pochodzenie towarów,
okreÊlony w za∏àczniku nr 49 do rozporzàdzenia,
z wyjàtkiem gdy stosuje si´ stawki celne rycza∏to-
we, 

5) pozwolenie na przywóz lub zezwolenie na import
towarów, je˝eli jest wymagane,

6) upowa˝nienie do zg∏oszenia towarów, je˝eli zg∏o-
szenie celne dokonywane jest przez przedstawicie-
la,

7) potwierdzenie z∏o˝enia zabezpieczenia kwoty wyni-
kajàcej z d∏ugu celnego, je˝eli zabezpieczenie zo-
sta∏o z∏o˝one, 

8) dokument przewozowy,  je˝eli obj´cie towarów
procedurà dopuszczenia do obrotu nast´puje po
zakoƒczeniu procedury tranzytu,

9) zaÊwiadczenie o nadaniu statystycznego numeru
identyfikacyjnego REGON, je˝eli przepis szczegól-
ny nie stanowi inaczej, 

10) zaÊwiadczenie o nadaniu numeru identyfikacji po-
datkowej NIP, je˝eli przepis szczególny nie stanowi
inaczej, 

11) dokument dotyczàcy nadania towarowi przezna-
czenia celnego — do wglàdu, je˝eli towarowi obej-
mowanemu procedurà dopuszczenia do obrotu zo-
sta∏o uprzednio nadane przeznaczenie celne, inne
ni˝ procedura tranzytu,

12) inne dokumenty, je˝eli sà wymagane na podstawie
przepisów odr´bnych lub przepisów  szczegól-
nych,

13) dokumenty, na podstawie których mo˝na okreÊliç
podstaw´ opodatkowania towarów, je˝eli faktura
lub inny dokument s∏u˝àcy do ustalenia wartoÊci
celnej towarów nie zawiera niezb´dnych danych
do ustalenia tej podstawy.

2. Przepisu ust. 1 pkt 3 nie stosuje si´, je˝eli proce-
durà dopuszczenia do obrotu obejmowane sà towary,
o których mowa w art. 190 § 1 pkt 6 Kodeksu celne-
go, lub których wartoÊç nie przekracza równowartoÊci 
800 euro.

3. Do dokumentów okreÊlonych w ust. 1 pkt 1 i 2
przepisy § 218 ust. 2 i 3 stosuje si´ odpowiednio.
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4. Dokumenty okreÊlone w ust. 1 pkt 3 i 4 powinny
byç sk∏adane  w oryginale.

5. Je˝eli dokumentem okreÊlonym w ust. 1 pkt 5
jest pozwolenie na przywóz towarów w ramach kon-
tyngentów taryfowych lub kontyngentów, przepisy
§ 218 ust. 4—8 stosuje si´ odpowiednio.

6. Do dokumentów okreÊlonych w ust. 1 pkt 6 prze-
pisy § 218 ust. 9 stosuje si´ odpowiednio.

7. Dokument okreÊlony w ust. 1 pkt 7 powinien zo-
staç z∏o˝ony w oryginale. Je˝eli dokument ten dotyczy
wi´cej ni˝ jednego zg∏oszenia celnego, funkcjonariusz
celny dokonuje na oryginale adnotacji o wysokoÊci po-
wsta∏ego d∏ugu celnego, sk∏ada podpis i przystawia
piecz´ç „Polska-C∏o”. Orygina∏ dokumentu potwier-
dzajàcego z∏o˝enie zabezpieczenia kwoty wynikajàcej
z d∏ugu celnego wydawany jest zg∏aszajàcemu. Ksero-
kopi´ stanowiàcà za∏àcznik do zg∏oszenia celnego
funkcjonariusz celny potwierdza  za zgodnoÊç z orygi-
na∏em, sk∏ada podpis oraz przystawia piecz´ç „Polska-
-C∏o”. 

8. Do dokumentu okreÊlonego w ust. 1 pkt 9 prze-
pis § 218 ust. 10 i 11 stosuje si´ odpowiednio.

9. Do dokumentu okreÊlonego w ust.1 pkt 10 prze-
pis § 218 ust. 11 stosuje si´ odpowiednio.

10. Przepis § 218 ust. 13 stosuje si´ odpowiednio.  

§ 234. 1. Do zg∏oszenia celnego o obj´cie procedu-
rà dopuszczenia do obrotu:
1) u˝ywanych pojazdów samochodowych, ich nad-

wozi i podwozi nale˝y do∏àczyç:
a) orygina∏ zagranicznego dokumentu rejestracyj-

nego pojazdu lub zaÊwiadczenia o wyrejestro-
waniu pojazdu albo innego dokumentu urz´do-
wego kraju wysy∏ki, je˝eli pojazd by∏ wczeÊniej
rejestrowany,

b) zaÊwiadczenie o przeprowadzonym z pozytyw-
nym wynikiem badaniu technicznym pojazdu,
o którym mowa w § 14 rozporzàdzenia  Ministra
Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 7 wrze-
Ênia 1999 r. w sprawie zakresu i sposobu prze-
prowadzania badaƒ technicznych pojazdów oraz
wzorów dokumentów przy tym stosowanych
(Dz. U. Nr 81, poz. 917),

c) dokument identyfikacyjny pojazdu zarejestrowa-
nego po raz pierwszy za granicà, okreÊlony
w § 15 ust. 2 rozporzàdzenia, o którym mowa
w lit. b),

2) towarów obj´tych obowiàzkiem banderolowania
nale˝y do∏àczyç orygina∏:
a) zaÊwiadczenia urz´du skarbowego o wydaniu

banderol podatkowych, z podaniem rodzaju, se-
rii, numeru ewidencyjnego (o ile wyst´puje), da-
ty wytworzenia, iloÊci i wartoÊci banderol na
przywo˝one towary obj´te obowiàzkiem bande-
rolowania, 

b) zaÊwiadczenia o zap∏aceniu równowartoÊci wy-
danych banderol podatkowych,

3) towarów oznaczonych kodami PCN 0405 10 11 0,
0405 10 19 0, 0405 10 30 0, 0405 10 50 0, 0405 10 90

0, 0405 20 90 0, 1001 90, 1101 00, 1102, 2302, z wy-
∏àczeniem kodu PCN 2302 50 00 0, pochodzàcych
z krajów Unii Europejskiej i bezpoÊrednio z tych
krajów przywo˝onych nale˝y do∏àczyç:

a)  poÊwiadczonà przez zagraniczny urzàd celny kopi´
licencji eksportowej wydawanej przez w∏aÊciwe
w∏adze krajów UE; druga strona licencji powinna
zawieraç numer lub numery odpowiednich zg∏o-
szeƒ celnych, 

b) kopi´ lub kopie zg∏oszenia celnego przyj´tego przez
kraj eksportu towaru, zawierajàcego w polu 44 nu-
mer licencji eksportowej.

2. Przepisy § 233 stosuje si´ odpowiednio.

§ 235. 1. W wypadku braku faktury, za dokument
s∏u˝àcy do ustalenia wartoÊci celnej towarów  mogà
byç uznane:

1) faktura celna, konsularna, prowizoryczna lub pro
forma, w wypadku z∏o˝enia zg∏oszenia celnego
o obj´cie procedurà dopuszczenia do obrotu towa-
rów o wartoÊci nie przekraczajàcej równowartoÊci
800 euro albo towarów o zerowej lub zawieszonej
do zera stawce celnej i zerowej stawce podatko-
wej,

2) faktura celna, prowizoryczna lub pro forma, w wy-
padku z∏o˝enia zg∏oszenia celnego o obj´cie proce-
durà dopuszczenia do obrotu towarów otrzyma-
nych nieodp∏atnie lub zakupionych na gie∏dach to-
warowych lub po cenach gie∏dowych albo w ra-
mach kredytu handlowego, a tak˝e w wypadku na-
praw gwarancyjnych,

3) rachunek,

4) umowa sprzeda˝y, w wypadku dokonania zg∏osze-
nia celnego przez osoby fizyczne, 

5) akt darowizny,

6) orzeczenie sàdu o nabyciu praw spadkowych,

7) dokument przewozowy, w wypadku z∏o˝enia zg∏o-
szenia celnego o obj´cie procedurà dopuszczenia
do obrotu przesy∏ek kurierskich o wartoÊci nieprze-
kraczajàcej równowartoÊci 10 euro.

2. W wypadku braku orygina∏ów dokumentów,
o których mowa w ust. 1, do zg∏oszenia celnego nale-
˝y do∏àczyç ich kopie lub kserokopie, w tym przekaza-
ne telefaksem. Organ celny mo˝e za˝àdaç, do wglàdu,
dostarczenia, w terminie 14 dni, orygina∏ów dokumen-
tów okreÊlonych w ust. 1. ˚àdanie organu celnego po-
winno zostaç uzasadnione w formie pisemnej. 

3. W wypadku, o którym mowa w ust. 1 pkt 1, prze-
pisu ust. 2 zdania drugiego oraz § 218 ust. 3 zdania dru-
giego nie stosuje si´.

§ 236. 1. Orygina∏ faktury, kserokopia lub kopia fak-
tury, w tym przekazana telefaksem, powinna zawieraç
w szczególnoÊci:

1) nazw´ i adres kontrahenta,

2) nazw´ i adres nabywcy,

3) numer, 

4) miejsce i dat´ wystawienia,
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5) rodzaj i iloÊç towarów oraz ich wartoÊç wyra˝onà
w walucie wymienialnej, walucie polskiej albo wa-
lucie obcej nie b´dàcej walutà wymienialnà, 

6) z zastrze˝eniem ust. 4, warunki dostawy (np. wg
INCOTERMS 2000).

2. Za faktur´ uznaje si´ równie˝ faktur´ sporzàdzo-
nà z zastosowaniem komputera.

3. Przepis ust. 1 pkt 1, 2, 4—6 i ust. 2 stosuje si´ od-
powiednio do innego dokumentu s∏u˝àcego do ustale-
nia wartoÊci celnej.

4. W wypadku braku informacji o warunkach dosta-
wy na fakturze lub innym dokumencie s∏u˝àcym do
ustalenia wartoÊci celnej, nale˝y przyjàç warunki do-
stawy podane w kontrakcie. Je˝eli brak tej informacji
równie˝ w kontrakcie, do wyliczenia wartoÊci celnej na-
le˝y przyjàç, ˝e dostawa by∏a realizowana na warun-
kach EXW wed∏ug INCOTERMS 2000.

§ 237. 1. Je˝eli procedurà dopuszczenia do obrotu
majà byç obj´te towary pochodzàce z krajów, z który-
mi Rzeczpospolita Polska zawar∏a umowy o wolnym
handlu albo pochodzàce z krajów rozwijajàcych si´ lub
najmniej rozwini´tych, obj´te sekcjami XVI i XVII lub
pozycjami 7308 i 9406 taryfy celnej, w szczególnoÊci
du˝e urzàdzenia, linie technologiczne, mosty, kon-
strukcje, przywo˝one partiami w stanie rozmontowa-
nym lub niezmontowanym, nale˝y wystàpiç do organu
celnego z pisemnym wnioskiem o wyra˝enie zgody na
obejmowanie procedurà dopuszczenia do obrotu po-
szczególnych partii towarów, zgodnie z klasyfikacjà
wyrobu w stanie zmontowanym.

2. Wniosek, o którym mowa w ust. 1, nale˝y z∏o˝yç
w urz´dzie celnym, w którym b´dà dokonywane zg∏o-
szenia celne towarów przywo˝onych partiami.

3. Do wniosku nale˝y do∏àczyç:

1) uwierzytelnionà kopi´ kontraktu na dostaw´ kom-
pletnego wyrobu,

2) szczegó∏owà specyfikacj´ towarowà wszystkich do-
staw w ramach kontraktu,

3) dowód pochodzenia  na kompletny wyrób obj´ty
kontraktem.

4. Przy dokonywaniu zg∏oszenia celnego ka˝dej ko-
lejnej partii towarów nale˝y przed∏o˝yç, z uwzgl´dnie-
niem § 233:

1) kart´ 8 dokumentu SAD dotyczàcego zg∏oszenia
celnego pierwszej partii towarów,

2) faktur´ dotyczàcà dostarczonej cz´Êci kompletnego
wyrobu, zawierajàcà numer kontraktu oraz dat´
i numer dowodu pochodzenia, o którym mowa
w ust. 3 pkt 3,

3) dokumenty potwierdzajàce spe∏nienie wymogu
bezpoÊredniego transportu.

5. Zg∏oszenie celne wszystkich partii towarów po-
winno byç dokonane w jednym urz´dzie celnym.

DZIA¸ VII

Wymogi,  jakie powinno spe∏niaç zg∏oszenie
celne przy obejmowaniu towarów 

gospodarczymi procedurami celnymi

Rozdzia∏ 1

Procedura sk∏adu celnego

§ 238. Zg∏oszenie celne o obj´cie towarów proce-
durà sk∏adu celnego powinno zostaç dokonane na do-
kumencie  SAD sk∏adajàcym si´ z kart 6, 7 i 8.

§ 239. 1. Do zg∏oszenia celnego o obj´cie procedu-
rà sk∏adu celnego towarów niekrajowych nale˝y do∏à-
czyç w szczególnoÊci:

1) faktur´ lub faktur´ pro forma,

2) dokumenty okreÊlone w § 233 ust. 1 pkt  2—13
i § 234,

3) pozwolenie na korzystanie z procedury sk∏adu cel-
nego.

2. Do dokumentów okreÊlonych w ust. 1 pkt 1 i 2
przepisy § 218 ust. 2, 3, 9, 11 oraz § 233 ust. 4 i 7 stosu-
je si´ odpowiednio.

3. Dokument okreÊlony w ust. 1 pkt 3 powinien byç
z∏o˝ony w oryginale lub kserokopii potwierdzonej
przez urzàd celny za zgodnoÊç z orygina∏em.

4. Przepis § 235 ust. 1 stosuje si´ odpowiednio.

§ 240. 1. Do zg∏oszenia celnego o obj´cie procedu-
rà sk∏adu celnego towarów krajowych nale˝y do∏àczyç
w szczególnoÊci:

1) dokumenty okreÊlone w § 218 ust. 1,

2) pozwolenie na korzystanie z procedury sk∏adu cel-
nego.

2. Do dokumentów okreÊlonych w ust. 1 pkt 1 prze-
pisy § 218 ust. 2—9 i 11 stosuje si´ odpowiednio.

3. Dokument okreÊlony w ust. 1 pkt 2 powinien byç
z∏o˝ony w oryginale lub kserokopii potwierdzonej
przez organ celny za zgodnoÊç z orygina∏em.

§ 241. Przepis § 218 ust. 13 stosuje si´ odpowied-
nio.

§ 242. Do obiegu kart dokumentu SAD przepisy
§ 232 stosuje si´ odpowiednio. 

Rozdzia∏ 2

Procedura uszlachetniania czynnego i procedura
przetwarzania pod kontrolà celnà

§ 243. 1. Zg∏oszenia celnego o obj´cie towarów
procedurà uszlachetniania czynnego lub procedurà
przetwarzania pod kontrolà celnà nale˝y dokonaç na
dokumencie SAD sk∏adajàcym si´ z kart 6, 7 i 8.

2. Do zg∏oszenia  celnego  o obj´cie towarów pro-
cedurà uszlachetniania czynnego lub procedurà prze-
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twarzania pod kontrolà celnà nale˝y do∏àczyç w szcze-
gólnoÊci:

1) faktur´, a w wypadku braku faktury faktur´ celnà,
prowizorycznà lub pro forma,

2) dokumenty, o których mowa w § 233 ust. 1 
pkt 2—6 i 8—13,

3) potwierdzenie z∏o˝enia zabezpieczenia kwoty wyni-
kajàcej z d∏ugu celnego albo pozwolenie na zwol-
nienie z obowiàzku jego z∏o˝enia,

4) pozwolenie na korzystanie z procedury uszlachet-
niania czynnego albo procedury przetwarzania pod
kontrolà celnà albo skrócony wniosek o udzielenie
pozwolenia na korzystanie z procedury uszlachet-
niania czynnego lub procedury przetwarzania pod
kontrolà celnà albo w wypadku, o którym mowa w
§ 6 rozporzàdzenia w sprawie gospodarczych pro-
cedur celnych, kserokopi´ wniosku o udzielenie
lub zmian´ pozwolenia na korzystanie z procedury
uszlachetniania czynnego lub przetwarzania pod
kontrolà celnà wraz z potwierdzeniem jego przyj´-
cia przez organ celny.

3. Do zg∏oszenia celnego o obj´cie towarów proce-
durà uszlachetniania czynnego w systemie ce∏ zwrot-
nych przepisy § 234 ust. 1 pkt 1 stosuje si´ odpowied-
nio.

4. Do dokumentów okreÊlonych w ust. 2 pkt 1—3
przepisy § 218 ust. 2—11 oraz § 233 ust. 4 i 7  stosuje
si´ odpowiednio.

5. Dokument okreÊlony w ust. 2 pkt 4 powinien byç
z∏o˝ony w oryginale lub kserokopii potwierdzonej
przez urzàd celny za zgodnoÊç z orygina∏em. 

6. Przepis § 218 ust. 13 stosuje si´ odpowiednio. 

7. Do obiegu kart dokumentu SAD przepisy § 232
stosuje si´ odpowiednio.

Rozdzia∏ 3

Procedura odprawy czasowej

§ 244. 1. Zg∏oszenia celnego o obj´cie towarów
procedurà odprawy czasowej nale˝y dokonaç na doku-
mencie SAD sk∏adajàcym si´ z kart 6, 7 i 8.

2. Do zg∏oszenia celnego o obj´cie towarów proce-
durà odprawy czasowej nale˝y do∏àczyç w szczególno-
Êci:

1) faktur´, faktur´ celnà, prowizorycznà lub pro forma, 

2) dokumenty, o których mowa w § 233 ust. 1 
pkt  2—13, 

3) pozwolenie na korzystanie z procedury albo skróco-
ny wniosek o udzielenie tego pozwolenia wraz
z dokumentem potwierdzajàcym cel przywozu to-
warów albo w wypadku, o którym mowa w § 6 roz-
porzàdzenia w sprawie gospodarczych procedur
celnych, kserokopi´ wniosku o udzielenie lub zmia-
n´ pozwolenia na korzystanie z procedury odpra-
wy czasowej wraz z potwierdzeniem jego przyj´cia
przez organ celny.

3. Do dokumentów, o których mowa w ust. 2 pkt 1
i 2, przepisy § 218 ust. 2 i 3 i ust. 9—11 i § 233 ust. 4 i 7
stosuje si´ odpowiednio.

4. Dokumenty okreÊlone w ust. 2 pkt 3 powinny byç
z∏o˝one w orygina∏ach lub kserokopiach potwierdzo-
nych przez organ celny za zgodnoÊç z orygina∏em. 

5. Przepis § 218 ust. 13 stosuje si´ odpowiednio.

6. Do obiegu kart dokumentu SAD § 232 stosuje si´
odpowiednio. 

Rozdzia∏ 4

Procedura uszlachetniania biernego

§ 245. 1. Zg∏oszenia celnego o obj´cie towarów
procedurà uszlachetniania biernego nale˝y dokonaç
na dokumencie SAD sk∏adajàcym si´ z kart:

1) 1, 1A, 2 i 3 lub 

2) 1, 1A, 2, 3, 4 i 5.

2. Do zg∏oszenia celnego o obj´cie towarów proce-
durà uszlachetniania biernego nale˝y do∏àczyç
w szczególnoÊci:
1) dokumenty, o których mowa w § 218 ust. 1,
2) pozwolenie na korzystanie z procedury uszlachet-

niania biernego albo skrócony wniosek o udziele-
nie pozwolenia na korzystanie z procedury uszla-
chetniania biernego albo w wypadku, o którym
mowa w § 6 rozporzàdzenia w sprawie gospodar-
czych procedur celnych, kserokopi´ wniosku
o udzielenie lub zmian´ pozwolenia na korzystanie
z procedury uszlachetniania biernego wraz z po-
twierdzeniem jego przyj´cia przez organ celny.

3. Do dokumentów okreÊlonych w ust. 2 pkt 1 prze-
pisy § 218 ust. 2—9 i 11 stosuje si´ odpowiednio.

4. Dokument okreÊlony w ust. 2 pkt 2 powinien byç
z∏o˝ony w oryginale lub kserokopii potwierdzonej
przez organ celny za zgodnoÊç z orygina∏em. 

5. Z zastrze˝eniem ust. 6 do obiegu kart dokumen-
tu SAD przepisy § 220—225 stosuje si´ odpowiednio.

6. Funkcjonariusz celny wydaje zg∏aszajàcemu po-
twierdzonà piecz´cià VAT kart´ 1A tylko w wypadku,
o którym mowa w § 226.

DZIA¸ VIII

Wymogi,  jakie powinno spe∏niaç zg∏oszenie
celne o obj´cie procedurà celnà

towarów wprowadzanych na polski 
obszar celny i wyprowadzanych poza polski

obszar celny transportem przesy∏owym

§ 246. U˝yte w niniejszym dziale okreÊlenie „trans-
port przesy∏owy” oznacza transport towarów rurocià-
gami, gazociàgami i liniami energetycznymi.

§ 247. 1. Zg∏oszenia celnego o obj´cie procedurà
celnà towarów przewo˝onych transportem przesy∏o-
wym nale˝y dokonaç na dokumencie SAD, w miesi´cz-
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nych okresach rozliczeniowych, w terminie do 14 dnia
miesiàca nast´pnego za miesiàc poprzedni.

2. W wypadku wymiany energii elektrycznej wyni-
kajàcej z naturalnych przep∏ywów w po∏àczonych sys-
temach elektroenergetycznych krajów sàsiadujàcych,
zg∏oszenia celnego o obj´cie procedurà celnà energii
elektrycznej dokonuje si´ na podstawie salda wymiany
w okresach rozliczeniowych nie d∏u˝szych ni˝ 6 miesi´-
cy, w terminie 14 dni od daty uzgodnienia sald.

3. Przy wprowadzaniu lub wyprowadzaniu energii
elektrycznej na zaopatrzenie miejscowoÊci w strefie
przygranicznej na podstawie protoko∏ów wskazaƒ
urzàdzeƒ pomiarowych sporzàdzanych przez przedsi´-
biorstwa energetyczne przepis ust. 2 stosuje si´ odpo-
wiednio.

4. W wypadku wymiany energii elektrycznej, wyni-
kajàcej z zawartych kontraktów w zakresie tranzytu
energii elektrycznej, zg∏oszenia celnego o obj´cie ener-
gii elektrycznej procedurà celnà dokonuje si´ na pod-
stawie salda wymiany, potwierdzonego przez operato-
ra sieci przesy∏owej lub rozdzielczej, w miesi´cznych
okresach rozliczeniowych, w terminie do 14 dnia mie-
siàca nast´pnego za miesiàc poprzedni.

§ 248. 1. WartoÊç celnà towarów przewo˝onych
transportem przesy∏owym ustala si´ na podstawie da-
nych zawartych w fakturze lub w innym dokumencie
s∏u˝àcym do ustalania wartoÊci celnej, o którym mowa
w § 235 ust. 1. Przepis § 218 ust. 2 i 3 oraz § 235 ust. 2
stosuje si´ odpowiednio. 

2. W wypadku tranzytu energii elektrycznej, w razie
nieudost´pnienia faktury przez w∏aÊciciela energii nie-
b´dàcego osobà krajowà, wartoÊç energii elektrycznej
mo˝e byç ustalona na podstawie notowaƒ na systemo-
wym rynku energii w Polsce lub krajów, pomi´dzy któ-
rymi odbywa si´ tranzyt. Ustalona wartoÊç celna po-
winna byç podana w fakturze pro forma sporzàdzonej
przez operatora sieci przesy∏owej lub rozdzielczej.

§ 249. 1. Podstawà ustalenia przez urzàd celny ilo-
Êci gazu w jednostkach zawartych w kontrakcie sà mie-
si´czne protoko∏y zdawczo-odbiorcze (wst´pne akty
zdawczo-odbiorcze) wskazaƒ urzàdzeƒ pomiarowych,
sporzàdzone na podstawie protoko∏u podzia∏u stru-
mienia gazu.

2. Podstawà ustalenia przez urzàd celny iloÊci ener-
gii elektrycznej jest:

1) przy wprowadzaniu na polski obszar celny — faktu-
ra dostawcy z wykazem poboru mocy przez po-
szczególnych polskich odbiorców, 

2) przy wywozie poza polski obszar celny — faktura
wystawiona na podstawie uzgodnionych grafików
wymiany mocy oraz wskazaƒ urzàdzeƒ pomiaro-
wych, zainstalowanych na liniach wymiany zagra-
nicznej, b´dàcych w∏asnoÊcià operatora sieci prze-
sy∏owej lub operatora sieci rozdzielczej oraz przed-
si´biorstw sieciowych paƒstw sàsiednich,

3) przy tranzycie energii elektrycznej — faktura lub
w wypadku jej braku faktura prowizoryczna lub fak-
tura pro forma sporzàdzona w oparciu o potwier-

dzone przez operatora sieci przesy∏owej lub roz-
dzielczej salda wymiany, opracowane na podsta-
wie bilansu wymiany mi´dzynarodowej lub we-
d∏ug wskazaƒ liczników operatorów sieci.

3. W przypadku, o którym mowa w ust. 2, przepis
§ 218 ust. 2 i 3 oraz § 235 ust. 2 stosuje si´ odpowied-
nio.

4. Podstawà do ustalenia przez urzàd celny masy
ropy naftowej przywo˝onej z zagranicy sà:

1) w wypadku wprowadzania na polski obszar celny
ropy naftowej z krajów WNP — protoko∏y zdawczo-
-odbiorcze sporzàdzone przez Przedsi´biorstwo
Eksploatacji Rurociàgów Naftowych „Przyjaêƒ”
w P∏ocku, Odcinek Wschodni w Adamowie–Zasta-
wie,

2) w wypadku wprowadzania na polski obszar celny
ropy naftowej przez Port Pó∏nocny w Gdaƒsku —
konosament.

5. Podstawà do ustalenia masy ropy naftowej przy
tranzycie przez polski obszar celny sà:

1) na trasie Adamowo — Schwedt (Niemcy) — proto-
ko∏y wymienione w ust. 4 pkt 1,

2) na trasie Port Pó∏nocny w Gdaƒsku — Schwedt
(Niemcy) — konosament.

6. Kontroli tranzytu ropy naftowej przez polski ob-
szar celny dokonuje:

1) na trasie Port Pó∏nocny w Gdaƒsku — Schwedt
(Niemcy) — Urzàd Celny w Gdyni,

2) na trasie Adamowo–Port Pó∏nocny — Schwedt
(Niemcy) — Urzàd Celny w Bia∏ymstoku.

§ 250. 1. Obj´cia procedurà dopuszczenia do obro-
tu gazu zakupionego przez Polskie Górnictwo Naftowe
i Gazownictwo S.A. w Warszawie dla zasilania sieci
ogólnokrajowych dokonuje Urzàd Celny w Warszawie.

2. W wypadku wymiany przygranicznej, realizowa-
nej przez jednostki terenowe Polskiego Górnictwa Naf-
towego i Gazownictwa S.A. i inne uprawnione pod-
mioty, obj´cia procedurà dopuszczenia do obrotu gazu
dokonujà urz´dy celne w∏aÊciwe dla siedziby korzysta-
jàcego z procedury.

3. IloÊç i wartoÊç dostarczonego gazu jest ka˝dora-
zowo, po obj´ciu procedurà celnà, saldowana zarówno
na oryginale pozwolenia przywozu, jak i na potwier-
dzonej kserokopii pozwolenia b´dàcego w posiadaniu
odbiorcy.

4. Obj´cia procedurà tranzytu gazu przesy∏anego
przez polski obszar celny systemem gazociàgów tran-
zytowych dokonuje Urzàd Celny w Warszawie, na
wniosek przedsi´biorstwa EuRoPol GAZ S.A.

5. Obj´cia procedurà dopuszczenia do obrotu ga-
zu zakupionego przez Przedsi´biorstwo EuRoPol
GAZ S.A. na potrzeby w∏asne, zwiàzane z realizacjà
tranzytu, dokonywane sà w Urz´dzie Celnym w War-
szawie. 
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6. Obj´cia procedurà celnà energii elektrycznej
przesy∏anej przez Polskie Sieci Elektroenergetyczne
dokonuje Urzàd Celny w Warszawie, a w innych wy-
padkach dokonujà urz´dy celne w∏aÊciwe miejscowo
dla osób dokonujàcych wywozu, przywozu lub tranzy-
tu. 

7. Obj´cia procedurà dopuszczenia do obrotu ropy
naftowej dokonujà urz´dy celne w∏aÊciwe miejscowo
ze wzgl´du na siedzib´ osoby korzystajàcej z procedu-
ry celnej.

§ 251. 1. Po obj´ciu procedurà celnà ropy naftowej
urz´dy celne, o których mowa w § 250 ust. 7,  przesy-
∏ajà do Urz´du Celnego w Bia∏ymstoku lub Urz´du Cel-
nego w Gdyni — w zale˝noÊci od tego, przez który
urzàd celny nastàpi∏o wprowadzenie tego towaru na
polski obszar celny — kserokopi´ zg∏oszenia celnego
z wymienionymi numerami protoko∏ów zdawczo-od-
biorczych lub kserokopià konosamentu.

2. Urzàd Celny w Bia∏ymstoku i Urzàd Celny
w Gdyni, ka˝dy we w∏asnym zakresie, dokonujà okre-
sowo, przynajmniej raz na kwarta∏, porównania zapi-
sów dotyczàcych obj´cia ropy naftowej  procedurà cel-
nà  z dokumentami znajdujàcymi si´ u odbiorców.

3. Urz´dy celne dokonujà kontrolnego sprawdzenia
prawid∏owoÊci stosowanych odczytów urzàdzeƒ po-
miarowych  gazu, energii elektrycznej i ropy naftowej.

252. 1. Zg∏oszenia celnego o obj´cie procedurà do-
puszczenia do obrotu towarów wprowadzanych na
polski obszar celny transportem przesy∏owym nale˝y
dokonaç na dokumencie SAD, sk∏adajàcym si´ z kart 6,
7 i 8. Przepisy § 232 stosuje si´ odpowiednio.

2. Do zg∏oszenia celnego, o którym mowa w ust. 1,
nale˝y do∏àczyç w szczególnoÊci:

1) protoko∏y zdawczo-odbiorcze ze wskazaƒ urzàdzeƒ
pomiarowych w wypadku zg∏oszenia celnego o ob-
j´cie procedurà dopuszczenia do obrotu gazu lub
ropy naftowej lub faktur´ dostawcy, potwierdzonà
przez odbiorc´ w wypadku zg∏oszenia celnego
o obj´cie procedurà dopuszczenia do obrotu ener-
gii elektrycznej,

2) inne dokumenty okreÊlone w § 233 ust. 1; przepis
§ 233 ust. 2—10 stosuje si´ odpowiednio.

§ 253. W wypadku zg∏oszenia celnego o obj´cie
procedurà wywozu energii elektrycznej i gazu § 218,
§ 220 i § 252 ust. 2 pkt 1 stosuje si´ odpowiednio.

§ 254. 1. Zg∏oszenia celnego o obj´cie procedurà
tranzytu energii elektrycznej nale˝y dokonaç na doku-
mencie SAD, sk∏adajàcym si´ z kart  1, 4, 5 i 7. Wszyst-
kie karty dokumentu SAD pozostajà w urz´dzie cel-
nym, w którym dokonano zg∏oszenia celnego do pro-
cedury tranzytu, i stanowià za∏àczniki do ewidencji.

2. Do zg∏oszenia celnego, o którym mowa w ust. 1,
nale˝y do∏àczyç:

1) faktur´ lub w wypadku braku faktury faktur´ prowi-
zorycznà lub faktur´ pro forma, 

2) zawiadomienie operatora sieci przesy∏owej o wy-
sokoÊci sald wymiany, sporzàdzonych na podsta-
wie bilansu wymiany mi´dzynarodowej, lub po-
twierdzenie wskazania liczników sporzàdzone
przez operatorów sieci,

3) kontrakt w zakresie przesy∏u energii elektrycznej
przez terytorium polski sieciami przesy∏owymi lub
rozdzielczymi – do wglàdu,

4) inne dokumenty, je˝eli sà wymagane na podstawie
odr´bnych przepisów.

DZIA¸ IX

Wymogi, jakie powinno spe∏niaç zg∏oszenie celne
w wymianie towarowej z zagranicà w obrocie pocz-

towym

§ 255. 1. Tranzyt przesy∏ek pocztowych odbywa si´
na podstawie mi´dzynarodowych dokumentów pocz-
towych, w szczególnoÊci wykazów zdawczych: CN 37,
CN 38, CN 41, CN 47 lub dokumentu wysy∏ki 
(CONSIGNMENT).

2. Przy wprowadzaniu towarów na polski obszar
celny pod procedurà tranzytu funkcjonariusz celny
urz´du celnego granicznego:

1) w wypadku gdy przewóz dokonywany jest ambu-
lansem, samolotem lub drogà morskà, na mi´dzy-
narodowych dokumentach pocztowych przystawia
piecz´ç „Polska-C∏o” i sk∏ada podpis,

2) w wypadku gdy przewóz dokonywany jest samo-
chodem ci´˝arowym, rejestruje samochód w ewi-
dencji, na wykazie zdawczym przystawia stempel
SAD i piecz´ç „Polska-C∏o” oraz wpisuje pozycj´
ewidencji, iloÊç, numery lub znaki na∏o˝onych
plomb oraz sk∏ada podpis.

3. W wypadku, o którym mowa w ust. 2 pkt 2, jeden
egzemplarz wykazu zdawczego pozostaje w urz´dzie
celnym granicznym i stanowi za∏àcznik do ewidencji,
drugi wraz z towarem jest przekazywany do urz´du
przeznaczenia. Funkcjonariusz celny urz´du przezna-
czenia, po zarejestrowaniu przesy∏ek pocztowych
w ewidencji, na otrzymanym wykazie zdawczym po-
twierdza odbiór przesy∏ek i odsy∏a potwierdzony wykaz
zdawczy do urz´du celnego granicznego.

§ 256. 1. Przy obejmowaniu procedurà tranzytu lub
procedurà wywozu przesy∏ek pocztowych wykazy
zdawcze sporzàdzane sà w urz´dach pocztowych,
w których dokonuje si´ wymiany poczty z zagranicà.

2. Funkcjonariusz celny urz´du przeznaczenia ka˝-
dorazowo potwierdza na przedstawionym przez urzàd
pocztowy wykazie zdawczym dostarczenie przesy∏ek,
o których mowa w ust. 1.

3. Przesy∏ki pocztowe wprowadzone na polski ob-
szar celny przeznaczone dla osób prawnych i jednostek
nieposiadajàcych osobowoÊci prawnej powinny byç
dostarczone do urz´dów celnych w∏aÊciwych miejsco-
wo ze wzgl´du na  siedzib´ odbiorców albo miejsc wy-
znaczonych lub uznanych przez organ celny, w których
mogà byç dokonywane czynnoÊci przewidziane
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w przepisach prawa celnego w zakresie wymiany z za-
granicà w obrocie pocztowym.

§ 257. 1. Przesy∏ki pocztowe wprowadzane na pol-
ski obszar celny przeznaczone dla osób fizycznych, nie
prowadzàcych dzia∏alnoÊci gospodarczej, przedstawia-
ne sà przez urz´dy pocztowe organom celnym wraz
z deklaracjami celnymi CN 22 lub CN 23.

2. W wypadku gdy przesy∏ka zawiera towary  zwol-
nione od c∏a i podatków, funkcjonariusz celny przysta-
wia na przesy∏ce  piecz´ç: „Urzàd Celny w...... . Obj´to
procedurà dopuszczenia do obrotu.” Zwolnienie towa-
rów nast´puje w chwili odbioru towarów przez osob´
przedstawiajàcà towary. 

3. Przepisów ust. 2 nie stosuje si´ do:

1) kart pocztowych i listów zawierajàcych wy∏àcznie
wiadomoÊci o charakterze osobistym,

2) listów pisanych alfabetem Braille’a,

3) druków niepodlegajàcych nale˝noÊciom celnym, 

4) przesy∏ek przewo˝onych na podstawie dokumentu
wysy∏ki (CONSIGNMENT).

§ 258. 1. Przesy∏ki pocztowe wprowadzane na pol-
ski obszar celny zawierajàce towary podlegajàce nale˝-
noÊciom celnym, przeznaczone dla osób fizycznych,
przedstawiane sà przez urz´dy pocztowe  organom cel-
nym wraz z deklaracjami CN 22 albo CN 23.

2. W wypadku, o którym mowa w ust. 1, funkcjona-
riusz celny wystawia dokument SAD w formie skróco-
nej, sk∏adajàcy si´ z kart 6, 7 i 8.

3. Karta 7 pozostaje w urz´dzie celnym. Karty 6 i 8
wraz z towarem przekazywane sà osobie przedstawia-
jàcej towar, w celu dor´czenia odbiorcy.

4. Odbiorca przyjmujàc przesy∏k´ sk∏ada podpis
w polu 54 dokumentu SAD.

5. Zg∏oszenie celne o obj´cie towarów procedurà
dopuszczenia do obrotu uwa˝ane jest za dokonane
z chwilà z∏o˝enia podpisu, o którym  mowa w ust. 4.

§ 259. 1. Przesy∏ki pocztowe wprowadzane na pol-
ski obszar celny zawierajàce towary o wartoÊci nie-
przekraczajàcej równowartoÊci 70 euro ka˝da, przezna-
czone dla przedsi´biorców, przedstawiane sà przez
urz´dy pocztowe organom celnym wraz z deklaracja-
mi celnymi CN 22 lub CN 23 i dokumentami handlowy-
mi.

2. W wypadku gdy przesy∏ka zawiera towary zwol-
nione od c∏a i podatków, funkcjonariusz celny przysta-
wia na przesy∏ce piecz´ç: „Urzàd Celny w...... . Obj´to
procedurà dopuszczenia do obrotu.” Zwolnienie towa-
rów nast´puje w chwili odbioru towarów przez osob´
przedstawiajàcà towary.

§ 260. W wypadku przesy∏ek pocztowych wprowa-
dzanych na polski obszar celny zawierajàcych towary
o wartoÊci nieprzekraczajàcej równowartoÊci 70 euro
ka˝da, podlegajàce nale˝noÊciom celnym, przepisy
§ 258 stosuje si´ odpowiednio.

§ 261. 1. Je˝eli przesy∏ka zawiera towary o wartoÊci
przekraczajàcej równowartoÊç 70 euro przeznaczone
dla przedsi´biorców, po otrzymaniu powiadomienia
odbiorca powinien z∏o˝yç zg∏oszenie celne o obj´cie
towarów procedurà dopuszczenia do obrotu na doku-
mencie SAD w formie skróconej  na kartach 6, 7 i 8.

2. Przepisy § 233 stosuje si´ odpowiednio.

§ 262. 1. Przesy∏ki pocztowe zawierajàce towary
przeznaczone do wywozu poza polski obszar celny,
nadane przez osoby fizyczne w urz´dzie pocztowym,
powinny byç przedstawione organom celnym przez
urz´dy pocztowe dokonujàce wymiany poczty z zagra-
nicà.

2. Do przesy∏ek pocztowych, zawierajàcych towary
o wartoÊci przekraczajàcej równowartoÊç 70 euro,
przeznaczonych do wywozu z polskiego obszaru celne-
go i nadanych w urz´dzie pocztowym przez przedsi´-
biorców, nale˝y do∏àczyç wype∏niony dokument SAD
sk∏adajàcy si´ z kart 1, 1A, 2 i 3, je˝eli zg∏oszenie celne
dokonywane jest w urz´dzie celnym granicznym, lub
z kart 1, 1A, 2, 3, 4 i 5, je˝eli zg∏oszenie celne dokony-
wane jest w urz´dzie celnym wewn´trznym.

3. Funkcjonariusz celny wype∏nia pola A, B i D na
dokumencie SAD.

4.  Je˝eli przesy∏ki pocztowe, o których mowa
w ust. 1, nie zosta∏y poddane kontroli celnej, uwa˝a si´,
˝e zosta∏y  one obj´te procedurà wywozu.

5. Je˝eli obj´cie towarów procedurà wywozu na-
st´puje w urz´dzie celnym granicznym, karta 1 pozo-
staje w urz´dzie celnym i stanowi za∏àcznik do ewiden-
cji, karta 2 przesy∏ana jest do urz´du statystycznego,
karty 3 i 1A, po potwierdzeniu stemplem VAT, przesy∏a-
ne sà do nadawcy przesy∏ki.

6. Je˝eli obj´cie towarów procedurà wywozu na-
st´puje w urz´dzie celnym wewn´trznym, karta 1  po-
zostaje w urz´dzie celnym i stanowi za∏àcznik do ewi-
dencji, karty 1A, 4 i 5 przesy∏ane sà wraz z towarem do
urz´du celnego granicznego, karta 2 przesy∏ana jest do
urz´du statystycznego po otrzymaniu z urz´du celnego
granicznego potwierdzonej karty 1A. Potwierdzona
karta 1A i karta 3 odsy∏ana jest do nadawcy przesy∏ki.
Karta 4 pozostaje w urz´dzie celnym granicznym i sta-
nowi za∏àcznik do ewidencji, a karta 5 odsy∏ana jest do
urz´du celnego, w którym nastàpi∏o obj´cie towarów
procedurà wywozu, w terminie 5 dni od dnia wyprowa-
dzenia towarów poza polski obszar celny.

7. Zg∏oszenia celnego o obj´cie towarów procedu-
rà wywozu przesy∏ek pocztowych, zawierajàcych towa-
ry o ∏àcznej wartoÊci nieprzekraczajàcej równowartoÊci
70 euro w ka˝dej przesy∏ce, mo˝na dokonaç, za zgodà
organu celnego, zbiorczo na jednym dokumencie SAD
wype∏nionym zgodnie z instrukcjà.

8. W wypadku zg∏aszania do procedury wywozu
przesy∏ek pocztowych w urz´dzie celnym wewn´trz-
nym, zg∏aszajàcy powinien do zg∏oszenia celnego do-
∏àczyç dokument pocztowy CP 72 lub PP 307b (nalepka
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adresowa); numer tego dokumentu powinien zostaç
zamieszczony w polu 44 SAD. Funkcjonariusz celny
przyjmujàcy zg∏oszenie celne jest zobowiàzany na
przesy∏ce nanieÊç adnotacj´: „Przesy∏ka celna — za∏à-
czono dokument SAD” oraz wpisaç pozycj´ ewidencji.
Ponadto powinien poinformowaç zg∏aszajàcego o ko-
niecznoÊci do∏àczenia na zewnàtrz przesy∏ki karty
1A dokumentu SAD przy jej nadaniu w urz´dzie pocz-
towym. Nalepk´ adresowà do∏àczonà do zg∏oszenia
celnego nale˝y zwróciç zg∏aszajàcemu w celu nalepie-
nia na przesy∏k´.

DZIA¸ X

Wymogi,  jakie powinno spe∏niaç zg∏oszenie
celne towarów przewo˝onych w przesy∏kach

kurierskich

§ 263. Przepisy niniejszego dzia∏u stosuje si´ do to-
warów, które sà przewo˝one przez przedsi´biorców
oraz urz´dy pocztowe Êwiadczàce us∏ugi kurierskie,
zwanych dalej „podmiotami kurierskimi”.

§ 264. 1. Zg∏oszenie celne o obj´cie procedurà do-
puszczenia do obrotu przesy∏ek przewo˝onych przez
podmioty kurierskie mo˝e byç dokonane zbiorczo na
jednym dokumencie SAD dla towarów:

1) o których mowa w § 29 ust.1 pkt 3 lit. d), 

2) o ∏àcznej wartoÊci celnej nieprzekraczajàcej równo-
wartoÊci 70 euro w ka˝dej przesy∏ce i zwolnionych
od c∏a na podstawie art. 190 § 1 pkt 1, 4, 14, 15, 24
i 32  Kodeksu celnego i zwolnionych od podatków.

2. Przepisy § 232, 233 i 235 stosuje si´ odpowied-
nio.

§ 265. 1. Zg∏oszenia celnego o obj´cie procedurà
wywozu przesy∏ek kurierskich, zawierajàcych towary
o ∏àcznej wartoÊci nieprzekraczajàcej równowartoÊci
800 euro w ka˝dej przesy∏ce, mo˝na dokonaç zbiorczo
na jednym dokumencie SAD wype∏nionym zgodnie
z Instrukcjà.

2. Do zg∏oszenia celnego o obj´cie procedurà wy-
wozu przesy∏ek kurierskich przepisy § 218 i § 220—223
stosuje si´ odpowiednio. 

DZIA¸ XI

Wymogi,  jakie powinno spe∏niaç zg∏oszenie
celne towarów przewo˝onych w paczkach
i przeznaczonych dla osób f izycznych nie

prowadzàcych dzia∏alnoÊci gospodarczej —
z wy∏àczeniem przewozu dokonywanego

przez urz´dy pocztowe

§ 266. 1. Zg∏oszenia celnego o obj´cie procedurà
dopuszczenia do obrotu towarów:

1) przewo˝onych w paczkach i przeznaczonych dla
osób fizycznych nieprowadzàcych dzia∏alnoÊci go-
spodarczej, o ∏àcznej wartoÊci nieprzekraczajàcej
równowartoÊci 70 euro zwolnionych od c∏a i podat-
ków, 

2) okreÊlonych w § 29 ust. 1 pkt 3 lit. d), 

— z wy∏àczeniem przewozu dokonywanego przez
urz´dy pocztowe, mo˝na dokonaç zbiorczo na jednym
dokumencie SAD. 

2. Do zg∏oszenia celnego o obj´cie procedurà do-
puszczenia do obrotu towarów, o których mowa
w ust. 1, przepisy § 232, § 233 i § 235 stosuje si´ odpo-
wiednio.

§ 267. 1. Zg∏oszenia celnego o obj´cie procedurà
wywozu towarów przewo˝onych w paczkach i przezna-
czonych dla osób fizycznych nieprowadzàcych dzia∏al-
noÊci gospodarczej, o ∏àcznej wartoÊci nieprzekraczajà-
cej równowartoÊci 800 euro, z wy∏àczeniem przewozu
dokonywanego przez urz´dy pocztowe, mo˝na doko-
naç zbiorczo na jednym dokumencie SAD.

2. Do zg∏oszenia celnego o obj´cie procedurà wy-
wozu towarów, o których mowa w ust. 1, przepisy
§ 218, § 220—223 stosuje si´ odpowiednio.

DZIA¸ XII

Wymogi,  jakie nale˝y spe∏niç 
przy korzystaniu z wolnych obszarów 

celnych lub sk∏adów wolnoc∏owych 

§ 268. Wobec towarów niekrajowych wprowadza-
nych spoza polskiego obszaru celnego do wolnego ob-
szaru celnego lub sk∏adu wolnoc∏owego, zwanych da-
lej ,,woc”, w sposób okreÊlony w art. 36 § 1 pkt 2 Ko-
deksu celnego, nadanie przeznaczenia celnego nast´-
puje poprzez wpis do ewidencji prowadzonej przez
osob´ wprowadzajàcà towary do woc. 

§ 269. Je˝eli  do woc wprowadzane sà towary nie-
krajowe, które uprzednio obj´te by∏y procedurà tranzy-
tu, nadanie przeznaczenia celnego nast´puje poprzez
wpis do ewidencji prowadzonej w urz´dzie celnym
w∏aÊciwym miejscowo dla woc. Wpisu do ewidencji
nale˝y dokonaç w dniu wprowadzenia towaru niekra-
jowego do woc.

§ 270. 1. Z zastrze˝eniem § 271 wprowadzenia do
woc towarów, o których mowa w art. 174 § 2 pkt 1 i 2
Kodeksu celnego, nale˝y dokonaç na dokumencie SAD
sk∏adajàcym si´ z kart 6, 7 i 8.

2. Do dokumentu SAD, o którym mowa w ust. 1, na-
le˝y do∏àczyç:

1) dokumenty okreÊlone w § 233 ust. 1; przepisy § 233
ust. 2—10 oraz § 235 stosuje si´ odpowiednio,

2) zg∏oszenie celne do procedury celnej bezpoÊrednio
poprzedzajàcej nadanie towarom przeznaczenia
celnego wprowadzenia do woc, je˝eli towary by∏y
uprzednio obj´te procedurà innà ni˝ procedura
tranzytu.

3. Do obiegu kart dokumentu SAD przepisy § 232
ust. 3 stosuje si´ odpowiednio.

§ 271. 1. Zg∏oszenia celnego  o obj´cie procedurà
wywozu towarów krajowych, o których mowa
w art. 174 § 2 pkt 3 Kodeksu celnego, nale˝y dokonaç
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na dokumencie SAD w dniu wprowadzenia tych towa-
rów do wolnego obszaru celnego. O wyprowadzeniu
towaru osoba prowadzàca dzia∏alnoÊç w wolnym ob-
szarze celnym powiadamia w∏aÊciwy miejscowo urzàd
celny w trybie ustalonym z organem celnym.

2. Przepisy § 40, 220, 221 i 223 stosuje si´ odpo-
wiednio.

DZIA¸ XIII

Przepisy przejÊciowe i  koƒcowe

§ 272. Zezwolenia na stosowanie procedury
uproszczonej przy zakoƒczeniu wspólnej procedury
tranzytowej oraz zezwolenia na stosowanie procedury
uproszczonej przy obj´ciu wspólnà procedurà tranzy-
towà zachowujà swojà wa˝noÊç do czasu, na który zo-
sta∏y wydane, bez mo˝liwoÊci ich przed∏u˝enia.

§ 273. W wypadku z∏o˝enia wniosku o stosowanie
procedury uproszczonej w ramach wspólnej procedu-
ry tranzytowej przed dniem wejÊcia w ˝ycie rozporzà-
dzenia, stosuje si´ przepisy niniejszego rozporzàdze-
nia.

§ 274. Dotychczasowe pozwolenia na realizacj´
procedur tranzytowych z dowolnego urz´du wyjÊcia
w ramach gwarancji generalnej zachowujà swojà wa˝-
noÊç nie d∏u˝ej ni˝ do dnia 31 grudnia 2001 r. 

§ 275. Traci moc rozporzàdzenie Ministra Finansów
z dnia 10 listopada 1999 r. w sprawie deklaracji skróco-
nych i zg∏oszeƒ celnych (Dz. U. Nr 104, poz. 1193
i Nr 111, poz.1285, z 2000 r. Nr 44, poz. 508 i Nr 119,
poz. 1256 oraz z 2001 r. Nr 17, poz. 197 i Nr 28, poz. 312).

§ 276. Rozporzàdzenie wchodzi w ˝ycie po up∏ywie
14 dni od dnia og∏oszenia. 

Minister Finansów: H. Wasilewska-Trenkner
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Za∏àczniki do rozporzàdzenia Ministra Finansów
z dnia 7 wrzeÊnia 2001 r. (poz. 1250)

Za∏àcznik nr 1
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Za∏àcznik nr 2
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Za∏àcznik nr 3
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Za∏àcznik nr 4
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Za∏àcznik nr 5
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1. Formularze SAD powinny byç wype∏nione czy-
telnie, pismem maszynowym lub komputerowo.
W wypadkach, w których wszystkie karty wybranego
zestawu b´dà stosowane w Rzeczypospolitej Polskiej,
dopuszcza si´ r´czne wype∏nianie tuszem, du˝ymi dru-
kowanymi literami.

2. Zapisy w poszczególnych polach formularza
SAD nie mogà byç wycierane lub zamalowywane.
Ewentualne zmiany nale˝y wprowadzaç po skreÊleniu
nieprawid∏owych danych. Ka˝dà zmian´ powinna po-
twierdziç osoba, która jej dokona∏a. 

3. Zg∏oszenie celne powinno zawieraç wszystkie
karty przewidziane dla danego przeznaczenia celnego.
Karty te nie mogà byç uszkodzone.

4. Do prawid∏owego umieszczenia formularza
w maszynie nale˝y wykorzystaç prostokàt znajdujàcy
si´ w polu 2. Je˝eli znak kontrolny znajduje si´ w cen-
trum tego prostokàta, to pola w formularzu b´dà wy-
pe∏nione równomiernie.

5. Karty formularza SAD i formularza uzupe∏niajà-
cego SAD-BIS posiadajà w∏aÊciwoÊç kopiowania w po-
lach na kartach okreÊlonych w za∏àczniku nr 8 do roz-
porzàdzenia.

6. W polach 2, 8, 9, 14, 28, 50, 54, A, B, C, D, E, J,
D/J, E/J, F, G, H oraz I dopuszcza si´ stosowanie odpo-
wiednich stempli i piecz´ci. W wypadku stosowania
piecz´ci w polach 2, 8 i 14 numer identyfikacyjny
REGON powinien znajdowaç si´ w prawym górnym
rogu pola.

Za∏àcznik nr 6

INSTRUKCJA WYPE¸NIANIA I STOSOWANIA DOKUMENTU SAD 

CZ¢Âå I

Uwagi ogólne

CZ¢Âå II

Szczególne przypadki post´powania

1. W wypadku przywozu towarów klasyfikowanych
wed∏ug dzia∏ów 8, 17, 18, 19, 20 i 21 taryfy celnej, pod-
stawà do wyliczenia c∏a dodatkowego DCC lub DCC*,
liczonego w zale˝noÊci od zawartoÊci cukru w danym
towarze, jest informacja o zawartoÊci ró˝nych cukrów,
wyra˝onych jako sacharoza, podana:

a) na etykiecie lub

b) w fakturze, lub

c) w certyfikacie jakoÊciowym producenta, lub

d) w Êwiadectwie pochodzenia, lub

e) w specyfikacji towarów.

2. W wypadku zg∏oszenia celnego towarów okre-
Êlonych w § 228 i § 237, przyjmujàc kolejne zg∏oszenia
celne, funkcjonariusz celny, w dolnym prawym rogu
pola E lub J wpisuje numer dokumentu SAD ze zg∏o-
szenia celnego obejmujàcego pierwszà parti´ towarów
(np. SAD EI8/140300/00/000010).

Pole 41 dokumentu SAD nale˝y wype∏niç tylko przy
zg∏aszaniu pierwszej partii towarów, podajàc iloÊç to-
warów wyra˝onà w jednostce miary umieszczonej
w taryfie celnej przy danej pozycji towarowej, podanà
w liczbach ca∏kowitych. W pozosta∏ych dokumentach
SAD pole 41 pozostaje niewype∏nione.

Pola 35 i 38 dokumentu SAD wype∏nia si´ wpisujàc
mas´ towarów obj´tych zg∏oszeniami celnymi w kolej-
nych partiach.

3. Zg∏oszenia celnego czasopism i ksià˝ek dokonu-
je si´ na dokumencie SAD w miesi´cznych okresach
rozliczeniowych, w terminie do 14 dnia miesiàca na-
st´pnego za miesiàc poprzedni, na podstawie wyka-
zów rejestracyjnych, prowadzonych w uzgodnieniu
z dyrektorem urz´du celnego. Na wniosek zg∏aszajàce-
go organ celny mo˝e zezwoliç na dokonywanie zg∏o-
szeƒ celnych czasopism i ksià˝ek w pó∏rocznych okre-
sach rozliczeniowych rozpoczynajàcych swój bieg
1 stycznia lub 1 lipca ka˝dego roku kalendarzowego.
W polu 23 nale˝y podaç kurs waluty obowiàzujàcy
w dniu dokonania zg∏oszenia celnego. 

4. Towary krajowe nabyte przez podró˝nych na te-
renie woc ustanowionych na terenie lotniczego, mor-
skiego lub rzecznego przejÊcia granicznego do proce-
dury wywozu zg∏asza osoba prowadzàca dzia∏alnoÊç
na terenie woc, na dokumencie SAD w terminach
uzgodnionych z urz´dem celnym. Zg∏aszajàcy w polu
44 sk∏ada oÊwiadczenie o dokonaniu sprzeda˝y towa-
rów podró˝nym. Na podstawie z∏o˝onego oÊwiadcze-
nia oraz za∏àczonych dokumentów wydania towarów
z magazynu do punktu sprzeda˝y detalicznej funkcjo-
nariusz urz´du celnego potwierdza wywóz towarów na
odwrocie karty 1A SAD poprzez przystawienie stempla
SAD, wpisanie pozycji ewidencji, z∏o˝enie podpisu
i przystawienie piecz´ci „Polska—C∏o”. Upowa˝niony
funkcjonariusz celny przystawia nast´pnie piecz´ç VAT.

5. W wypadku zg∏aszania towarów zwolnionych od
c∏a i podatków, o których mowa w dziale X i XI rozpo-
rzàdzenia, dokument SAD nale˝y wype∏niç w sposób
nast´pujàcy:
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— w polu 2 — w wywozie podaç nazw´, adres
i numer identyfikacyjny
REGON podmiotu kurierskie-
go, spedytora lub przewoênika,

— w polu 5 — wpisaç „1”,

— w polu 6 — wpisaç iloÊç paczek,

— w polu 8 — w przywozie podaç nazw´, ad-
res i numer identyfikacyjny
REGON podmiotu kurierskie-
go, spedytora lub przewoênika,

— w polu 11 — wpisaç symbol kraju do/z które-
go towary sà wywo˝one lub
przywo˝one,

— w polu 15 i 15a — podaç nazw´ i symbol kraju,
z którego towary sà przywo˝o-
ne, 

— w polu 17 i 17a — podaç nazw´ i symbol kraju, do
którego towary sà wywo˝one,

— w polu 22 — wpisaç wartoÊç towarów w wa-
lucie kraju dominujàcego war-
toÊciowo,

— w polu 24 — wpisaç kod transakcji 93,

— w polu 31 — wpisaç „towary ró˝ne”,

— w polu 32 — wpisaç „1”,

— pól 33, 34, 41 — nie nale˝y wype∏niaç,

— w polu 42 — przenieÊç wartoÊç z pola 22,

— pola 47 — nie nale˝y wype∏niaç.

Pozosta∏e pola nale˝y wype∏niç zgodnie z instrukcjà.

6. W wypadku przywozu towarów rolnych, które zo-
sta∏y obcià˝one op∏atà celnà dodatkowà, op∏at´ celnà
dodatkowà oblicza si´ dla ka˝dej jednostkowej ceny za-
kupu.

7. W wypadku zg∏aszania towarów do procedury
tranzytu pomi´dzy urz´dami celnymi znajdujàcymi si´
na polskim obszarze celnym, zg∏aszajàcy mo˝e za zgo-
dà organu celnego dokonaç zg∏oszenia celnego obej-
mujàcego towary klasyfikowane wed∏ug ró˝nych ko-
dów PCN lub przesy∏ek zbiorczych na dokumencie SAD
sk∏adajàcym si´ z formularza SAD w jednej pozycji dla
towaru dominujàcego. U∏atwienie to nie mo˝e byç sto-
sowane w odniesieniu do towarów, których przywóz
wymaga pozwolenia lub zezwolenia Ministra Gospo-
darki (z wy∏àczeniem kontyngentów taryfowych).
W polu 31 formularza SAD nale˝y wpisaç ogólnà infor-
macj´ o towarach (np. „artyku∏y spo˝ywcze”, „wypo-
sa˝enie stoisk” itp.), natomiast w polu 38 ogólnà mas´
netto.

8. W wypadku nadania towarom po odprawie cel-
nej czasowej rozpocz´tej przed 1 stycznia 1998 r. nowe-
go przeznaczenia celnego, dokument SAD wype∏nia
si´ w nast´pujàcy sposób:

— pole 23 — Kurs waluty — nale˝y wpisaç
kurs waluty z dnia zg∏oszenia
towarów do odprawy celnej
czasowej dla towarów w stanie
niezmienionym albo z dnia

nadania produktom kompen-
sacyjnym (przetworzonym)
przeznaczenia celnego,

— pole 33 — Kod taryfy — w wypadku uzna-
nia odprawy celnej czasowej za
odpraw´ ostatecznà nale˝y
wpisaç kod taryfy celnej zgod-
nie z przepisami obowiàzujàcy-
mi w dniu obj´cia towarów od-
prawà celnà czasowà; w wy-
padku zg∏oszenia produktów
kompensacyjnych nale˝y wpi-
saç obecnie obowiàzujàcy kod
taryfy celnej w∏aÊciwy dla tego
produktu,

— pole 24, 37 i 42 — nale˝y wype∏niç zgodnie z prze-
pisami obowiàzujàcymi przed
1 stycznia 1998 r.

Pozosta∏e pola wype∏nia si´ zgodnie z obecnie obowià-
zujàcà instrukcjà wype∏niania dokumentu SAD.

9. W przypadku obj´cia towarów procedurà uszla-
chetniania czynnego w systemie ce∏ zwrotnych, zgod-
nie z § 56 ust. 1 rozporzàdzenia Ministra Finansów
w sprawie gospodarczych procedur celnych, wype∏nia-
nie formularza SAD przedstawia si´ nast´pujàco:

1) w zg∏oszeniu celnym SAD nale˝y podaç iloÊç towa-
rów, która jest obejmowana procedurà uszlachet-
niania czynnego w systemie ce∏ zwrotnych,

2) w polu 22 — nale˝y wpisaç wartoÊç proporcjonal-
nie do iloÊci towarów z dokumentu
SAD o obj´cie towarów procedurà
dopuszczenia do obrotu,

3) w polu 37 SAD — nale˝y wpisaç kod 4140,

4) w polu 44 SAD — nale˝y wpisaç dodatkowo nu-
mer SAD, na podstawie które-
go towar zosta∏ obj´ty proce-
durà dopuszczenia do obrotu,
oraz przedstawiç orygina∏ tego
dokumentu,

5) w polu 47 SAD — nale˝y wpisaç:
a) w rubryce „Kwota” — wyliczonà proporcjonal-

nie do iloÊci towaru obj´tego zg∏oszeniem kwo-
t´ nale˝noÊci celnych wed∏ug elementów kalku-
lacyjnych z dnia przyj´cia zg∏oszenia celnego
o obj´cie towarów procedurà dopuszczenia do
obrotu. Nie jest to kwota wynikajàca z d∏ugu cel-
nego, gdy˝ nale˝noÊci celne zosta∏y ju˝ pobrane,

b) w rubryce „MP” — liter´ C,

6) nie nale˝y wype∏niaç nast´pujàcych pól: 18, 21, 25,
29, 40.

Pozosta∏e pola nale˝y wype∏niaç zgodnie z instrukcjà.
Karty 7 dokumentu SAD nie nale˝y odsy∏aç do staty-
styki.

Do zg∏oszenia celnego o obj´cie towaru procedurà
uszlachetniania czynnego w systemie ce∏ zwrotnych
nie nale˝y do∏àczaç nast´pujàcych dokumentów:

a) DWC,
b) Êwiadectwa pochodzenia,
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c) pozwolenia lub zezwolenia na przywóz towarów,
jeÊli jest wymagane na podstawie odr´bnych
przepisów,

d) dokumentu przewozowego,

e) faktury.

10. Korekt´ danych oraz wspó∏prac´ urz´dów cel-
nych z jednostkami rejestrujàcymi dane mogà regulo-
waç „Zasady wspó∏pracy urz´dów celnych z jednost-
kami rejestrujàcymi dane”, wydane w trybie odr´b-
nym przez Prezesa G∏ównego Urz´du Ce∏ w porozu-
mieniu z Prezesem G∏ównego Urz´du Statystycznego. 

CZ¢Âå III

Wype∏nianie formularza SAD przy wyprowadzaniu towaru poza polski obszar celny
i stosowaniu procedury tranzytu

POLE 1 — Deklaracja

Pole sk∏ada si´ z trzech cz´Êci.

Pierwsza cz´Êç pola

(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

W pierwszej cz´Êci pola nale˝y podaç symbol:

EU — je˝eli zg∏oszenie celne dotyczy wywozu towarów
poza polski obszar celny, w tym tak˝e z woc/sw
do innej Umawiajàcej si´ Strony, wymienionej
w cz´Êci III wykazu F za∏àcznika nr 7 do rozporzà-
dzenia, jako kraju przeznaczenia,

EX — je˝eli zg∏oszenie celne dotyczy wywozu towarów
poza polski obszar celny, w tym tak˝e ze sk∏adu
celnego woc/sw do kraju trzeciego, jako kraju
przeznaczenia. 

Druga cz´Êç pola

(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

W drugiej cz´Êci pola nale˝y podaç pierwszà cyfr´ z ko-
du wnioskowanej procedury celnej lub przeznaczenia
celnego, wed∏ug wykazu podanego poni˝ej:

1 — procedura wywozu i powrotny wywóz produktów
kompensacyjnych / przetworzonych,

2 — uszlachetnianie bierne,

3 — powrotny wywóz towarów w stanie niezmienio-
nym, obj´tych systemem zawieszeƒ.

W wypadku stosowania procedury uproszczonej nale-
˝y wpisaç symbol „U”. W takim wypadku nie wpisuje
si´ kodu cyfrowego. 

Trzecia cz´Êç pola

(Nale˝y wype∏niaç tylko w tranzycie)

W trzeciej cz´Êci pola, przy przewozach w WPT, nale˝y
wstawiç symbol:

T1 — dla towarów posiadajàcych status towarów
niewspólnotowych, których przewóz pod os∏o-
nà danego dokumentu koƒczy si´ w Umawia-
jàcej si´ Stronie, wymienionej w cz´Êci III wy-
kazu F za∏àcznika nr 7 do rozporzàdzenia,

T2 — dla towarów posiadajàcych status towarów
wspólnotowych, których przewóz pod os∏onà
tego dokumentu koƒczy si´ w Umawiajàcej si´

Stronie, wymienionej w cz´Êci III wykazu F
za∏àcznika nr 7 do rozporzàdzenia; w sytuacji
gdy w poprzednim dokumencie dotyczàcym
procedury tranzytu towarów by∏ on równie˝
u˝yty,

T — dla przesy∏ek sk∏adajàcych si´ z towarów o sta-
tusie wspólnotowym i niewspólnotowym, któ-
rych przewóz pod os∏onà tego dokumentu
koƒczy si´ w Umawiajàcej si´ Stronie, wymie-
nionej w cz´Êci III wykazu F za∏àcznika nr 7 do
rozporzàdzenia; po literze T nale˝y nanieÊç po-
ziomà kresk´ uniemo˝liwiajàcà dopisanie cy-
fry 1 lub 2,

T2F — procedura, którà mogà byç obj´te towary
wspólnotowe niepochodzàce z obszaru po-
datkowego Wspólnoty; w sytuacji gdy w po-
przednim dokumencie dotyczàcym procedury
tranzytu towarów by∏ on równie˝ u˝yty,

Nast´pujàce symbole nale˝y wpisaç w trzecià
cz´Êç pola, je˝eli karta 4 SAD jest wykorzysty-
wana jako dokument T2L poza Wspólnà Proce-
durà Tranzytowà,

T2L — dokument potwierdzajàcy wspólnotowy sta-
tus towarów,

T2LF — dokument potwierdzajàcy wspólnotowy sta-
tus towarów niepochodzàcych z obszaru po-
datkowego Wspólnoty,

Przy przewozach poza WPT nale˝y wstawiç
symbol:

TR — dla wszystkich towarów, które sà przewo˝one
w procedurze tranzytu pomi´dzy urz´dami
celnymi na polskim obszarze celnym.

POLE 2 — Nadawca / Eksporter

(Nale˝y wype∏niaç w wywozie i tranzycie)

W wywozie nale˝y podaç imi´ i nazwisko lub nazw´
oraz pe∏ny adres osoby, na rzecz której dokonano zg∏o-
szenia celnego (eksportera), oraz w prawym górnym
rogu jego numer identyfikacyjny REGON. 

W wypadku przedsi´biorców prowadzàcych dzia∏al-
noÊç gospodarczà w formie spó∏ki cywilnej nale˝y wpi-
saç nazw´ spó∏ki, jej pe∏ny adres, numer identyfikacyj-
ny REGON oraz imiona i nazwiska wszystkich przedsi´-
biorców, którzy prowadzà dzia∏alnoÊç w ramach spó∏ki
cywilnej.
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Je˝eli dane przedsi´biorców nie mieszczà si´ w polu,
nale˝y do zg∏oszenia celnego do∏àczyç wykaz zawiera-
jàcy te dane.

Je˝eli zg∏oszenie celne na formularzu SAD sk∏ada oso-
ba fizyczna nieprowadzàca dzia∏alnoÊci gospodarczej,
w prawym górnym rogu wpisuje si´ jej numer PESEL.

Dopuszcza si´ mo˝liwoÊç dodatkowego podawania
imienia i nazwiska lub nazwy oraz pe∏nego adresu
nadawcy (producenta) towarów, bez podawania jego
numeru identyfikacyjnego REGON lub numeru PESEL. 

W wypadku gdy nadawca jest osobà zagranicznà, nie
podaje si´ numeru identyfikacyjnego REGON, je˝eli:

a) dokonuje wywozu towarów okreÊlonych w art. 190
§ 1 pkt 6 Kodeksu celnego — w polu 24 nale˝y po-
daç kod „99”,

b) dokonuje wywozu towarów okreÊlonych w art. 190
§ 1 pkt 7 i 8 Kodeksu celnego — w polu 24 nale˝y
podaç kod „92”,

c) dokonuje wywozu towarów okreÊlonych w art. 190
§ 1 pkt 15 lit. c) Kodeksu celnego — w polu 24 na-
le˝y podaç kod „94”,

d) dokonuje wywozu towarów sporadycznie, w sytu-
acjach okreÊlonych w art. 66 § 3 Kodeksu celnego
— w polu 24 nale˝y podaç kod „98”,

e) osobà dokonujàcà wywozu towarów jest osoba za-
graniczna, której polski urzàd skarbowy nada∏ nu-
mer identyfikacji podatkowej NIP, a zg∏aszajàcym
jest agencja celna dzia∏ajàca jako przedstawiciel
poÊredni — w polu 24 nale˝y podaç kod „98.”

W tranzycie nale˝y podaç imi´ i nazwisko lub nazw´
oraz pe∏ny adres nadawcy towaru i z wyjàtkiem osoby
zagranicznej w prawym górnym rogu jego numer iden-
tyfikacyjny REGON lub numer PESEL. Je˝eli zg∏oszenie
celne dokonywane jest przez agencj´ celnà, to w polu
tym nale˝y podaç numer REGON agencji oraz jej adres,
a tak˝e dane nadawcy. 

Na formularzu uzupe∏niajàcym SAD—BIS w polu 2 na-
le˝y podaç dane wpisane w pole 2 formularza SAD, je-
˝eli sà to dane osoby krajowej. 

W wypadku przewozu przesy∏ek zbiorczych, nale˝y
wpisaç „ró˝ne”. 

POLE 3 — Formularze

(Nale˝y wype∏niaç w wywozie i tranzycie)

Nale˝y podaç kolejny numer formularza w powiàzaniu
z ca∏kowità liczbà zastosowanych formularzy SAD i for-
mularzy uzupe∏niajàcych SAD-BIS.

Przyk∏ad :

Je˝eli jest przed∏o˝ony jeden formularz SAD i dwa for-
mularze uzupe∏niajàce SAD-BIS, to formularz SAD na-
le˝y oznaczyç numerem 1/3, pierwszy formularz uzu-
pe∏niajàcy SAD-BIS numerem 2/3, a drugi — nume-
rem 3/3.

Je˝eli zg∏oszenie celne dotyczy tylko jednej pozycji to-
warowej, to w polu 5 nale˝y wpisaç „1”, a pola 3 nie
wype∏nia si´.

POLE 4 — Wykazy za∏adunkowe

(Nale˝y wype∏niç tylko w tranzycie — WPT)

Nale˝y wpisaç liczb´ list towarowych do∏àczonych do
formularza SAD.

POLE 5 — Pozycje

(Nale˝y wype∏niaç w wywozie i tranzycie)

Nale˝y podaç liczb´ zg∏oszonych pozycji towarowych,
wymienionych przez zg∏aszajàcego w polach 32 na za-
stosowanym formularzu SAD i formularzach uzupe∏-
niajàcych SAD-BIS.

Liczba pozycji towarowych odpowiada liczbie pól 31
„Opakowania i opis towaru”, które muszà byç wype∏-
nione; liczba ta nie mo˝e byç wi´ksza od 99.

POLE 6 — Liczba opakowaƒ

(Nale˝y wype∏niaç w wywozie i tranzycie)

Nale˝y podaç ∏àcznà liczb´ opakowaƒ, w szczególnoÊci
liczb´ kartonów, skrzynek, bel.

W wypadku braku opakowaƒ (np. przy wywozie lub
przewozie towaru masowego lub towaru bez opako-
wania, samochodem, samolotem), nale˝y wpisaç „0”.

Je˝eli kontener zawiera wi´cej ni˝ jedno opakowanie,
nale˝y wpisaç liczb´ tych opakowaƒ.

POLE 7 — Numer akt

(Mo˝na wype∏niaç w wywozie — fakultatywnie)

Wype∏nia agencja celna lub nadawca dla identyfikacji
i katalogowania dokumentów wed∏ug w∏asnych zasad
i na w∏asne potrzeby, np. numer kontraktu.

POLE 8 — Odbiorca

(Nale˝y wype∏niaç w wywozie i w tranzycie)

Nale˝y podaç nazwisko i imi´ lub nazw´ oraz pe∏ny ad-
res osoby lub osób, które powinny odebraç towary.
W przypadku tranzytu dokonywanego na polskim ob-
szarze celnym, nale˝y wpisaç dodatkowo numer
REGON lub PESEL, je˝eli jest znany.

W wypadku gdy towary przeznaczone sà dla wielu
osób w jednym kraju i dostarczane na jednakowych
warunkach dostawy, mo˝na wpisaç wyraz „ró˝ni” i do-
∏àczyç wykaz tych osób lub sporzàdziç odr´bne doku-
menty SAD dla ka˝dego odbiorcy.

W wypadku przewozu przesy∏ek zbiorczych nale˝y wpi-
saç wyraz „ró˝ne”.

POLE 9 — Osoba odpowiedzialna za sprawy finanso-
we

(Nale˝y wype∏niaç w wywozie)

W prawym górnym rogu nale˝y zawsze wpisaç numer
identyfikacji podatkowej (NIP) osoby, na rzecz której
dokonano zg∏oszenia celnego. Je˝eli osoba, na rzecz
której dokonano zg∏oszenia celnego, nie podlega obo-
wiàzkowi ewidencyjnemu zgodnie z ustawà z dnia
13 paêdziernika 1995 r. o zasadach ewidencji i identyfi-
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kacji podatników i p∏atników (Dz. U. Nr 142, poz. 702,
z 1997 r. Nr 88, poz. 554, z 1998 r. Nr 162, poz. 1118,
z 1999 r. Nr 83, poz. 931, z 2000 r. Nr 116, poz. 1216
i Nr 119, poz. 1249 oraz z 2001 r. Nr 110, poz. 1189), za-
miast numeru identyfikacji podatkowej NIP nale˝y po-
daç numer PESEL. Ponadto nale˝y wpisaç imi´, nazwi-
sko i numer telefonu osoby odpowiedzialnej za sprawy
finansowe lub prowadzàcej kontrakt u osoby, na rzecz
której dokonano zg∏oszenia celnego.

POLE 10 — I-szy kraj przeznaczenia

(Nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 11 — Kraj handlu

(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

W pierwszej cz´Êci pola nale˝y podaç literowy symbol
kraju, w którym kontrahent zagraniczny ma swojà sie-
dzib´.

Nale˝y stosowaç symbole krajów zgodnie z wykazem
F za∏àcznika nr 7 do rozporzàdzenia.

POLE 12

(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

Przed wype∏nieniem tego pola nale˝y zapoznaç si´
z wyjaÊnieniami do pola 42.

Nale˝y podaç ∏àcznà wartoÊç zagranicznych kosztów
transakcyjnych poniesionych przez osob´, na rzecz któ-
rej dokonano zg∏oszenia celnego, i uj´tych w cenie to-
waru podanej w fakturze. WartoÊç t´ nale˝y podaç
w walucie faktury, z dok∏adnoÊcià do dwóch miejsc po
przecinku. Dla towarów przesy∏anych pocztà pola tego
nie nale˝y wype∏niaç.

POLE 13 — W.P.R. — Wspólna polityka rolna

(Nale˝y wype∏niç tylko w wywozie) 

W wypadku procedury wywozu nale˝y wype∏niç zgod-
nie z wykazem PR za∏àcznika nr 7.

POLE 14 — Zg∏aszajàcy / Przedstawiciel

(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

W prawym dolnym rogu osoba dokonujàca zg∏oszenia
celnego wpisuje imi´ i nazwisko oraz sk∏ada podpis.

Je˝eli zg∏oszenie celne dokonywane jest we w∏asnym
imieniu na swojà rzecz, nale˝y wpisaç — „eksporter”.

Je˝eli agencja celna jest przedstawicielem poÊrednim,
nale˝y wpisaç :

— nazw´ agencji celnej i jej pe∏ny adres,

— w prawym górnym rogu numer identyfikacyjny
REGON agencji celnej, 

— w lewym dolnym rogu numer i dat´ wpisu na list´
agentów celnych lub numer i dat´ zaÊwiadczenia
— do czasu otrzymania decyzji o wpisie, je˝eli
agenci celni nabyli uprawnienia przed 1 stycznia
1998 r. 

Je˝eli agencja celna jest przedstawicielem bezpoÊred-
nim, nale˝y wpisaç:

— w pierwszym wierszu „eksporter”,

— w prawym górnym rogu numer identyfikacyjny
REGON agencji celnej, 

— poni˝ej nazw´ agencji celnej i jej pe∏ny adres,

— w lewym dolnym rogu numer i dat´ wpisu na list´
agentów celnych lub numer i dat´ zaÊwiadczenia
— do czasu otrzymania decyzji o wpisie, je˝eli
agenci celni nabyli uprawnienia przed 1 stycznia
1998 r.

Dopuszcza si´ stosowanie stempli z imieniem i nazwi-
skiem albo nazwà firmy oraz pe∏nym adresem zg∏asza-
jàcego. Numer identyfikacyjny REGON musi znajdo-
waç si´ w prawym górnym rogu pola.

W wypadku agencji celnych prowadzonych w formie
spó∏ki cywilnej nale˝y wpisaç nazw´ spó∏ki, jej pe∏ny
adres, numer identyfikacyjny REGON oraz imiona i na-
zwiska wszystkich przedsi´biorców, którzy prowadzà
dzia∏alnoÊç w ramach spó∏ki cywilnej.

Je˝eli dane przedsi´biorców nie mieszczà si´ w polu,
nale˝y do zg∏oszenia celnego do∏àczyç wykaz zawiera-
jàcy te dane.

POLE 15 — Kraj wysy∏ki / eksportu

(Nale˝y wype∏niaç tylko w tranzycie)

Nale˝y podaç nazw´ kraju, z którego towary sà wywo-
˝one, zgodnie z wykazem F za∏àcznika nr 7 do rozporzà-
dzenia.

W wypadku stosowania procedury tranzytu pomi´dzy
urz´dami celnymi wewn´trznymi, nale˝y wpisaç na-
zw´ kraju z poprzedniego stosowanego dokumentu.

W wypadku przewozu towarów ze sk∏adu celne-
go/woc/sw:

a) do innego sk∏adu celnego lub woc/sw na terytorium
Rzeczypospolitej Polskiej nale˝y wpisaç „sk∏ad cel-
ny lub woc/sw”,

b) za granic´ nale˝y wpisaç „Polska.”

(Pól 15 a i 15 b nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 16 — Kraj pochodzenia

(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

Nale˝y wpisaç „Polska” lub podaç nazw´ kraju, z któ-
rego towar pochodzi, zgodnie z wykazem F za∏àcznika
nr 7 do rozporzàdzenia.

Je˝eli towary pochodzà z wi´cej ni˝ jednego kraju, to
w formularzu SAD nale˝y wpisaç wyraz „ró˝ne”, sym-
bole zaÊ tych krajów umieÊciç w polach 34a dokumen-
tu SAD i dokumentów uzupe∏niajàcych SAD-BIS.

Krajem pochodzenia towarów jest kraj w rozumieniu
art. 16 § 1 Kodeksu celnego lub kraj w rozumieniu prze-
pisów dotyczàcych preferencyjnych regu∏ pochodzenia.

POLE 17 — Kraj przeznaczenia

(Nale˝y wype∏niaç w wywozie i tranzycie)

Nale˝y podaç nazw´ kraju przeznaczenia zgodnie z wy-
kazem F za∏àcznika nr 7 do rozporzàdzenia. Gdy kraj ten
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nie jest znany, nale˝y wymieniç nazw´ ostatniego zna-
nego kraju, do którego towar zosta∏ skierowany.

(Pole 17 a nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

Nale˝y podaç literowy symbol kraju przeznaczenia
zgodnie z wykazem F za∏àcznika nr 7 do rozporzàdze-
nia.

(Pola 17 b nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 18 — Znaki i przynale˝noÊç paƒstwowa Êrodka
transportu przy wyjÊciu

(Nale˝y wype∏niaç w wywozie i tranzycie )

W pierwszej cz´Êci pola nale˝y podaç znaki lub nume-
ry rejestracyjne, a w wypadku braku znaków lub nume-
rów rejestracyjnych — nazw´ Êrodka transportu (np.
statek, wagon, samolot), na który towary zosta∏y bez-
poÊrednio za∏adowane przy ich przedstawianiu urz´-
dowi celnemu podczas wype∏niania formalnoÊci wy-
wozowych lub tranzytowych. 

W drugiej cz´Êci pola nale˝y wpisaç literowy symbol
kraju rejestracji ciàgnàcego lub pchajàcego Êrodka
transportu, zgodnie z symbolami podanymi w wykazie
F za∏àcznika nr 7 do rozporzàdzenia (np. je˝eli ciàgnik
i przyczepa majà ró˝ne znaki, nale˝y podaç znaki cià-
gnika i przyczepy oraz kraj rejestracji ciàgnika). 

W wymianie towarowej z zagranicà w obrocie poczto-
wym oraz przy transporcie towarów kolejà lub sta∏ymi
urzàdzeniami transportowymi nie podaje si´ znaków
i kraju rejestracji.

W wypadku, o którym mowa w § 224 rozporzàdzenia,
w zg∏oszeniu celnym do procedury wywozu pola tego
nie nale˝y wype∏niaç. 

POLE 19 — Kontener (Kont.)

(Nale˝y wype∏niaç w wywozie i tranzycie)

Nale˝y wpisaç :

0 — dla towarów nieprzewo˝onych w kontenerze,

1 — dla towarów przewo˝onych w kontenerze.

POLE 20 — Warunki dostawy

(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

W pierwszej cz´Êci pola nale˝y wpisaç 3-literowy sym-
bol warunków dostawy, zgodny z warunkami przyj´ty-
mi w kontrakcie. Przy wype∏nianiu nale˝y stosowaç
symbole i nazwy warunków dostawy wed∏ug Inco-
terms 2000, zgodne z wykazem A za∏àcznika nr 7 do
rozporzàdzenia.

Je˝eli ze wzgl´dów handlowych dostawa nast´puje na
innych warunkach ni˝ przewiduje kontrakt, to nale˝y
podaç symbol faktycznych warunków dostawy.

Je˝eli sà to inne warunki dostaw ni˝ okreÊlone w Inco-
terms 2000, nale˝y wówczas zastosowaç symbole In-
coterms 2000 najbardziej zbli˝one do warunków
uzgodnionych w kontrakcie.

W drugiej cz´Êci pola nale˝y podaç nazw´ miejsca,
w którym nast´puje wed∏ug faktycznych warunków
przeniesienie ze sprzedajàcego na kupujàcego obo-
wiàzku ponoszenia kosztów.

Cz´Êç trzecià wype∏nia si´ tylko w wypadku, gdy miej-
sce wymienione w cz´Êci drugiej znajduje si´ poza gra-
nicà Rzeczypospolitej Polskiej. Nale˝y wtedy wpisaç li-
terowy symbol kraju zgodnie z wykazem F za∏àcznika
nr 7 do rozporzàdzenia, w którym znajduje si´ miejsce
okreÊlone w warunkach dostawy i opisane w drugiej
cz´Êci pola. 

Je˝eli dostawa jest realizowana na ró˝nych warun-
kach, to nale˝y wype∏niç odr´bne dokumenty SAD dla
ka˝dego warunku dostawy.

POLE 21 — Znaki i przynale˝noÊç paƒstwowa aktyw-
nego Êrodka transportu przekraczajàcego
granic´

(Nale˝y wype∏niaç w wywozie i tranzycie)

Nale˝y wype∏niaç zgodnie z zasadami wype∏nienia po-
la 18.

Je˝eli jest to ten sam Êrodek transportu, który zosta∏
opisany w polu 18, pola nie nale˝y wype∏niaç.

W wypadku transportu kombinowanego lub wykorzy-
stywania kilku Êrodków transportu, aktywnym Êrod-
kiem transportu jest ten, który porusza ca∏y zestaw (np.
w wypadku „ci´˝arówka na statku morskim” aktyw-
nym Êrodkiem transportu jest statek, w wypadku „cià-
gnik z naczepà” aktywnym Êrodkiem transportu jest
ciàgnik).

W wypadku, o którym mowa w § 224 rozporzàdzenia,
w zg∏oszeniu celnym do procedury wywozu pola tego
nie nale˝y wype∏niaç. 

POLE 22 — Waluta i ogólna wartoÊç faktury

(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

Pole sk∏ada si´ z dwóch cz´Êci.

W cz´Êci pierwszej nale˝y podaç trzyliterowy symbol
waluty zgodny z fakturà lub innym dokumentem okre-
Êlajàcym wartoÊç towarów.

Waluta faktury musi byç zgodna z wykazem walut ob-
cych okreÊlonych przez Prezesa Narodowego Banku
Polskiego jako waluty wymienialne. Je˝eli zg∏aszajàcy
dysponuje zezwoleniem dewizowym wydanym przez
NBP lub je˝eli przedmiot zakupu, zgodnie z przepisami
prawa dewizowego, zaliczany jest do kategorii obrotu
pozagospodarczego, dopuszcza si´ podanie symbolu
waluty i wartoÊci faktury w walucie niewymienialnej.
Symbole tych walut okreÊlone sà w niepublikowanych
tabelach Narodowego Banku Polskiego dost´pnych
w urz´dach celnych. 

Dopuszcza si´ przyjmowanie faktur wystawionych
w z∏otych polskich.

Je˝eli w danej dostawie wyst´pujà towary sprzedane
lub wycenione w ró˝nych walutach (dotyczy równie˝
dostaw bezp∏atnych), to dla ka˝dego rodzaju waluty
nale˝y wype∏niç odr´bny dokument SAD.

Je˝eli wywo˝one sà towary, których wywóz jest doko-
nywany na podstawie umów mi´dzynarodowych,
przewidujàcych rozliczenia w jednostkach rozrachun-
kowych, stosowanych w handlu zagranicznym, oprócz
zezwolenia dewizowego wymagane jest przedstawie-
nie pozwolenia na wywóz.
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W cz´Êci drugiej pola nale˝y wpisaç wartoÊç przesy∏ki
zgodnà z fakturà lub innym dokumentem okreÊlajàcym
wartoÊç towaru. WartoÊç ta musi wynikaç z warunku
dostawy podanego w polu 20. 

WartoÊç podaje si´ z dok∏adnoÊcià do dwóch miejsc po
przecinku. Je˝eli sà to liczby ca∏kowite, nale˝y po prze-
cinku wpisaç 00.

WartoÊci tej nie nale˝y pomniejszaç o ró˝nego rodzaju
upusty lub rabaty uzgodnione z kontrahentem zagra-
nicznym, podawane w polu 45.

POLE 23 — Kurs waluty

(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

Nale˝y podaç kurs waluty obowiàzujàcy w dniu doko-
nania zg∏oszenia celnego okreÊlony w polu A — „Urzàd
celny wysy∏ki/eksportu ”.

W wypadku transakcji dokonywanych w walutach wy-
mienialnych, dla ustalania wartoÊci i wartoÊci staty-
stycznej towarów w wywozie, stosuje si´ kursy Êrednie
waluty krajowej w stosunku do walut obcych okreÊlo-
ne zgodnie z zasadami podanymi w rozporzàdzeniu
Ministra Finansów w sprawie sposobu stosowania kur-
sów walut obcych, og∏aszanych przez Narodowy Bank
Polski w celu ustalenia wartoÊci celnej. 

W wypadku transakcji dokonywanych w walutach nie-
wymienialnych, obowiàzuje kurs Êredni, niezmienny
w ciàgu dwóch tygodni, ustalany na podstawie wyka-
zu walut niepublikowanych w tabelach Narodowego
Banku Polskiego, dost´pnych w urz´dach celnych.
Kurs obowiàzuje od Êrody od godz. 0.00 przez okres
dwóch tygodni do wtorku do godz. 24.00.

W wypadku wpisania w polu 22 z∏otych polskich, nale-
˝y wpisaç kurs 1.0000.

W wypadku powrotnego wywozu towaru obj´tego
uprzednio procedurà odprawy czasowej nale˝y przyj-
mowaç kurs z dnia zg∏oszenia celnego towaru do pro-
cedury odprawy czasowej.

W wypadku wywozu lub powrotnego wywozu towaru
w stanie niezmienionym, obj´tego uprzednio procedu-
rà uszlachetniania czynnego lub przetwarzania pod
kontrolà celnà, nale˝y przyjmowaç kurs z dnia zg∏osze-
nia celnego towaru do procedury uszlachetniania czyn-
nego (dat´ tego zg∏oszenia celnego nale˝y wpisaç
w polu 44).

POLE 24 — Rodzaj transakcji

(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

Nale˝y podaç kod rodzaju transakcji odpowiadajàcy
danej dostawie zgodnie z wykazem C za∏àcznika nr 7 do
rozporzàdzenia, wpisujàc po jednej cyfrze kodu w ka˝-
dà z cz´Êci pola.

W wypadku ró˝nych rodzajów transakcji nale˝y wpisaç
rodzaj transakcji dominujàcy wartoÊciowo w danej do-
stawie.

POLE 25 — Rodzaj transportu na granicy

(Nale˝y wype∏niaç w wywozie i w tranzycie)

W pierwszej cz´Êci pola nale˝y wpisaç dwucyfrowy
kod okreÊlajàcy rodzaj Êrodków transportu, zgodnie
z wykazem D za∏àcznika nr 7 do rozporzàdzenia, odpo-
wiadajàcy treÊci pól 18 i 21.

W wypadku procedury tranzytu mi´dzy urz´dami cel-
nymi wewn´trznymi w urz´dzie celnym wyjÊcia nale˝y
podaç Êrodek transportu.

POLE 26 — Rodzaj transportu wewn´trznego

(Nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 27 — Miejsce za∏adunku

(Nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 28 — Adnotacje finansowe i bankowe

(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

Nale˝y podaç numer podstawowego rachunku banko-
wego osoby krajowej, dokonujàcej wywozu towarów
poza polski obszar celny, oraz nazw´ i wskazanie od-
dzia∏u banku prowadzàcego ten rachunek.

W wypadku osób fizycznych pola tego mo˝na nie wy-
pe∏niaç, je˝eli wartoÊç p∏atnoÊci, która mo˝e byç doko-
nywana bez poÊrednictwa banku, nie przekracza kwo-
ty okreÊlonej w przepisach prawa dewizowego.

POLE 29 — Urzàd celny wywozu

(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

Nale˝y podaç szeÊciocyfrowy kod oddzia∏u lub poste-
runku celnego granicznego, przez który towary b´dà
wywiezione poza polski obszar celny, wed∏ug wykazu
urz´dów celnych i ich kodów.

POLE 30 — Lokalizacja towaru

(Nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 31 — Opakowania i opis towaru. Znaki i numery
— Numery kontenera (ów). Liczba i rodzaj

(Nale˝y wype∏niaç w wywozie i tranzycie)

Nale˝y podaç znaki i numery, liczb´ i rodzaj opakowaƒ
lub, w wypadku towarów niezapakowanych, liczb´ uj´-
tych w zg∏oszeniu celnym towarów lub wpisaç wyraz
„luzem”. 

Je˝eli towary sà przewo˝one w kontenerach, to nale˝y
podaç numery kontenerów. 

Nale˝y podaç zwyczajowy opis handlowy towaru. Dla
formalnoÊci wywozowych opis ten musi zawieraç da-
ne niezb´dne dla identyfikacji towaru. Je˝eli jest wy-
pe∏niane pole 33 „Kod towaru”, opis ten musi umo˝li-
wiaç klasyfikacj´ towaru wed∏ug kodu taryfy celnej. 

Je˝eli w procedurze wywozu towarów zastosowano
preferencyjne Êrodki, o których mowa w rozporzàdze-
niu Ministra Finansów wydanym na podstawie art. 191
§ 8 Kodeku celnego, nale˝y wpisaç wyrazy „eksport
z zastosowaniem preferencji”. 

Przy opisie pojazdów samochodowych, ich nadwozi
i podwozi nale˝y podaç informacje w nast´pujàcej ko-
lejnoÊci:
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— ROK — rok produkcji,

— MK — mark´, typ/model,

— PS — pojemnoÊç skokowà,

— NR P/N — numer podwozia/nadwozia,

— NR S — numer silnika, 

— RP — rodzaj paliwa.

W wypadku zg∏oszenia celnego pojazdów samochodo-
wych, nale˝y wpisaç co najmniej: rok produkcji, mark´,
typ/model, pojemnoÊç skokowà, numer podwo-
zia/nadwozia, rodzaj paliwa. 

W wypadku zg∏oszenia celnego nadwozia lub podwo-
zia samochodowego, nale˝y wpisaç co najmniej: rok
produkcji, mark´, typ/model, jego numer. 

W wypadku okreÊlonym w § 6 ust. 4 nie wymaga si´
podawania informacji dotyczàcych roku produkcji,
marki, pojemnoÊci skokowej, numeru podwozia/nad-
wozia, numeru silnika i rodzaju paliwa.

W wypadku stosowania procedury uproszczonej okre-
Êlonej w art. 80 § 1 pkt 3 Kodeksu celnego poza godzi-
nami pracy urz´du celnego, w polu tym umieszcza si´,
du˝ymi drukowanymi literami, napis w kolorze czerwo-
nym o treÊci: „WYSY¸KA POZA GODZINAMI PRACY
URZ¢DU CELNEGO”.

W lewym dolnym rogu nale˝y wpisaç numer koncesji
przewoênika, je˝eli jest wymagana na podstawie od-
r´bnych przepisów. 

Numer koncesji nale˝y wpisaç tylko na formularzu
SAD w nast´pujàcy sposób:

T/1234567, gdzie poszczególne symbole oznaczajà:

T — koncesja towarowa,

1234567 — siedmiocyfrowy numer koncesji. 

POLE 32 — Pozycja Nr

(Nale˝y wype∏niaç w wywozie i tranzycie)

Nale˝y wpisaç kolejny numer danej pozycji towarowej. 
Je˝eli wype∏niany jest tylko formularz SAD, to w pierw-
szej cz´Êci nale˝y wpisaç „1”, a cz´Êç drugà pozosta-
wiç niewype∏nionà.

Je˝eli w danej dostawie stosuje si´ zestaw SAD, to na
formularzu SAD nale˝y wpisaç „1”, a na dokumencie
uzupe∏niajàcym SAD-BIS przy ka˝dej wymienionej po-
zycji towarowej nale˝y w pierwszej cz´Êci pola wpisaç
jej kolejny numer, a cz´Êç drugà pola pozostawiç nie-
wype∏nionà. Ostatni numer pozycji musi byç zgodny
z liczbà wpisanà w polu 5 i nie mo˝e przekraczaç liczby
99. 

POLE 33 — Kod towaru

(Nale˝y wype∏niaç w wywozie i w tranzycie)

Pole sk∏ada si´ z 5 cz´Êci.

W cz´Êci pierwszej wpisuje si´ 8 znaków, a w cz´Êci
drugiej — ostatni znak z 9-cyfrowego kodu towaru we-
d∏ug aktualnej taryfy celnej, opartej o Polskà Scalonà
Nomenklatur´ Towarowà Handlu Zagranicznego
(PCN). 

Pozosta∏ych cz´Êci pola nie wype∏nia si´.

Je˝eli w zg∏oszeniu celnym stosuje si´ zestaw SAD, to
na formularzu SAD i formularzach uzupe∏niajàcych
SAD-BIS nale˝y przy ka˝dej wymienionej pozycji towa-
rowej napisaç jej 9-cyfrowy kod PCN, odpowiadajàcy
opisowi pól 31.

W tranzycie pole 33 wype∏nia si´ w wypadkach, gdy:

1) zg∏oszenie towarów do wspólnej procedury tranzy-
towej nast´puje po zakoƒczeniu innej procedury
tranzytowej, dla której w dokumentach celnych to-
warzyszàcych towarom znajduje si´ kod PCN,

2) zg∏oszenie celne dotyczy towarów, o których mowa
w za∏àczniku nr 19 do rozporzàdzenia.

W wypadku sporzàdzania dokumentu SAD, w którym
w trzeciej cz´Êci pola 1 „Deklaracja” u˝yto symbolu T2,
nale˝y wpisaç kod towaru z poprzedniego dokumen-
tu T2.

POLE 34 — Kod kraju pochodzenia

(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

W polu 34a nale˝y wpisaç literowy symbol kraju po-
chodzenia towaru, zgodnie z wykazem F za∏àcznika nr 7
do rozporzàdzenia, odpowiadajàcy opisowi s∏ownemu
w polu 16.

Je˝eli w polu 16 wpisano wyraz „ró˝ne”, to w kolej-
nych pozycjach formularza SAD i formularza uzupe∏-
niajàcego SAD-BIS nale˝y wpisaç literowy symbol kra-
ju pochodzenia danej pozycji taryfowej opisywanej
w polu 31.

Pola 34b nie nale˝y wype∏niaç.

POLE 35 — Masa brutto w kilogramach

(Nale˝y wype∏niaç w wywozie i w tranzycie)

Nale˝y wpisaç mas´ brutto towaru, wyra˝onà w pe∏-
nych kilogramach. W wypadku gdy masa towaru wy-
nosi mniej ni˝ 0,50 kilograma, nale˝y wpisaç „0”. Je˝e-
li masa wynosi 0,50 kilograma lub wi´cej, lecz mniej
ni˝ 1 kilogram, nale˝y wpisaç „1”. Dla mas wi´kszych
od 1 kilograma wartoÊci po przecinku nale˝y zaokrà-
glaç wed∏ug zasad matematycznych.

Przez mas´ brutto rozumie si´ mas´ towaru z ca∏kowi-
tym opakowaniem, z wyjàtkiem masy pojemników,
kontenerów oraz materia∏ów wype∏niajàcych.

Mas´ brutto ca∏ej dostawy podaje si´ wy∏àcznie w po-
lu 35 formularza SAD; w formularzach uzupe∏niajàcych
SAD-BIS pola 35 nie nale˝y wype∏niaç.

POLE 37 — Procedura

(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

Nale˝y podaç kod procedury celnej lub przeznaczenia
celnego, do której towary zosta∏y zg∏oszone, zgodnie
z wykazem B za∏àcznika nr 7 do rozporzàdzenia.
Pole sk∏ada si´ z dwóch cz´Êci.

W pierwszej cz´Êci nale˝y wpisaç 4-cyfrowe po∏àczenie
dwóch kodów procedur celnych lub przeznaczeƒ cel-
nych:
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— jako pierwsze dwie cyfry podaje si´ kod aktualnie
zastosowanej procedury celnej lub przeznaczenia
celnego,

— jako dwie nast´pne cyfry podaje si´ kod procedury
celnej lub przeznaczenia celnego, zastosowanych
uprzednio przez polskie w∏adze celne w stosunku
do danego towaru, a je˝eli nie stosowano uprzed-
nio ˝adnej procedury celnej lub przeznaczenia cel-
nego, to jako drugi kod nale˝y wpisaç „00”.

Cz´Êci drugiej nie nale˝y wype∏niaç.

W formularzu uzupe∏niajàcym SAD-BIS pola 37 nie na-
le˝y wype∏niaç.

POLE 38 — Masa netto w kilogramach
(Nale˝y wype∏niaç w wywozie i tranzycie)

Nale˝y podaç mas´ netto towaru opisanego w polu 31,
wyra˝onà w pe∏nych kilogramach. Przez mas´ netto ro-
zumie si´ mas´ towaru bez opakowania.

W wypadku gdy masa towaru wynosi mniej ni˝ 0,50 ki-
lograma, nale˝y wpisaç „0”. Je˝eli masa wynosi
0,50 kilograma lub wi´cej, lecz mniej ni˝ 1 kilogram,
nale˝y wpisaç „1”.

Dla mas wi´kszych od 1 kilograma wartoÊci po prze-
cinku nale˝y zaokràglaç wed∏ug zasad matematycz-
nych.

W wypadku sporzàdzania dokumentu SAD, w którym
w trzeciej cz´Êci pola 1 „Deklaracja” u˝yto symbolu T2,
nale˝y wype∏niç mas´ towaru z poprzedniego doku-
mentu T2.

POLE 39 — Kontyngent
(Nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 40 — Deklaracja skrócona / Poprzedni dokument
(Nale˝y wype∏niaç tylko w tranzycie)

Nale˝y wpisaç nazw´ i numer karnetu TIR, ATA, kolejo-
wych i lotniczych listów przewozowych lub dokumen-
tu SAD, stosowanych w poprzedniej procedurze tran-
zytu.

Przy kolejnym tranzycie z zastosowaniem dokumentu
SAD nale˝y wpisaç dat´ i numer ewidencyjny z pola
C pierwszego dokumentu SAD.

Je˝eli stosowany by∏ uprzednio wi´cej ni˝ jeden doku-
ment, w polu tym nale˝y wpisaç wyraz „Ró˝ne” i do∏à-
czyç wykaz tych dokumentów, zawierajàcy ich nazwy
i numery, do karty zg∏oszenia tranzytowego.

POLE 41 — Uzupe∏niajàca jednostka miary
(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

Nale˝y podaç iloÊç towaru w liczbach ca∏kowitych, wy-
ra˝onà w jednostce miary umieszczonej w taryfie cel-
nej, przy danej pozycji towarowej.

WartoÊci po przecinku nale˝y zaokràglaç wed∏ug zasad
matematycznych.

Pola nie nale˝y wype∏niaç, je˝eli danej pozycji taryfo-
wej nie przypisano w taryfie celnej uzupe∏niajàcej jed-
nostki miary.

POLE 42

(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

1) Nale˝y wpisaç wartoÊç towaru opisanego w po-
lu 31, na bazie franco granica polska lub FOB port
polski, w walucie faktury. WartoÊç t´ nale˝y poda-
waç z dok∏adnoÊcià do dwóch miejsc po przecinku. 

Warunki dostawy EXW, FCA, FAS i FOB z podanà
miejscowoÊcià polskà uwa˝a si´ za równowa˝ne
z franco granica polska. Je˝eli wartoÊç w polu 22
jest ustalana na innej bazie dostawy, ni˝ wy˝ej po-
dane, w polu 12 nale˝y wpisaç zagraniczne koszty
transakcyjne poniesione przez sprzedajàcego. Dla
towarów przesy∏anych pocztà przyjmuje si´, ˝e
wartoÊç przesy∏ek podawana jest na warunkach
franco granica polska.

Je˝eli zg∏oszenie celne dokonywane jest dla jednej
pozycji, to w polu 42 nale˝y podaç wartoÊç z po-
la 22 pomniejszonà o wartoÊç z pola 12.

W wypadku zg∏aszania wi´kszej liczby pozycji, na-
le˝y post´powaç wed∏ug zasad wype∏niania po-
la 42 opisanych w cz´Êci V.

2) W wypadku:
— zakoƒczenia procedury uszlachetniania czynnego

procedurà wywozu lub powrotnym wywozem,
— wywozu produktu kompensacyjnego wytworzo-

nego z towarów ekwiwalentnych przed przywo-
zem towarów przeznaczonych do uszlachetnia-
nia, 

— zakoƒczenia procedury przetwarzania pod kon-
trolà celnà powrotnym wywozem

nale˝y wpisaç wartoÊç produktu kompensacyjnego
lub przetworzonego:

a) wynikajàcà z wartoÊci faktury przypadajàcà na
danà pozycj´ towarowà i z wartoÊci towarów
przywiezionych lub ekwiwalentnych u˝ytych
do uszlachetniania / przetworzenia tego towa-
ru okreÊlonych w polu 44 — w przypadku gdy
procedurà obj´te sà towary powierzone albo

b) wynikajàcà z wartoÊci faktury przypadajàcà na
danà pozycj´ towarowà — w przypadku gdy
procedurà obj´te sà towary sprzedane / zaku-
pione, 

uwzgl´dniajàc zasady podane w pkt 1,

3) W przypadku zg∏oszenia w formie skróconej w po-
lu tym nale˝y wpisaç wartoÊç towaru na bazie fran-
co granica polska.

POLE 44 — Dodatkowe informacje / za∏àczone doku-
menty / Êwiadectwa i pozwolenia

(Nale˝y wype∏niaç w wywozie i tranzycie)

Nale˝y wpisaç informacj´ o przed∏o˝onych dokumen-
tach, a w szczególnoÊci ich numer, rodzaj, iloÊç wed∏ug
poni˝szych zasad:

1) w pierwszym górnym wierszu nale˝y wpisaç infor-
macje o numerze pozwolenia lub zezwolenia:
— WM/999999/999999/9999999999* — dla pozwo-

leƒ lub zezwoleƒ na wywóz wydanych przez Mi-
nistra Gospodarki, 
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— WU/999999/999999 — dla pozwoleƒ wydanych
przez dyrektora urz´du celnego,

— TU/999999/999999/9999999999* — dla pozwo-
leƒ na tranzyt wydanych przez dyrektora urz´du
celnego.

Poszczególne cz∏ony numeru pozwolenia oznacza-
jà:
— pierwsze szeÊç cyfr — kod urz´du celnego,

w którym zarejestrowano orygina∏ pozwolenia
lub zezwolenia,

— drugie szeÊç cyfr — ostatnie szeÊç cyfr z nume-
ru pozwolenia lub zezwolenia na wywóz wyda-
nego przez Ministra Gospodarki lub numer po-
zwolenia na wywóz, tranzyt albo korzystanie
z gospodarczej procedury celnej, wydanego
przez dyrektora urz´du celnego,

— ostatnie dziesi´ç cyfr (oznaczone „*”) — okreÊla
numer kontrolny towaru lub technologii z odpo-
wiedniego wykazu towarów i technologii, obj´-
tych szczególnà kontrolà obrotu z zagranicà,
z pola „numer kontrolny towaru / technologii”
pozwolenia lub zezwolenia.

Informacje o numerze pozwolenia lub zezwolenia
nale˝y podawaç przy ka˝dej pozycji towarowej,
której one dotyczà.

Je˝eli wyst´puje równoczeÊnie pozwolenie lub ze-
zwolenie Ministra Gospodarki i dyrektora urz´du
celnego, nale˝y wpisaç w kolejnoÊci:
— w pierwszym wierszu pozwolenie lub zezwole-

nie Ministra Gospodarki,
— w kolejnych wierszach pozwolenie dyrektora

urz´du celnego,

2) w wypadku stosowania procedur gospodarczych:
a) zakoƒczenie procedury sk∏adu celnego procedu-

rà wywozu:
— nale˝y podaç numer dokumentu SAD oraz da-

t´ przyj´cia zg∏oszenia celnego towaru do
procedury sk∏adu celnego, np. SAD
E07/190410/00/000235—2001.07.01,

b) zakoƒczenie procedury uszlachetniania czynne-
go procedurà wywozu lub powrotnym wywo-
zem:
— nale˝y podaç numer dokumentu SAD oraz da-

t´ przyj´cia zg∏oszenia celnego towaru do pro-
cedury uszlachetniania czynnego, np. SAD
E06/190410/00/000235 — 2001.07.01., a w dol-
nym lewym rogu podaç wartoÊç towarów
przywo˝onych, wynikajàcà z dokumentu obj´-
cia towaru procedurà uszlachetniania czynne-
go w nast´pujàcy sposób:

PM/77777777777,77 

gdzie symbol PM oznacza towary przywo˝o-
ne, drugi cz∏on — wartoÊç towarów przywo-
˝onych, podanà z dok∏adnoÊcià do dwóch
miejsc po przecinku, wyra˝onà w walucie fak-
tury. WartoÊç t´ nale˝y podawaç przy ka˝dej
pozycji, której ona dotyczy, w wysokoÊci przy-
padajàcej na danà pozycj´ towarowà,

c) w wypadku wywozu produktów kompensacyj-
nych wytworzonych z towarów ekwiwalentnych
przed przywozem towarów przeznaczonych do

uszlachetniania czynnego, nale˝y w dolnym le-
wym rogu podaç wartoÊç towarów ekwiwalent-
nych u˝ytych w procesie uszlachetniania czyn-
nego w nast´pujàcy sposób:

PM/77777777777,77 

gdzie po symbolu PM nale˝y wpisaç wartoÊç
towarów ekwiwalentnych, z dok∏adnoÊcià do
dwóch miejsc po przecinku, wyra˝onà w wa-
lucie faktury. WartoÊç t´ nale˝y podawaç przy
ka˝dej pozycji, której ona dotyczy, w wysoko-
Êci przypadajàcej na danà pozycj´ towarowà,

d) zakoƒczenie procedury odprawy czasowej po-
wrotnym wywozem:
— nale˝y podaç numer dokumentu SAD oraz

dat´ przyj´cia zg∏oszenia celnego towaru
do procedury odprawy czasowej, np. SAD
E05/190410/00/000235—2001.07.01.,

e) zakoƒczenie procedury uszlachetniania bierne-
go procedurà wywozu: 
— nale˝y podaç numer dokumentu SAD oraz da-

t´ przyj´cia zg∏oszenia celnego towaru do
procedury uszlachetniania biernego, np. SAD
E10/190410/00/000235—2001.07.01.,

f) wywóz poza polski obszar celny produktów
kompensacyjnych lub towarów w stanie nie
zmienionym, obj´tych procedurà uszlachetnia-
nia czynnego, w celu poddania ich uzupe∏niajà-
cym procesom uszlachetniania:
— nale˝y podaç numer dokumentu SAD oraz

dat´ przyj´cia zg∏oszenia celnego towaru do
procedury uszlachetniania czynnego, np.
SAD E06/190410/00/000235—2001.07.01.,

g) zakoƒczenie procedury przetwarzania pod kon-
trolà celnà powrotnym wywozem:
— nale˝y podaç numer dokumentu SAD oraz da-

t´ przyj´cia zg∏oszenia celnego towaru do
procedury przetwarzania pod kontrolà, np.
SAD E22/190410/00/000235—2001.07.01.,
a w dolnym lewym rogu podaç wartoÊç towa-
rów przywo˝onych, wynikajàcà z dokumentu
obj´cia towaru procedurà przetwarzania pod
kontrolà celnà w nast´pujàcy sposób:

PM/77777777777,77 

gdzie symbol PM oznacza towary przywo˝o-
ne, drugi cz∏on — wartoÊç towarów przywo-
˝onych, podanà z dok∏adnoÊcià do dwóch
miejsc po przecinku, wyra˝onà w walucie fak-
tury. WartoÊç t´ nale˝y podawaç przy ka˝dej
pozycji, której ona dotyczy, w wysokoÊci przy-
padajàcej na danà pozycj´ towarowà,

3) zezwala si´ na stosowanie w opisie pola skrótów,
np.:

DWC = Deklaracja WartoÊci Celnej,

EUR.1 = Êwiadectwo przewozowe,

REGON =  zaÊwiadczenie o nadaniu numeru iden-
tyfikacyjnego REGON,

CIS = Êwiadectwo standaryzacyjne,

CMR = drogowy list przewozowy,

AWB = lotniczy list przewozowy,
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4) cz´Êci pola „Kod dodatkowych informacji ( Kod
D.I.)” nie nale˝y wype∏niaç,

5) okreÊlenie trasy przewozu towarów, o której mowa
w § 68, poprzez wpisanie kodów krajów, przez któ-
re ma nastàpiç przewóz.

W przypadku stosowania procedury uproszczonej na-
le˝y podaç numer pozwolenia.

W przypadku okreÊlonym w § 218 ust. 2, nale˝y wpisaç
„Prosz´ o zwrot orygina∏u faktury”.

W przypadku wystawienia dokumentu TP zapisaç: „do-
kument TP.”

POLE 45
(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

Nale˝y wpisaç wartoÊç upustu lub rabatu uzgodnione-
go z kontrahentem zagranicznym, w walucie faktury
podanej w polu 22, z dok∏adnoÊcià do dwóch miejsc po
przecinku. W polu nale˝y wpisywaç jedynie upusty lub
rabaty potwierdzone na fakturze.

POLE 46 — WartoÊç statystyczna
(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

Nale˝y podaç wartoÊç wynikajàcà z wyliczenia:
pole 46 = (pole 42 — pole 45) x pole 23 : przelicznik ilo-
Êciowy waluty podany w tabeli kursowej.

Zaokràglenie do pe∏nych z∏otych nast´puje w ten spo-
sób, ˝e koƒcówki poni˝ej 50 groszy pomija si´, a koƒ-
cówki wynoszàce 50 groszy i wi´cej podnosi si´ do pe∏-
nych z∏otych.

POLE 47 — Obliczanie op∏at
(Nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 48 — P∏atnoÊç odroczona
(Nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 49 — Oznaczenie sk∏adu
(Nale˝y wype∏niaç tylko przy wywozie ze sk∏adów cel-
nych i woc/sw)

Nale˝y podaç numer i rok wydania pozwolenia Preze-
sa G∏ównego Urz´du Ce∏ na prowadzenie sk∏adu cel-
nego.

W wypadku wolnego obszaru celnego nale˝y wpisaç
„WOC” i jego lokalizacj´.

W wypadku sk∏adu wolnoc∏owego nale˝y wpisaç
„SW” i jego lokalizacj´.

POLE 50 — G∏ówny zobowiàzany (upowa˝niony
przedstawiciel, miejsce, data i podpis).

(Nale˝y wype∏niaç tylko w tranzycie)

Wype∏nianie w procedurze tranzytu poza WPT.

Nale˝y podaç imi´ i nazwisko albo nazw´ firmy oraz
pe∏ny adres g∏ównego zobowiàzanego, potwierdzone
jego w∏asnor´cznym podpisem. Je˝eli zg∏aszajàcy do
procedury tranzytu jest osobà prawnà lub jednostkà
organizacyjnà nieposiadajàcà osobowoÊci prawnej,

prowadzàcà dzia∏alnoÊç gospodarczà, to osoba podpi-
sujàca dokument SAD musi podaç obok swojego pod-
pisu swoje stanowisko w firmie.
Je˝eli zg∏oszenia towaru do procedury tranzytu doko-
nuje agencja celna, dzia∏ajàca z upowa˝nienia g∏ów-
nego zobowiàzanego, podpis sk∏ada pracownik tej
agencji.
Ponadto nale˝y podaç informacj´ o wysokoÊci i formie,
w jakiej z∏o˝ono zabezpieczenie, w postaci zapisu:
„Z∏o˝ono zabezpieczenie w wysokoÊci.....w formie....”.
Je˝eli nie z∏o˝ono zabezpieczenia, nale˝y podaç infor-
macj´ w postaci zapisu:
„Nie z∏o˝ono zabezpieczenia”.
Wype∏nianie w WPT.
Nale˝y podaç imi´ i nazwisko albo nazw´ firmy i pe∏-
ny adres g∏ównego zobowiàzanego, potwierdzone je-
go w∏asnor´cznym podpisem. Je˝eli g∏ówny zobo-
wiàzany dokonuje zg∏oszenia celnego za poÊrednic-
twem upowa˝nionego przedstawiciela, nale˝y podaç
równie˝ jego imi´ i nazwisko. Zamiast g∏ównego zo-
bowiàzanego podpis sk∏ada jego upowa˝niony przed-
stawiciel.

POLE 51 — Przewidywane urz´dy tranzytowe (i kraj)
(Nale˝y wype∏niaç tylko w tranzycie — WPT)

Nale˝y podaç urz´dy celne wwozu ka˝dej Umawiajàcej
si´ Strony, przez której obszar celny towary b´dà prze-
wo˝one. JeÊli transport b´dzie przebiega∏ przez teryto-
rium krajów trzecich, nale˝y podaç urzàd celny wywo-
zu, przez który Êrodek transportu opuÊci terytorium
Umawiajàcej si´ Strony.
W wypadku gdy przewidywany urzàd celny przezna-
czenia znajduje si´ na obszarze celnym Unii Europej-
skiej, w polu tym nale˝y wpisaç pierwszy przewidywa-
ny urzàd celny tranzytowy przywozu znajdujàcy si´ na
obszarze celnym Unii Europejskiej.
Urz´dy celne tranzytowe sà umieszczone w „Wykazie
urz´dów celnych w∏aÊciwych dla Wspólnej Procedury
Tranzytowej”.
Po nazwie danego urz´du celnego nale˝y podaç sym-
bol danego kraju wed∏ug wykazu F za∏àcznika nr 7 do
rozporzàdzenia.
Je˝eli przewóz towarów dokonywany jest mi´dzy urz´-
dami celnymi na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej,
pola tego nie nale˝y wype∏niaç.

POLE 52 — Gwarancje niewa˝ne na
(Nale˝y wype∏niaç tylko w tranzycie w WPT)

W lewej cz´Êci pola, w pierwszym wierszu, nale˝y po-
daç rodzaj, numer, dat´ i miejsce wystawienia gwa-
rancji.
W prawej cz´Êci pola nale˝y podaç kod rodzaju gwa-
rancji z∏o˝onej dla towaru obj´tego danà procedurà,
zgodnie z kodami podanymi w wykazie G za∏àcznika
nr 7 do rozporzàdzenia. 
Je˝eli z∏o˝ona gwarancja generalna lub pojedyncza nie
jest wa˝na na wszystkie Umawiajàce si´ Strony lub
g∏ówny zobowiàzany wyklucza pewne Umawiajàce si´
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Strony z wa˝noÊci gwarancji generalnej, to nale˝y wy-
mieniç te kraje w drugim wierszu lewej cz´Êci pola.

Ponadto nale˝y podaç informacje dodatkowe okreÊlo-
ne dla danego rodzaju gwarancji w wykazie G za∏àczni-
ka nr 7 do rozporzàdzenia.

POLE 53 — Urzàd celny przeznaczenia (i kraj)

(Nale˝y wype∏niaç tylko w tranzycie)

Nale˝y podaç nazw´ urz´du celnego przeznaczenia,
w którym nast´puje zakoƒczenie procedury tranzytu.

Urz´dy celne przeznaczenia dla Umawiajàcych si´
Stron sà wymienione w „Wykazie urz´dów celnych
w∏aÊciwych dla wspólnej procedury tranzytowej”.

Je˝eli urzàd celny przeznaczenia nie znajduje si´ na te-
rytorium Rzeczypospolitej Polskiej, nale˝y wpisaç lite-
rowy symbol kraju urz´du celnego przeznaczenia.

POLE 54 — Miejsce i data, podpis zg∏aszajàcego /
przedstawiciela

(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie)

Pole jest wype∏niane, gdy zg∏aszajàcy potwierdza od-
biór kart.

Karta pozostajàca w urz´dzie celnym wyjÊcia musi byç
podpisana przez zg∏aszajàcego. Zg∏aszajàcy potwier-
dza odbiór kart podpisem i wpisuje swoje dane: imi´
i nazwisko, nr dowodu to˝samoÊci oraz wpisuje dat´
(w systemie RR-MM-DD).

W wypadku przes∏ania karty 3 pocztà, potwierdzeniem
odbioru jest podpis na druku pocztowym „za potwier-
dzeniem odbioru”. 

Potwierdzenie to nale˝y po∏àczyç w sposób trwa∏y
z kartà SAD przeznaczonà dla urz´du celnego.

CZ¢Âå IV

FormalnoÊci podczas transportu

Poni˝sze pola nale˝y wype∏niaç, gdy podczas przewo-
zu towarów z urz´du celnego wyjÊcia do urz´du celne-
go przeznaczenia zachodzi koniecznoÊç dokonania
wpisów na dokumencie SAD towarzyszàcemu towa-
rom. Wpisy dotyczàce transportu dokonywane sà
przez przewoênika w trakcie procedury tranzytu. Prze-
woênik jest odpowiedzialny za Êrodek transportu, na
który towary zosta∏y bezpoÊrednio za∏adowane. Wpisy
mogà byç dokonane r´cznie, o ile sà czytelne. W takim
wypadku, egzemplarze nale˝y wype∏niaç d∏ugopisem.

Wpisy mo˝na nanosiç tylko na karcie 4 i 5. Odnoszà si´
one do pól 55 i 56.

W wypadku dokonywania prze∏adunków nale˝y wype∏-
niaç pole 55.

POLE 55 — Prze∏adunki

Pierwsze trzy wiersze tego pola wype∏nia przewoênik,
je˝eli towary w trakcie danej procedury tranzytowej sà
prze∏adowywane z jednego Êrodka transportu na inny
lub z jednego kontenera do innego.

W wypadku prze∏adunku przewoênik musi si´ porozu-
mieç z w∏aÊciwymi organami celnymi, szczególnie je˝e-
li jest wymagane zdj´cie dotychczasowych lub za∏o˝e-
nie nowych zamkni´ç celnych lub wpisanie uwag do do-
kumentów tranzytowych. Je˝eli zamkni´cia celne sà
bezpoÊrednio za∏o˝one na opakowanie towaru lub to-
wary posiadajà cechy pozwalajàce, w sposób niebudzà-

cy wàtpliwoÊci, ustaliç ich to˝samoÊç, takie jak numery
fabryczne w sposób trwa∏y umieszczone na towarze,
i cechy te sà odnotowane w polu 31 zg∏oszenia tranzy-
towego, to w przypadku prze∏adunku nie ma obowiàzku
potwierdzania pola F przez funkcjonariusza celnego. 

W pozosta∏ych przypadkach urzàd celny sprawujàcy
dozór celny potwierdza dokonanie prze∏adunku w po-
lu F na kartach 4 i 5 dokumentu SAD. Po zakoƒczeniu
prze∏adunku karty 4, 5 i 7 dokumentu SAD zwracane sà
przewoênikowi, natomiast kserokopi´ karty 4 doku-
mentu SAD nale˝y za∏àczyç do ksià˝ki s∏u˝by.

Je˝eli koniecznoÊç prze∏adunku jest spowodowana si∏à
wy˝szà i nast´puje poza urz´dem celnym, przewoênik
musi opatrzyç dokument tranzytowy odpowiednià uwa-
gà i w wypadku gdy jest wymagane za∏o˝enie nowych
zamkni´ç celnych, w celu poÊwiadczenia tego faktu, po-
informowaç o tym w∏aÊciwy miejscowo urzàd celny.

POLE 56 — Inne zdarzenia podczas przewozu

Pole to nale˝y wype∏niaç wed∏ug zobowiàzaƒ w ra-
mach procedury tranzytowej.

Je˝eli towary sà za∏adowane na naczep´ i podczas
transportu ma miejsce tylko wymiana ciàgnika bez na-
ruszania zamkni´ç celnych lub prze∏adunku towarów,
to nale˝y w tym polu podaç znaki i kraj rejestracji no-
wego ciàgnika. W takich wypadkach nie jest wymaga-
na piecz´ç w∏aÊciwych organów celnych.

CZ¢Âå V

Wype∏nianie formularza SAD przy wprowadzaniu towaru na polski obszar celny

POLE 1 — Deklaracja

Pole sk∏ada si´ z trzech cz´Êci.

Pierwsza cz´Êç pola.

W pierwszej cz´Êci pola nale˝y podaç symbol:
EU — je˝eli zg∏oszenie celne dotyczy przywozu towa-

rów z Umawiajàcej si´ Strony, 

IM — je˝eli zg∏oszenie celne dotyczy przywozu towa-
rów z krajów trzecich, nieb´dàcych Umawiajàcy-
mi si´ Stronami 

SK — je˝eli zg∏oszenie celne dotyczy wprowadzenia
towarów do woc/sw lub obj´cia towarów proce-
durà sk∏adu celnego oraz wyprowadzenia na
pozosta∏y polski obszar celny towarów krajo-
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wych z∏o˝onych uprzednio w sk∏adzie celnym
woc/sw.

Druga cz´Êç pola.

W drugiej cz´Êci pola nale˝y podaç pierwszà cyfr´ z ko-
du wnioskowanej procedury celnej lub przeznaczenia
celnego, zgodnie z wykazem podanym poni˝ej:

4 — dopuszczenie do obrotu, uszlachetnianie czynne
w systemie ce∏ zwrotnych,

5 — odprawa czasowa, uszlachetnianie czynne w sys-
temie zawieszeƒ lub przetwarzanie pod kontrolà
celnà,

6 — dopuszczenie do obrotu towarów powracajàcych
lub towarów krajowych obj´tych uprzednio pro-
cedurà sk∏adu celnego lub uprzedni przywóz pro-
duktu zamiennego,

7 — obj´cie towarów procedurà sk∏adu celnego lub
wprowadzenie do woc/sw.

W przypadku sk∏adania zg∏oszenia celnego uzupe∏nia-
jàcego nale˝y wpisaç symbol U. W takim przypadku nie
wpisuje si´ kodu cyfrowego.

Trzecia cz´Êç pola.

(Nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 2 — Nadawca / Eksporter

Nale˝y podaç nazwisko i imi´ albo nazw´ firmy i pe∏ny
adres eksportera (kontrahenta). 

W wypadku gdy towary pochodzà od wielu kontrahen-
tów z jednego kraju i sà dostarczane na jednakowych
warunkach dostawy, mo˝na wpisaç wyraz „ró˝ni” i za-
∏àczyç spis eksporterów .

W wypadku z∏o˝enia towarów w sk∏adzie celnym lub
wprowadzenia do woc/sw:

a) z polskiego obszaru celnego — nale˝y podaç imi´
i nazwisko albo nazw´ firmy oraz pe∏ny adres pod-
miotu oraz w prawym górnym rogu jego numer
identyfikacyjny REGON,

b) z zagranicy — nale˝y podaç nazw´ i pe∏ny adres
kontrahenta zagranicznego,

c) z innego sk∏adu celnego/woc/sw — nale˝y podaç
dane osoby krajowej lub kontrahenta zagranicz-
nego, które by∏y wpisane w polu 2 dokumentu
SAD, w oparciu o który towary po raz pierwszy
z∏o˝ono w sk∏adzie celnym lub wprowadzono do
woc/sw.

W wypadku wyprowadzenia towarów ze sk∏adu celne-
go/woc/sw na polski obszar celny, nale˝y podaç dane
osoby krajowej lub kontrahenta zagranicznego, które
by∏y wpisane w polu 2 dokumentu SAD, w oparciu
o który towary po raz pierwszy z∏o˝ono w sk∏adzie cel-
nym lub wprowadzono do woc/sw.

Na formularzu uzupe∏niajàcym SAD-BIS w polu 8 nale-
˝y zawsze podaç dane osoby krajowej.

POLE 3 — Formularze

Nale˝y podaç kolejny numer formularza w powiàzaniu
z ca∏kowità liczbà zastosowanych formularzy SAD i for-
mularzy uzupe∏niajàcych SAD-BIS.

Przyk∏ad:
Je˝eli jest przed∏o˝ony jeden formularz SAD i dwa
formularze uzupe∏niajàce SAD-BIS, to formularz SAD
nale˝y oznaczyç numerem 1/3, pierwszy formularz
uzupe∏niajàcy SAD-BIS numerem 2/3, a drugi — nu-
merem 3/3.
Je˝eli zg∏oszenie celne dotyczy tylko jednej pozycji to-
warowej, to w polu 5 nale˝y wpisaç „1”, a pola 3 nie
wype∏nia si´.

POLE 4 — Wykazy za∏adunkowe
(Nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 5 — Pozycje
Nale˝y podaç liczb´ zg∏oszonych pozycji towarowych,
wymienionych przez zg∏aszajàcego w polach 32 na za-
stosowanym formularzu SAD i wszystkich formula-
rzach uzupe∏niajàcych SAD-BIS. 
Liczba pozycji towarowych odpowiada liczbie pól 31
„Opis towaru”, które muszà byç wype∏nione, i nie mo-
˝e byç wi´ksza od 99.

POLE 6 — Liczba opakowaƒ
Nale˝y podaç liczb´ opakowaƒ, w szczególnoÊci liczb´
kartonów, skrzynek, bel. W wypadku braku opakowaƒ
(np. przy przywozie towaru masowego lub bez opako-
wania samochodem, samolotem), nale˝y wpisaç „0”.
Je˝eli kontener zawiera wi´cej ni˝ jedno opakowanie,
nale˝y wpisaç liczb´ tych opakowaƒ.

POLE 7 — Numer akt
(Wype∏nia si´ fakultatywnie )
Wype∏nia agencja celna lub importer dla identyfikacji
i katalogowania dokumentów, wed∏ug w∏asnych zasad
i na w∏asne potrzeby (np. wed∏ug numeru kontraktu).

POLE 8 — Odbiorca
Nale˝y podaç imi´ i nazwisko lub nazw´ oraz pe∏ny ad-
res osoby dokonujàcej przywozu towarów na polski
obszar celny (importera) oraz w prawym górnym rogu
jej numer identyfikacyjny REGON.
W wypadku przedsi´biorców prowadzàcych dzia∏al-
noÊç gospodarczà w formie spó∏ki cywilnej nale˝y wpi-
saç nazw´ spó∏ki, jej pe∏ny adres, numer identyfikacyj-
ny REGON oraz imiona i nazwiska wszystkich przedsi´-
biorców, którzy prowadzà dzia∏alnoÊç w ramach spó∏ki
cywilnej.
Je˝eli dane przedsi´biorców nie mieszczà si´ w polu,
nale˝y do zg∏oszenia celnego do∏àczyç wykaz zawiera-
jàcy te dane.
Je˝eli zg∏oszenie celne na formularzu SAD sk∏ada oso-
ba fizyczna nieprowadzàca dzia∏alnoÊci gospodarczej,
w prawym górnym rogu wpisuje swój numer PESEL. 
W omówionych ni˝ej sytuacjach nie podaje si´ nume-
ru identyfikacyjnego REGON, o ile importer jest osobà
zagranicznà:
a) je˝eli dokonuje przywozu towarów okreÊlonych

w art. 190 § 1 pkt 6 Kodeksu celnego — w takim wy-
padku w polu 24 nale˝y wpisaç kod „99”,

b) je˝eli dokonuje przywozu towarów okreÊlonych
w art. 190 § 7 i 8 Kodeksu celnego — w takim wy-
padku w polu 24 nale˝y wpisaç kod „92”,
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c) je˝eli dokonuje przywozu towarów okreÊlonych
w art. 190 § 1 pkt 15 lit. c) Kodeksu celnego — w ta-
kim wypadku w polu 24 nale˝y wpisaç kod „94”,

d) je˝eli dokonuje przywozu towarów okreÊlonych
w art. 190 § 1 pkt 10 Kodeksu celnego — w takim
wypadku w polu 24 nale˝y wpisaç kod „94”,

e) je˝eli dokonuje przywozu towarów sporadycznie,
w sytuacjach okreÊlonych w art. 66 § 3 Kodeksu cel-
nego — w polu 24 nale˝y podaç kod „98”,

f) je˝eli osobà dokonujàcà przywozu towarów jest
osoba zagraniczna, której polski urzàd skarbowy
nada∏ numer identyfikacji podatkowej NIP, a zg∏a-
szajàcym jest agencja celna dzia∏ajàca jako przed-
stawiciel poÊredni, upowa˝niona do uiszczenia
w imieniu osoby zagranicznej nale˝noÊci celnych
i innych op∏at lub sk∏adania zabezpieczenia tych
nale˝noÊci i op∏at — w polu 24 nale˝y podaç
kod „98”.

Dopuszcza si´ mo˝liwoÊç dodatkowego podawania
imienia i nazwiska lub nazwy oraz pe∏nego adresu od-
biorcy towarów, bez podawania jego numeru identyfi-
kacyjnego REGON lub numeru PESEL. 

W wypadku z∏o˝enia towarów w sk∏adzie celnym lub
wprowadzenia do woc/sw:

a) z polskiego obszaru celnego — nale˝y podaç dane
kontrahenta, dla którego towary sà przeznaczone;
je˝eli odbiorca nie jest znany, to pole pozostawia
si´ niewype∏nione, a w polu 24 nale˝y podaç
kod „98”,

b) z zagranicy — nale˝y podaç dane osoby krajowej,

c) z innego sk∏adu celnego/woc/sw — nale˝y podaç
dane kontrahenta, dla którego towary sà przezna-
czone; je˝eli odbiorca nie jest znany, pole to pozo-
stawia si´ niewype∏nione, a w polu 24 nale˝y po-
daç kod „98”.

W wypadku wyprowadzenia towarów ze sk∏adu celne-
go/woc/sw na polski obszar celny, nale˝y podaç dane
krajowej osoby (importera) dokonujàcej przywozu to-
waru z zagranicy.

Na formularzu uzupe∏niajàcym SAD-BIS w polu 8 nale-
˝y podaç dane zawarte w polu 8 SAD, je˝eli sà to dane
osoby krajowej. 

Dopuszcza si´ stosowanie stempli z podanym imie-
niem i nazwiskiem lub nazwà oraz pe∏nym adresem
osoby, na rzecz której dokonano zg∏oszenia celnego.

POLE 9 — Osoba odpowiedzialna za sprawy finanso-
we

W prawym górnym rogu nale˝y zawsze wpisaç numer
identyfikacji podatkowej (NIP) osoby krajowej, na rzecz
której dokonano zg∏oszenia celnego.

Je˝eli osoba, na rzecz której dokonano zg∏oszenia cel-
nego, nie podlega obowiàzkowi ewidencyjnemu zgod-
nie z ustawà z dnia 13 paêdziernika 1995 r. o zasadach
ewidencji i identyfikacji podatników i p∏atników (Dz. U.
Nr 142, poz. 702, z 1997 r. Nr 88, poz. 554, z 1998 r.
Nr 162, poz. 1118, z 1999 r. Nr 83, poz. 931, z 2000 r.
Nr 116, poz.1216 i Nr 119, poz. 1249 oraz z 2001 r.

Nr 100, poz. 1189), zamiast numeru identyfikacji podat-
kowej NIP nale˝y podaç numer PESEL.

Ponadto nale˝y wpisaç imi´, nazwisko i numer telefo-
nu osoby odpowiedzialnej za sprawy finansowe lub
prowadzàcej kontrakt w firmie osoby, na rzecz której
dokonano zg∏oszenia celnego.

Je˝eli osoba przywo˝àca towar jest reprezentowana
przez agencj´ celnà upowa˝nionà do uiszczania w jej
imieniu nale˝noÊci celnych i innych op∏at lub sk∏adania
zabezpieczenia tych nale˝noÊci i op∏at, to nale˝y podaç
nazw´ agencji i jej adres oraz imi´, nazwisko i numer
telefonu osoby prowadzàcej danà spraw´ z upowa˝-
nienia agencji celnej. 

POLE 10 — Ostatni kraj za∏adunku

(Nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 11 — Kraj handlu / produkcji

Nale˝y podaç literowy symbol kraju, w którym kontra-
hent zagraniczny ma swojà siedzib´.

Nale˝y stosowaç symbole krajów zgodnie z wykazem
F za∏àcznika nr 7 do rozporzàdzenia.

W przypadku wype∏niania zg∏oszeƒ uzupe∏niajàcych
nale˝y podaç symbol kraju dominujàcego wartoÊcio-
wo oraz dodatkowo do∏àczyç specyfikacj´.

POLE 12 — Szczegó∏y dotyczàce wartoÊci

Nale˝y podaç ∏àcznà wartoÊç zagranicznych kosztów
transakcyjnych poniesionych przez importera ponad
nale˝noÊci wynikajàce z faktury dostawcy, wyra˝one
w walucie faktury. Mo˝na równie˝ podaç koszty kontra-
henta zagranicznego poniesione na polskim obszarze
celnym, je˝eli ich wartoÊç zosta∏a wyodr´bniona w fak-
turze.

Rodzaje kosztów, które uwzgl´dnia si´ w tym polu,
okreÊla Kodeks celny w Dziale III Tytu∏u II „WartoÊç cel-
na towarów”.

Przed wype∏nieniem tego pola nale˝y zapoznaç si´
z wyjaÊnieniami do pola 42.

WartoÊç nale˝y podawaç z dok∏adnoÊcià do dwóch
miejsc po przecinku.

W przypadku sk∏adania zg∏oszenia celnego uzupe∏nia-
jàcego nale˝y wpisaç ∏àcznà wartoÊç kosztów dodatko-
wych za dany okres rozliczeniowy.

POLE 13 — W.P.R. — (Wspólna polityka rolna)

W wypadku towarów powracajàcych, do których zasto-
sowano w wywozie preferencyjne Êrodki, o których
mowa w rozporzàdzeniu Ministra Finansów wydanym
na podstawie art. 191 § 8 Kodeksu celnego, nale˝y wy-
pe∏niç pole zgodnie z wykazem PR za∏àcznika nr 7.

POLE 14 — Zg∏aszajàcy / Przedstawiciel

W prawym dolnym rogu osoba dokonujàca zg∏oszenia
celnego wpisuje imi´ i nazwisko oraz sk∏ada podpis.

Je˝eli zg∏oszenie celne dokonywane jest we w∏asnym
imieniu na swojà rzecz, nale˝y wpisaç — „importer”.

Je˝eli agencja celna jest przedstawicielem poÊrednim,
nale˝y wpisaç:
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— nazw´ agencji celnej i jej pe∏ny adres,

— w prawym górnym rogu numer identyfikacyjny
REGON agencji celnej, 

— w lewym dolnym rogu numer i dat´ wpisu na list´
agentów celnych lub numer i dat´  zaÊwiadczenia
— do czasu otrzymania decyzji o wpisie, je˝eli
agenci celni nabyli uprawnienia przed 1 stycznia
1998 r.

Je˝eli agencja celna jest przedstawicielem bezpoÊred-
nim, nale˝y wpisaç:

— w pierwszym wierszu „importer”,

— w prawym górnym rogu numer identyfikacyjny
REGON agencji celnej, 

— poni˝ej nazw´ agencji celnej i jej pe∏ny adres,

— w lewym dolnym rogu numer i dat´ wpisu na list´
agentów celnych lub numer i dat´ zaÊwiadczenia
— do czasu otrzymania decyzji o wpisie, je˝eli
agenci celni nabyli  uprawnienia przed 1 stycznia
1998 r.

Dopuszcza si´ stosowanie stempli z imieniem i nazwi-
skiem albo nazwà firmy oraz pe∏nym adresem zg∏asza-
jàcego. Numer identyfikacyjny REGON musi znajdo-
waç si´ w prawym górnym rogu pola.

W wypadku agencji celnych prowadzonych w formie
spó∏ki cywilnej nale˝y wpisaç nazw´ spó∏ki, jej pe∏ny
adres, numer identyfikacyjny REGON oraz imiona i na-
zwiska wszystkich przedsi´biorców, którzy prowadzà
dzia∏alnoÊç w ramach spó∏ki cywilnej.

Je˝eli dane przedsi´biorców nie mieszczà si´ w polu,
nale˝y do zg∏oszenia celnego do∏àczyç wykaz zawiera-
jàcy te dane.

POLE 15 — Kraj wysy∏ki / eksportu

Nale˝y podaç nazw´ kraju, z którego towary zosta∏y
wywiezione lub zosta∏y ostatni raz za∏adowane, zgod-
nie z wykazem F za∏àcznika nr 7 do rozporzàdzenia.

Pole 15 a/b — kod kraju wysy∏ki/eksportu.

W polu 15a nale˝y wpisaç dwuliterowy symbol kraju
z pola 15, zgodnie z wykazem F za∏àcznika nr 7 do roz-
porzàdzenia.

Pola 15b nie nale˝y wype∏niaç.

POLE 16 — Kraj pochodzenia

Nale˝y podaç nazw´ kraju, z którego towar pochodzi,
zgodnie z wykazem F za∏àcznika nr 7 do rozporzàdze-
nia.

Je˝eli w danej dostawie wyst´puje kilka krajów pocho-
dzenia, to na formularzu SAD nale˝y wpisaç „ró˝ne”,
symbole zaÊ tych krajów wpisaç w polach 34a formu-
larza SAD i formularzy uzupe∏niajàcych SAD-BIS.

W wypadku przywozu towarów, dla których nie mo˝na
ustaliç kraju lub regionu pochodzenia, nale˝y wpisaç
„Nieustalony”, a w polu 34a wpisaç symbol „XP”. 

POLE 17 — Kraj przeznaczenia

(Nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 18 — Znaki i przynale˝noÊç paƒstwowa Êrodka
transportu przy przywozie

W pierwszej cz´Êci pola nale˝y podaç znaki lub nume-
ry rejestracyjne i nazw´ Êrodka transportu (np. ci´˝a-
rówka, statek, wagon, samolot), na który towary sà
bezpoÊrednio za∏adowane, przy ich przedstawianiu or-
ganowi celnemu podczas wype∏niania formalnoÊci
przywozowych, jak równie˝ kraj rejestracji (w drugiej
cz´Êci pola) ciàgnàcego lub pchajàcego Êrodka trans-
portu, zgodnie z kodami podanymi w wykazie F za∏àcz-
nika nr 7 do rozporzàdzenia (np. je˝eli ciàgnik i przycze-
pa majà ró˝ne znaki, nale˝y podaç znaki ciàgnika i przy-
czepy oraz kraj rejestracji ciàgnika).

W wymianie z zagranicà w obrocie pocztowym oraz
przy transporcie towarów kolejà lub sta∏ymi urzàdze-
niami transportowymi nie podaje si´ znaków i kraju re-
jestracji.

W wypadku wyprowadzenia towaru ze sk∏adu celnego
lub z WOC/SW na pozosta∏y polski obszar celny pola te-
go nie nale˝y wype∏niaç.

W przypadku zg∏oszeƒ celnych uzupe∏niajàcych nie na-
le˝y wype∏niaç tego pola.

POLE 19 — Kontener (Kont.)

Nale˝y wpisaç:

0 — dla towarów nieprzewo˝onych w kontenerze,

1 — dla towarów przewo˝onych w kontenerze.

W przypadku wype∏niania zg∏oszeƒ celnych uzupe∏nia-
jàcych nale˝y podaç kod najcz´Êciej dominujàcy.

POLE 20 — Warunki dostawy

W pierwszej cz´Êci pola nale˝y wpisaç 3-literowy sym-
bol warunków dostawy zgodny z warunkami przyj´ty-
mi w kontrakcie. Przy wype∏nianiu nale˝y stosowaç
symbole i nazwy warunków dostawy wed∏ug Inco-
terms 2000, zgodnie z wykazem A za∏àcznika nr 7 do
rozporzàdzenia. W wypadku braku informacji o warun-
kach dostawy w fakturze oraz kontrakcie przyjmuje si´
warunki EXW.

Je˝eli warunki dostawy sà inne ni˝ okreÊlone w Inco-
terms 2000, nale˝y wówczas zastosowaç symbole In-
coterms 2000 najbardziej zbli˝one do warunków
uzgodnionych w kontrakcie.

W drugiej cz´Êci pola nale˝y podaç nazw´ miejsca,
w którym nast´puje wed∏ug danych warunków prze-
niesienie ze sprzedajàcego na kupujàcego obowiàzku
ponoszenia kosztów.

Cz´Êç trzecià wype∏nia si´ tylko w wypadku, gdy miej-
sce wymienione w cz´Êci drugiej znajduje si´ poza pol-
skim obszarem celnym.

Nale˝y wtedy wpisaç dwuliterowy symbol kraju, w któ-
rym znajduje si´ miejsce okreÊlone w warunkach do-
stawy i opisane w drugiej cz´Êci pola. Symbol kraju na-
le˝y podaç zgodnie z wykazem F za∏àcznika nr 7 do roz-
porzàdzenia. 

Je˝eli dostawa jest realizowana na ró˝nych warunkach
dostawy, to nale˝y wype∏niç odr´bne formularze SAD
dla ka˝dego warunku dostawy.
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POLE 21 — Znaki i przynale˝noÊç paƒstwowa aktyw-
nego Êrodka transportu przekraczajàcego
granic´

Nale˝y wype∏niaç zgodnie z zasadami dla pola 18.
Je˝eli jest to ten sam Êrodek transportu, co opisany
w polu 18, pola tego nie nale˝y wype∏niaç.
W wypadku transportu kombinowanego lub je˝eli wy-
korzystywanych jest kilka Êrodków transportu, aktyw-
nym Êrodkiem transportu jest ten, który porusza ca∏y
zestaw (np. w wypadku „ci´˝arówka na statku mor-
skim” aktywnym Êrodkiem transportu jest statek,
w wypadku „ciàgnik z naczepà” aktywnym Êrodkiem
transportu jest ciàgnik).
W przypadku zg∏oszeƒ celnych uzupe∏niajàcych, nie
nale˝y wype∏niaç tego pola.

POLE 22 — Waluta i ogólna wartoÊç faktury
Pole sk∏ada si´ z dwóch cz´Êci.
W cz´Êci pierwszej nale˝y podaç trzyliterowy symbol
waluty zgodny z fakturà lub innym dokumentem okre-
Êlajàcym wartoÊç towarów.
Waluta faktury musi byç zgodna z wykazem walut ob-
cych okreÊlonym przez Prezesa Narodowego Banku
Polskiego jako waluty wymienialne. Je˝eli zg∏aszajàcy
dysponuje zezwoleniem dewizowym wydanym przez
NBP lub je˝eli przedmiot zakupu, zgodnie z przepisami
prawa dewizowego, zaliczany jest do kategorii obrotu
pozagospodarczego, dopuszcza si´ podanie symbolu
waluty i wartoÊci faktury w walucie niewymienialnej.
Symbole tych walut okreÊlone sà w niepublikowanych
tabelach Narodowego Banku Polskiego dost´pnych
w urz´dach celnych. 
Dopuszcza si´ przyjmowanie faktur wystawionych
w z∏otych polskich.
Je˝eli w danej dostawie wyst´pujà towary zakupio-
ne/wycenione w ró˝nych walutach (dotyczy równie˝
dostaw bezp∏atnych), to dla ka˝dego rodzaju waluty
nale˝y wype∏niç odr´bny zestaw SAD.
Je˝eli przedmiotem przywozu sà towary, których przy-
wóz jest dokonywany na podstawie umów mi´dzyna-
rodowych, przewidujàcych rozliczenia w jednostkach
rozrachunkowych stosowanych w rozliczeniach mi´-
dzynarodowych, wymagane jest przedstawienie po-
zwolenia.
W cz´Êci drugiej pola nale˝y wpisaç wartoÊç dostawy,
zgodnà z wy˝ej wymienionym dokumentem, podanà
z dok∏adnoÊcià do dwóch miejsc po przecinku (je˝eli sà
to liczby ca∏kowite, nale˝y po przecinku wpisaç 00).
WartoÊç ta musi wynikaç z warunku dostawy podane-
go w polu 20. 
W wypadku przywozu produktów kompensacyjnych
wartoÊç ta mo˝e obejmowaç:
1) koszty us∏ugi, koszty dodatków dostarczonych

przez us∏ugodawc´, je˝eli koszty przewozu i ubez-
pieczenia oraz ewentualne inne koszty wymienio-
ne w art. 30 § 1 Kodeksu celnego sà poniesione
przez us∏ugodawc´ — w przypadku gdy procedurà
obj´te sà towary powierzone,

2) koszty us∏ugi, koszty dodatków dostarczonych
przez us∏ugodawc´, je˝eli wyst´pujà koszty prze-

wozu i ubezpieczenia, koszty towarów wywiezio-
nych u˝ywanych do produktów kompensacyjnych
oraz ewentualne inne koszty wymienione w art. 30
§ 1 Kodeksu celnego — w przypadku gdy procedu-
rà obj´te sà towary sprzedane / zakupione.

W przypadku dopuszczenia do obrotu produktów prze-
tworzonych, nale˝y wpisaç wartoÊç okreÊlonà zgodnie
z zasadami okreÊlonymi w rozporzàdzeniu Ministra Fi-
nansów w sprawie gospodarczych procedur celnych.

Je˝eli w fakturze lub innym dokumencie s∏u˝àcym do
okreÊlania wartoÊci celnej wartoÊç ka˝dej pozycji towa-
rowej podana jest jednoczeÊnie w euro i innej walucie,
to dla ustalenia wartoÊci celnej i statystycznej przyjmu-
je si´ wartoÊci wyra˝one w tej walucie.

Je˝eli w fakturze lub innym dokumencie s∏u˝àcym do
ustalania wartoÊci celnej jest poÊwiadczenie zwrotu
podatku od wartoÊci dodanej i wartoÊç tego podatku
nie jest doliczona do wartoÊci wykazanych w fakturze,
to wartoÊç nale˝y podaç bez tego podatku.

WartoÊci tej nie nale˝y pomniejszaç o ró˝nego rodzaju
upusty (rabaty) na cenie, podawane w polu 45.

W przypadku zg∏oszeƒ celnych uzupe∏niajàcych nale˝y
wpisaç ∏àcznà wartoÊç towarów za dany okres rozlicze-
niowy.

POLE 23 — Kurs waluty

Nale˝y podaç kurs waluty obowiàzujàcy w dniu doko-
nania zg∏oszenia celnego okreÊlony w polu A — „Urzàd
celny przeznaczenia”.

W wypadku transakcji dokonywanych w walutach
wymienialnych, dla ustalania wartoÊci celnej i warto-
Êci statystycznej towarów w przywozie, stosuje si´
kursy Êrednie waluty krajowej w stosunku do walut
obcych, okreÊlone zgodnie z zasadami podanymi
w rozporzàdzeniu Ministra Finansów w sprawie spo-
sobu stosowania kursów walut obcych, og∏aszanych
przez Narodowy Bank Polski w celu ustalenia warto-
Êci celnej. 

W wypadku transakcji dokonywanych w walutach nie-
wymienialnych, obowiàzuje kurs Êredni, niezmienny
w ciàgu dwóch tygodni, ustalany na podstawie wyka-
zu walut niepublikowanych w tabelach Narodowego
Banku Polskiego, dost´pnych w urz´dach celnych.
Kurs obowiàzuje od Êrody od godz. 0.00 przez okres
dwóch tygodni do wtorku do godz. 24.00.

W wypadku wpisania w polu 22 z∏otych polskich, nale-
˝y wpisaç kurs 1.0000.

W wypadku dopuszczenia do obrotu towaru obj´tego
uprzednio procedurà odprawy czasowej lub towaru
w stanie niezmienionym, obj´tego uprzednio procedu-
rà uszlachetniania czynnego, nale˝y przyjmowaç kurs
z dnia zg∏oszenia celnego towaru do procedury odpra-
wy czasowej lub procedury uszlachetnienia czynnego
(data wpisana w polu 44).

POLE 24 — Rodzaj transakcji

Nale˝y podaç dwucyfrowy kod rodzaju transakcji od-
powiadajàcy danej dostawie, zgodnie z wykazem C za-
∏àcznika nr 7 do rozporzàdzenia, wpisujàc po jednej cy-
frze kodu w ka˝dà z cz´Êci pola.
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W wypadku ró˝nych rodzajów transakcji, nale˝y wpi-
saç jeden rodzaj transakcji dominujàcy wartoÊciowo
w danej dostawie.

POLE 25 — Rodzaj transportu na granicy

W pierwszej cz´Êci pola nale˝y wpisaç dwucyfrowy
kod okreÊlajàcy rodzaj Êrodka transportu, zgodnie
z wykazem D za∏àcznika nr 7 do rozporzàdzenia, odpo-
wiadajàcy treÊci pól 18 i 21.

W wypadku wyprowadzenia towaru z woc/sw na pozo-
sta∏y polski obszar celny, pola tego nie nale˝y wype∏-
niaç.

W przypadku wype∏niania zg∏oszeƒ celnych uzupe∏nia-
jàcych, nale˝y podaç kod okreÊlajàcy najcz´Êciej wy-
st´pujàcà sytuacj´.

POLE 26 — Rodzaj transportu wewn´trznego

(Nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 27 — Miejsce wy∏adunku

(Nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 28 — Adnotacje finansowe i bankowe

Nale˝y podaç numer podstawowego rachunku banko-
wego osoby krajowej dokonujàcej przywozu towarów
oraz nazw´ i siedzib´ banku prowadzàcego ten rachu-
nek.

W wypadku osób fizycznych, pola tego mo˝na nie wy-
pe∏niaç, je˝eli wartoÊç p∏atnoÊci, która mo˝e byç doko-
nywana bez poÊrednictwa banku, nie przekracza kwo-
ty okreÊlonej w przepisach prawa dewizowego.

POLE 29 — Urzàd celny wwozu

Nale˝y podaç szeÊciocyfrowy kod oddzia∏u lub poste-
runku celnego granicznego, przez który towary zosta∏y
wwiezione na polski obszar celny, wed∏ug wykazu
urz´dów celnych i ich kodów.

W przypadku zg∏oszeƒ celnych uzupe∏niajàcych, nie
nale˝y wype∏niaç tego pola.

POLE 30 — Lokalizacja towaru

(Nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 31 — Opakowania i opis towaru. Znaki i nume-
ry. Numery kontenera (ów). Liczba i rodzaj

Nale˝y podaç znaki i numery, liczb´ i rodzaj opakowaƒ
lub w wypadku towarów niezapakowanych — liczb´
uj´tych towarów w zg∏oszeniu celnym albo wpisaç „lu-
zem ”.

Je˝eli towary sà przywo˝one w kontenerach, to nale˝y
podaç numery kontenerów.

W wypadku zg∏aszania towarów podlegajàcych opo-
datkowaniu podatkiem akcyzowym od opakowaƒ
z tworzyw sztucznych, nale˝y wpisaç iloÊç opakowaƒ
z tworzyw sztucznych podlegajàcych opodatkowaniu,
dla ka˝dej pozycji towarowej na dokumencie SAD.

Zwyczajowy opis handlowy towaru nale˝y podaç we
wszystkich wypadkach. Opis ten musi zawieraç dane
niezb´dne dla rozpoznania towaru, aby by∏o mo˝liwe

przyporzàdkowanie towaru do kodu podanego w po-
lu 33 „Kod towaru”. 

W wypadku zg∏aszania paliw opodatkowanych po-
datkiem akcyzowym, nale˝y wpisaç iloÊç paliwa w li-
trach.

Przy opisie pojazdów samochodowych, ich nadwozi,
podwozi, nale˝y podaç informacje w nast´pujàcej ko-
lejnoÊci:

— ROK — rok produkcji,

— MK — mark´, typ/model,

— PS — pojemnoÊç skokowà,

— NR P/N — numer podwozia/nadwozia,

— NR S — numer silnika,

— RP — rodzaj paliwa.

W wypadku zg∏oszenia celnego pojazdów samochodo-
wych, nale˝y wpisaç co najmniej: rok produkcji, mark´,
typ/model, pojemnoÊç skokowà, numer podwo-
zia/nadwozia, rodzaj paliwa. 

W wypadku zg∏oszenia celnego nadwozia lub podwo-
zia samochodowego, nale˝y wpisaç co najmniej: rok
produkcji, mark´, typ/model, numer. 

W wypadku okreÊlonym w § 6 ust. 4 rozporzàdzenia nie
wymaga si´ podawania informacji dotyczàcych roku
produkcji, marki, pojemnoÊci skokowej, numeru pod-
wozia/nadwozia, numeru silnika i rodzaju paliwa.

POLE 32 — Pozycja Nr

Nale˝y wpisaç kolejny numer pozycji towarowej w sto-
sunku do wszystkich pozycji zg∏oszonych na zastoso-
wanych formularzach SAD.

Je˝eli wype∏niany jest tylko formularz SAD, to w pierw-
szej cz´Êci nale˝y wpisaç „1”, a cz´Êç drugà pozosta-
wiç niewype∏nionà.

Je˝eli w danej dostawie stosuje si´ zestaw SAD, to na
formularzu SAD nale˝y wpisaç „1”, a na formularzu
uzupe∏niajàcym SAD-BIS przy ka˝dej wymienionej po-
zycji towarowej nale˝y napisaç jej kolejny numer.
Ostatni numer pozycji musi byç zgodny z liczbà wpisa-
nà w polu 5 i nie mo˝e byç wy˝szy ni˝ 99. 

POLE 33 — Kod towaru

Pole sk∏ada si´ z 5 cz´Êci.

W cz´Êci pierwszej nale˝y wpisaç 8 znaków, a w cz´Êci
drugiej — ostatni znak z 9-cyfrowego kodu towaru we-
d∏ug aktualnej taryfy celnej, opartej o Polskà Scalonà
Nomenklatur´ Towarowà Handlu Zagranicznego
(PCN).

Pozosta∏ych cz´Êci nie nale˝y wype∏niaç.

Je˝eli w danej dostawie stosuje si´ zestaw SAD, to na
formularzu SAD i na formularzach uzupe∏niajàcych
SAD-BIS nale˝y przy ka˝dej wymienionej pozycji towa-
rowej napisaç jej 9-cyfrowy kod odpowiadajàcy opiso-
wi pól 31.

W wypadku gdy danej 9-cyfrowej pozycji taryfowej dla
danego typu op∏aty przypisane sà ró˝ne stawki i towa-
ry obj´te tymi stawkami wyst´pujà w zg∏aszanej dosta-
wie, nale˝y wyodr´bniç oddzielnà pozycj´ dla ka˝dej
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stawki. Ka˝da z tych pozycji b´dzie opisana tym sa-
mym 9-cyfrowym kodem PCN.

POLE 34 — Kod kraju pochodzenia

W polu 34a nale˝y wpisaç dwuliterowy symbol kraju
pochodzenia towaru zgodnie z wykazem F za∏àcznika
nr 7 do rozporzàdzenia, odpowiadajàcym opisowi
s∏ownemu w polu 16.

Je˝eli w polu 16 wpisano wyraz „ró˝ne”, to w kolej-
nych pozycjach formularza SAD i formularza uzupe∏-
niajàcego SAD-BIS nale˝y wpisaç symbol kraju pocho-
dzenia danej pozycji taryfowej opisywanej w polu 31.

Pola 34b nie nale˝y wype∏niaç.

POLE 35 — Masa brutto w kilogramach

Nale˝y podaç mas´ brutto towaru, wyra˝onà w pe∏-
nych kilogramach. W wypadku gdy masa towaru wy-
nosi mniej ni˝ 0,50 kilograma, nale˝y wpisaç „0”. Je˝e-
li masa wynosi 0,50 kilograma lub wi´cej, lecz mniej
ni˝ 1 kilogram, nale˝y wpisaç „1”. Dla mas wi´kszych
od 1 kilograma wartoÊci po przecinku nale˝y zaokrà-
glaç wed∏ug zasad matematycznych.

Przez mas´ brutto rozumie si´ mas´ towaru z ca∏kowi-
tym opakowaniem, z wyjàtkiem masy pojemników,
kontenerów oraz materia∏ów wype∏niajàcych.

Mas´ brutto ca∏ej dostawy podaje si´ wy∏àcznie w po-
lu 35 formularza SAD; w formularzach uzupe∏niajàcych
SAD-BIS pola 35 nie nale˝y wype∏niaç.

POLE 36 — Preferencje

Je˝eli zastosowano preferencje celne, nale˝y podaç
symbol preferencji wed∏ug poni˝szego wykazu:
LDC — dla towarów pochodzàcych z krajów i regio-

nów najmniej rozwini´tych,
DEV — dla towarów pochodzàcych z pozaeuropej-

skich krajów i regionów rozwijajàcych si´,
FTA — dla towarów z krajów, z którymi Rzeczpospoli-

ta Polska zawar∏a dwu- lub wielostronne umo-
wy o wolnym handlu,

DFZ — dla towarów wytworzonych w polskich wol-
nych obszarach celnych, korzystajàcych z do-
datkowych zwolnieƒ celnych,

CUQ — dla towarów przywo˝onych w ramach kontyn-
gentów taryfowych,

CUP — dla towarów przywo˝onych w ramach plafo-
nów taryfowych.

POLE 37 — Procedura

Pole sk∏ada si´ z dwóch cz´Êci.

W pierwszej cz´Êci nale˝y wpisaç 4-cyfrowe po∏àczenie
dwóch kodów procedur celnych lub przeznaczeƒ cel-
nych:

— jako pierwsze dwie cyfry podaje si´ kod aktualnie
zastosowanej procedury celnej lub przeznaczenia
celnego,

— jako dwie nast´pne cyfry podaje si´ kod procedury
celnej lub przeznaczenia celnego, zastosowanych
uprzednio przez polskie w∏adze celne w stosunku

do danego towaru, a je˝eli nie stosowano uprzed-
nio ˝adnej procedury celnej lub przeznaczenia cel-
nego, to jako drugi kod nale˝y wpisaç „00”.

Cz´Êci drugiej nie nale˝y wype∏niaç.

W formularzu uzupe∏niajàcym SAD-BIS pola 37 nie na-
le˝y wype∏niaç.

POLE 38 — Masa netto w kilogramach

Nale˝y podaç mas´ netto towaru opisanego w polu 31,
wyra˝onà w pe∏nych kilogramach. Przez mas´ netto ro-
zumie si´ mas´ towaru bez opakowania.

W wypadku gdy masa towaru wynosi mniej ni˝ 0,50 ki-
lograma, nale˝y wpisaç „0’”. Je˝eli masa wynosi 0,50
kilograma lub wi´cej, lecz mniej ni˝ 1 kilogram, nale˝y
wpisaç „1”. Dla mas wi´kszych od 1 kilograma warto-
Êci po przecinku nale˝y zaokràglaç wed∏ug zasad mate-
matycznych.

POLE 39 — Kontyngent

(Nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 40 — Deklaracja skrócona / Poprzedni dokument

Nale˝y podaç nazw´ i numer dokumentu celnego u˝y-
wanego w poprzedniej procedurze celnej, zwiàzanego
z tranzytem towarów. W wypadku stosowania karnetu
TIR, ATA lub dokumentu SAD, nale˝y wpisaç ich nu-
mery.

W przypadku zg∏oszeƒ celnych uzupe∏niajàcych, tego
pola nie nale˝y wype∏niaç.

POLE 41 — Uzupe∏niajàca jednostka miary

Nale˝y podaç iloÊç towaru wyra˝onà w jednostce mia-
ry umieszczonej w taryfie celnej przy danym kodzie to-
warowym, podanà w liczbach ca∏kowitych.

Cz´Êci po przecinku nale˝y zaokràglaç wed∏ug zasad
matematycznych.

Je˝eli danej pozycji taryfowej nie przypisano w taryfie
celnej uzupe∏niajàcej jednostki miary, to pola tego nie
nale˝y wype∏niaç.

POLE 42 — WartoÊç pozycji

1. Nale˝y podaç wartoÊç towaru opisanego w polu 31
z dok∏adnoÊcià do dwóch miejsc po przecinku, wy-
ra˝onà w walucie podanej w polu 22, obliczonà na
bazie franco granica polska lub CIF port polski.

2. W wypadku:
— zakoƒczenia procedury uszlachetniania czynne-

go procedurà dopuszczenia do obrotu, procedu-
rà odprawy czasowej, procedurà przetwarzania
pod kontrolà celnà, procedurà sk∏adu celnego
lub wprowadzeniem do woc/sw lub

— zakoƒczenia procedury przetwarzania pod kon-
trolà celnà procedurà dopuszczenia do obrotu,
procedurà uszlachetniania czynnego, procedurà
sk∏adu celnego lub wprowadzeniem do woc/sw,
lub

— zakoƒczenia procedury uszlachetniania bierne-
go procedurà dopuszczenia do obrotu lub
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— przywozu na polski obszar celny towarów obj´-
tych procedurà uszlachetniania czynnego po
poddaniu ich uzupe∏niajàcym procesom uszla-
chetniania w ramach procedury uszlachetniania
biernego,

nale˝y wpisaç wartoÊç produktu kompensacyjne-
go lub przetworzonego: 

a) wynikajàcà z faktury, przypadajàcà na danà
pozycj´ towarowà, i z wartoÊci towarów przy-
wiezionych lub wywiezionych okreÊlonych
w polu 44, u˝ytych do uszlachetniania/prze-
tworzenia tego towaru — w wypadku gdy pro-
cedurà obj´te sà towary powierzone albo

b) wynikajàcà z wartoÊci faktury, przypadajàcà
na danà pozycj´ towarowà — w przypadku
gdy procedurà obj´te sà towary sprzeda-
ne/zakupione,

uwzgl´dniajàc zasady podane w pkt 1.

Je˝eli wartoÊç w polu 22 jest ustalona na innej bazie
dostawy ni˝ wy˝ej podana, a zg∏oszenie celne sporzà-
dzone jest tylko na formularzu SAD, nale˝y post´po-
waç w sposób opisany poni˝ej.

W polu 12 nale˝y podaç:

1) koszty transakcyjne zagraniczne poniesione przez
kupujàcego, nie uj´te w fakturze dostawcy, lub

2) koszty frachtu i ubezpieczenia poniesione na pol-
skim obszarze celnym przez dostawc´ zagraniczne-
go, je˝eli zosta∏y one wyodr´bnione w fakturze, lub

3) niezale˝nie od warunków dostaw pole 12 nale˝y
skorygowaç o inne koszty powi´kszajàce lub po-
mniejszajàce wartoÊç celnà towaru, wymienione
przez zg∏aszajàcego w DWC.

W wypadku gdy zagraniczne koszty transakcyjne op∏a-
cono w innej walucie ni˝ waluta faktury, wartoÊç t´ na-
le˝y przeliczyç na walut´ faktury.

W polu 42 nale˝y podaç wartoÊç z pola 22 powi´kszo-
nà lub pomniejszonà o wartoÊç z pola 12.

Je˝eli wartoÊç w polu 22 jest ustalana na bazie franco
granica polska lub CIF port polski, a zg∏oszenie celne
jest sporzàdzane tylko na formularzu SAD, to mogà
wystàpiç nast´pujàce sytuacje:

1) jeÊli nie wyst´pujà inne koszty powi´kszajàce lub
pomniejszajàce wartoÊç celnà towaru, w polu 42
powtarza si´ wartoÊç z pola 22,

2) jeÊli wyst´pujà inne koszty powi´kszajàce lub po-
mniejszajàce wartoÊç celnà towaru:
— w polu 12 nale˝y podaç wartoÊç tych kosztów,
— w polu 42 nale˝y podaç wartoÊç z pola 22 po-

wi´kszonà lub pomniejszonà o wartoÊç z po-
la 12.

Je˝eli wartoÊç w polu 22 ustalono na bazie dostawy
CPT, CIP, DDU, DDP, a miejsce przeznaczenia zlokalizo-
wane jest na polskim obszarze celnym, to w polu 42 po-
wtarza si´ wartoÊç z pola 22, o ile:

a) nie wystàpi∏y koszty frachtu i ubezpieczenia pono-
szone na polskim obszarze celnym przez dostawc´
zagranicznego, wyodr´bnione w fakturze,

b) nie wystàpi∏y inne koszty powi´kszajàce lub po-
mniejszajàce wartoÊç celnà towaru, 

c) nie zosta∏y wyodr´bnione w fakturze koszty frachtu
i ubezpieczenia ponoszone na polskim obszarze
celnym.

Powi´kszenie wartoÊci z pola 22 o wartoÊç z pola 12
wyst´puje w wypadku:

1) ponoszenia przez kupujàcego kosztów frachtu i/lub
ubezpieczenia, nie uj´tych w fakturze dostawcy,
tzn. gdy w polu 20 zastosowano baz´: 
a) EXW, FCA, FAS, FOB,
b) CFR i CPT, je˝eli wystàpi∏o w danej dostawie

ubezpieczenie, 
c) DAF, jeÊli miejscem przeznaczenia nie jest 

miejscowoÊç na granicy Rzeczypospolitej Pol-
skiej,

d) CIF, CPT, CIP, CFR, DES, DEQ, DDU, DDP, jeÊli
miejsce przeznaczenia dostawy nie jest zlokali-
zowane na polskim obszarze celnym,

2) ponoszenia przez kupujàcego innych kosztów za-
granicznych, nie uj´tych w fakturze dostawcy.

Pomniejszenie wartoÊci z pola 22 o wartoÊç z pola 12
wyst´puje w wypadku:

1) gdy w polu 20 zastosowano baz´: CIP, CPT, DDU,
DDP, a miejsce przeznaczenia dostawy jest zlokali-
zowane na polskim obszarze celnym, oraz koszty
transportu i ubezpieczenia od granicy Rzeczypo-
spolitej Polskiej do miejsca przeznaczenia zosta∏y
wyodr´bnione w fakturze;

2) gdy wystàpi∏y inne koszty uj´te w cenie sprzeda˝y,
o które zgodnie z ustawà nale˝y pomniejszyç war-
toÊç celnà.

Je˝eli wyst´pujà jednoczeÊnie koszty frachtu i ubezpie-
czenia ponoszone przez dostawc´ na polskim obszarze
celnym (wyodr´bnione w fakturze) oraz inne koszty po-
wi´kszajàce lub pomniejszajàce wartoÊç celnà, mo˝e
wystàpiç jednoczesne pomniejszenie i powi´kszenie
wartoÊci wynikajàcej z pola 22, wtedy w polu 12 nale-
˝y podawaç saldo (wartoÊç bezwzgl´dnà).

Je˝eli wartoÊç w polu 22 jest ustalana na bazie dosta-
wy innej, ni˝ wymagana jest w polu 42, a zg∏oszenie
celne sporzàdzone jest na zestawie SAD, nale˝y doko-
naç powi´kszenia lub pomniejszenia wartoÊci wynika-
jàcych z pola 22 analogicznie do zg∏oszenia celnego
sporzàdzonego na formularzu SAD. Ponadto w takim
wypadku nale˝y kierowaç si´ nast´pujàcymi zasadami:

1) wartoÊç frachtu nale˝y doliczaç lub odliczaç od war-
toÊci pozycji wynikajàcej z faktury wed∏ug masy to-
waru; jeÊli wartoÊç frachtu jest zale˝na od wartoÊci
przewo˝onego towaru, to nale˝y fracht rozliczyç na
poszczególne pozycje, proporcjonalnie do warto-
Êci pozycji,

2) wartoÊç ubezpieczenia przesy∏ki nale˝y rozliczaç na
poszczególne pozycje wed∏ug wartoÊci,

3) w wypadku gdy ubezpieczenie i fracht sà podane
∏àcznie, to nale˝y wartoÊci rozliczaç wed∏ug zasady
przyj´tej dla frachtu,

4) w wypadku gdy wyst´pujà inne koszty powi´ksza-
jàce lub pomniejszajàce wartoÊç celnà, nale˝y je
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przypisaç do poszczególnych pozycji, wed∏ug za-
sad okreÊlonych w pkt 1, 2 i 3.

Suma rozliczonych na pozycje kosztów transakcyjnych
zagranicznych musi odpowiadaç wartoÊci w polu 12.

Je˝eli w fakturze jest podana wartoÊç netto pozycji,
a potwierdzony zwrot podatku od wartoÊci dodanej
dotyczy wszystkich pozycji ∏àcznie i wartoÊç tego po-
datku nie jest doliczona do poszczególnych pozycji, to
dla okreÊlenia wartoÊci konkretnej pozycji nale˝y przy-
jàç t´ wartoÊç netto, nie wype∏niajàc wtedy pola 45
„Korekta”.

Przyk∏ady wype∏niania dokumentu przy niektórych wa-
runkach dostawy:

1) dostawa zgodnie z fakturà realizowana jest na wa-
runkach CIF Hamburg, wówczas: 
— w polu 12 nale˝y podaç ∏àcznà wartoÊç frachtu

i ubezpieczenia do granicy polskiej i inne koszty
poniesione przez polskiego importera,

— w polu 20 w trzeciej cz´Êci podaç symbol DE, tj.
kraju ustalonego w warunkach dostawy,

— w polu 22 nale˝y podaç wartoÊç zgodnà z faktu-
rà,

— w polu 42 nale˝y podaç wartoÊç pozycji, zawie-
rajàcà te˝ koszty frachtu, ubezpieczenia do gra-
nicy polskiej i inne koszty poniesione przez pol-
skiego importera,

2) dostawa zgodnie z fakturà realizowana na warun-
kach CIP PrzemyÊl, a w fakturze uwidoczniono wy-
sokoÊç kosztów od granicy do PrzemyÊla, wów-
czas:
— w polu 12 nale˝y podaç ∏àcznà wartoÊç kosztów

frachtu i ubezpieczenia od granicy polskiej do
PrzemyÊla, uwidocznionà w fakturze,

— w polu 22 nale˝y podaç wartoÊç zgodnà z faktu-
rà,

— w polu 42 nale˝y podaç wartoÊç pozycji, bez
kosztów frachtu i ubezpieczenia od granicy pol-
skiej do PrzemyÊla,

3) dostawa zgodnie z fakturà realizowana jest na wa-
runkach DDU Kraków, a w fakturze nie uwidocznio-
no wysokoÊci kosztów frachtu i ubezpieczenia od
granicy do Krakowa, wówczas:
— pole 12 pozostaje niewype∏nione,
— w polu 22 nale˝y podaç wartoÊç zgodnà z faktu-

rà,
— w polu 42 nale˝y podaç wartoÊç pozycji na wa-

runkach dostawy przyj´tych w fakturze.

W przypadku zg∏oszeƒ celnych uzupe∏niajàcych w po-
szczególnych pozycjach pola 42 nale˝y wpisaç warto-
Êci zgodne ze zg∏oszeniami uproszczonymi (mo˝liwoÊç
odstàpienia od zasady proporcjonalnego rozbicia).

W przypadku zg∏oszenia w formie skróconej, w polu
tym nale˝y wpisaç wartoÊç towaru na bazie franco gra-
nica Polski.

POLE 43 — Kod metody wartoÊciowania

(Nie nale˝y wype∏niaç)

POLE 44 — Dodatkowe informacje / za∏àczone doku-
menty / Êwiadectwa i pozwolenia

Nale˝y wpisaç informacj´ o przed∏o˝onych dokumen-
tach, w szczególnoÊci ich numer, rodzaj, iloÊci itp., we-
d∏ug poni˝szych zasad:

1) w pierwszym górnym wierszu nale˝y wpisaç infor-
macje o numerze pozwolenia lub zezwolenia:
— PM/999999/999999/9999999999* — dla pozwo-

leƒ lub zezwoleƒ na przywóz wydanych przez
Ministra Gospodarki, 

— PU/999999/999999 — dla pozwoleƒ wydanych
przez dyrektora urz´du celnego.

Poszczególne cz∏ony numeru pozwolenia lub ze-
zwolenia oznaczajà:

— pierwsze szeÊç cyfr — kod urz´du celnego,
w którym zarejestrowano orygina∏ pozwolenia
lub zezwolenia,

— drugie szeÊç cyfr — ostatnie szeÊç cyfr z nume-
ru pozwolenia lub zezwolenia na przywóz wyda-
nego przez Ministra Gospodarki lub Prezesa
Agencji Rynku Rolnego albo numer pozwolenia
wydanego przez dyrektora urz´du celnego,

— ostatnie dziesi´ç cyfr (oznaczone „*”) — okreÊla
numer kontrolny towaru lub technologii z odpo-
wiedniego wykazu towarów i technologii, obj´-
tych szczególnà kontrolà obrotu z zagranicà,
z pola „numer kontrolny towaru / technologii”
pozwolenia lub zezwolenia.

Informacje o numerze pozwolenia lub zezwolenia
nale˝y podawaç przy ka˝dej pozycji, której dotyczà.

Je˝eli wyst´pujà równoczeÊnie pozwolenia lub ze-
zwolenia Ministra Gospodarki lub Prezesa Agencji
Rynku Rolnego i dyrektora urz´du celnego, nale˝y
wpisaç w kolejnoÊci:
— w pierwszym wierszu numer pozwolenia lub ze-

zwolenia Ministra Gospodarki lub Prezesa
Agencji Rynku Rolnego,

— w kolejnych wierszach numer pozwolenia dy-
rektora urz´du celnego,

2) w wypadku stosowania procedur gospodarczych:
a) zakoƒczenie procedury sk∏adu celnego procedu-

rà: dopuszczenia do obrotu, uszlachetniania
czynnego, odprawy czasowej, przetwarzania
pod kontrolà celnà lub wprowadzeniem do
WOC/SW — nale˝y podaç numer dokumentu
SAD oraz dat´ przyj´cia zg∏oszenia celnego do
procedury sk∏adu celnego, np. SAD
E07/190410/00/000235 — 2001.07.01.,

b) zakoƒczenie procedury uszlachetniania czynne-
go procedurà: dopuszczenia do obrotu, odpra-
wy czasowej, procedurà przetwarzania pod kon-
trolà celnà, procedurà sk∏adu celnego lub wpro-
wadzeniem do WOC/SW — nale˝y podaç numer
dokumentu SAD oraz dat´ przyj´cia zg∏oszenia
celnego do procedury uszlachetniania czynnego,
np. SAD E06/190410/00/000235—2001.07.01.,
a w dolnym lewym rogu podaç wartoÊç towa-
rów przywo˝onych, wynikajàcà ze zg∏oszenia
celnego do procedury uszlachetniania czynnego
w nast´pujàcy sposób:
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PM/77777777777,77,

gdzie symbol PM oznacza towary przywo˝one,
drugi cz∏on — wartoÊç towarów przywo˝onych,
podanà z dok∏adnoÊcià do dwóch miejsc po
przecinku, wyra˝onà w walucie faktury. WartoÊç
t´ nale˝y podawaç przy ka˝dej pozycji , której
ona dotyczy,

c) zakoƒczenie procedury odprawy czasowej pro-
cedurà: sk∏adu celnego, uszlachetniania czynne-
go, dopuszczenia do obrotu, przetwarzania pod
kontrolà celnà albo wprowadzeniem do
WOC/SW — nale˝y podaç numer dokumentu
SAD oraz dat´ przyj´cia zg∏oszenia celnego
do procedury odprawy czasowej, np. SAD
E05/190410/00/000235—2001.07.01,

d) zakoƒczenie procedury uszlachetniania bier-
nego procedurà dopuszczenia do obrotu — na-
le˝y podaç numer dokumentu SAD oraz
dat´ przyj´cia zg∏oszenia celnego do proce-
dury uszlachetniania biernego, np. SAD
E10/190410/00/000235—2001.07.01., a w dol-
nym lewym rogu podaç wartoÊç towarów wy-
wiezionych czasowo, wynikajàcà ze zg∏oszenia
celnego do procedury uszlachetniania bierne-
go w nast´pujàcy sposób:

PM/77777777777,77,

gdzie symbol PM oznacza towary wywiezione
czasowo, drugi cz∏on — wartoÊç towarów wy-
wiezionych czasowo, podanà z dok∏adnoÊcià do
dwóch miejsc po przecinku, wyra˝onà w walu-
cie faktury. WartoÊç t´ nale˝y podawaç przy ka˝-
dej pozycji, której ona dotyczy,

e) przywóz na polski obszar celny towarów obj´-
tych procedurà uszlachetniania czynnego, które
zosta∏y wywiezione poza polski obszar celny
w celu poddania ich uzupe∏niajàcym procesom
uszlachetniania biernego — nale˝y podaç nu-
mer dokumentu SAD oraz dat´ przyj´cia zg∏o-
szenia celnego do procedury uszlachetniania
biernego, np. SAD E10/190410/00/000235—
2001.07.01., a w dolnym lewym rogu podaç war-
toÊç towarów wywiezionych czasowo, wynikajà-
cà ze zg∏oszenia celnego do procedury uszla-
chetniania biernego w nast´pujàcy sposób:

PM/77777777777,77,

gdzie symbol PM oznacza towary wywiezione
czasowo, drugi cz∏on — wartoÊç towarów wy-
wiezionych czasowo, podanà z dok∏adnoÊcià do
dwóch miejsc po przecinku, wyra˝onà w walu-
cie faktury. WartoÊç t´ nale˝y podawaç przy ka˝-
dej pozycji , której ona dotyczy,

3) zezwala si´ na stosowanie w opisie pola skrótów,
np.:
DWC = Deklaracja WartoÊci Celnej,
EUR.1 = Êwiadectwo przewozowe,
REGON = zaÊwiadczenie o nadaniu numeru iden-

tyfikacyjnego REGON,
CIS = Êwiadectwo standaryzacyjne,
CMR = drogowy list przewozowy,
AWB = lotniczy list przewozowy,

4) cz´Êci pola „Kod dodatkowych informacji (Kod D.I.)”
nie nale˝y wype∏niaç.

W przypadku stosowania procedury uproszczonej, na-
le˝y podaç numer pozwolenia.

W przypadku okreÊlonym w § 218 ust. 2 rozporzàdze-
nia, nale˝y wpisaç „Prosz´ o zwrot orygina∏u faktury”.

W prawej wykropkowanej cz´Êci pola nale˝y podaç
koszty prowizji i opakowaƒ oraz koszty transportu
i ubezpieczenia, które zosta∏y ju˝ poniesione albo b´dà
poniesione do pierwszego miejsca przeznaczenia
w kraju, wchodzàce do podstawy opodatkowania po-
datkiem od towarów i us∏ug, o ile elementy te nie zo-
sta∏y w∏àczone do wartoÊci celnej. Koszty te powinny
zostaç podane odr´bnie dla ka˝dej pozycji towarowej,
w walucie faktury z dok∏adnoÊcià do dwóch miejsc po
przecinku.

POLE 45 — Korekta

Nale˝y podaç wartoÊç upustu / rabatu uzgodnionego
z kontrahentem zagranicznym, w walucie faktury poda-
nej w polu 22, z dok∏adnoÊcià do dwóch miejsc po prze-
cinku.

W polu nale˝y wpisywaç jedynie upusty potwierdzone,
to znaczy uwidocznione w fakturze.

Jako upust mo˝na przyjàç te˝ zwrot podatku od warto-
Êci dodanej, o ile nie uwzgl´dniono go w polach 22 i 42.

Je˝eli w fakturze jest podana wartoÊç netto pozycji,
a potwierdzony zwrot podatku od wartoÊci dodanej do-
tyczy wszystkich pozycji ∏àcznie i wartoÊç tego podat-
ku nie jest doliczona do poszczególnych pozycji, to na-
le˝y przyjàç t´ wartoÊç netto, nie wype∏niajàc wtedy ni-
niejszego pola.

W polu tym nie nale˝y umieszczaç kwot zaliczek zap∏a-
conych za dany towar oraz kwot skonta, je˝eli p∏atnoÊç
za towar jeszcze nie nastàpi∏a.

Pole 46 — WartoÊç statystyczna

Nale˝y podaç wartoÊç wynikajàcà z wyliczenia :

pole 46 = (pole 42 — pole 45) x pole 23 : przelicznik ilo-
Êciowy waluty podany w tabeli kursowej.

WartoÊç nale˝y podaç w pe∏nych z∏otych polskich, za-
okràglajàc miejsca po przecinku wed∏ug zasad przyj´-
tych dla ustalania podstawy op∏aty.

POLE 47 — Obliczanie op∏at

Naliczenia c∏a, podatków i innych op∏at nale˝y dokony-
waç w wypadku:

a) powstania d∏ugu celnego lub

b) powstania zobowiàzania podatkowego, lub

c) mogàcego powstaç d∏ugu celnego, lub

d) mogàcego powstaç zobowiàzania podatkowego,
lub

e) zwolnienia towaru z c∏a, lub

f) zwolnienia towaru z podatku.

1. TYP — nale˝y podaç trzycyfrowy kod identyfikujà-
cy rodzaj nale˝noÊci wed∏ug poni˝szego
wykazu:
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111 — c∏o,
112 — kwota c∏a równa 3% kwoty c∏a w odprawie

czasowej z cz´Êciowym zwolnieniem od c∏a, 
117 — inne (oblicza si´ na podstawie odr´bnych

przepisów) — wpisywane tylko w podsumo-
waniu ostatniego formularza dokumentu
SAD,

211 — op∏aty wynikajàce z przepisów o ochronie
rynku krajowego (np. op∏aty antydumpin-
gowe, antysubwencyjne, wyrównawcze,
specjalne, op∏aty celne dodatkowe),

811 — podatek akcyzowy,
812 — podatek akcyzowy od opakowaƒ z tworzyw

sztucznych,
813 — podatek od towarów i us∏ug (VAT).

W wypadku przywozu towarów obj´tych procedurà
odprawy czasowej z cz´Êciowym zwolnieniem od c∏a,
nale˝y wpisaç typ 111 i 112.

2. PODSTAWA OP¸ATY — nale˝y podaç wartoÊç celnà
towarów, od której nalicza si´ c∏o, podatki i op∏aty,
oraz podstaw´ opodatkowania, od której nalicza si´
podatki, w pe∏nych z∏otych polskich (bez miejsc po
przecinku). Zaokràglenie do pe∏nych z∏otych nast´-
puje w ten sposób, ˝e koƒcówki poni˝ej 50 groszy
pomija si´, a koƒcówki wynoszàce 50 groszy i wi´cej
podnosi si´ do pe∏nych z∏otych. Podpola tego nie na-
le˝y wype∏niaç dla danego typu op∏aty, je˝eli podsta-
wà op∏aty nie jest wartoÊç towaru, lecz jego iloÊç lub
ci´˝ar, z wyjàtkiem podstawy op∏aty do naliczenia
c∏a, którego sposób wype∏nienia podano w pkt 2.1.
Podpola tego równie˝ nie nale˝y wype∏niaç, w przy-
padku gdy przedmiotem przywozu jest produkt kom-
pensacyjny powsta∏y w wyniku procesu uszlachet-
niania biernego i obliczenie kwoty d∏ugu celnego na-
st´puje na podstawie art. 157 Kodeksu celnego,
z wyjàtkiem podstawy opodatkowania tych towa-
rów.

2.1. Podstawà naliczenia c∏a, w zale˝noÊci od rodza-
ju stawki celnej, mo˝e byç:

a) wartoÊç celna towarów okreÊlona na podsta-
wie Dzia∏u III w Tytule II Kodeksu celnego
„WartoÊç celna towarów”,

b) wartoÊç celna okreÊlona w z∏otych na podsta-
wie przepisów szczególnych,

c) iloÊç towaru,

d) masa netto towaru.

Niezale˝nie od rodzaju stawki celnej w kolumnie
„Podstawa op∏aty”, dla typu op∏aty 111, nale˝y
wpisaç wartoÊç celnà towaru.

W wypadku wyprowadzania towaru niekrajo-
wego ze sk∏adu celnego woc/sw na pozosta∏y
polski obszar celny, uwzgl´dnia si´ tylko zagra-
niczne koszty transakcyjne, tzn. do granicy paƒ-
stwa lub portu polskiego. Nie nale˝y wliczaç
kosztów magazynowania w sk∏adzie celnym/
woc/sw, z zastrze˝eniem art. 30 § 1 pkt 4 Kodek-
su celnego, tj. gdy koszty magazynowania sta-
nowià przychód przypadajàcy sprzedajàcemu
towar ze sk∏adu celnego/WOC/SW na pozosta∏y
polski obszar celny.

2.2. Podstawà naliczenia podatku akcyzowego jest
wartoÊç celna powi´kszona o nale˝ne c∏o,
a w wypadku opakowaƒ z tworzyw sztucznych
podstawà naliczenia podatku akcyzowego jest
iloÊç towaru. Je˝eli stawki akcyzy ustalone sà
kwotowo, podstawà opodatkowania jest iloÊç
wyrobów akcyzowych.

W wypadku obj´cia procedurà dopuszczenia do
obrotu produktów kompensacyjnych obj´tych
uprzednio procedurà uszlachetniania biernego,
podstawà naliczenia podatku akcyzowego jest
ró˝nica pomi´dzy wartoÊcià towarów wywiezio-
nych czasowo za granic´ a wartoÊcià celnà pro-
duktów kompensacyjnych dopuszczanych do
obrotu, powi´kszona o nale˝ne c∏o.

W wypadku obj´cia towarów procedurà odpra-
wy czasowej z cz´Êciowym zwolnieniem od c∏a
oraz procedurà przetwarzania pod kontrolà cel-
nà, podstawà naliczenia podatku akcyzowego
jest wartoÊç celna powi´kszona o c∏o, które by-
∏oby nale˝ne, gdyby towary te by∏y obj´te pro-
cedurà dopuszczenia do obrotu. W wypadku ob-
j´cia wyrobów akcyzowych, wymienionych
w poz. 13—15, 17 i 19 za∏àcznika nr 6 do ustawy
z dnia 8 stycznia 1993 r. o podatku od towarów
i us∏ug oraz podatku akcyzowym (Dz. U. Nr 11,
poz. 50 z póên. zm.), procedurà uszlachetniania
czynnego w systemie zawieszeƒ, podstawà na-
liczenia podatku akcyzowego jest wartoÊç celna
powi´kszona o c∏o, które by∏oby nale˝ne, gdyby
wyroby by∏y obj´te procedurà dopuszczenia do
obrotu.

C∏o antydumpingowe ustanowione na podsta-
wie decyzji Ministra Gospodarki powi´ksza pod-
staw´ opodatkowania podatkiem akcyzowym.

2.3. Podstawà naliczenia podatku od towarów
i us∏ug (VAT) jest wartoÊç celna powi´kszona
o nale˝ne c∏o.

Je˝eli przedmiotem przywozu sà towary opo-
datkowane podatkiem akcyzowym, podstawà
naliczenia podatku VAT jest wartoÊç celna po-
wi´kszona o nale˝ne c∏o oraz podatek akcyzowy.

W wypadku dopuszczenia do obrotu produktów
kompensacyjnych powsta∏ych w wyniku proce-
dury uszlachetniania biernego, podstawà nali-
czenia podatku VAT jest ró˝nica pomi´dzy war-
toÊcià towarów wywiezionych czasowo za gra-
nic´ a wartoÊcià celnà produktów kompensacyj-
nych dopuszczanych do obrotu, powi´kszona
o nale˝ne c∏o.

Je˝eli przedmiotem dopuszczenia do obrotu sà
produkty kompensacyjne powsta∏e w wyniku
procedury uszlachetniania biernego, opodatko-
wane podatkiem akcyzowym, podstawà nali-
czenia podatku VAT jest ró˝nica pomi´dzy war-
toÊcià towarów wywiezionych czasowo a warto-
Êcià celnà produktów kompensacyjnych do-
puszczanych do obrotu, powi´kszona o nale˝ne
c∏o i podatek akcyzowy.

W wypadku obj´cia towarów procedurà odpra-
wy czasowej z cz´Êciowym zwolnieniem od c∏a
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oraz procedurà przetwarzania pod kontrolà cel-
nà, podstawà naliczenia podatku VAT dla tych
towarów jest wartoÊç celna powi´kszona o c∏o,
które by∏oby nale˝ne, gdyby towary te by∏y ob-
j´te procedurà dopuszczenia do obrotu. Je˝eli
procedurà odprawy czasowej z cz´Êciowym
zwolnieniem od c∏a lub procedurà przetwarza-
nia pod kontrolà celnà obejmowane sà towary
opodatkowane podatkiem akcyzowym, podsta-
wà naliczenia podatku VAT dla tych towarów
jest wartoÊç celna powi´kszona o c∏o, które by-
∏oby nale˝ne, gdyby towary te by∏y obj´te pro-
cedurà dopuszczenia do obrotu, i podatek akcy-
zowy.

W wypadku obj´cia procedurà uszlachetniania
czynnego w systemie zawieszeƒ wyrobów akcy-
zowych, wymienionych w poz. 13—15, 17 i 19
za∏àcznika nr 6 do ustawy z dnia 8 stycznia
1993 r. o podatku od towarów i us∏ug oraz po-
datku akcyzowym, podstawà naliczenia podat-
ku VAT jest wartoÊç celna powi´kszona o c∏o,
które by∏oby nale˝ne, gdyby towary te by∏y ob-
j´te procedurà dopuszczenia do obrotu, i poda-
tek akcyzowy.

C∏o antydumpingowe ustanowione na podsta-
wie decyzji Ministra Gospodarki powi´ksza pod-
staw´ opodatkowania podatkiem akcyzowym.

Podstaw´ opodatkowania podatkiem powi´k-
sza si´ równie˝ o podatek akcyzowy, je˝eli towar
jest przywo˝ony w opakowaniu podlegajàcym
temu podatkowi.

2.4. Podstawa opodatkowania, w przypadkach wy-
mienionych w pkt 2.3., obejmuje, o ile elemen-
ty te nie zosta∏y do niej w∏àczone: prowizj´, opa-
kowania, transport i koszty ubezpieczenia, które
zosta∏y ju˝ poniesione albo b´dà poniesione do
pierwszego miejsca przeznaczenia w kraju,
okreÊlone w prawej wykropkowanej cz´Êci po-
la 44. Przez pierwsze miejsce przeznaczenia ro-
zumie si´ miejsce wymienione w dokumencie
przewozowym lub innym dokumencie, na pod-
stawie którego towary sà importowane.

3. STAWKA — nale˝y podaç wysokoÊç stawki celnej
(odpowiednio podatkowej lub innej) w procentach,
która ma byç zastosowana do towaru klasyfikowa-
nego wed∏ug deklarowanego kodu taryfy celnej, po
ewentualnym uwzgl´dnieniu preferencji lub obni˝ek
celnych.

W wypadku stawki specyficznej podpole to pozosta-
je niewype∏nione.

Do stawek specyficznych zalicza si´ nast´pujàce
stawki:

— gdy jako alternatyw´ stawki procentowej ustalo-
no kwot´ minimalnà nale˝noÊci,

— gdy oprócz stawki procentowej oblicza si´ dodat-
kowà nale˝noÊç od sztuki, zawartoÊci alkoholu
itp.,

— gdy stawk´ nale˝noÊci ustalono kwotowo.

W wypadku gdy stawk´ nale˝noÊci okreÊlono w eu-
ro, nale˝y dokonaç przeliczenia jej na PLN wed∏ug

tej samej tabeli kursu walut, która by∏a zastosowana
dla ustalenia wartoÊci celnej.

W wypadku gdy do naliczenia c∏a za towar klasyfiko-
wany wed∏ug danej pozycji taryfowej stosowana
jest stawka celna specyficzna (np. wyroby alkoholo-
we), kod typu op∏aty nale˝y wpisaç jednokrotnie,
podpole „Stawka” powinno zostaç niewype∏nione,
a kwot´ c∏a nale˝y wpisaç jako liczb´ skumulowanà.

Przy typie op∏at 112 podpola „Stawka” nie wype∏nia
si´.

4. KWOTA — nale˝y podaç wysokoÊç naliczonej kwoty
c∏a, podatku lub innych op∏at w z∏otych polskich
z dok∏adnoÊcià do 10 groszy (podaje si´ 2 miejsca po
przecinku). Zaokràglenie nast´puje w ten sposób, ˝e
koƒcówki poni˝ej 5 groszy pomija si´, a koƒcówki
wynoszàce 5 groszy i wi´cej podnosi si´ do pe∏nych
10 groszy.

W wypadku ustalenia podatku akcyzowego od to-
warów obj´tych obowiàzkiem banderolowania,
kwot´ podatku akcyzowego nale˝y pomniejszyç
o wysokoÊç zaliczki wp∏aconej przez importera na-
bywajàcego banderole podatkowe. Kwoty podatku
akcyzowego nale˝y pomniejszyç proporcjonalnie
do iloÊci towarów banderolowanych znajdujàcych
si´ w danej przesy∏ce. Uwaga! Nie nale˝y odliczaç
odp∏atnoÊci z tytu∏u kosztów wytworzenia bande-
rol.

Na do∏àczonym do zg∏oszenia celnego zaÊwiadcze-
niu urz´du skarbowego o wydaniu banderol nale˝y
nanieÊç informacje o iloÊci odpowiednio wywo˝o-
nych/przywo˝onych aktualnie banderol lub o iloÊci
wykorzystanych banderol na przywo˝onych wyro-
bach akcyzowych oraz dat´ przyj´cia zg∏oszenia cel-
nego i pozycj´ ewidencji.

Orygina∏ nale˝y zwróciç stronie, a w aktach pozosta-
wiç kopi´ zaÊwiadczenia, potwierdzonà za zgodnoÊç
z orygina∏em.

W wypadku gdy nast´puje przywóz towarów
w opakowaniach z tworzyw sztucznych, to dla opa-
kowaƒ z tworzyw sztucznych obj´tych podatkiem
akcyzowym nale˝y kwot´ podatku akcyzowego po-
daç zarówno w wypadku, gdy podatek jest nale˝ny,
jak te˝, gdy opakowania sà zwolnione z tego podat-
ku.

Je˝eli jest zwolnienie z cz´Êci podatku, to nale˝y po-
daç tylko kwot´ podatku nale˝nego z metodà p∏at-
noÊci „A”, „D” lub „E”. Je˝eli jest zwolnienie ca∏ko-
wite z p∏atnoÊci tego podatku, nale˝y podaç pe∏nà
kwot´ z metodà p∏atnoÊci „U”.

W wypadku sprowadzenia z zagranicy nowego sa-
mochodu przez osob´ rezygnujàcà po dniu 4 kwiet-
nia 1994 r. z rekompensaty za nieodebrany samo-
chód osobowy na przedp∏at´, kwota nale˝nego po-
datku od towarów i us∏ug mo˝e byç pomniejszona
o kwot´ nie wy˝szà od kwoty bonifikaty, okreÊlonej
w przepisach wykonawczych do ustawy z dnia
20 grudnia 1996 r. o zasadach realizacji przedp∏at na
samochody osobowe (Dz. U. Nr 156, poz. 776).

W polu „MP” nale˝y wpisaç metod´ H p∏atnoÊci.
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Je˝eli wysokoÊç bonifikaty jest równa lub wi´ksza
od nale˝nego podatku od towarów i us∏ug, nale˝y
wpisaç „0”. 

W wypadku przywozu towarów obj´tych procedurà
odprawy czasowej z cz´Êciowym zwolnieniem od c∏a,
nale˝y przy typie 111 wpisaç kwot´ wyliczonego c∏a,
a przy typie 112 wpisaç 3 % kwoty wyliczonego c∏a.

5. METODA P¸ATNOÂCI (podpole MP) — nale˝y podaç
jednoliterowy symbol, który informuje, w jaki spo-
sób zostanie uregulowana op∏ata, wed∏ug wykazu
E za∏àcznika nr 7 do rozporzàdzenia.

Je˝eli dla danej pozycji zastosowano kilka metod
p∏atnoÊci (np. cz´Êç zobowiàzania pokryto gotówkà,
a cz´Êç przelewem), w podpolu M.P. nale˝y wpisaç
symbol metody p∏atnoÊci dominujàcej wartoÊcio-
wo.

Symbol „R” mo˝e wyst´powaç tylko w wierszach
„Razem”.

W podpolu MP dla naliczonych kwot nale˝noÊci cel-
nych, podatków i innych op∏at mo˝na u˝ywaç tylko
symboli „A”, „B”, „C”, „D”, „E”, „G”, „H”, „R”,
„U”. W wypadku decyzji urz´du skarbowego o od-
roczeniu p∏atnoÊci podatku, nale˝y u˝ywaç symbo-
lu F. Odroczona kwota podatku nie podlega zabez-
pieczeniu przez dyrektora urz´du celnego.

W wypadku obj´cia towarów procedurà odprawy
czasowej, obj´cia towaru procedurà uszlachetniania
czynnego w ramach systemu zawieszeƒ oraz proce-
durà przetwarzania pod kontrolà celnà w podpolu
MP dla naliczonych, a nie pobranych kwot nale˝no-
Êci celnych, podatków i innych op∏at, nale˝y wpisaç
symbol „F”.

W wypadku przywozu towarów obj´tych procedurà
odprawy czasowej z cz´Êciowym zwolnieniem od
c∏a nale˝y przy typie 111 wpisaç symbol „F”, a przy
typie 112 wpisaç symbol „A”, „D” lub „E”.

W wypadku z∏o˝enia towarów w sk∏adzie celnym,
nale˝y wpisaç symbol „F”.

W wypadku dopuszczenia do obrotu towarów z ca∏-
kowitym zwolnieniem od c∏a lub podatku na mocy
stosownych przepisów w rubryce „MP”, nale˝y po-
daç symbol „U”. 

Preferencyjne stawki celne, obni˝one stawki celne
oraz c∏a, których pobór jest zawieszony w ca∏oÊci lub
w cz´Êci, nie mogà byç traktowane jako ustawowe
zwolnienie z c∏a, tzn. w metodzie p∏atnoÊci nie nale-
˝y podawaç symbolu „U”. 

ZASADY WYPE¸NIANIA WIERSZY „RAZEM”
DOTYCZÑCYCH DANEJ POZYCJI:

1. Je˝eli wyst´puje tylko formularz SAD, wiersza „Ra-
zem” nie wype∏nia si´.

2. Je˝eli wyst´puje zestaw SAD, mogà mieç miejsce
nast´pujàce sytuacje:
— je˝eli wszystkie naliczone kwoty op∏at sà nale˝-

ne, nale˝y je zsumowaç,
— je˝eli cz´Êç naliczonych kwot op∏at jest nale˝na,

a cz´Êç nienale˝na, w wierszu „Razem” nale˝y
zsumowaç kwoty op∏at nale˝nych,

— je˝eli wszystkie naliczone kwoty opatrzone sà
symbolem metody p∏atnoÊci „U” lub „F”, nale-
˝y je zsumowaç.

ZASADY WYPE¸NIANIA PÓL „OGÓ¸EM” NA
FORMULARZACH SAD-BIS:

1. Na ostatnim formularzu SAD-BIS nie wype∏nia si´
wiersza oznaczonego „S.O.”

2. W pozosta∏ych formularzach SAD-BIS nale˝y:
— zsumowywaç narastajàco kwoty nale˝nych

op∏at dla danego typu op∏aty z formularza SAD,
kolejnych poprzedzajàcych dany formularz
SAD-BIS formularzy SAD-BIS oraz danego for-
mularza SAD-BIS,

— po naliczeniu kwot nale˝nych op∏at nale˝y je zsu-
mowaç w wierszu „S.O.”,

— je˝eli wszystkie kwoty op∏at opatrzone sà sym-
bolem metody p∏atnoÊci „U” lub „F”, nale˝y
zsumowaç narastajàco kwoty op∏at dla danego
typu op∏aty z formularza SAD, kolejnych poprze-
dzajàcych dany formularz SAD-BIS formularzy
SAD-BIS oraz danego formularza SAD-BIS, 

— po naliczeniu kwot op∏at nale˝y je zsumowaç
w wierszu „S.O.”.

POLE 48 — P∏atnoÊç odroczona

Nale˝y wpisaç numer decyzji odraczajàcej p∏atnoÊç.

POLE 49 — Oznaczenie sk∏adu

Nale˝y wype∏niaç w wypadku wyprowadzania i wpro-
wadzania towaru do sk∏adu celnego.

Nale˝y podaç numer pozwolenia Prezesa G∏ównego
Urz´du Ce∏ na prowadzenie sk∏adu celnego i rok jego
wydania.

POLE 54 — Miejsce i data, podpis i nazwisko zg∏asza-
jàcego / przedstawiciela

Pole podlega wype∏nieniu w chwili, gdy zg∏aszajàcy
potwierdza odbiór karty 8.

Osoba odbierajàca kart´, wpisujàc swoje dane, tj.:
imi´, nazwisko, nr dowodu to˝samoÊci i dat´ (wpisanà
w systemie RR-MM-DD) oraz sk∏adajàc swój podpis,
potwierdza przyj´cie do wiadomoÊci zarejestrowania
kwoty wynikajàcej z d∏ugu celnego.

CZ¢Âå VI

Wype∏nianie formularza SAD przy potwierdzaniu wspólnotowego statusu towarów

1. Uwagi ogólne

Dla potwierdzenia wspólnotowego statusu towarów
stosuje si´ kart´ 4 lub kart´ 4/5 SAD. Formularze SAD

powinny byç wype∏nione czytelnie, pismem maszyno-
wym lub komputerowo. Dopuszcza si´ r´czne wype∏-
nianie tuszem, du˝ymi drukowanymi literami.
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Formularze nie mogà nosiç ˝adnych Êladów wyciera-
nia ani zamalowywania. Ewentualnych zmian nale˝y
dokonywaç w ten sposób, ˝e b∏´dne dane skreÊla si´
i w danym wypadku wpisuje si´ dane prawid∏owe. Ka˝-
da tego rodzaju zmiana musi byç potwierdzona przez
tego, kto jej dokona∏, i zaznaczona przez organ celny.
Organy celne mogà w danym wypadku ˝àdaç, aby zo-
sta∏o z∏o˝one nowe zg∏oszenie.

Niewykorzystanà przestrzeƒ pól wype∏nianych przez
zg∏aszajàcego nale˝y tak przekreÊliç, aby uniemo˝liwiç
póêniejsze dokonywanie jakichkolwiek wpisów.

2. Dane wpisywane w poszczególnych polach

Pole 1 — Deklaracja

W trzeciej cz´Êci pola nale˝y wpisaç skrót „T2L” lub
„T2LF”.

W wypadku stosowania formularzy uzupe∏niajàcych,
w trzeciej cz´Êci ich pola 1 nale˝y wpisaç odpowiednio
skrót „T2Lbis” lub „T2LFbis”.

Pole 2 — Nadawca/eksporter

Nale˝y podaç nazwisko i imi´ oraz pe∏ny adres nadaw-
cy towaru i, z wyjàtkiem osoby zagranicznej, w pra-
wym górnym rogu jego numer identyfikacyjny REGON
lub numer PESEL. Je˝eli zg∏oszenie celne dokonywane
jest przez agencj´ celnà, to w polu tym nale˝y podaç
numer REGON agencji oraz jej adres, a tak˝e dane
nadawcy.

W wypadku przesy∏ek zbiorczych nale˝y w tym polu
wpisaç adnotacj´ „ Ró˝ne”, a do zg∏oszenia do∏àczyç li-
st´ nadawców.

Pole 3 — Formularze

Nale˝y podaç kolejny numer formularza w powiàzaniu
z ca∏kowità liczbà zastosowanych formularzy SAD
i formularzy uzupe∏niajàcych SAD-BIS, na przyk∏ad: je-
˝eli dokument T2L wystawiany jest na jednym formu-
larzu, nale˝y podaç numer 1/1; je˝eli dokument
T2L posiada formularz uzupe∏niajàcy T2Lbis, doku-
ment tranzytowy nale˝y oznaczyç numerem 1/2, a for-
mularz uzupe∏niajàcy numerem 2/2; je˝eli dokument
T2L posiada dwa formularze uzupe∏niajàce T2Lbis, na-
le˝y dokument T2L oznaczyç numerem 1/3, pierwszy
formularz T2Lbis numerem 2/3, a drugi formularz
T2Lbis numerem 3/3.

Pole 4 — Wykazy za∏adunkowe

Nale˝y podaç liczb´ za∏àczonych list towarowych.

Pole 5 — Pozycje

Nale˝y podaç ca∏kowità liczb´ pozycji towarowych wy-
mienionych w dokumencie T2L.

Pole 14 — Zg∏aszajàcy/przedstawiciel 

W prawym dolnym rogu osoba dokonujàca zg∏oszenia
celnego wpisuje imi´ i nazwisko oraz sk∏ada podpis.

Je˝eli zg∏oszenie celne dokonywane jest we w∏asnym
imieniu na swojà rzecz, nale˝y wpisaç — „Nadawca”.

Je˝eli agencja celna jest przedstawicielem poÊrednim,
nale˝y wpisaç :

— nazw´ agencji celnej i jej pe∏ny adres,

— w prawym górnym rogu 9-znakowy numer identy-
fikacyjny REGON agencji celnej, 

— w lewym dolnym rogu numer i dat´ wpisu na list´
agentów celnych lub numer i dat´ zaÊwiadczenia
— do czasu otrzymania decyzji o wpisie, je˝eli
agenci celni nabyli uprawnienia przed 1 stycznia
1998 r. 

Je˝eli agencja celna jest przedstawicielem bezpoÊred-
nim, nale˝y wpisaç:

— w pierwszym wierszu „nadawca”,

— w prawym górnym rogu 9-znakowy numer identy-
fikacyjny REGON agencji celnej, 

— poni˝ej nazw´ agencji celnej i jej pe∏ny adres,

— w lewym dolnym rogu numer i dat´ wpisu na list´
agentów celnych lub numer i dat´ zaÊwiadczenia
— do czasu otrzymania decyzji o wpisie, je˝eli
agenci celni nabyli uprawnienia przed 1 stycznia
1998 r.

Dopuszcza si´ stosowanie stempli z imieniem i nazwi-
skiem albo nazwà firmy oraz pe∏nym adresem zg∏asza-
jàcego. Numer identyfikacyjny REGON musi znajdo-
waç si´ w prawym górnym rogu pola.

Pole 31 — Opakowania i opis towaru; Znaki i numery
— Numery kontenera(ów) — Liczba i rodzaj

Nale˝y wpisaç znaki i numery, liczb´ i rodzaj opakowaƒ
lub, w wypadku towarów niezapakowanych, liczb´ ta-
kich towarów uj´tych w dokumencie tranzytowym oraz
wyraz „Luzem”.

Wpisuje si´ zwyczajowy opis handlowy towaru. Opis
ten musi zawieraç dane na tyle szczegó∏owe, aby za-
pewnia∏y identyfikacj´ towarów. Je˝eli wype∏niane jest
pole Nr 33 „Kod towaru”, opis ten musi byç tak dok∏ad-
ny, aby mo˝liwa by∏a klasyfikacja taryfowa towarów.
Pole to musi zawieraç równie˝ dane wymagane sto-
sownie do ewentualnych uregulowaƒ szczególnych
(podatek akcyzowy itd.). Je˝eli towary przewo˝one sà
w kontenerach, nale˝y ponadto podaç w tym polu nu-
mery kontenerów.

Pole 32 — Numer pozycji

Nale˝y podaç bie˝àcy numer danej pozycji towarowej
z wykazu zamieszczonego w polu Nr 5 dokumentu T2L,
formularzy uzupe∏niajàcych lub list towarowych.

Je˝eli dokument T2L dotyczy tylko jednej pozycji towa-
rowej, w polu Nr 5 formularza SAD nale˝y wpisaç „1”.

Pole 33— Kod towaru

Pole to nale˝y wype∏niaç tylko wówczas, gdy kod towa-
ru podany jest w zg∏oszeniu tranzytowym lub w po-
przednim dokumencie.

Pole 35 — Masa brutto

Nale˝y podaç, wyra˝onà w kilogramach, mas´ brutto
towaru opisanego w odpowiednim polu Nr 31. Przez
mas´ brutto rozumie si´ ∏àcznà mas´ towaru wraz ze
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wszystkimi opakowaniami, z wyjàtkiem pojemników
i innych materia∏ów transportowych. 

Je˝eli dokument T2L zawiera kilka rodzajów towarów,
wystarczy podaç ca∏kowità mas´ brutto tylko w pierw-
szym polu Nr 35; pozosta∏e pola Nr 35 nie sà wówczas
wype∏niane.

Pole 38 — Masa netto

Pole to nale˝y wype∏niaç tylko wówczas, gdy masa net-
to podana jest w poprzednim dokumencie T2. Nale˝y
podaç, wyra˝onà w kilogramach, mas´ netto towaru
opisanego w odpowiednim polu Nr 31. Przez mas´ net-
to rozumie si´ mas´ towaru bez opakowaƒ.

Pole 40 — Deklaracja skrócona/Poprzedni dokument

Nale˝y podaç nazw´, numer, dat´ oraz nazw´ urz´du
celnego, który wystawi∏ zg∏oszenie lub poprzedni do-

kument, na podstawie którego zosta∏ wystawiony do-
kument T2L.

Pole 44 — Dodatkowe informacje/za∏àczone doku-
menty/Êwiadectwa i pozwolenia

Pole to nale˝y wype∏niaç tylko wówczas, gdy dokona-
no wpisów w tym polu na zg∏oszeniu tranzytowym lub
w poprzednim dokumencie. Tych samych wpisów na-
le˝y dokonaç na dokumencie T2L.

Pole 54 — Miejsce i data; podpis i nazwisko zg∏aszajà-
cego/przedstawiciela

Osoba dokonujaca zg∏oszenia powinna z∏o˝yç swój
podpis oraz podaç swoje nazwisko i imi´. Je˝eli jest to
osoba prawna, uprawniony podpisujàcy obok swojego
podpisu, nazwiska i imienia podaje tak˝e swoje stano-
wisko w firmie. 

CZ¢Âå VII

Instrukcja wype∏niania formularzy uzupe∏niajàcych SAD-BIS

1. Formularze uzupe∏niajàce SAD-BIS mogà byç sto-
sowane tylko wtedy, je˝eli zg∏aszanych jest wiele
pozycji towarowych. Mogà one byç przed∏o˝one
tylko w po∏àczeniu z formularzem SAD.

2. Zasady dotyczàce wype∏niania pól formularzy SAD
obowiàzujà tak˝e dla formularzy uzupe∏niajàcych
SAD-BIS.
Nale˝y:
— w polu 2 lub 8 umieszczaç tylko dane osoby kra-

jowej,
— uwzgl´dniç, ˝e cz´Êç „ogó∏em” z pola 47 doty-

czy ∏àcznego zestawienia zbiorczego wszystkich
pozycji z zastosowanych formularzy SAD.

W ka˝dym kolejnym formularzu uzupe∏niajàcym
SAD-BIS nale˝y w polu „ogó∏em” wpisaç suma-
rycznà wartoÊç kwot z tego formularza oraz kwo-
t´ z formularza poprzedniego dla poszczegól-
nych typów nale˝noÊci. Zestawienie zbiorcze
musi byç wpisane w ostatnim z do∏àczonych do
danego zestawu formularzy uzupe∏niajàcych,
aby wykazaç kwot´ op∏at wg typu oraz kwot´
ca∏kowità op∏at do pobrania.

3. Przy stosowaniu formularzy uzupe∏niajàcych
SAD—BIS niewykorzystane pola 31 „Opis towaru”
nale˝y tak wykreÊliç, aby wykluczyç ich póêniejsze
u˝ycie.

CZ¢Âå VIII

Pola l iterowe oraz pola cyfrowe wype∏niane przez funkcjonariusza celnego

Pole A — Urzàd celny wysy∏ki/eksportu (karty 1,1A,2,3
lub 1,1A,2,3,4,5 i 7)

(Nale˝y wype∏niaç tylko w wywozie )

Funkcjonariusz celny przyjmujàcy zg∏oszenie celne
przystawia stempel SAD z aktualnà datà (zapisanà
w systemie RR-MM-DD) oraz wpisuje pozycj´ ewiden-
cji zgodnie z przyk∏adem: E18/ 140100/07/000327, co
oznacza: 

E18      — rodzaj ewidencji,

140100 — kod oddzia∏u/posterunku/miejsca uznanego
lub wyznaczonego przez organ celny, 07 —
wydzielone miejsce do prowadzenia ewi-
dencji (np. pasy), 000327 — pozycja ewiden-
cji. Funkcjonariusz celny wpisuje nad stem-
plem SAD godzin´ i minut´ przyj´cia zg∏o-
szenia celnego.

W przypadku wystawiania dokumentu SAD przez oso-
b´ posiadajàcà pozwolenie na stosowanie procedury
uproszczonej okreÊlonej w art. 80 § 1 pkt 3, w polu A na-
le˝y odcisnàç piecz´ç zatwierdzonà w pozwoleniu oraz
wpisaç dat´ w prawym wolnym polu piecz´ci w kolej-
noÊci RR-MM-DD, a w lewym wolnym polu piecz´ci nu-
mery pozycji wed∏ug rubryki nr 1 rejestru zgodnie z po-
ni˝szymi przyk∏adami:

— dla przewozu jednej pozycji towarowej
zapis rubryki nr 1 rejestru — 12
zapis w piecz´ci — 000012 (kolejna cyfra

z pozycji 1 rejestru;
w tym przypadku 12
w stemplu poprzedza-
na jest stosownà licz-
bà zer, tak aby otrzy-
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maç zapis sk∏adajàcy
si´ z szeÊciu cyfr)

— dla przewozu wielu pozycji towarowych
zapis rubryki nr 1 rejestru —12, 13, 14, 15, 16
zapis w piecz´ci — 000012—000016 (ko-

lejne cyfry z pozycji
1 rejestru; w tym
przypadku 12 do 16
w stemplu poprze-
dzane sà stosownà
liczbà zer, tak aby
otrzymaç zapis sk∏a-
dajàcy si´ z szeÊciu
cyfr)

W przypadku zg∏oszeƒ celnych uzupe∏niajàcych, funk-
cjonariusz celny wpisuje dodatkowo informacj´ „Pro-
cedura uproszczona rozliczenie za okres od ........ do
........”

Pole A — Urzàd celny wysy∏ki/eksportu/przeznacze-
nia (karty 1,4,5 i 7)

(Nale˝y wype∏niaç w tranzycie)

W wypadku z∏o˝enia zg∏oszenia celnego do procedury
tranzytu pomi´dzy urz´dem celnym granicznym i urz´-
dem celnym granicznym, gdy w polu 17 — „Kraj prze-
znaczenia” wpisano kraj inny ni˝ Polska, funkcjona-
riusz celny w polu A na karcie 7 SAD przystawia stem-
pel SAD z aktualnà datà (zapisanà w systemie RR—
MM—DD) oraz wpisuje pozycj´ ewidencji zgodnie
z przyk∏adem: E12/140100/07/000327, co oznacza: E12
— rodzaj ewidencji, 140100 — kod oddzia∏u/posterun-
ku/miejsca uznanego lub wyznaczonego przez organ
celny, 07 — wydzielone miejsce do prowadzenia ewi-
dencji (np. pasy), 000327 — pozycja ewidencji.

Pole A — Urzàd celny przeznaczenia (karty 6,7,8)

Funkcjonariusz celny przyjmujàcy zg∏oszenie celne
przystawia stempel SAD z aktualnà datà (zapisanà
w systemie RR-MM-DD) oraz wpisuje pozycj´ ewiden-
cji zgodnie z przyk∏adem: E13/140100/07/000327, co
oznacza: E13 — rodzaj ewidencji, 140100 — kod od-
dzia∏u/posterunku/miejsca uznanego lub wyznaczo-
nego przez organ celny, 07 — wydzielone miejsce do
prowadzenia ewidencji (np. pasy), 000327 — pozycja
ewidencji. Funkcjonariusz celny wpisuje nad stem-
plem SAD godzin´ i minut´ przyj´cia zg∏oszenia cel-
nego.

W przypadku zg∏oszeƒ celnych uzupe∏niajàcych,
funkcjonariusz celny wpisuje dodatkowo informacj´
„Procedura uproszczona, rozliczenie za okres od
........ do ........”

Pole B — Elementy kalkulacyjne

Przyk∏adowe informacje, które funkcjonariusz celny
mo˝e wpisaç w tym polu:

— wymiar i rodzaj op∏at manipulacyjnych, wraz z po-
daniem podstawy prawnej ich wymiaru,

— forma i data zap∏aty (np. „zap∏acono gotówkà”),

— adnotacja o zwolnieniu towaru do procedury,

— inne.

W wypadku wymierzania op∏aty manipulacyjnej dodat-
kowej, w polu B nale˝y wpisaç kwot´ op∏aty manipula-
cyjnej dodatkowej, wraz z podstawà prawnà jej wymia-
ru, natomiast uzasadnienie faktyczne, a w szczególno-
Êci sposób obliczenia op∏aty manipulacyjnej dodatko-
wej wpisuje si´ w pole E lub J. Zapisu dokonuje si´ tak-
˝e na odwrocie karty 3 lub 8 SAD, powtarzajàc treÊç
wpisanà w polu E lub J na odwrocie karty 1 lub 6 SAD.

W wypadku braku miejsca w tym polu, pozosta∏e infor-
macje nale˝y wpisaç w polu E lub J na odwrocie kar-
ty 1 lub 6 SAD. 

Je˝eli ze zg∏oszenia celnego wynika koniecznoÊç po-
brania cz´Êci wykazanych op∏at, a cz´Êç podlega zabez-
pieczeniu, funkcjonariusz celny wpisuje w polu B sum´
podlegajàcà zabezpieczeniu.

W wypadku obj´cia towarów:

1) procedurà wywozu albo 

2) procedurà uszlachetniania biernego, albo 

3) jednoczeÊnie procedurà wywozu i procedurà tran-
zytu, albo 

4) jednoczeÊnie procedurà uszlachetniania biernego
i procedurà tranzytu 

z zastosowaniem procedury uproszczonej, o której
mowa w art. 80 § 1 pkt 3 Kodeksu celnego, na kar-
tach 1 i 2 dokumentu SAD przekazanych do urz´du
celnego funkcjonariusz celny przystawia stempel
SAD z aktualnà datà (zapisanà w systemie RR-MM-
-DD) oraz wpisuje pozycj´ ewidencji zgodnie z przy-
k∏adem: E18/140100/07/000327, co oznacza: E18 —
rodzaj ewidencji, 140100 — kod oddzia∏u/posterun-
ku/miejsca uznanego lub wyznaczonego przez organ
celny, 07 — wydzielone miejsce do prowadzenia ewi-
dencji (np. pasy), 000327 — pozycja ewidencji.

Pole C — Urzàd celny wyjÊcia
(Nale˝y wype∏niaç w tranzycie)

Funkcjonariusz celny przyjmujàcy zg∏oszenie celne do
procedury tranzytu przystawia stempel SAD z aktual-
nà datà (zapisanà w systemie RR-MM-DD) oraz wpisu-
je pozycj´ ewidencji zgodnie z przyk∏adem:
E11/140100/07/000327, co oznacza: E11 — rodzaj ewi-
dencji, 140100 — kod oddzia∏u/posterunku/miejsca
uznanego lub wyznaczonego przez organ celny, 07 —
wydzielone miejsce do prowadzenia ewidencji (np.
pasy), 000327 — pozycja ewidencji.

W przypadku wystawiania dokumentu SAD przez oso-
b´ posiadajàcà pozwolenie na stosowanie procedury
uproszczonej okreÊlonej w art. 80 § 1 pkt 3 Kodeksu
celnego oraz w art. 48 za∏àcznika I do Konwencji
o Wspólnej Procedurze Tranzytowej, w polu C nale˝y
odcisnàç piecz´ç zatwierdzonà w pozwoleniu oraz
wpisaç dat´ w prawym wolnym polu piecz´ci w kolej-
noÊci RR—MM—DD, a w lewym wolnym polu piecz´-
ci numery pozycji rejestru zgodnie z poni˝szymi przy-
k∏adami:

— dla przewozu jednej pozycji towarowej:
zapis z rejestru — 12
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zapis w piecz´ci — 000012 (kolejna cyfra z pozycji
rejestru; w tym przypadku 12
w stemplu poprzedzana jest sto-
sownà liczbà zer, tak aby otrzy-
maç zapis sk∏adajàcy si´ z sze-
Êciu cyfr)

— dla przewozu wielu pozycji towarowych:
zapis z rejestru — 12, 13, 14, 15, 16
zapis w piecz´ci — 000012—000016 (kolejne cyfry

z pozycji rejestru; w tym przy-
padku 12 do 16 w stemplu po-
przedzane sà stosownà liczbà
zer, tak aby otrzymaç zapis sk∏a-
dajàcy si´ z szeÊciu cyfr)

W przypadku zg∏oszeƒ celnych uzupe∏niajàcych,
funkcjonariusz celny wpisuje dodatkowo informacj´
„Procedura uproszczona, rozliczenie za okres od ......
do ......”.

Pole D — Kontrola przez urzàd celny wyjÊcia lub Pole
J — Kontrola przez urzàd celny przeznaczenia

Funkcjonariusz celny dokonuje nast´pujàcych adnota-
cji urz´dowych:

— w pozycji „Wynik” wpisuje:
a) „zgodnie”, je˝eli w wyniku przeprowadzonego

badania dokumentów lub rewizji celnej stwier-
dzi, ˝e dane zawarte w dokumencie SAD sà
zgodne ze stanem faktycznym; adnotacj´ o za-
kresie przeprowadzonej rewizji celnej wpisuje
w prawej cz´Êci pola D lub w polu E,

b) „rewizji nie przeprowadzono” — w wypadku od-
stàpienia od przeprowadzania rewizji celnej.

Je˝eli w wyniku rewizji celnej zostanà stwierdzone roz-
bie˝noÊci, organ celny wszczyna post´powanie w spra-
wach celnych i ewentualnie post´powanie karne skar-
bowe;

— w pozycji „Na∏o˝one zamkni´cia: IloÊç:” oraz „Zna-
ki” funkcjonariusz celny wpisuje liczb´ i numery za-
∏o˝onych zamkni´ç celnych,

— w pozycji „Termin (ostatni dzieƒ):” wpisuje dat´
(w systemie RR-MM-DD) dostarczenia towaru do
urz´du celnego przeznaczenia,

— w pozycji „Podpis:” funkcjonariusz celny podpisu-
je si´ z upowa˝nienia dyrektora urz´du celnego
i przystawia piecz´ç „Polska C∏o”.

W prawej cz´Êci pola nale˝y dokonaç nast´pujàcych
adnotacji urz´dowych:

a) informacja o:
— obj´ciu towaru procedurà dopuszczenia do ob-

rotu lub
— obj´ciu towaru procedurà uszlachetniania czyn-

nego, lub
— obj´ciu towaru procedurà przetwarzania pod

kontrolà celnà, lub
— obj´ciu towaru procedurà odprawy czasowej,

lub
— obj´ciu towaru procedurà uszlachetniania bier-

nego, lub
— obj´ciu towaru procedurà wywozu, lub

— obj´ciu towaru procedurà tranzytu, lub
— dopuszczeniu towaru do powrotnego wywozu,

lub
— obj´ciu towaru procedurà sk∏adu celnego, lub
— wprowadzeniu towaru do wolnego obszaru cel-

nego/ sk∏adu wolnoc∏owego;

b) w wypadku obj´cia towaru procedurà: odprawy
czasowej, przetwarzania pod kontrola celnà, uszla-
chetniania czynnego, sk∏adu celnego (jeÊli wyzna-
czono termin) po wyrazach „Termin wywozu/ po-
wrotnego wywozu lub nadania innego przeznacze-
nia celnego .... ” funkcjonariusz celny wpisuje dat´
( w systemie RR-MM-DD).

c) informacja o zakresie i wyniku przeprowadzonej re-
wizji celnej z okreÊleniem, czy by∏a to rewizja celna
ca∏kowita, czy cz´Êciowa. W wypadku rewizji cz´-
Êciowej, nale˝y podaç, ile opakowaƒ i jak oznako-
wanych sprawdzono dla poszczególnych pozycji
zg∏oszenia celnego. W ka˝dym wypadku rewizji
celnej nale˝y okreÊliç, co stwierdzono wskutek jej
przeprowadzenia. W wypadku odstàpienia od re-
wizji celnej lub uznania rewizji celnej przeprowa-
dzonej przez organy celne innego kraju, nale˝y do-
konaç stosownej adnotacji. Je˝eli zosta∏y pobrane
próbki, nale˝y do SAD do∏àczyç protokó∏ pobrania
próbek.
Nale˝y tak˝e zaznaczyç, czy by∏a przeprowadzana
wst´pna lub powtórna rewizja celna. 
W wypadku gdy rewizj´ celnà przeprowadza funk-
cjonariusz celny grupy rewizyjnej, informacj´ o za-
kresie i wyniku rewizji celnej podaje si´ w karcie
nr 1 w polu E albo w karcie nr 6 SAD, w polu J (na
odwrotnej stronie karty), podpisanej i potwierdzo-
nej piecz´cià „Polska C∏o”. Inne zapisy w po-
lu D lub polu J oraz w polu 47 sporzàdza funkcjo-
nariusz celny grupy rachmistrzów,

d) w wypadku procedury tranzytu, funkcjonariusz cel-
ny na podstawie faktury lub innego dokumentu
s∏u˝àcego do ustalania wartoÊci celnej podaje war-
toÊç oraz trzyliterowy symbol waluty. Je˝eli nie ma
faktury lub innego dokumentu okreÊlajàcego war-
toÊç towaru, wówczas wartoÊç celna ustalana jest
zgodnie z przepisami dzia∏u III, tytu∏u II kodeksu cel-
nego,

e) dla towarów okreÊlonych w § 237 nale˝y wpisaç nu-
mer zg∏oszenia celnego o obj´cie procedurà do-
puszczenia do obrotu pierwszej partii towaru. In-
formacje te mo˝na umieÊciç te˝ na odwrocie karty
1 lub 6 SAD w polu E lub J,

f) informacja o zakresie przeprowadzonego badania
dokumentów, tzn. nale˝y wskazaç, czy:
— przeprowadzono cz´Êciowà lub ca∏kowità kon-

trol´ dokumentów ze wzgl´du na ich treÊç, po-
prawnoÊç formalnà lub autentycznoÊç,

— przeprowadzono cz´Êciowà lub ca∏kowità kon-
trol´ treÊci zg∏oszenia celnego.

W informacji tej nale˝y wskazaç numery skontrolowa-
nych pól zg∏oszenia celnego oraz dokumenty poddane
kontroli.
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W przypadku wystawiania dokumentu SAD jako doku-
mentu tranzytowego przez osob´ posiadajàcà pozwole-
nie na stosowanie procedury uproszczonej okreÊlonej
w art. 80 § 1 pkt 3 Kodeksu celnego oraz art. 48 za∏àcz-
nika I do Konwencji o wspólnej procedurze tranzytowej,
w polu D osoba sporzàdzajàcà dokument wpisuje:

— w pozycji „Na∏o˝one zamkni´cia : IloÊç” oraz „Zna-
ki” nale˝y wpisaç liczb´ na∏o˝onych zamkni´ç cel-
nych oraz podaç symbol i numer plombownicy wi-
doczny na plombie po jej odciÊni´ciu.

— w pozycji „Termin (ostatni dzieƒ):” wpisuje dat´
(w systemie RR-MM-DD) dostarczenia towaru do
urz´du przeznaczenia, obliczonà jako odpowiednia
liczba dni, liczonych od daty z pola C. Nale˝y pa-
mi´taç, ˝e samodzielnie wyznaczony termin nie
mo˝e byç d∏u˝szy, ni˝ przewidujà przepisy prawa,
tzn.: 
a) 8 dni w przypadku zastosowania wspólnej pro-

cedury tranzytowej,
b) 14 dni w przypadku zastosowania procedury

tranzytu okreÊlonej w Kodeksie celnym

— w pozycji „Podpis” osoba sporzàdzajàca dokument
umieszcza podpis zgodny ze wzorem wskazanym
we wniosku o udzielenie pozwolenia. 

— w Êrodkowej cz´Êci pola nale˝y umieÊciç adnotacj´
„Procedura uproszczona”.

Danych z pola E lub J nie nale˝y wpisywaç na odwro-
cie karty 2 lub 7 SAD.

Pole E lub J — Kontrola przez urzàd celny wysy∏-
ki/eksportu/przeznaczenia.

W polu tym wpisuje si´ uwagi organu celnego, które
nie mieszczà si´ w polu D lub B. Podstawy prawne
udzielonych ulg i zwolnieƒ oraz wymierzonych op∏at,
je˝eli sà wpisywane w tym polu, powinny byç tak˝e po-
wtórzone na odwrocie karty 3 lub 8 SAD. Nie nale˝y ich
podawaç na odwrocie karty 2 lub 7 SAD.

Pole F — PoÊwiadczenie odpowiednich w∏adz (na kar-
cie 4 i 5)

Wpisu dokonujà w∏adze lokalne, poÊwiadczajàc zaist-
nia∏e zdarzenie opisane w polu 55.

W takim wypadku nale˝y do∏àczyç protokó∏ zdarzenia,
o ile zosta∏ sporzàdzony.

Pole G — PoÊwiadczenie odpowiednich w∏adz (na od-
wrocie karty 4 i 5)

Wpisu mogà dokonaç w∏adze lokalne, poÊwiadczajàc
zaistnia∏e zdarzenie opisane w polu 56.

W takim wypadku nale˝y do∏àczyç protokó∏ zdarzenia,
o ile zosta∏ sporzàdzony. 

PoÊwiadczenie to nie jest jednak konieczne.

Pole H — Powtórna kontrola (na odwrocie karty 4 i 5),
je˝eli karta ta jest stosowana dla poÊwiad-
czenia wspólnotowego charakteru towa-
rów. 

Pole to nale˝y wype∏niaç w wypadku wnioskowania
o powtórnà kontrol´ dokumentu T2L przez urzàd celny
przeznaczenia. 

Funkcjonariusz celny wpisuje:

— w pozycji: „Miejsce i data” — dzieƒ wystawienia
wniosku (w systemie RR-MM-DD),

— w pozycji: „Podpis” i „Piecz´ç” — podpisuje si´,
przystawia pieczàtk´ imiennà oraz stempel SAD. 

W wypadku przeprowadzenia powtórnej kontroli,
funkcjonariusz celny urz´du celnego wyjÊcia, w cz´Êci
„Rezultaty kontroli”, po przeprowadzeniu post´po-
wania wyjaÊniajàcego zakreÊla odpowiednie pole,
wpisujàc:

— w pozycji „ Miejsce i data” — dzieƒ przeprowadze-
nia post´powania wyjaÊniajàcego (w systemie RR-
-MM-DD),

— w pozycji „Podpis” i „piecz´ç” — podpisuje si´,
przystawia pieczàtk´ imiennà oraz stempel SAD.

Pole I — Kontrola przez urzàd celny przeznaczenia
(wspólna procedura tranzytowa)

Funkcjonariusz celny urz´du celnego przeznaczenia
potwierdza w polu I karty 4 i 5 SAD przedstawienie to-
warów i dokumentów, dokonujàc nast´pujàcych wpi-
sów:

a) w pozycji „Dzieƒ przybycia”: dat´ dostarczenia to-
warów w systemie RR-MM-DD

b) w pozycji „Kontrola zamkni´ç”, je˝eli: 
— zamkni´cia celne sà nienaruszone i zgodne

z opisem w polu D oraz nie stwierdzono ̋ adnych
nieprawid∏owoÊci — wyraz „ZGODNIE”,

— zostanà stwierdzone rozbie˝noÊci, pozycja ta
pozostaje niewype∏niona,

c) je˝eli zosta∏y stwierdzone rozbie˝noÊci inne ni˝ do-
tyczàce zamkni´ç celnych, w pozycji „Uwagi” nale-
˝y wpisaç:
— „NIEZGODNOÂCI: DROBNE NIEPRAWID¸OWO-

ÂCI BEZ NAST¢PSTW”, je˝eli sà to niewielkie
rozbie˝noÊci.

— „NIEZGODNOÂCI: NADWY˚KI....; NIEZGODNO-
ÂCI: BRAKI....”, „NIEZGODNOÂCI:OPIS TOWA-
RÓW....” oraz „NIEZGODNOÂCI: KLASYFI-
KACJA TARYFOWA (*)....”, je˝eli sà to znaczne
rozbie˝noÊci,

— „POBRANO OP¸ATY”, je˝eli w wyniku stwier-
dzenia rozbie˝noÊci funkcjonariusz celny urz´du
przeznaczenia pobra∏ op∏aty,

— „WSZCZ¢TO POSZUKIWANIA”, je˝eli w wyniku
stwierdzenia rozbie˝noÊci urzàd przeznaczenia
wszczà∏ post´powanie poszukiwawcze.

Powy˝sze wpisy powinny byç potwierdzone pie-
cz´cià „Polska-C∏o” oraz podpisem funkcjonariu-
sza celnego. Funkcjonariusz celny urz´du celnego
przeznaczenia potwierdza w polu I karty 4 SAD
wpisanie w pozycji „Kart´ nr 5 zwrócono
w dniu....” „Po wpisaniu do....”, „Nr....” daty zwro-
tu tej karty oraz pozycji ewidencji.

W przypadku stosowania procedury uproszczonej
okreÊlonej w art. 80 § 1 pkt 3 Kodeksu celnego oraz
art. 48 za∏àcznika I do Konwencji o Wspólnej Proce-
durze Tranzytowej, pole I jest wype∏niane wy∏àcznie
przez funkcjonariusza celnego urz´du przeznacze-
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nia nadzorujàcego miejsce stosowania procedury
uproszczonej na podstawie adnotacji wpisanej
przez osob´, która zosta∏a upowa˝niona do zdj´cia
zamkni´ç celnych w odpowiednim polu na karcie 4.

Pole przeznaczone na umieszczenie adnotacji
o zdj´tych przez osob´ upowa˝nionà zamkni´ciach
celnych znajduje si´ na karcie 4 poni˝ej pól 15 i 17.

Adnotacja o zdj´tych zamkni´ciach celnych powin-
na zawieraç liczb´ i numery zdj´tych zamkni´ç cel-
nych, numer i dat´ protoko∏u rozbie˝noÊci (je˝eli
zosta∏ sporzàdzony), numery pozycji rejestru, pod
którymi dokonano wpisu towarów obj´tych danà
notà tranzytowà.

d) w pozycji „Podpis” i „Piecz´ç” — sk∏ada podpis
oraz przystawia piecz´ç „Polska C∏o”.

Pole 47 — Obliczanie op∏at

Ustalonà w polu B sum´ nale˝nych op∏at manipulacyj-
nych i op∏at manipulacyjnych dodatkowych funkcjona-
riusz celny wpisuje:

— w podpolu TYP — kod „115” — op∏aty manipula-
cyjne i op∏aty manipulacyjne dodatkowe,

— w podpolu KWOTA — ∏àcznà kwot´ op∏at manipu-
lacyjnych i manipulacyjnych dodatkowych,

— w podpolu METODA P¸ATNOÂCI — symbol p∏at-
noÊci natychmiastowej (A, D lub E).

Je˝eli zg∏oszenie celne dokonywane jest na formularzu
SAD, funkcjonariusz celny dokonuje w wierszu „Ra-
zem” podsumowania nale˝nych kwot c∏a, podatków
i innych op∏at oraz op∏at manipulacyjnych i op∏at ma-
nipulacyjnych dodatkowych. 

Je˝eli zg∏oszenie celne dokonywane jest na zestawie
SAD, funkcjonariusz celny wpisuje sum´ nale˝nych
op∏at manipulacyjnych i op∏at manipulacyjnych do-
datkowych na ostatnim formularzu uzupe∏niajàcym
SAD-BIS w polu „Ogó∏em”, a nast´pnie dokonuje
w wierszu „S.O.” podsumowania nale˝nych kwot c∏a,
podatków i innych op∏at oraz op∏at manipulacyjnych
i op∏at manipulacyjnych dodatkowych z ca∏ego zesta-
wu SAD.

Je˝eli op∏aty manipulacyjne i op∏aty manipulacyjne
dodatkowe nie sà pobierane, funkcjonariusz celny do-
konuje odpowiednio podsumowania nale˝nych kwot
c∏a, podatków i innych op∏at.
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Za∏àcznik nr 7
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WYKAZ F

KODY I SYMBOLE KRAJÓW

I .  Wykaz regionalny
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I I .  Wykaz alfabetyczny
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I I I .  Symbole krajów umawiajàcych si´ stron
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Za∏àcznik nr 8

SPOSÓB WYKONANIA FORMULARZY SAD I FORMULARZY UZUPE¸NIAJÑCYCH SAD-BIS

1. Formularze sk∏adane przez zg∏aszajàcych mogà za-
wieraç tylko te zestawy kart, które sà wymagane
w danej procedurze (zestawy cz´Êciowe).

2. Formularze muszà byç drukowane zielonà farbà na
bia∏ym samokopiujàcym papierze o formacie
210 x 297 mm (z maksymalnà tolerancjà — 5 mm
krótsze lub 8 mm d∏u˝sze) oraz masie nie mniejszej
od 40 g/m2. Papier nie powinien przy normalnym
u˝yciu byç podatny na rozerwanie lub marszcze-
nie. JednoczeÊnie powinien mieç odpowiednià
wytrzyma∏oÊç mechanicznà, umo˝liwiajàcà czytel-
ne wype∏nianie (r´czne i maszynowe) bez przebar-
wieƒ tekstu na drugà stron´. Na kartach stosowa-
nych dla procedury tranzytowej (karty 1, 4, 5 i 7)
pola: 1 (z wyjàtkiem Êrodkowej cz´Êci), 2, 3, 4, 5, 6,
8, 15, 17, 18, 19, 21, 25, 27, 31, 32, 33 (pierwsza
cz´Êç), 35, 38, 40, 44, 50, 51, 52, 53, 55 i 56 majà zie-
lone t∏o. Poszczególne karty formularza wed∏ug
wzorów podanych w za∏àcznikach nr 2 i 3 do roz-
porzàdzenia muszà byç oznaczone nast´pujàcymi
kolorami:
a) karty 1, 1A, 2, 3 i 5 na prawym brzegu oznaczo-

ne sà ciàg∏ym paskiem w kolorze odpowiednio:
czerwonym, zielonym, ˝ó∏tym i niebieskim,

b) karty 4, 6, 7 i 8 na prawym brzegu oznaczone sà
paskiem przerywanym w kolorze odpowiednio:
niebieskim, czerwonym, zielonym i ˝ó∏tym.

Poszczególne karty formularza wg wzorów po-
danych w za∏àcznikach 4 i 5 do rozporzàdzenia,
karty 1/6, 2/7, 3/8 i 4/5 na prawym brzegu ozna-
czone sà ciàg∏ym i na prawo od niego przerywa-
nym paskiem w kolorze czerwonym, zielonym,
˝ó∏tym i niebieskim.

Kolorowe paski majà szerokoÊç oko∏o 3 mm. Pa-
ski przerywane sk∏adajà si´ z ciàgu kwadraci-
ków o boku 3 mm i 3 mm przerwy.

3. W lewym dolnym rogu formularze (zestaw pe∏ny)
muszà posiadaç nast´pujàce oznaczenia w kolorze
czarnym:
1) formularz SAD, stanowiàcy za∏àcznik nr 2 do roz-

porzàdzenia: „0101 Jednolity Dokument Admi-
nistracyjny (wywóz/export + Wspólna Procedu-
ra Tranzytowa + przywóz/import) (rok produk-
cji)”,

2) formularz uzupe∏niajàcy SAD-BIS, stanowiàcy
za∏àcznik nr 3 do rozporzàdzenia: „0102 Formu-
larz uzupe∏niajàcy do dokumentu 0101 (rok pro-
dukcji),

3) formularz SAD, stanowiàcy za∏àcznik nr 4 do za-
rzàdzenia: „0121 Jednolity Dokument Admini-
stracyjny (wywóz/eksport + Wspólna Procedura
Tranzytowa + przywóz/import) (rok produkcji)”,

4) formularz uzupe∏niajàcy SAD-BIS, stanowiàcy
za∏àcznik nr 5 do rozporzàdzenia: „0122 Formu-
larz uzupe∏niajàcy do dokumentu 0121 (rok pro-
dukcji)”.

4. W lewym dolnym rogu formularze (zestaw cz´Êcio-
wy) muszà posiadaç nast´pujàce oznaczenia w ko-
lorze czarnym:
1) formularz SAD, przeznaczony dla eksportu, sk∏a-

dajàcy si´ z kart 1, 1A, 2 i 3, zgodnie ze wzorem
kart podanym w za∏àczniku nr 2 do rozporzàdze-
nia: „0103 Jednolity Dokument Administracyjny
(wywóz/eksport) (rok produkcji)”,

2) formularz uzupe∏niajàcy SAD-BIS, sk∏adajàcy si´
z kart 1, 1A, 2 i 3, zgodnie ze wzorem kart poda-
nym w za∏àczniku nr 3 do rozporzàdzenia: „0104
Formularz uzupe∏niajàcy do dokumentu 0103
(rok produkcji)”,

3) formularz SAD, przeznaczony dla tranzytu, sk∏a-
dajàcy si´ z kart 1, 4, 5 i 7, zgodnie ze wzorem
kart podanym w za∏àczniku nr 2 do rozporzàdze-
nia: „0105 Jednolity Dokument Administracyjny
(Wspólna Procedura Tranzytowa) (rok produk-
cji)”,

4) formularz uzupe∏niajàcy SAD-BIS, sk∏adajàcy si´
z kart 1, 4, 5 i 7, zgodnie ze wzorem kart poda-
nym w za∏àczniku nr 3 do rozporzàdzenia: „0106
Formularz uzupe∏niajàcy do dokumentu 0105
(rok produkcji)”,

5) formularz SAD, przeznaczony dla wywozu i tran-
zytu, sk∏adajàcy si´ z kart 1, 1A, 2, 3, 4 i 5, zgod-
nie ze wzorem kart podanym w za∏àczniku nr 2
do rozporzàdzenia: „0107 Jednolity Dokument
Administracyjny (wywóz/eksport + Wspólna
Procedura Tranzytowa) (rok produkcji)”,

6) formularz uzupe∏niajàcy SAD-BIS, sk∏adajàcy si´
z kart 1, 1A, 2, 3, 4 i 5, zgodnie ze wzorem kart po-
danym w za∏àczniku nr 3 do rozporzàdzenia:
„0108 Formularz uzupe∏niajàcy do dokumentu
0107 (rok produkcji)”,

7) formularz SAD, przeznaczony dla wywozu i tran-
zytu, sk∏adajàcy si´ z kart 1, 1A, 2, 3, 4 i 5, zgod-
nie ze wzorem kart podanym w za∏àczniku nr 2
do rozporzàdzenia: „0109 Jednolity Dokument
Administracyjny (wywóz/eksport + tranzyt) (rok
produkcji)”,

8) formularz uzupe∏niajàcy SAD-BIS, sk∏adajàcy si´
z kart 1, 1A, 2, 3, 4 i 5, zgodnie ze wzorem kart po-
danym w za∏àczniku nr 3 do rozporzàdzenia:
„0110 Formularz uzupe∏niajàcy do dokumentu
0109 (rok produkcji)”,

9) formularz SAD, przeznaczony dla przywozu,
sk∏adajàcy si´ z kart 6, 7 i 8, zgodnie ze wzorem
kart podanym w za∏àczniku nr 2 do rozporzàdze-
nia: „0111 Jednolity Dokument Administracyjny
(przywóz/import) (rok produkcji)”;

— pomi´dzy karty 6 i 7 oraz karty 7 i 8 nale˝y do-
∏àczyç w zestawie kalk´, w celu kopiowania
danych,

10) formularz uzupe∏niajàcy SAD-BIS, sk∏adajàcy si´
z kart 6, 7 i 8, zgodnie ze wzorem kart podanym
w za∏àczniku nr 3 do rozporzàdzenia: „0112 For-
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mularz uzupe∏niajàcy do dokumentu 0111 (rok
produkcji)”;
— pomi´dzy karty 6 i 7 oraz karty 7 i 8 nale˝y do-

∏àczyç w zestawie kalk´, w celu kopiowania
danych,

11) formularz SAD przeznaczony dla przywozu sk∏a-
dajàcy si´ z kart 6, 7 i 8, zgodnie ze wzorem kart
podanym w za∏àczniku nr 2 do rozporzàdzenia:
„0113 Jednolity Dokument Administracyjny
(przywóz/import) (rok produkcji)”,

12) formularz uzupe∏niajàcy SAD-BIS, sk∏adajàcy si´
z kart 6, 7 i 8, zgodnie ze wzorem kart podanym
w za∏àczniku nr 3 do rozporzàdzenia: „0114 For-
mularz uzupe∏niajàcy do dokumentu 0113 (rok
produkcji)”,

13) formularz SAD przeznaczony dla potwierdzania
wywozu piecz´cià VAT sk∏adajàcy si´ z karty 1A ,
zgodnie ze wzorem kart podanym w za∏àczniku
nr 2 do rozporzàdzenia: „0115 Jednolity Doku-
ment Administracyjny (potwierdzenie wywozu)
(rok produkcji)”,

14) formularz SAD-BIS sk∏adajàcy si´ z karty 1A,
zgodnie ze wzorem kart podanym w za∏àczniku
nr 3 do rozporzàdzenia: „0116 Formularz uzupe∏-
niajàcy do dokumentu 0115 (rok produkcji)”.

5. Zasady kopiowania kart:
1) numery pól formularza SAD i formularza uzupe∏-

niajàcego SAD-BIS 9-kartowego, w których wpi-
sane dane majà byç skopiowane na innych kar-

tach, z wy∏àczeniem zestawienia 0113 i 0114,
okreÊlone zosta∏y w tabeli nr 1,

2) numery pól formularza SAD i formularza uzupe∏-
niajàcego SAD-BIS 4-kartowego, w których wpi-
sywane dane majà byç skopiowane na pozosta-
∏ych kartach, okreÊlone zosta∏y w tabeli nr 2,

3) dane z pól kart 6, 7 i 8 formularza SAD i formula-
rza uzupe∏niajàcego SAD-BIS zestawienia cz´-
Êciowego 0113 i 0114 kopiujà si´ ca∏kowicie
z karty 6 na kart´ 7 oraz z karty 7 na kart´ 8.

6. W kolorze czarnym nale˝y wydrukowaç nast´pujà-
ce teksty:
a) numery pól 12, 42 i 45 na kartach 1, 1A, 2 i 3 SAD,
b) lit. „A” przy numerze karty — na karcie 1A,
c) oznakowanie zestawów pe∏nych i cz´Êciowych

nazwà i adresem producenta,
d) w polu D, J lub D/J zapis: „Z up. dyr. U.C.:”,
e) w polu 54 kart 1, 1A, 2, 3 zapis: „Kart´ 3 otrzy-

ma∏em, zosta∏em powiadomiony o zarejestro-
waniu kwoty wynikajàcej z d∏ugu celnego”,

f) w polu 54 kart 6, 7, 8 zapis: „Kart´ 8 otrzyma∏em,
zosta∏em powiadomiony o zarejestrowaniu
kwoty wynikajàcej z d∏ugu celnego”,

g) adres na karcie 5 i 4/5 SAD:
„G∏ówny Urzàd Ce∏
Centralne Biuro Wspólnego Tranzytu
ul. Chmielna 75
00-805 Warszawa”.
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Za∏àcznik nr 9
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Za∏àcznik nr 10
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Za∏àcznik nr 11
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Za∏àcznik nr 12
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INSTRUKCJA POS¸UGIWANIA SI¢ 
DOKUMENTEM POTWIERDZAJÑCYM DOKONANIE ZG¸OSZENIA CELNEGO

1. Dokument Potwierdzajàcy Dokonanie Zg∏oszenia
Celnego, zwany dalej „potwierdzeniem”, wysta-
wia funkcjonariusz celny w dwóch egzemplarzach.

2. Poszczególne pola dokumentu wype∏nia si´ nast´-
pujàco:

Pole A — Urzàd Celny — Funkcjonariusz celny
w prawej cz´Êci pola umieszcza stempel SAD oraz
wpisuje numer rejestru, w lewej cz´Êci umieszcza
piecz´ç „Polska C∏o”.

Pole B — Zg∏aszajàcy — Funkcjonariusz celny wpi-
suje imi´, nazwisko, adres zamieszkania oraz nu-
mer paszportu lub dowodu osobistego zg∏aszajà-
cego.

Pole C — Pokwitowanie pobrania nale˝noÊci —
Funkcjonariusz celny wype∏nia to pole podczas po-
bierania nale˝noÊci, wpisujàc tytu∏ (nazw´) pobie-
ranych nale˝noÊci, ich wysokoÊç oraz umieszcza-
jàc w polu swój podpis. 

Pole D — Opis towaru i obliczanie nale˝noÊci —
poszczególne rubryki odpowiadajà:

Rubryka „Towar” — polu 31 SAD.

Rubryka „IloÊç” — nale˝y wpisaç iloÊç oraz jed-
nostk´ miary zazwyczaj stosowanà do okreÊlania
iloÊci opisywanego towaru.

Rubryka „Kod PCN” — polu 33 SAD.

Rubryka „WartoÊç” — odpowiada polu 47 SAD ru-
bryka „Podstawa op∏aty” dla kodu nale˝noÊci 111.

Rubryka „Stawka Celna” — odpowiada polu 47
SAD rubryka „Stawka”.

Rubryki „Kwota c∏a” oraz „Kwota podatku” —
wype∏nia si´ w sposób okreÊlony dla pola 47 SAD
dla Kodu nale˝noÊci 111 oraz 813.

Rubryka „Suma” — nale˝y wpisaç sum´ z rubryki
„Kwota c∏a” oraz „Kwota podatku”.

Rubryka „Razem” — nale˝y podaç kolejno sum´
wykazanych dla poszczególnych pozycji ca∏kowi-
tych kwot nale˝noÊci.

3. Od momentu dokonania zg∏oszenia ustnego do
momentu udokumentowania uiszczenia nale˝no-
Êci celnych i podatków (pole C zaÊwiadczenia) to-
wary b´dàce  przedmiotem zg∏oszenia pozostajà
pod dozorem celnym, w miejscu wskazanym przez
organ celny.

4. Je˝eli pobór nale˝noÊci dokonywany jest przez in-
nego funkcjonariusza celnego ni˝ wystawiajàcy
potwierdzenie, funkcjonariusz celny wystawiajàcy
potwierdzenie wype∏nia pola A, B, D i przekazuje
potwierdzenie osobie dokonujàcej zg∏oszenia cel-
nego w celu dostarczenia dokumentu do kasy
i uiszczenia nale˝noÊci. 

Po uiszczeniu nale˝noÊci osoba dokonujàca zg∏o-
szenia sk∏ada swój podpis na potwierdzeniu,
a funkcjonariusz celny przyjmujàcy wp∏at´ wype∏-
nia pole C potwierdzenia.

Je˝eli wystawienia potwierdzenia i poboru nale˝-
noÊci dokonuje ten sam funkcjonariusz celny, wy-
pe∏nia on wszystkie pola potwierdzenia, a osoba
dokonujàca zg∏oszenia celnego sk∏ada podpis na
potwierdzeniu.

5. Towary zostajà zwolnione od procedury na podsta-
wie ca∏kowicie wype∏nionego potwierdzenia.
W momencie zwolnienia towarów nast´puje po-
dzia∏ kart:
1) karta 1 zostaje przekazana podró˝nemu,
2) karta 2 pozostaje w urz´dzie celnym.
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Za∏àcznik nr 14
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Za∏àcznik nr 15
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INSTRUKCJA WYPE¸NIANIA FORMULARZA IE 33

1. W polu nr 1 nale˝y podaç nazw´, pe∏ny adres i nu-
mer urz´du wyjÊcia oraz numer faksu, teleksu lub
adres poczty elektronicznej, w zale˝noÊci od posia-
danych informacji i sposobu, w jaki formularz IE 33
b´dzie przekazany do urz´du wyjÊcia.

2. Formularz IE 33 powinien byç wype∏niany przez
urzàd przeznaczenia, w którym dokonano przedsta-

wienia towaru, wymieniony w polu nr 2. W zwiàz-
ku z tym pola nr 4 nie wype∏nia si´.

3. W polu po prawej stronie pola nr 4 nale˝y przysta-
wiç piecz´ç „Polska — C∏o”, wpisaç miejsce i dat´
wype∏nienia formularza oraz z∏o˝yç podpis.
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Za∏àcznik nr 16
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INSTRUKCJA DOTYCZÑCA LIST TOWAROWYCH

CZ¢Âå I

Postanowienia ogólne

Lista towarowa jest dokumentem handlowym, jeÊli
spe∏nia wymogi okreÊlone w niniejszym za∏àczniku.

Formularze stosowane do wystawiania list towaro-
wych nale˝y drukowaç na papierze do maszynopisania
o gramaturze przynajmniej 40 g/m2, wykonanym w ten
sposób, aby przy normalnym u˝ywaniu nie dar∏ si´ ani
nie gniót∏. 

Formularze powinny mieç format 210 x 297 mm, przy
czym dopuszczalne sà odchylenia w d∏ugoÊci od –5 do
+8 mm.

Postanowienia szczególne

Jako lista towarowa mo˝e byç u˝yta jedynie przednia
strona formularza.

Cechy listy towarowej:

a) nag∏ówek „Lista towarowa”;

b) pole o wymiarach 70 x 55 mm podzielone na dwie
cz´Êci: górnà o wymiarach 70 x 15 mm i dolnà
70 x 40 mm;

c) kolumny, których nag∏ówki umieszczone powinny
byç w nast´pujàcym porzàdku:
— numer porzàdkowy,
— znaki, numery, liczba i rodzaj opakowaƒ, opis to-

waru,
— kraj wywozu/eksportu,
— masa brutto w kilogramach,
— wpisy urz´dowe.

Zg∏aszajàcy mogà dostosowaç szerokoÊç kolumn do
swoich potrzeb. Jednak kolumna „wpisy urz´dowe”
nie mo˝e mieç mniej ni˝ 30 mm szerokoÊci. Zg∏aszajà-
cy decydujà o tym, w jaki sposób zostanà wykorzysta-
ne pola inne ni˝ okreÊlone w punktach a), b) i c).

Pod ostatnim wpisem nale˝y niezw∏ocznie narysowaç
poziomà lini´, a wszystkie pola niewykorzystane nale-
˝y przekreÊliç, aby uniemo˝liwiç dokonywanie póêniej-
szych wpisów.

CZ¢Âå II

Uwagi do poszczególnych pól

1. Pole

Górna cz´Êç

W wypadku gdy lista towarowa towarzyszy kartom
zg∏oszenia tranzytowego, w górnej cz´Êci pola nale˝y
wpisaç symbol „T1”, „T2” lub „T2F”.

W wypadku gdy lista towarowa towarzyszy dokumen-
towi tranzytowemu T2L, w górnej cz´Êci pola wpisuje
si´ symbol „T2L” lub „T2LF”.

Dolna cz´Êç

Nale˝y wpisaç w tej cz´Êci pola dane wyszczególnione
w cz´Êci III pkt 4 niniejszej instrukcji.

2. Kolumny 

2.1. Numer porzàdkowy 

Ka˝da pozycja towarowa wpisana na liÊcie towaro-
wej poprzedzona jest numerem porzàdkowym.

2.2. Znaki, numery, liczba i rodzaj opakowaƒ, opis to-
waru

W wypadku gdy lista towarowa towarzyszy kar-
tom zg∏oszenia tranzytowego, pole to nale˝y wy-
pe∏niaç zgodnie z instrukcjà wype∏niania i stoso-
wania dokumentu SAD zawartà w za∏àczniku nr 6
do rozporzàdzenia. Lista powinna zawieraç dane
wpisane w polach 31 (Opakowania i opis towaru),
44 (Dodatkowe informacje/za∏àczone dokumen-
ty/Êwiadectwa i pozwolenia) oraz odpowiednio:
33 (Kod towaru), 38 (Masa netto) kart zg∏oszenia
tranzytowego.

W wypadku gdy lista towarowa towarzyszy doku-
mentowi tranzytowemu T2L, dane nale˝y wpisaç
zgodnie z instrukcjà zamieszczonà w za∏àczniku
nr 6 do rozporzàdzenia.

2.3. Kraj wywozu/eksportu

Nale˝y wpisaç nazw´ kraju, z którego towary sà
wysy∏ane lub wywo˝one. Kolumny tej nie wype∏-
nia si´, w wypadku gdy lista towarowa towarzyszy
dokumentowi tranzytowemu T2L.

2.4. Masa brutto (kg)

Nale˝y wpisaç dane z pola 35 dokumentu SAD.

CZ¢Âå III

Stosowanie list towarowych

1. Do zg∏oszenia tranzytowego nie mogà byç do∏àczo-
ne jednoczeÊnie lista towarowa i jeden lub wi´cej
formularzy uzupe∏niajàcych.

2. W wypadku stosowania listy towarowej, pola 15
(kraj wysy∏ki/eksportu), 32 (Pozycja Nr), 33 (Kod to-
waru), 35 (Masa brutto (kg)) i, odpowiednio, pole 44
(Dodatkowe informacje/za∏àczone dokumenty/Êwia-
dectwa i pozwolenia) zg∏oszenia tranzytowego nale-
˝y przekreÊliç, a w polu 31 (Opakowania i opis towa-
ru) mo˝na nie wpisywaç danych odnoÊnie do zna-
ków, numerów i rodzaju opakowaƒ lub opisu towa-
rów.

3. Je˝eli w urz´dzie wyjÊcia dla obs∏ugi zg∏oszenia tran-
zytowego i wpisania danych do odpowiadajàcej listy
towarowej u˝ywa si´ tego samego elektronicznego
systemu przetwarzania danych, wystarczajàce jest
z∏o˝enie w tym urz´dzie jednego egzemplarza listy
towarowej. W innych wypadkach nale˝y z∏o˝yç co
najmniej trzy egzemplarze listy towarowej.

4. Po przyj´ciu zg∏oszenia celnego funkcjonariusz cel-
ny wpisuje do listy towarowej numer ewidencyjny
taki sam, co zg∏oszenie celne. Przy wpisywaniu nu-
meru nale˝y wpisaç nazw´ urz´du wyjÊcia. Numer
ten nale˝y wpisaç z zastosowaniem stempla lub od-
r´cznie. W wypadku wpisu odr´cznego nale˝y go
potwierdziç odciskiem piecz´ci urz´du wyjÊcia.
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Podpisywanie formularzy przez funkcjonariusza cel-
nego urz´du wyjÊcia nie jest obowiàzkowe.

5. W wypadku gdy kilka list towarowych jest do∏àczo-
nych do jednego formularza stosowanego w proce-
durze T1 lub T2, listy powinny byç opatrzone nume-
rem porzàdkowym nadanym przez g∏ównego zobo-

wiàzanego, a liczb´ za∏àczonych list towarowych na-
le˝y wpisaç w polu 4 (Wykazy za∏adunkowe) tego
formularza.

6. Postanowienia pkt 1—5 stosuje si´ odpowiednio, je-
˝eli lista towarowa jest za∏àczona do dokumentu
tranzytowego T2L.
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Za∏àcznik nr 17
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INSTRUKCJA WYPE¸NIANIA TRANZYTOWEGO DOKUMENTU TOWARZYSZÑCEGO

Cz´Êç I

UWAGI OGÓLNE 

1. Formularze Tranzytowego Dokumentu Towarzyszà-
cego stanowià wydruk z systemu NCTS.

2. Zapisy w poszczególnych polach formularza Tranzy-
towego Dokumentu Towarzyszàcego nie mogà byç
wycierane, zamalowywane lub w inny sposób zmie-
niane, chyba ˝e przepisy Konwencji z dnia 20 maja
1987r. o wspólnej procedurze tranzytowej stanowià
inaczej.

3. Not´ tranzytowà stanowià karta A lub karty
A i B Tranzytowego Dokumentu Towarzyszàcego.

CZ¢Âå II

WYPE¸NIANIE FORMULARZA TRANZYTOWEGO
DOKUMENTU TOWARZYSZÑCEGO

Dla wype∏niania pól Tranzytowego Dokumentu Towa-
rzyszàcego: 1, 18, 38, 55 i F przepisy cz´Êci III, IV i VI za-
∏àcznika nr 6 do rozporzàdzenia stosuje si´ odpowied-
nio.

Dla pozosta∏ych pól okreÊla si´ nast´pujàcy sposób
wype∏niania:

POLE „MRN”

Wpisuje si´ Numer Ewidencyjny Operacji Tranzytowej
(MRN). 

Numer Ewidencyjny Operacji Tranzytowej sk∏ada si´
z 18 znaków umieszczonych w nast´pujàcym uk∏adzie:

— dwie ostatnie cyfry danego roku kalendarzowego,

— dwuznakowy symbol kraju rozpocz´cia operacji
tranzytowej, zgodnie z kodami krajów zawartych
w wykazie H za∏àcznika nr 7 do rozporzàdzenia,

— trzynastoznakowy numer danej operacji tranzyto-
wej (alfanumeryczny),

— jednoznakowy symbol kontrolny (alfanumerycz-
ny),

Karta zwrotna powinna zostaç odes∏ana do urz´du:

wpisuje si´ nazw´ i adres urz´du celnego, do którego
nale˝y odes∏aç Kart´ B lub Fotokopi´ Karty A

POLE 2 — Nadawca/Eksporter

Nale˝y podaç nazwisko i imi´ lub nazw´ oraz pe∏ny
adres osoby, na rzecz której dokonano zg∏oszenia cel-
nego.

POLE 3 — Formularze

Pole sk∏ada si´ z dwóch cz´Êci. W pierwszej cz´Êci na-
le˝y podaç numer strony obecnie drukowanej, a w dru-
giej cz´Êci — ca∏kowità liczb´ drukowanych stron wraz
z wykazem towarów.

Je˝eli zg∏oszenie celne dotyczy tylko jednej pozycji to-
warowej, pola 3 nie nale˝y wype∏niaç.

POLE 4 — Wykazy za∏adunkowe

Pole to nale˝y wype∏niaç w wypadku wyst´powania
list towarowych. W takim wypadku nale˝y podaç iloÊç
list towarowych.

POLE  5 — Pozycje

Podaje si´ liczb´ zg∏oszonych pozycji towarowych, wy-
mienionych przez zg∏aszajàcego w polach 32 na formu-
larzu Tranzytowego Dokumentu Towarzyszàcego oraz
listy towarowej albo wykazu towarów. 

POLE 6 — Ca∏kowita liczba opakowaƒ

Nale˝y podaç ca∏kowità liczb´ opakowaƒ. Ca∏kowita
liczba opakowaƒ powinna byç równa sumie wszystkich
liczb opakowaƒ, liczb sztuk oraz wartoÊci „1” w wypad-
ku towaru przewo˝onego luzem.

POLE  8 — Odbiorca

Nale˝y podaç nazwisko i imi´ lub nazw´ oraz pe∏ny ad-
res osoby, która powinna odebraç towary.

POLE 15 — Kraj wysy∏ki/eksportu

Nale˝y podaç kod kraju, z którego towary sà wywo˝o-
ne, zgodnie z Wykazem H za∏àcznika nr 7 do rozporzà-
dzenia.

POLE 17 — Kraj przeznaczenia

Nale˝y podaç kod kraju przeznaczenia, zgodnie z koda-
mi krajów, zawartych w wykazie H za∏àcznika nr 7 do
rozporzàdzenia.

POLE 31 Opakowania i opis towaru. Znaki i numery —
Numery kontenera (ów) — Liczba i rodzaj

Nale˝y podaç znaki i numery oraz  liczb´ i rodzaj opa-
kowaƒ, zgodnie z kodem opakowaƒ zawartym w wyka-
zie H za∏àcznika nr 7 do rozporzàdzenia.

Je˝eli towary sà przewo˝one w kontenerach, to poda-
je si´ numery kontenerów.

Nale˝y podaç zwyczajowy opis handlowy towaru.

Je˝eli zosta∏y u˝yte listy towarowe, wpisuje si´:

• w wypadku towarów T1 lub T2: „Patrz listy towaro-
we”,

• w wypadku towarów T1 i T2:
— „Towary T1: patrz listy towarowe nr”,
— „Towary T2: patrz listy towarowe nr”.

W polu tym wpisuje si´ równie˝ kod towarów okreÊlo-
nych w za∏àczniku nr 19, zgodnie z kodem „towarów
wra˝liwych”, zawartym w wykazie H za∏àcznika nr 7 do
rozporzàdzenia, oraz iloÊç tych towarów dla okreÊlenia
„towarów wra˝liwych”.

POLE 32 — Pozycja Nr

Wpisuje si´ kolejny numer danej pozycji towarowej.

Je˝eli wype∏niany jest tylko formularz Tranzytowego
Dokumentu Towarzyszàcego, to w pierwszej cz´Êci
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wpisuje si´ znak „1”, a cz´Êç drugà pozostawia si´ nie-
wype∏nionà.

Je˝eli w danej procedurze stosuje si´ Tranzytowy Do-
kument Towarzyszàcy oraz list´ towarowà albo wykaz
towarów, to na formularzu Tranzytowego Dokumentu
Towarzyszàcego wpisuje si´ znak „1”, a na formula-
rzach listy towarowej albo wykazu towarów przy ka˝-
dej wymienionej pozycji towarowej — kolejny numer.

POLE 33 — Kod towaru

Pole to wype∏nia si´ wy∏àcznie dla towarów okreÊlo-
nych w § 16 ust. 1 pkt 3 i 4 oraz w za∏àczniku nr 19 do
rozporzàdzenia.

POLE 35 — Masa brutto w kilogramach

Wpisuje si´ mas´ brutto towaru, wyra˝onà w pe∏nych
kilogramach. WartoÊci po przecinku zaokràgla wed∏ug
zasad matematycznych.

Przez mas´ brutto rozumie si´ mas´ towaru z ca∏kowi-
tym opakowaniem, z wyjàtkiem masy pojemników,
kontenerów oraz materia∏ów wype∏niajàcych.

Wpisanie masy brutto nie jest wymagane, je˝eli towa-
ry ró˝nego rodzaju, obj´te jednym zg∏oszeniem, zosta-
∏y zapakowane w taki sposób, ˝e niemo˝liwe jest okre-
Êlenie masy brutto ka˝dego rodzaju towaru.

POLE 40 — Deklaracja skrócona/poprzedni dokument

Je˝eli zg∏oszeniem obj´te sà towary T2, wpisuje si´ na-
zw´ i numer dokumentu stosowanego w poprzedniej
procedurze tranzytu, zgodnie z kodem poprzedniego
dokumentu zawartym w wykazie H za∏àcznika nr 7 do
rozporzàdzenia.

POLE 44 — Dodatkowe informacje/za∏àczone doku-
menty/ Êwiadectwa i pozwolenia

Nale˝y podaç informacje o nazwach i numerach przed-
∏o˝onych dokumentów, zgodnie z kodami nazw doku-
mentów/informacji, zawartymi  w wykazie H za∏àcznika
nr 7 do rozporzàdzenia. W polu tym tak˝e wpisuje si´
dodatkowe informacje, zgodnie z kodem dodatkowych
informacji, zawartym w wykazie H za∏àcznika nr 7 do
rozporzàdzenia. Dozwolone jest umieszczenie w tym
polu równie˝ innych danych w postaci wolnego tekstu,
je˝eli sà one wymagane.

POLE 50 — G∏ówny zobowiàzany 

Nale˝y podaç nazwisko i imi´ lub nazw´ oraz pe∏ny ad-
res osoby.

POLE 51 — Przewidywane urz´dy tranzytowe (i kraj)

Nale˝y podaç numer urz´du celnego tranzytowego
przywozu ka˝dej Umawiajàcej si´ Strony, przez której
obszar celny towary b´dà przewo˝one. Je˝eli przewóz
b´dzie przebiega∏ przez terytorium krajów trzecich, na-
le˝y podaç numer urz´du celnego wywozu, przez który
Êrodek transportu opuÊci terytorium Umawiajàcej si´
Strony.

W wypadku gdy przewidywany urzàd przeznaczenia
znajduje si´ na obszarze celnym Wspólnoty Europej-
skiej, w polu tym nale˝y podaç numer pierwszego prze-
widywanego urz´du celnego tranzytowego przywozu

znajdujàcego si´ na obszarze celnym Wspólnoty Euro-
pejskiej.

POLE 52 — Gwarancje niewa˝ne na

W lewej cz´Êci pola nale˝y podaç numer gwarancji.
W wypadku korzystania z wi´cej ni˝ jednego „T.C. 32
Tytu∏ gwarancyjny”, nale˝y podaç tylko pierwszy
i ostatni numer stosowanych dokumentów, pod wa-
runkiem ˝e numery te nast´pujà bezpoÊrednio po so-
bie. Je˝eli gwarancja jest niewa˝na na kraje Wspólno-
ty Europejskiej, nale˝y wpisaç symbol „1”, a je˝eli jest
na te kraje wa˝na — symbol „0”. W wypadku niewa˝-
noÊci gwarancji na inne Umawiajàce si´ Strony, wpisu-
je si´ nazw´ tego kraju. 

W prawej cz´Êci pola nale˝y podaç kod rodzaju gwa-
rancji, zgodnie z kodami zawartymi w wykazach
G i H za∏àcznika nr 7 do rozporzàdzenia.

POLE 53 — Urzàd celny przeznaczenia (i kraj)

Nale˝y podaç numer urz´du przeznaczenia, w którym
nast´puje zakoƒczenie procedury tranzytu. 

Je˝eli operacja tranzytowa nie mo˝e zostaç zakoƒczo-
na w innym urz´dzie przeznaczenia, wpisuje si´ znak
„*”.

POLE  C — Urzàd wyjÊcia

Nale˝y podaç nazw´ i numer urz´du wyjÊcia, dat´ przy-
j´cia zg∏oszenia tranzytowego oraz, w wypadku stoso-
wania procedury uproszczonej, o której mowa 
w § 121 — 139, nazw´ upowa˝nionego nadawcy, jego
adres i numer pozwolenia. 

POLE D — Kontrola przez urzàd celny wyjÊcia

W pozycji „Wynik” nale˝y podaç kod wyniku kontroli,
zgodnie z wykazem H za∏àcznika nr 7 do rozporzàdze-
nia. W wypadku zakazu zmiany urz´du przeznaczenia
lub wyznaczenia trasy przewozu, dokonuje si´ odpo-
wiedniej adnotacji.

W pozycji „Na∏o˝one zamkni´cia: IloÊç” oraz „Znaki”
wpisuje si´ liczb´ i numery na∏o˝onych zamkni´ç cel-
nych. W wypadku na∏o˝enia zamkni´ç celnych o wi´cej
ni˝ jednym numerze, nale˝y podaç pierwszy i ostatni
numer, pod warunkiem ˝e numery te nast´pujà po so-
bie. 

W pozycji „Termin (ostatni dzieƒ)” wpisuje si´ dat´
(w systemie RR-MM-DD) dostarczenia towaru do urz´-
du przeznaczenia.

W polu tym wpisuje si´ równie˝ wyznaczonà tras´
przewozu, je˝eli nastàpi∏o jej wskazanie. OkreÊlenie
wyznaczonej trasy przewozu nast´puje poprzez wpisa-
nie kodów krajów, przez które ma nastàpiç przewóz,
zgodnie z wykazem kodów zawartych w wykazie H za-
∏àcznika nr 7 do rozporzàdzenia.

W wypadku zakazu zmiany urz´du przeznaczenia, nale-
˝y wpisaç adnotacj´ „Zakaz zmiany urz´du przeznacze-
nia”.

POLE I — Kontrola przez urzàd celny przeznaczenia

Funkcjonariusz celny urz´du przeznaczenia potwierdza
w polu I karty A i B lub na karcie A i jej kserokopii przed-
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stawienie towaru i dokumentów oraz dokonuje nast´-
pujàcych wpisów:

a) w pozycji „Data przybycia” dat´ dostarczenia to-
warów ( w systemie RR-MM-DD),

b) w pozycji „Kontrola zamkni´ç” i „Uwagi” nale˝y
podaç odpowiedni kod wyników i wskaênika kon-
troli, zgodnie z wykazem H za∏àcznika nr 7 do roz-
porzàdzenia,

c) w pozycji „Karta zwrotna odes∏ana w dniu” nale˝y
podaç dat´ odes∏ania karty B lub fotokopii karty
A Tranzytowego Dokumentu Towarzyszàcego do
urz´du przeznaczenia (w systemie RR-MM-DD),

d) w pozycji „po wpisaniu do Nr” nale˝y wpisaç nu-
mer ewidencji w urz´dzie przeznaczenia,

e) w pozycji „Podpis” i „Piecz´ç”  funkcjonariusz cel-
ny sk∏ada podpis i przystawia piecz´ç „Polska-
-C∏o”.

CZ¢Âå III

UWAGI DODATKOWE

Je˝eli brak jest miejsca w polach 31, 40 i 44 Tranzyto-
wego Dokumentu Towarzyszàcego na wpisanie
wszystkich danych, dane te powinny zostaç wpisane
w wykazie towarów. W tym wypadku w polu 31 Tran-
zytowego Dokumentu Towarzyszàcego nale˝y wpisaç
adnotacj´ „Patrz: wykaz towarów”, a pola 40 i 44 tego
dokumentu zostawiç niewype∏nione.
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Za∏àcznik nr 18
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WYPE¸NIANIE FORMULARZA WYKAZU TOWARÓW

CZ¢ÂC∑ I

Uwagi ogólne

1. Formularze wykazu stanowià wydruk z systemu
NCTS.

2. Zapisy w poszczególnych polach wykazu towarów
nie mogà byç wycieranie, zamalowywane lub w in-
ny sposób zmieniane, chyba ˝e przepisy Konwen-
cji o wspólnej procedurze tranzytowej stanowià
inaczej.

3. Wykaz towarów stanowià karty A lub karty A i B.

CZ¢ÂC∑ II

Wype∏nianie formularza wykazu towarów

Dla wype∏niania pól wykazu towarów przepisy cz´Êci II
za∏àcznika nr 17 do rozporzàdzenia stosuje si´ odpo-
wiednio, z wyjàtkiem instrukcji wype∏niania nast´pujà-
cych pól: 2, 8, 15, 17, 31, 36, 38, 40 i 44 dokumentu SAD.

W polu umieszczonym w lewym górnym rogu w dru-
gim wierszu w drugim podpolu nale˝y podaç numer

seryjny danej karty, a w trzecim podpolu — ca∏kowità
liczb´ wszystkich kart (wraz z Tranzytowym Dokumen-
tem Towarzyszàcym).

W polu „Urzàd wyjÊcia” nale˝y wpisaç nazw´ tego
urz´du.

W polu „Data” nale˝y wpisaç dat´ przyj´cia zg∏oszenia
tranzytowego.

POLE „MRN”

Nale˝y podaç Numer Ewidencyjny Operacji Tranzyto-
wej (MRN), okreÊlony w Cz´Êci II za∏àcznika nr 17 do
rozporzàdzenia.

POLE Pozycja Nr (32)

Nale˝y podaç numer kolejnej pozycji towarowej.

POLE Procedura (1/3)

Je˝eli zg∏oszeniem celnym obj´te sà towary o tym sa-
mym statusie celnym, pola tego nie nale˝y wype∏-
niaç. Je˝eli zg∏oszeniem celnym obj´te sà przesy∏ki
o ró˝nym statusie, nale˝y podaç symbole T1 lub
T2/T2F.
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Za∏àcznik nr 19
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Za∏àcznik nr 20

MINIMALNE WYMOGI DOTYCZÑCE ZAMKNI¢å CELNYCH

Zamkni´cia celne powinny spe∏niç co najmniej nast´-
pujàce wymogi i warunki techniczne:

1. Podstawowe wymogi:
zamkni´cia celne powinny byç:
a) odporne na zwyk∏e zu˝ycie,
b) takiego rodzaju, aby ∏atwe by∏o ich sprawdzenie

i rozpoznanie,
c) wykonane w taki sposób, aby ka˝da próba ich

naruszenia lub usuni´cia pozostawia∏a widocz-
ne Êlady,

d) przeznaczone do jednokrotnego wykorzystania
lub, je˝eli majà byç wielokrotnie wykorzystywa-
ne, wykonane w taki sposób, ˝e mo˝na na nie
nanieÊç indywidualny znak identyfikacyjny przy
ka˝dym stosowaniu,

e) zaopatrzone w indywidualne znaki identyfika-
cyjne.

2. Warunki techniczne:
a) forma i wymiary zamkni´ç celnych mogà si´ ró˝-

niç w zale˝noÊci od rodzaju zastosowanego za-
mkni´cia celnego, ale wymiary powinny umo˝li-
wiaç ∏atwe odczytanie znaków identyfikacyj-
nych,

b) znaki identyfikacyjne zamkni´ç celnych powinny
byç takiego rodzaju, aby z punktu widzenia naj-
bardziej zaawansowanych mo˝liwoÊci technicz-
nych ryzyko ich fa∏szowania lub podrabiania by-
∏o maksymalnie zmniejszone,

c) materia∏, z którego zosta∏y wykonane zamkni´-
cia celne, powinien byç odporny na przypadko-
we naruszenia tych zamkni´ç i jednoczeÊnie
uniemo˝liwia∏ ich ponowne wykorzystanie i fa∏-
szowanie.
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Za∏àcznik nr 21
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Za∏àcznik nr 22
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Za∏àcznik nr 23
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Za∏àcznik nr 24



Dziennik Ustaw Nr 117 — 9145 — Poz. 1250

Za∏àcznik nr 25
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UWAGI DOTYCZÑCE FORMULARZY „T.C. 31 POÂWIADCZENIE GWARANCJI”

Formularze stosowane do wystawiania poÊwiadczeƒ
gwarancji generalnej nale˝y drukowaç na bia∏ym g∏ad-
kim papierze do pisania o gramaturze przynajmniej
100 g/m2. Na obu stronach formularzy powinien byç
wdrukowany giloszowany wzór, tak aby widoczne by-
∏y wszelkiego rodzaju fa∏szerstwa dokonywane przy
u˝yciu metod chemicznych lub mechanicznych. T∏o
powinno byç w kolorze zielonym dla poÊwiadczeƒ
gwarancji generalnej.

Formularze majà format 210 x 148 mm.

Ka˝de poÊwiadczenie powinno zawieraç seryjny nu-
mer identyfikacyjny.

WYPE¸NIANIE FORMULARZY „T.C. 31
POÂWIADCZENIE GWARANCJI”

1. W polach od 1 do 8 „T.C. 31 PoÊwiadczenia gwaran-
cji”, po wydaniu tych poÊwiadczeƒ, nie mo˝na doko-
nywaç ˝adnych poprawek, uzupe∏nieƒ lub skreÊleƒ.

Dane wpisywane na przedniej stronie poÊwiadczenia:

1.1. Kod waluty

W polu 6 „T.C. 31 PoÊwiadczenia gwarancji” nale˝y
wpisaç kod waluty wed∏ug normy ISO ALPHA3 (ISO
4217). 

1.2. Adnotacje

Je˝eli nie mo˝na korzystaç z gwarancji generalnej ze
wzgl´du na przewóz towarów wymienionych w za∏àcz-
niku nr 19, w polu 8 poÊwiadczenia nale˝y wpisaç wy-
razy „Ograniczona wa˝noÊç”.

Je˝eli g∏ówny zobowiàzany zobowiàza∏ si´ do sk∏ada-
nia wszystkich swoich zg∏oszeƒ tranzytowych w jed-
nym urz´dzie wyjÊcia, w polu 8 poÊwiadczenia gwa-
rancji generalnej nale˝y wpisaç du˝ymi literami nazw´
tego urz´du.

1.3. Adnotacje na poÊwiadczeniach w wypadku prze-
d∏u˝enia ich wa˝noÊci.

Je˝eli przed∏u˝ono wa˝noÊç „T.C. 31 PoÊwiadczenia
gwarancji”, urzàd sk∏adania gwarancji dokonuje odpo-
wiedniej adnotacji w polu 9 tego poÊwiadczenia.

2. Dane wpisywane na odwrocie „T.C. 31 PoÊwiadcze-
nia gwarancji” — nale˝y wpisaç osoby upowa˝nio-
ne do podpisywania zg∏oszenia tranzytowego.

2.1. Przy wydaniu „T.C. 31 PoÊwiadczenia gwarancji”
lub w trakcie trwania jego wa˝noÊci g∏ówny zobo-
wiàzany mo˝e wpisaç na odwrocie nazwiska
i imiona osób, które upowa˝nia do podpisywania
zg∏oszenia tranzytowego. Ka˝dy taki wpis powi-
nien zawieraç nazwisko i imi´ osoby upowa˝nionej
i jej wzór podpisu oraz musi byç potwierdzony
przez g∏ównego zobowiàzanego. G∏ówny zobo-
wiàzany mo˝e skreÊlaç pola, których nie wype∏nia.

2.2. G∏ówny zobowiàzany mo˝e w ka˝dej chwili odwo-
∏aç udzielone upowa˝nienie do podpisywania
zg∏oszenia tranzytowego.

2.3. Ka˝da osoba, której nazwisko i imi´ zosta∏o wpisa-
ne na odwrocie poÊwiadczenia przedstawionego
w urz´dzie wyjÊcia, jest upowa˝nionym przedsta-
wicielem g∏ównego zobowiàzanego.
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Za∏àcznik nr 27



Dziennik Ustaw Nr 117 — 9151 — Poz. 1250



Dziennik Ustaw Nr 117 — 9152 — Poz. 1250

UWAGI DOTYCZÑCE FORMULARZY „T.C. 33 POÂWIADCZENIE ZWOLNIENIA Z GWARANCJI”

Formularze stosowane do wystawiania poÊwiadczeƒ
zwolnienia z gwarancji nale˝y drukowaç na bia∏ym
g∏adkim papierze do pisania o gramaturze przynaj-
mniej 100 g/m2. Na obu stronach formularzy powinien
byç wdrukowany giloszowany wzór, tak aby widoczne
by∏y wszelkiego rodzaju fa∏szerstwa dokonywane przy
u˝yciu metod chemicznych lub mechanicznych. T∏o
powinno byç w kolorze jasnoniebieskim.

Formularze majà format 210 x 148 mm.

Ka˝de poÊwiadczenie powinno zawieraç seryjny nu-
mer identyfikacyjny.

WYPE¸NIANIE FORMULARZY „T.C. 33
POÂWIADCZENIE ZWOLNIENIA Z GWARANCJI”

1. W polach od 1 do 7 „T.C.33 PoÊwiadczenia zwolnie-
nia z gwarancji”, po wydaniu tych poÊwiadczeƒ,
nie mo˝na dokonywaç ˝adnych poprawek, uzupe∏-
nieƒ lub skreÊleƒ.

Dane wpisywane na przedniej stronie poÊwiadcze-
nia:
1.1. Kod waluty

W polu 5 „T.C.33 PoÊwiadczenia zwolnienia
z gwarancji” nale˝y wpisaç kod waluty wed∏ug
normy ISO ALPHA3 (ISO 4217). 

1.2. Adnotacje

Je˝eli g∏ówny zobowiàzany zobowiàza∏ si´ do
sk∏adania wszystkich swoich zg∏oszeƒ tranzy-
towych w jednym urz´dzie wyjÊcia, w polu 7
„T.C.33 PoÊwiadczenia zwolnienia z gwaran-

cji” wpisuje si´ du˝ymi literami nazw´ tego
urz´du.

1.3. Adnotacje na poÊwiadczeniach w wypadku
przed∏u˝enia ich wa˝noÊci.

Je˝eli przed∏u˝ono wa˝noÊç poÊwiadczenia,
urzàd sk∏adania gwarancji dokonuje odpo-
wiedniej adnotacji w polu 8 „T.C.33 PoÊwiad-
czenia zwolnienia z gwarancji”.

2. Dane wpisywane na odwrocie poÊwiadczenia —
nale˝y wpisaç osoby upowa˝nione do podpisywa-
nia zg∏oszenia tranzytowego.
2.1. Przy wydaniu poÊwiadczenia lub w trakcie

trwania jego wa˝noÊci g∏ówny zobowiàzany
wpisuje na odwrocie nazwiska i imiona osób,
które upowa˝nia do podpisywania zg∏oszenia
tranzytowego. Ka˝dy taki wpis powinien za-
wieraç nazwisko i imi´ osoby upowa˝nionej
i jej wzór podpisu oraz musi byç potwierdzony
przez g∏ównego zobowiàzanego. G∏ówny zo-
bowiàzany mo˝e skreÊlaç pola, których nie wy-
pe∏nia.

2.2. G∏ówny zobowiàzany mo˝e w ka˝dej chwili od-
wo∏aç udzielone upowa˝nienie do podpisywa-
nia zg∏oszenia tranzytowego.

2.3. Ka˝da osoba, której nazwisko i imi´ zosta∏o
wpisane na odwrocie poÊwiadczenia przedsta-
wionego w urz´dzie wyjÊcia, jest upowa˝nio-
nym przedstawicielem g∏ównego zobowiàza-
nego. 
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Za∏àcznik nr 28
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Za∏àcznik nr 29
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Za∏àcznik nr 30
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Za∏àcznik nr 31
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Za∏àcznik nr 32
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Za∏àcznik nr 33
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Za∏àcznik nr 34
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Za∏àcznik nr 35
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Za∏àcznik nr 36
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Za∏àcznik nr 37
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Za∏àcznik nr 38
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Za∏àcznik nr 39
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Za∏àcznik nr 40
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Za∏àcznik nr 41
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Za∏àcznik nr 42
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Za∏àcznik nr 43



Dziennik Ustaw Nr 117 — 9177 — Poz. 1250

Za∏àcznik nr 44
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Za∏àcznik 45

INSTRUKCJA STOSOWANIA KARNETU TIR

I. Postanowienia ogólne

Uprawniony do pos∏ugiwania si´ karnetem TIR jest
jego posiadacz wymieniony w rubryce 3 ok∏adki i w ru-
bryce 4 odcinków karnetu.

W wypadku gdy posiadaczem karnetu TIR jest oso-
ba zagraniczna, urzàd celny przyjmujàcy karnet poucza
jà o obowiàzku dotyczàcym wskazania adresu dla do-
r´czeƒ w Polsce. Adnotacj´ o pouczeniu umieszcza si´
w rubryce „do u˝ytku s∏u˝bowego” odcinka nr 1. Po-
uczenie wymaga potwierdzenia podpisem posiadacza
karnetu.

1. Rubryki 1—4 na stronie 1 ok∏adki karnetu TIR wy-
pe∏nia stowarzyszenie por´czajàce. Rubryki 6—12
na stronie 1 ok∏adki karnetu TIR i rubryki 2—15 na
wszystkich odcinkach karnetu TIR wype∏nia posia-
dacz karnetu.

2. Warunkiem przyj´cia karnetu TIR przez urzàd celny
jest:
a) zamieszczenie danych dotyczàcych posiadacza

karnetu TIR w rubryce 3 ok∏adki, w rubryce 4
wszystkich odcinków karnetu TIR i je˝eli przewóz
nast´puje z zastosowaniem mi´dzynarodowego
drogowego listu przewozowego (CMR) w rubry-
kach 16—23 CMR,

b) wpisanie w rubryce 8 ok∏adki i w rubryce 7 na
odcinkach karnetu TIR numeru rejestracyjnego
pojazdu, którym dokonywany jest przewóz,

c) wpisanie w rubryce 9 ok∏adki karnetu TIR nume-
ru i daty Êwiadectwa uznania pojazdu, którym
dokonywany jest przewóz.

3. Przed przyj´ciem karnetu TIR funkcjonariusz celny
bada jego autentycznoÊç i prawid∏owoÊç wype∏nie-
nia poprzez sprawdzenie, czy:
a) ok∏adka karnetu TIR i poszczególne karty sà opa-

trzone tym samym numerem i posiadajà znaki
IRU ,

b) w rubrykach 2 i 4 ok∏adki zosta∏a zamieszczona
nazwa stowarzyszenia por´czajàcego i odciÊni´-
ta jego piecz´ç,

c) karty karnetu TIR sà kolejno ponumerowane,
d) karnetem TIR pos∏uguje si´ osoba uprawniona,
e) karnet TIR zosta∏ przyj´ty przez wyjÊciowy urzàd

celny w terminie okreÊlonym w rubryce 1 ok∏ad-
ki.

4. Je˝eli karnet TIR nie spe∏nia warunków okreÊlonych
w pkt 2 i 3, funkcjonariusz celny odmawia jego
przyj´cia.

II. CzynnoÊci organów celnych przy zg∏aszaniu towa-
rów do wywozu poza polski obszar celny.

Do czynnoÊci funkcjonariusza celnego wyjÊciowe-
go urz´du celnego nale˝y:

1) sprawdzenie autentycznoÊci i prawid∏owoÊci wy-
pe∏nienia karnetu TIR,

2) po dokonanym za∏adunku na∏o˝enie zamkni´ç cel-
nych i wpisanie ich numerów lub znaków w rubry-
ce 16 wszystkich odcinków karnetu TIR i w rubry-
ce 3 grzbietu nr 1,

3) wype∏nienie rubryk 18—23 odcinków 1 i 2 oraz ru-
bryk 1—6 grzbietu nr 1 karnetu, 

4) potwierdzenie dokonanych wpisów piecz´cià „Pol-
ska-C∏o” i podpisem w rubrykach: 17 wszystkich
odcinków karnetu TIR, 23 — odcinków 1 i 2 oraz 6
— grzbietu nr 1,

5) nadanie numeru ewidencyjnego,

6) pozostawienie w wyjÊciowym urz´dzie celnym od-
cinka nr 1 pierwszej pary odcinków karnetu TIR.

III. CzynnoÊci organów celnych przy przywozie towa-
rów lub ich tranzycie przez polski obszar celny

1. Do czynnoÊci funkcjonariusza celnego przejÊciowe-
go urz´du celnego przy wjeêdzie nale˝y:
a) sprawdzenie stanu zamkni´ç celnych na∏o˝o-

nych przez wyjÊciowy urzàd celny w kraju wy-
wozu,

b) na∏o˝enie w∏asnych zamkni´ç celnych, jeÊli za-
chodzi taka potrzeba, i wpisanie ich numerów
lub znaków w rubryce 3 grzbietu nr 1 , niezale˝-
nie od uznania zamkni´ç celnych kraju wywozu,

c) wype∏nienie rubryk 18—23 odcinków nr 1 i 2 kar-
netu TIR,

d) nadanie numeru ewidencyjnego,
e) wype∏nienie rubryk 1—6 grzbietu nr 1 karnetu,

odpowiadajàcych odcinkowi nr 1,
f) potwierdzenie w rubryce 23 odcinków nr 1 i 2

oraz w rubryce 6 grzbietu nr 1 dokonanych wpi-
sów podpisem i piecz´cià „Polska-C∏o”

g) pozostawienie w urz´dzie celnym odcinka nr 1,
h) niezw∏oczne powiadomienie urz´du celnego do-

celowego lub przejÊciowego przy wyjeêdzie
o wprowadzeniu towaru na polski obszar celny,
je˝eli zachodzi taka potrzeba.

2. Je˝eli przejÊciowy urzàd celny przy wjeêdzie jest
jednoczeÊnie docelowym urz´dem celnym, funk-
cjonariusz celny, poza czynnoÊciami okreÊlonymi
w ust. 1:
a) wype∏nia rubryki 24—28 odcinka nr 2 i rubryki

1—6 grzbietu nr 2 karnetu TIR,
b) potwierdza dokonanie wpisów podpisem i pie-

cz´cià „Polska-C∏o” ,
c) nadaje numer ewidencyjny,
d) pozostawia odcinek nr 2 karnetu TIR w urz´dzie

celnym.
3. Do czynnoÊci funkcjonariusza celnego docelowego

urz´du celnego albo przejÊciowego urz´du celne-
go przy wyjeêdzie nale˝y:
a) sprawdzenie i zdj´cie zamkni´ç celnych, na∏o˝o-

nych przez przejÊciowy urzàd celny przy wjeê-
dzie, a w wypadku tranzytu — na∏o˝enie w∏a-
snych zamkni´ç celnych,
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b) wype∏nienie rubryk 24—28 odcinka nr 2 karnetu
TIR,

c) wype∏nienie rubryk 1—6 grzbietu nr 2 karnetu
TIR, odpowiadajàcych odcinkowi nr 2 ,

d) potwierdzenie w rubryce 28 odcinka nr 2 i w ru-
bryce 6 grzbietu nr 2 dokonanych wpisów pod-
pisem i piecz´cià „Polska-C∏o”,

e) nadanie numeru ewidencyjnego,
f) pozostawienie w urz´dzie celnym górnej cz´Êci

odcinka nr 2 karnetu TIR,
g) przes∏anie do przejÊciowego urz´du celnego przy

wjeêdzie dolnej cz´Êci odcinka nr 2 karnetu TIR.

4. Do czynnoÊci funkcjonariusza celnego docelowego
urz´du celnego przy uproszczonym zakoƒczeniu
procedury TIR nale˝y:
a) po otrzymaniu informacji o przybyciu towaru

i prawid∏owym przebiegu operacji TIR, przekaza-
nej przez osob´ upowa˝nionà w pozwoleniu na
stosowanie procedury uproszczonej, przy wyko-
rzystaniu faksu lub elektronicznych Êrodków
przekazu danych, niezw∏oczne przekazanie po-
twierdzenia upowa˝nionemu odbiorcy zawiera-
jàcego:
— numer i dat´,
— ewentualnà zgod´ na usuni´cie i roz∏adunek

towaru,
b) po otrzymaniu karnetu TIR, w terminie okreÊlo-

nym w pozwoleniu, wraz z potwierdzeniem
zgodnoÊci dostarczonych towarów z dokumen-
tacjà, wykonanie czynnoÊci okreÊlonych w pkt 3
lit. b) — g),

c) je˝eli wystàpi∏a nieprawid∏owoÊç w realizacji
procedury TIR, przekazanie rozstrzygni´cia o za-
trzymaniu towarów w miejscu wyznaczonym
w pozwoleniu do chwili przeprowadzenia kon-
troli celnej; po przeprowadzeniu kontroli zwol-
nienie karnetu z zastrze˝eniem lub bez, zgodnie
z przepisami Konwencji TIR.

IV. CzynnoÊci organów celnych przy do∏adunku lub
roz∏adunku partii towaru na polskim obszarze cel-
nym, je˝eli wyst´puje wi´cej ni˝ jeden urzàd celny
wyjÊciowy albo docelowy.

1. Je˝eli w karnecie TIR brak jest zapisu o do∏adunku
towarów na polskim obszarze celnym, funkcjona-
riusz celny przejÊciowego urz´du celnego przy
wjeêdzie na wniosek posiadacza karnetu TIR wyra-
˝a zgod´ na tranzyt do wewn´trznego urz´du cel-
nego, w którym towary majà byç do∏adowane.

2. Do czynnoÊci funkcjonariusza celnego przejÊciowe-
go urz´du celnego przy wjeêdzie nale˝y:
a) wpisanie w rubryce 2 odcinków karnetu, w pozy-

cji 2 lub 3 (zale˝nie od tego, którym kolejnym
wyjÊciowym urz´dem celnym b´dzie urzàd cel-
ny wewn´trzny), nazwy urz´du celnego w∏aÊci-
wego dla miejsca do∏adunku partii towaru,

b) wpisanie w rubryce 22 kolejnej pary odcinków
karnetu TIR i w rubryce 5 grzbietu nr 1 nazwy
urz´du celnego wewn´trznego,

c) dokonanie w rubryce 3 grzbietu nr 1 adnotacji
o na∏o˝eniu zamkni´ç celnych.

3. Do czynnoÊci funkcjonariusza celnego urz´du cel-
nego wewn´trznego, w którym jest dokonywany
do∏adunek, nale˝y:
a) zdj´cie dotychczasowych zamkni´ç celnych,
b) potwierdzenie w rubrykach 9—11 kolejnych od-

cinków karnetu TIR podpisem i piecz´cià „Pol-
ska-C∏o” dokonanego zapisu o do∏adunku towa-
rów,

c) na∏o˝enie zamkni´ç celnych po dokonaniu do∏a-
dunku towarów i wpisanie ich numerów lub zna-
ków w rubryce 16 odcinków karnetu TIR, w ru-
bryce 3 grzbietu nr 1 i w rubryce 4 poprzedniego
grzbietu nr 2 i odnotowanie tego faktu w rubry-
ce 16 odcinków karnetu w formie zmiany zapisu
dotyczàcego zmiany zamkni´ç celnych,

d) wpisanie w rubryce 22 kolejnej pary odcinków
karnetu TIR i w rubryce 5 grzbietu nr 1 nazwy ko-
lejnego wyjÊciowego urz´du celnego w wypad-
ku kolejnego do∏adunku towarów na polskim
obszarze celnym,

e) wpisanie w rubryce 22 nazwy przejÊciowego
urz´du celnego przy wyjeêdzie.

4. W wypadku gdy otwarcie karnetu TIR ma miejsce
w urz´dzie celnym wewn´trznym, który jest pierw-
szym wyjÊciowym urz´dem celnym, a do∏adunek
partii towaru ma miejsce w innym urz´dzie cel-
nym, który jest drugim wyjÊciowym urz´dem cel-
nym, obowiàzuje tryb post´powania okreÊlony
w ust. 3. 

5. Je˝eli w karnecie TIR brak jest zapisu o wy∏adunku
partii towarów na polskim obszarze celnym, funk-
cjonariusz celny przejÊciowego urz´du celnego
przy wjeêdzie, na wniosek posiadacza karnetu TIR,
wyra˝a zgod´ na tranzyt do wewn´trznego urz´du
celnego, w którym towary majà byç wy∏adowane.
Tryb post´powania, okreÊlony w pkt 2, stosuje si´
odpowiednio. Nazw´ docelowego urz´du celnego
nale˝y wpisaç w rubryce 12 kolejnych odcinków
karnetu TIR.

6. Do czynnoÊci funkcjonariusza celnego urz´du cel-
nego wewn´trznego b´dàcego docelowym urz´-
dem celnym nale˝y:
a) zdj´cie dotychczasowych zamkni´ç celnych,
b) potwierdzenie w rubrykach 9—11 kolejnych od-

cinków karnetu TIR podpisem i piecz´cià „Pol-
ska-C∏o” dokonanego zapisu o wy∏adunku partii
towarów,

c) na∏o˝enie zamkni´ç celnych i wpisanie ich nu-
merów lub znaków w rubryce 3 grzbietu nr 2, 

d) wpisanie w rubryce 3 grzbietu nr 2 iloÊci zwol-
nionych (wy∏adowanych) przesy∏ek, 

e) wpisanie w rubryce 22 kolejnej pary odcinków
karnetu:
— nazwy kolejnego docelowego urz´du celne-

go, w wypadku kolejnego roz∏adunku na pol-
skim obszarze celnym lub,

— nazwy przejÊciowego urz´du celnego przy
wyjeêdzie, w wypadku tranzytu przez polski
obszar celny,

f) wpisanie nazwy tego samego urz´du celnego
w rubryce 5 grzbietu nr 1.
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I. Postanowienia ogólne

1. W okresie wa˝noÊci karnetu ATA (12 miesi´cy)
mo˝e nastàpiç jego zwolnienie poprzez wystawienie
drugiego karnetu (zast´pczego). Nowy numer ewiden-
cji prowadzonej przez organ celny stanowi zamkni´cie
poprzedniego karnetu ATA, po czym funkcjonariusz
celny dokonuje odpowiednich adnotacji:

1) na zielonej ok∏adce w polu „zaÊwiadczenie w∏adz
celnych” obu karnetów ATA, wpisujàc dat´ (rok,
miesiàc, dzieƒ), przystawiajàc piecz´ç „Polska-
-C∏o” oraz sk∏adajàc podpis,

2) w ewidencji prowadzonej przez organ celny.

2. Je˝eli wprowadzenie towarów na polski obszar
celny lub wyprowadzenie towarów z polskiego obsza-
ru celnego nast´puje z zastosowaniem karnetu ATA,
tryb post´powania okreÊlony w niniejszej instrukcji do-
tyczy ka˝dej partii towarów.

3. Przed przyj´ciem karnetu ATA funkcjonariusz cel-
ny bada jego autentycznoÊç i prawid∏owoÊç wype∏nie-
nia poprzez sprawdzenie, czy:

1) przywóz albo wywóz towarów nast´puje z kraju lub
do kraju b´dàcego stronà konwencji,

2) karnet zawiera podpisy w polach: „podpisy przed-
stawicieli zrzeszenia” i „podpis posiadacza”,

3) karnet zawiera odpowiednià liczb´ kart,

4) rubryki przeznaczone do wype∏nienia przez posia-
dacza sà prawid∏owo wype∏nione.

II. CzynnoÊci organów celnych przy zg∏aszaniu towa-
rów do czasowego wywozu

1. Je˝eli zg∏oszenie towarów nast´puje w urz´dzie
celnym granicznym, do czynnoÊci funkcjonariusza cel-
nego nale˝y:

1) wpisanie na pierwszej stronie ok∏adki (karta zielo-
na) w cz´Êci „zaÊwiadczenie w∏adz celnych”:

a) w polu a) — numerów lub znaków na∏o˝onych
zamkni´ç celnych na towary, ze wskazaniem po-
zycji w liÊcie ogólnej karnetu ATA,

b) w polu b) — krzy˝yka w ramce po wyrazach:
„Yes/tak”, je˝eli towary zosta∏y poddane rewi-
zji, albo „No/nie”, je˝eli rewizji nie przeprowa-
dzono,

c) w polu c) — numeru ewidencji,

d) w polu d) — nazwy urz´du celnego, nazwy miej-
scowoÊci otwarcia karnetu, daty, z∏o˝enie podpi-
su oraz przystawienie piecz´ci „Polska–C∏o”,

2) wpisanie na drugiej stronie ok∏adki karnetu ATA
w liÊcie ogólnej oraz na arkuszach w rubryce 7 („za-
strze˝one dla organów celnych”) numerów lub
znaków i iloÊci na∏o˝onych zamkni´ç celnych,

3) na grzbiecie ˝ó∏tego odcinka wywozowego wpisa-
nie:
a) w polu 1 — numerów pozycji towarów wed∏ug

listy ogólnej, które zosta∏y obj´te procedurà wy-
wozu,

b) w polu 2 — ostatecznego terminu powrotnego
przywozu, 

c) w polu 3 — pozycji ewidencji,
d) w polu 4 — nazwy urz´du celnego, w którym to-

wary zosta∏y obj´te procedurà wywozu,
e) w polu 5 — nazwy miejscowoÊci, z której towar

wywo˝ony jest za granic´,
f) w polu 6 — daty wywozu towarów,
g) w polu 7 — z∏o˝enie podpisu i przystawienie pie-

cz´ci „Polska-C∏o”,

4) w polu H ˝ó∏tej karty wywozowej („zastrze˝one dla
organów celnych”) wpisanie:
a) w polu b) — ostatecznego terminu powrotnego

przywozu,
b) w polu d) — numeru ewidencji oraz adnotacji

o obj´ciu towarów procedurà wywozu, nazwy
urz´du celnego, daty, z∏o˝enie podpisu i przysta-
wienie piecz´ci „Polska-C∏o”,

c) na odwrocie grzbietu ˝ó∏tego odcinka wywozo-
wego powtórzenie treÊci adnotacji z pól b) i d)
pola H, 

5) w rubryce 7 listy ogólnej (odcinek ˝ó∏ty) wpisanie
numerów lub znaków i iloÊci na∏o˝onych zamkni´ç
celnych, 

6) oderwanie od grzbietu ̋ ó∏tego odcinka wywozowe-
go i do∏àczenie go do ewidencji,

7) w polu H ˝ó∏tej karty powrotnego przywozu wpisa-
nie:
a) w polu b) — nazwy urz´du celnego, w którym to-

war zosta∏ zg∏oszony do procedury wywozu, 
b) w polu c) — numeru ewidencji.

2. Je˝eli zg∏oszenie towarów nast´puje w urz´dzie
celnym wewn´trznym, funkcjonariusz celny post´puje
w sposób okreÊlony w pkt 1 ppkt 1—6, nie wype∏niajàc
pól 4, 5, 6 i 7 grzbietu ˝ó∏tego odcinka wywozowego
oraz w polu H tego odcinka miejsc przeznaczonych na
dat´, podpis i piecz´ç urz´du celnego. Pozycje te wy-
pe∏nia funkcjonariusz celny urz´du celnego graniczne-
go.

3. Po dostarczeniu do urz´du celnego granicznego
towarów obj´tych procedurà wywozu w urz´dzie cel-
nym wewn´trznym do czynnoÊci funkcjonariusza cel-
nego nale˝y:

1) dokonanie ogl´dzin zewn´trznych przesy∏ki,

2) sprawdzenie znaków lub numerów i iloÊci na∏o˝o-
nych zamkni´ç celnych,

3) sprawdzenie, czy karnet zawiera adnotacj´ urz´du
celnego o obj´ciu towarów procedurà wywozu,
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4) w polach 4, 5, 6 i 7 grzbietu ˝ó∏tego odcinka wywo-
zowego oraz polu H ˝ó∏tej karty wywozowej po-
twierdzenie wyprowadzenia towarów poza polski
obszar celny poprzez wpisanie:
a) w polu 4 — nazwy urz´du celnego, przez który

towary wywo˝one sà za granic´,
b) w polu 5 — nazwy miejscowoÊci, z której towar

wywo˝ony jest za granic´,
c) w polu 6 — daty (wywozu),
d) w polu 7 — z∏o˝enie podpisu i przystawienie pie-

cz´ci „Polska-C∏o”,
e) w polu H — nazwy urz´du celnego, daty oraz z∏o-

˝enie podpisu i przystawienie piecz´ci „Polska-
-C∏o”,

5) oderwanie odcinka od grzbietu ˝ó∏tej karty wywo-
zowej i przes∏anie go do urz´du celnego, w którym
towar zosta∏ zg∏oszony do procedury wywozu.

4. Urzàd celny, w którym towary zosta∏y obj´te pro-
cedurà wywozu, po otrzymaniu z urz´du celnego gra-
nicznego odcinka karnetu ATA potwierdzajàcego wy-
wóz towaru, do∏àcza odcinek do ewidencji.

III. CzynnoÊci organów celnych przy zg∏aszaniu towa-
rów do powrotnego przywozu

1. Je˝eli zg∏oszenie towaru do powrotnego przywo-
zu nast´puje w urz´dzie celnym granicznym, do czyn-
noÊci funkcjonariusza celnego nale˝y:

1) wype∏nienie grzbietu ˝ó∏tego odcinka powrotnego
przywozu poprzez wpisanie:
a) w polu 1 — numerów pozycji towarów wed∏ug

listy ogólnej, które zosta∏y powrotnie przywie-
zione,

b) w polu 2 — numeru ewidencji,
c) w polu 3 — nazwy urz´du celnego, w którym to-

wary zg∏oszone zosta∏y do powrotnego przywo-
zu,

d) w polu 4 — nazwy miejscowoÊci, w której towa-
ry zg∏oszone zosta∏y do powrotnego przywozu,

e) w polu 5 — daty powrotnego przywozu,
f) w polu 6 — z∏o˝enia podpisu i przystawienia pie-

cz´ci „Polska-C∏o”,

2) wpisanie w polu H nazwy urz´du celnego, w któ-
rym towary zg∏oszone zosta∏y do powrotnego przy-
wozu, daty oraz z∏o˝enie podpisu i przystawienie
piecz´ci „Polska-C∏o”,

3) oderwanie od grzbietu odcinka ˝ó∏tej karty powrot-
nego przywozu i do∏àczenie go do posiadanego
odcinka ˝ó∏tej karty wywozu bàdê te˝ odes∏anie do
urz´du celnego wskazanego w polu H pkt b) ˝ó∏te-
go odcinka powrotnego przywozu.

2. W wypadku gdy towar jest zg∏aszany do powrot-
nego przywozu w urz´dzie celnym wewn´trznym,
funkcjonariusz celny urz´du celnego granicznego do-
konuje nast´pujàcych czynnoÊci:

1) na pierwszej stronie ˝ó∏tej karty powrotnego przy-
wozu w polu H pkt c) oraz na odwrocie grzbietu tej
karty umieszcza adnotacj´ „Towar przekroczy∏ gra-

nic´ w ............................................... data ..............”
potwierdzonà podpisem i piecz´cià „Polska-C∏o”,

2) w polu 7 listy ogólnej wymienia numery lub znaki
i iloÊç zamkni´ç celnych uznanych lub na∏o˝onych
na towar, opakowanie lub Êrodek przewozowy.

3. Funkcjonariusz celny urz´du celnego wewn´trz-
nego po dostarczeniu towaru i karnetu wykonuje czyn-
noÊci okreÊlone w pkt 1.

IV. CzynnoÊci organów celnych przy czasowym przy-
wozie towarów

1. Je˝eli zg∏oszenie towarów do czasowego przy-
wozu nast´puje w urz´dzie celnym granicznym, do
czynnoÊci funkcjonariusza celnego nale˝y:

1) na grzbiecie bia∏ej karty przywozu wpisanie: 
a) w polu 1 — numerów pozycji towarów wed∏ug

listy ogólnej, które podlegajà czasowemu przy-
wozowi,

b) w polu 2 — ostatecznego terminu powrotnego
wywozu towarów, nie d∏u˝szego ni˝ okreÊlony
w polu 2 grzbietu ̋ ó∏tego odcinka wywozowego,

c) w polu 3 — numeru ewidencji,

2) na bia∏ej karcie odcinka przywozowego w polu
H wpisanie:
a) w polu b) — ostatecznego terminu powrotnego

wywozu towarów, okreÊlonego w polu 2 grzbie-
tu bia∏ego odcinka przywozowego,

b) w polu c) — numeru ewidencji,
c) w polu d) — adnotacji o obj´ciu towarów proce-

durà odprawy czasowej, miejscu i dacie obj´cia
oraz z∏o˝enie podpisu i przystawienie piecz´ci
„Polska-C∏o”,

3) w polu H bia∏ej karty powrotnego wywozu wpisa-
nie: 
a) w polu d) — pozycji ewidencji,
b) w polu e) — nazwy urz´du celnego, w którym to-

wary zosta∏y obj´te procedurà odprawy czaso-
wej,

4) oderwanie odcinka od grzbietu bia∏ej karty przywo-
zu i do∏àczenie go do ewidencji.

V. CzynnoÊci organów celnych przy powrotnym wy-
wozie towarów

1. Je˝eli zg∏oszenie towarów do powrotnego wy-
wozu nast´puje w urz´dzie celnym granicznym, do
czynnoÊci funkcjonariusza celnego nale˝y:

1) wype∏nienie grzbietu bia∏ego odcinka powrotnego
wywozu poprzez wpisanie:
a) w polu 1 — numerów pozycji towarów wed∏ug

listy ogólnej, które zosta∏y zg∏oszone do powrot-
nego wywozu,

b) w polu 3 — numerów ewidencji, pod którymi za-
rejestrowane zosta∏y towary niewywiezione
i które otrzyma∏y inne przeznaczenie celne,

c) w polu 4 — numeru ewidencji, 
d) w polu 5 — nazwy urz´du celnego,
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e) w polu 6 — nazwy miejscowoÊci,
f) w polu 7 — daty,
g) w polu 8 — z∏o˝enie podpisu i przystawienie pie-

cz´ci „Polska-C∏o”,

2) w polu H pkt f bia∏ej karty powrotnego wywozu —
potwierdzenia wyprowadzenia towarów poza pol-
ski obszar celny poprzez umieszczenie nazwy urz´-
du celnego, daty, z∏o˝enie podpisu i przystawienie
piecz´ci „Polska-C∏o”,

3) w polu 7 listy ogólnej — numerów lub znaków i ilo-
Êci na∏o˝onych zamkni´ç celnych,

4) oderwanie od grzbietu odcinka bia∏ej karty powrot-
nego wywozu i do∏àczenie go do posiadanego od-
cinka bia∏ej karty przywozu albo odes∏anie do urz´-
du celnego wskazanego w polu e) pola H odcinka
bia∏ej karty powrotnego wywozu.

2. Je˝eli zg∏oszenie towaru do powrotnego wywo-
zu nast´puje w urz´dzie celnym wewn´trznym, do
czynnoÊci funkcjonariusza celnego nale˝y:

1) wype∏nienie bia∏ego grzbietu odcinka powrotnego
wywozu poprzez wpisanie:
a) w polu 1 — numerów pozycji towarów wed∏ug

listy ogólnej, które sà zg∏aszane do powrotnego
wywozu,

b) w polu 3 — numerów ewidencji, pod którymi za-
rejestrowano towary niewywiezione i które
otrzyma∏y inne przeznaczenie celne,

c) w polu 4 — numeru ewidencji,

2) w polu H bia∏ej karty powrotnego wywozu:
a) w polu c) — numerów ewidencji, pod którymi za-

rejestrowano towary niewywiezione i które
otrzyma∏y inne przeznaczenie celne,

b) w polu f) — numeru ewidencji oraz adnotacji
o zg∏oszeniu towarów do powrotnego wywozu
i o miejscu,

3) na odwrocie grzbietu bia∏ego odcinka powrotnego
wywozu — informacji okreÊlonych w pkt 2,

4) w rubryce 7 listy ogólnej bia∏ego odcinka powrot-
nego wywozu — znaków lub numerów i iloÊci na-
∏o˝onych zamkni´ç celnych.

3. Do czynnoÊci funkcjonariusza celnego urz´du
celnego granicznego, po dostarczeniu towarów do-
puszczonych do powrotnego wywozu w urz´dzie cel-
nym wewn´trznym, nale˝y:

1) dokonanie ogl´dzin zewn´trznych przesy∏ki,

2) sprawdzenie numerów lub znaków i iloÊci na∏o˝o-
nych zamkni´ç celnych,

3) sprawdzenie, czy karnet ATA zawiera adnotacj´ we-
wn´trznego urz´du celnego o dopuszczeniu towa-
ru do powrotnego wywozu,

4) potwierdzenie wyprowadzenia towaru poza polski
obszar celny poprzez wpisanie na grzbiecie bia∏ej
karty powrotnego wywozu:
a) w polu 5 — nazwy urz´du celnego,
b) w polu 6 — nazwy miejscowoÊci,

c) w polu 7 — daty,
d) w polu 8 — z∏o˝enie podpisu oraz przystawienie

piecz´ci „Polska-C∏o”,

5) w polu H bia∏ej karty powrotnego wywozu wpisa-
nie nazwy urz´du celnego i daty oraz z∏o˝enie pod-
pisu i przystawienie piecz´ci „Polska-C∏o”,

6) oderwanie odcinka od grzbietu bia∏ej karty powrot-
nego wywozu i przes∏anie go do urz´du celnego,
wskazanego w polu H lit. e) tego odcinka.

4. Urzàd celny, w którym zg∏oszono towary do cza-
sowego przywozu, po otrzymaniu z urz´du celnego
granicznego potwierdzonego odcinka powrotnego wy-
wozu, do∏àcza ten odcinek do odcinka przywozowego.

VI. CzynnoÊci organów celnych przy tranzycie towa-
rów z zastosowaniem karnetu ATA.

1. Do czynnoÊci funkcjonariusza urz´du celnego,
w którym ma nastàpiç obj´cie towarów procedurà
tranzytu, nale˝y:

1) na grzbiecie obu niebieskich odcinków tranzyto-
wych w górnej ich cz´Êci wpisanie:
a) w polu 1 — numerów pozycji towarowych we-

d∏ug listy ogólnej oraz nazwy urz´du celnego, do
którego towary b´dà dostarczone,

b) w polu 2 — ostatecznego terminu dostarczenia
towarów do urz´du celnego wskazanego w po-
lu 1,

c) w polu 3 — pozycji ewidencji,
d) w polu 4 — nazwy urz´du celnego,
e) w polu 5 — nazwy miejscowoÊci,
f) w polu 6 — daty,
g) w polu 7— z∏o˝enie podpisu i przystawienie pie-

cz´ci „Polska-C∏o”,

2) na pierwszej stronie obu niebieskich kart tranzyto-
wych w górnej cz´Êci pola H wpisanie:
a) w pkt a — nazwy urz´du celnego, do którego to-

war ma byç dostarczony,
b) w pkt b — ostatecznego terminu dostarczenia to-

warów do urz´du celnego wskazanego w pkt a,
c) w pkt c — pozycji ewidencji towarowej,
d) w pkt d — znaków lub numerów i iloÊci zamkni´ç

celnych uznanych lub na∏o˝onych na towary,
opakowanie lub Êrodek przewozowy,

e) w pkt e — nazwy urz´du celnego, w którym to-
war zosta∏ obj´ty procedurà tranzytu, daty, z∏o-
˝enie podpisu i przystawienie piecz´ci „Polska-
-C∏o”,

3) oderwanie odcinka tranzytowego od grzbietu
pierwszej niebieskiej karty tranzytowej i do∏àczenie
go do ewidencji, o której mowa w polu H pkt c,

2. Do czynnoÊci funkcjonariusza urz´du celnego,
w którym ma nastàpiç zakoƒczenie procedury tranzytu
po dostarczeniu towarów i karnetu, nale˝y:
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1) na grzbiecie obu niebieskich kart tranzytowych
w dolnej ich cz´Êci wpisanie:
a) w polu 2 — pozycji ewidencji,
b) w polach 3, 4, 5 i 6 (odpowiednio): nazwy urz´-

du celnego, miejsca, daty oraz z∏o˝enie podpisu
i przystawienie piecz´ci „Polska-C∏o”,

2) w polu H pkt g niebieskiej karty tranzytowej — nume-
ru ewidencji, nazwy urz´du celnego, daty oraz z∏o˝e-
nie podpisu i przystawienie piecz´ci „Polska-C∏o”,

3) oderwanie odcinka tranzytowego od grzbietu nie-
bieskiej karty tranzytowej i przes∏anie go do urz´du

celnego, w którym nastàpi∏o obj´cie towarów pro-
cedurà tranzytu.

3. Funkcjonariusz urz´du celnego, w którym nastà-
pi∏o obj´cie towarów procedurà tranzytu, po otrzyma-
niu potwierdzonego odcinka niebieskiej karty tranzyto-
wej, do∏àcza go do ewidencji.

4. Je˝eli zg∏oszenie towarów do czasowego przy-
wozu ma byç dokonane w wewn´trznym urz´dzie cel-
nym, funkcjonariusz celny urz´du celnego granicznego
na niebieskich kartach tranzytowych dokonuje czynno-
Êci okreÊlonych w pkt 1 niniejszej instrukcji.
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Za∏àcznik nr 48

WZÓR DEKLARACJI WARTOÂCI CELNEJ (DWC) I SPOSÓB JEJ WYPE¸NIANIA
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Sposób wype∏niania DWC

A. Uwagi ogólne.

1. WartoÊci w polach, z wyjàtkiem pola 24, nale˝y podawaç z dok∏adnoÊcià do dwóch miejsc po przecinku.

2. Na drugiej stronie formularza DWC i formularza DWC-BIS w kolumnie TOWAR nale˝y podaç dane doty-
czàce towaru klasyfikowanego wed∏ug jednego kodu taryfy celnej (pole 32 SAD lub SAD-BIS).

W przypadku gdy w danym zg∏oszeniu wyst´pujà towary klasyfikowane wed∏ug wi´cej ni˝ trzech kodów ta-
ryfy celnej, nale˝y sporzàdziç odpowiednio DWC-BIS.

3. WartoÊç w kolumnie TOWAR w pkt A — pole 12, w pkt B, C nale˝y podawaç w z∏otych polskich.

4. Je˝eli jakiekolwiek z pozosta∏ych pól DWC nie ma zastosowania do towaru, dla którego wartoÊç celna jest
deklarowana, nale˝y w odpowiednim miejscu danego pola wpisaç s∏owa: „nie dotyczy” lub „n/d”.

B. Zasady wype∏niania pól Deklaracji WartoÊci Celnej.

Pole Nr 1 — nale˝y podaç pe∏nà nazw´ i dok∏adny adres sprzedajàcego — nadawcy/eksportera (pole 2 —
SAD).

Pole Nr 2 (a) — nale˝y podaç pe∏nà nazw´ i dok∏adny adres kupujàcego — odbiorcy (pole 8 — SAD).

Pole Nr 2 (b) — nale˝y podaç pe∏nà nazw´ i dok∏adny adres zg∏aszajàcego.
JeÊli jest to kupujàcy — odbiorca, nale˝y wpisaç „jak wy˝ej”.

Pole Nr 3 — nale˝y podaç symbol warunków dostawy wg INCOTERMS 2000 oraz nazw´ miejsca, którego
warunek dostawy dotyczy (pole 20 — SAD).

Pole Nr 4 — nale˝y podaç numer i dat´ faktury lub innego dokumentu, na podstawie którego ustalona jest
wartoÊç celna (pole 44 SAD).

Pole Nr 5 — nale˝y podaç numer i dat´ kontraktu, zamówienia, a jeÊli takie nie wyst´pujà — wyjaÊnienie, jak
zosta∏a zawarta umowa kupna — sprzeda˝y, np. „uzgodniono telefonicznie”, „uzgodniono te-
legraficznie” itp.

Pole Nr 6 — nale˝y podaç informacje, czy by∏y dokonywane zg∏oszenia celne dotyczàce tego samego towa-
ru i transakcji dokonanej przez tego samego kupujàcego i sprzedajàcego.

Pole Nr 7 (c) — nale˝y podaç wartoÊci, jakie zosta∏y ustalone dla takich samych, identycznych lub podobnych
towarów, przywiezionych w okresie 6 miesi´cy przed datà zg∏oszenia towarów, dla których war-
toÊç celna jest deklarowana. Nale˝y podaç urzàd celny, w którym zg∏oszenie celne zosta∏o z∏o-
˝one, numer i dat´ wczeÊniejszego zg∏oszenia celnego.

Pole 11 (a) — nale˝y podaç wartoÊç towaru, po potràceniu upustów (rabatów, skont) zawartych w dokumen-
tach okreÊlonych w polu 4 DWC.
WartoÊç towaru musi obejmowaç równie˝ dokonane przedp∏aty lub zaliczki.

Pole 11 (b) — nale˝y podaç wartoÊç p∏atnoÊci poÊrednich, o których mowa w polu 8(b) DWC. WartoÊç powin-
na byç podana w walucie obcej lub z∏otych polskich.
Kurs waluty nale˝y podaç zgodnie z instrukcjà (opis pola 23 SAD).

Pole 13 — o ile koszty opisane w pkt (a), (b), (c) zosta∏y uj´te w cenie sprzeda˝y, nale˝y zapisaç: „uj´to w ce-
nie”. Je˝eli koszty te sà ponoszone odr´bnie, nale˝y podaç ich wartoÊç w odpowiedniej kolum-
nie TOWAR.

Pole 14 — o ile koszty uj´te w pkt (a), (b), (c), (d) zosta∏y uj´te w cenie sprzeda˝y, nale˝y zapisaç: „uj´to
w cenie”. Je˝eli koszty te ponoszone sà odr´bnie, nale˝y podaç ich wartoÊç w odpowiedniej ko-
lumnie TOWAR.

Pole 15 — o ile honoraria, tantiemy autorskie i op∏aty licencyjne zosta∏y uj´te w cenie sprzeda˝y, na pod-
stawie zawartego kontraktu, nale˝y zapisaç: „uj´to w cenie”. Je˝eli koszty te ponoszone sà od-
r´bnie, np. na podstawie zawartego kontraktu, nale˝y podaç ich wartoÊç.

Pole 16 — wype∏niaç w przypadku wpisania w polu 9 (b) „tak”.



Pole 17 — je˝eli koszty wymienione w pkt (a), (b), (c) sà uj´te w cenie sprzeda˝y, nale˝y zapisaç: „uj´to
w cenie”. Je˝eli kosztów wymienionych w pkt (a), (b), (c) nie uj´to w cenie sprzeda˝y, nale˝y po-
daç ich wartoÊç w odpowiedniej kolumnie TOWAR. Je˝eli koszty transportu i ubezpieczenia sà
uj´te ∏àcznie, nale˝y wpisaç: „transport i ubezpieczenie uj´to ∏àcznie”.

Pole 17(b) — op∏aty za∏adunkowe i inne zwiàzane z transportem towaru oznaczajà op∏aty za:

— za∏adunek towaru na Êrodek transportu, 

— prze∏adunek przy zmianie Êrodków transportu,

— sk∏adowanie i spedycj´ w trakcie transportu,

— utrzymanie towaru w dobrym stanie w trakcie transportu, np.: ch∏odzenie, wietrzenie, maga-
zynowanie, wy˝ywienie zwierzàt ˝ywych.

Pole 20 — je˝eli koszty takie uj´to w cenie sprzeda˝y, nale˝y podaç ich wartoÊç, o ile zosta∏y wyodr´bnio-
ne w dokumencie wystawionym przez sprzedajàcego.

Pole 21 — inne op∏aty oznaczajà np. koszty uj´te w cenie sprzeda˝y wymienione w art. 31 pkt 3 Kodeksu
celnego.

Pole 22 — wype∏niç np. w przypadku dostawy na warunkach DDP (Delivered Duty Paid). Dostarczone, c∏o
op∏acone.

Pole 23 — nale˝y podaç ∏àczne koszty z pól 19 — 22.

Pole 24 — „wartoÊç deklarowana (A + B — C)” — wartoÊç celnà nale˝y podaç w z∏otych polskich, w licz-
bach ca∏kowitych, zaokràglonych do pe∏nych z∏otych, zgodnie z instrukcjà i opisem pola 47 SAD.
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1. Dokumenty potwierdzajàce pochodzenie towarów
powinny byç wystawione przez:
a) organ administracji celnej,
b) izb´ przemys∏owà, handlowà,
c) innà instytucj´ uprawnionà do wystawiania tego

dokumentu lub
d) eksportera, je˝eli przewidujà to przepisy szcze-

gólne.

2. Dokumentami potwierdzajàcymi pochodzenie to-
warów mogà byç:
a) Êwiadectwo pochodzenia wystawione na formu-

larzu A lub odpowiednio deklaracja na fakturze,
stosowane w ogólnym systemie preferencji; do-
kumenty te sà w∏aÊciwe dla zastosowania prefe-
rencyjnych stawek celnych, tak˝e zawieszonych,

b) Êwiadectwo przewozowe EUR. 1 lub deklaracja
na fakturze okreÊlone w umowach o wolnym
handlu; dokumenty te sà w∏aÊciwe dla stosowa-
nia obni˝onych stawek celnych, tak˝e zawieszo-
nych lub ustanowionych w ramach traktato-
wych kontyngentów taryfowych,

c) Êwiadectwo pochodzenia (w tym na formularzu
A i przewozowe EUR.1), faktura, specyfikacja,
dokument przewozowy, Êwiadectwo jakoÊci lub
inny oficjalny dokument, w którym jest zapis
o kraju pochodzenia towaru; dokumenty te sà
w∏aÊciwe dla stosowania stawek celnych auto-
nomicznych lub konwencyjnych, tak˝e zawie-
szonych, oraz stawek obni˝onych ustanowio-
nych w ramach kontyngentów taryfowych.

3. W celu stosowania preferencyjnych stawek celnych
tranzyt towarów pod dozorem celnym powinien
byç potwierdzony przez w∏adze celne kraju tranzy-
tu, z wyjàtkiem przypadków, gdy na towary trans-
portowane, nawet z prze∏adunkiem lub czasowym
sk∏adowaniem, na∏o˝ono w kraju pochodzenia to-
warów plomby, piecz´cie lub inne znaki urz´dowe,
których numer lub inne cechy podano w dokumen-
cie transportowym towarzyszàcym towarowi.

4. Potwierdzenie, o którym mowa w pkt 3, sk∏adane
jest na dokumencie sporzàdzonym w szczególno-
Êci przez w∏adze celne lub spedytora, przewoênika,
w∏adze portowe itp. i mo˝e mieç dowolnà form´,
pod warunkiem ˝e zawiera:
a) opis towaru pozwalajàcy na ustalenie, ˝e jest to

towar to˝samy z towarem przywo˝onym na pol-
ski obszar celny,

b) dat´ wy∏adunku i ponownego za∏adunku towa-
rów oraz nazwy identyfikujàce u˝yte Êrodki
transportu (np. nazwa statku, nr rejestracyjny
samochodu itp.),

c) oÊwiadczenie, ˝e dany towar pozostawa∏ w kra-
ju tranzytu pod dozorem celnym lub ˝e nie by∏
tam poddany innym operacjom ni˝ sk∏adowa-
nie, prze∏adunek lub operacjom majàcym na ce-
lu zapewnienie utrzymania go w nie zmienio-

nym stanie,
d) piecz´ç w∏aÊciwego urz´du celnego,
e) miejsce i dat´ potwierdzenia oraz podpis osoby

upowa˝nionej.

5. W celu zastosowania stawek celnych autonomicz-
nych lub konwencyjnych mo˝na nie ˝àdaç przed-
stawienia dokumentu potwierdzajàcego pocho-
dzenie, gdy na towarach zamieszczono w sposób
trwa∏y oznaczenie kraju pochodzenia, a z innych
przepisów nie wynika wymóg przed∏o˝enia Êwia-
dectwa pochodzenia. Za trwa∏e oznaczenie mo˝na
uznaç wyt∏oczenie lub nadrukowanie napisu na to-
warze lub na bezpoÊrednim opakowaniu, tabliczki
znamionowe, etykiety itp., je˝eli zawierajà informa-
cje o towarze, a w tym o kraju pochodzenia, i któ-
rych proste usuni´cie pozostawia widoczny Êlad na
towarze lub opakowaniu.

6. Dokument potwierdzajàcy pochodzenie powinien
dotyczyç towarów obj´tych jednym zg∏oszeniem
celnym, o którym mowa w § 233 rozporzàdzenia,
z wyjàtkiem dowodu pochodzenia potwierdzajàce-
go pochodzenie towarów obj´tych sekcjami XVI
i XVII lub pozycjami 7308 i 9406 taryfy celnej, przy-
wo˝onych partiami.

Gdy przedmiotem przywozu na polski obszar celny
sà towary obj´te jednym dowodem pochodzenia,
które nast´pnie sà rozdzielane i zg∏aszane do tych
samych lub ró˝nych procedur celnych, nale˝y
zwróciç si´ do urz´du celnego z wnioskiem o wy-
stawienie Êwiadectw pochodzenia na poszczegól-
ne wyodr´bnione cz´Êci towarów.

Na podstawie orygina∏u dowodu pochodzenia wy-
stawionego dla ca∏ej dostawy urzàd celny powi-
nien wystawiç zast´pcze Êwiadectwa pochodzenia
dotyczàce poszczególnych zg∏oszeƒ towarów, z na-
niesionà na tych Êwiadectwach informacjà o miej-
scu przechowywania orygina∏u dowodu pochodze-
nia, a na oryginale dowodu zamieÊciç informacj´
o numerach wszystkich zg∏oszeƒ celnych, których
ten dowód dotyczy.

7. Je˝eli w dokumencie potwierdzajàcym pochodze-
nie towaru stosowanym dla obni˝onych stawek
celnych podano tylko ogólnà informacj´ o grupie
krajów lub obszarze, z których pochodzà towary,
tzn. Unia Europejska (Wspólnota Europejska), Eu-
ropejski Obszar Gospodarczy, CEFTA lub EFTA,
wówczas konkretny kraj pochodzenia nale˝y usta-
liç w oparciu o zapisy zawarte w innych dokumen-
tach towarzyszàcych towarom, w szczególnoÊci
fakturze, specyfikacji, liÊcie przewozowym. Je˝eli
w tych dokumentach równie˝ brak jest odpowied-
niego zapisu, jako kraj pochodzenia nale˝y przyjàç
kraj wystawienia dowodu pochodzenia, je˝eli kraj
ten jest cz∏onkiem wskazanej grupy krajów lub ob-
szaru.

Za∏àcznik nr 49

DOKUMENTY POTWIERDZAJÑCE POCHODZENIE TOWARU
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8. Je˝eli dokument potwierdzajàcy pochodzenie to-
waru nie jest do∏àczony do zg∏oszenia celnego,
mo˝e on byç dostarczony urz´dowi celnemu nie
póêniej ni˝ w ciàgu 3 lat od dnia przyj´cia zg∏osze-
nia celnego, z zachowaniem terminu jego wa˝no-
Êci, okreÊlonego w przepisach prawa. Jednak˝e de-
klaracja na fakturze stanowiàca dowód pochodze-
nia okreÊlony w umowach o wolnym handlu musi
byç przed∏o˝ona w kraju przywozu nie póêniej ni˝
dwa lata po dokonaniu przywozu towarów, do któ-
rych si´ odnosi.

9. Opis towaru na dokumencie potwierdzajàcym po-
chodzenie towaru powinien umo˝liwiaç jego iden-
tyfikacj´. Stwierdzenie drobnych niezgodnoÊci nie
czyni dokumentu niewa˝nym, je˝eli zosta∏o w pe∏-
ni dowiedzione, ̋ e odpowiada on przedstawionym
towarom. W przypadku towarów masowych, do-

puszczalna ró˝nica mi´dzy rzeczywistà iloÊcià (ma-
sà) dostarczonego towaru a wskazanà w dokumen-
cie potwierdzajàcym pochodzenie towaru nie po-
winna przekraczaç 10%.

10. Dla zastosowania obni˝onej stawki celnej dowód
pochodzenia powinien byç wystawiony w paƒ-
stwie stronie umowy o wolnym handlu, z którego
nast´puje bezpoÊredni transport towaru. 

11. W przypadku towarów wyprowadzanych partiami
ze sk∏adu celnego lub WOC/SW na polski obszar
celny, urzàd celny mo˝e przyjàç, jako dowód po-
twierdzajàcy pochodzenie, dokument dotyczàcy
ca∏ej dostawy uprzednio obj´tej procedurà sk∏adu
celnego lub wprowadzonej do WOC/SW. Doku-
ment ten zachowuje wa˝noÊç do czasu wyprowa-
dzenia ca∏ej dostawy towaru, której dotyczy.

Egzemplarze bie˝àce i z lat ubieg∏ych oraz za∏àczniki mo˝na nabywaç:
— na podstawie nades∏anego zamówienia w Wydziale Wydawnictw i Poligrafii Gospodarstwa Pomocniczego Kancelarii Prezesa Rady Ministrów,

ul. Powsiƒska 69/71, 02-903 Warszawa
— w punktach sprzeda˝y Wydzia∏u Wydawnictw i Poligrafii Gospodarstwa Pomocniczego Kancelarii Prezesa Rady Ministrów w Warszawie,

al. Jana Chrystiana Szucha 2/4, tel. 629-61-73 i ul. Powsiƒska 69/71, tel. 694-62-96

Egzemplarze archiwalne — od 1918 r. — ul. Powsiƒska 69/71, tel. 694-62-96
od 1996 r. — al. Jana Chrystiana Szucha 2/4, tel. 629-61-73

Reklamacje z powodu niedor´czenia poszczególnych numerów zg∏aszaç nale˝y na piÊmie do Wydzia∏u Wydawnictw i Poligrafii 
Gospodarstwa Pomocniczego Kancelarii Prezesa Rady Ministrów, ul. Powsiƒska 69/71, 02-903 Warszawa, 

do 15 dni po otrzymaniu nast´pnego kolejnego numeru

O wszelkich zmianach nazwy lub adresu prenumeratora prosimy niezw∏ocznie informowaç na piÊmie Wydzia∏ Wydawnictw i Poligrafii 
Gospodarstwa Pomocniczego Kancelarii Prezesa Rady Ministrów
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